Через тернии к звездам.
«Ребенок -  это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который нужно зажечь, а зажечь факел может лишь тот, кто сам горит » - Плутарх.

Все дети - разные, каждый ребенок настолько индивидуален, что требует к себе определенного внимания.
Чтобы понять такого маленького человечка, который не всегда может объяснить словом свои поступки и желания, воспитателю нужно проявлять свои психолого-педагогические знания, умения и сердечные чувства.
По моему мнению, детский сад -это удивительная страна, где каждый день не похож на предыдущий, где каждый миг – это поиск чего-то нового, интересного,

Это особый мир, где нужно быть интересным для окружающих тебя людей, дарить детям свою энергию, знания, умения узнавать новое.

Воспитатель  должен быть интересен для своих детей. Чем больше он знает и умеет, тем легче ему работать с детьми.

Идти вперед, осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методики, но и не забывать доброе старое, веками сохраняемое народом, например, устное народное творчество.

Талант воспитания–  качество , присущее каждому педагогу. Любовь к детям, умение зажечь искорку добра, радости в маленьком сердце, добросовестное исполнение своих обязанностей позволяют приобрести авторитет, уважение среди детей, родителей и коллег.
Я обладаю природной  интуицией: имею способность поставить себя на место другого и ощутить то, что он чувствует. Это сыграло большую роль в выстраивании отношений с детьми. Каждый думающий, творческий педагог обязан давать оценку каждому прожитому дню, уметь осознавать свои ошибки.

Бывали минуты, когда опускались руки, и казалось, что всё, все мои возможности исчерпаны, но придя в детский сад и увидев родных мне уже детей, когда видишь распахнутые навстречу глаза детей: глаза, жадно ловящие каждое мое слово, мой взгляд и жест: глаза готовые вместить в себя весь мир.
Я понимаю, что  путь педагога лежит через тернии к звездам .

Отсеивая на пути все лишнее, педагог должен уверенно идти к заветной мечте , работая  над собой ,в поиске  новых  путей.
Звёзды … Мне кажется, воспитатели -сами звёзды. Им принадлежит самая главная роль в формировании будущего страны. Даже достигнув пожилого возраста, человек с любовью вспоминает своих педагогов..
