        Гордимся прошлым – строим будущее!                                      

Есть только миг  между прошлым и будущим.
                           Именно он называется - жизнь!

  Я - счастливый человек! Счастливый, потому что больше 20 лет своей жизни занимаюсь любимым делом -  учу детей танцевать. Путь к Счастью начался с города Набережные Челны, где я, тогда сама будучи ребенком, занималась хореографией в студии бального танца "Ритм."  Благодаря моим педагогам, я поняла, что тоже буду учить танцевать. Прошло время - и эта мечта сбылась. 
       Предмет, который я преподаю детям, называется просто: «уличные танцы». На первый взгляд может показаться, что дело, которым мы занимаемся, далеко от какой-либо мировоззренческой нагрузки. Ну, собираются ребята вместе, танцуют. Да и направления все иностранные: Locking, Popping,  House, Cramp… Как в таком коллективе  сформировать не просто творческую личность, но и личность с гражданской позицией, патриота своей страны?
Я никогда не сомневалась: дело в нравственном стержне самого педагога, в его отношении к жизни и окружающим людям. Педагог, посвятивший любимому делу свою жизнь, может стать нравственным примером для своих воспитанников не только на занятиях, но и в жизни. Любишь свое дело, искренне болеешь за своих воспитанников, живешь по совести  - это обязательно передастся и детям. 
Все начинается с малого. Учу детей сопереживать друг другу, поддерживать в трудной ситуации. Учу дружить и работать в коллективе. С уважения друг к другу начинается  уважение к стране, в которой живем, ее героическому прошлому, к нашим истокам.
Мы всегда вместе: и в праздники, и в будни, летом, в каникулы, в субботние и воскресные дни. Мой коллектив часто приглашают участвовать в различных городских и республиканских мероприятиях. И это дает нам многое,  формирует у детей активную гражданскую позицию. Как не гордиться своей страной, когда ты стоишь на стадионе «КАЗАН АРЕНЫ» в составе творческой группы Всемирной студенческой Универсиады, а на экране проплывает вся история нашей страны - от истоков и до наших дней: история царской России, революция, подвиг народа в Великой Отечественной войне, будни великих строек, ее культурное и историческое прошлое! И мои воспитанники - часть всего этого огромного действия, на которое смотрит весь мир! Не передать словами те чувства,  когда поднимается государственный флаг Российской федерации, с приветственной речью к участникам Универсиады обращается президент нашей страны В.В. Путин! В такие моменты особо чувствуешь себя сопричастным с историей своей страны, своего народа. 
Мы изучаем прошлое нашей страны, путешествуя по разным городам России. Будучи участниками различных международных и всероссийских фестивалей, обязательно посещаем мемориальные комплексы воинов, погибших в годы  Великой Отечественной войны. Я уверена: навсегда останутся в памяти моих воспитанниках те чувства, которые они испытали на Пискаревском кладбище в Петербурге, где нам рассказали об ужасах Ленинградской блокады и о героическом подвиге защитников этого города,  выстоявших 900 дней в нечеловеческих условиях, но не отдавших свой город вражеским завоевателям. Мы будем помнить об этом. Должны помнить.
При подборе хореографического материала я стараюсь отдать дань и теме патриотизма. В конкурсном репертуаре нашего коллектива есть такие танцы как «Спецназ», посвященный  воинам-интернационалистам, «Катюша» - по мотивам песен Великой Отечественной войны.  Постановке каждого из этих танцев предшествует погружение в образ и обязательный экскурс в прошлое. Ведь мы должны знать как можно больше о тех людях, чьи образы танцуем, прочувствовать их, стать частью тех сценических героев, чью жизнь проживаем на сцене. 
Ежегодно мы принимаем участие в праздновании Дня Победы, выступаем перед ветеранами войны, вместе с ними чтим память тех, кто не вернулся с фронтов Великой Отечественной.  Радостно танцевать для них, видеть в их глазах ответную радость от того, что на земле – мир, а рядом с ними – новое юное поколение. А значит, жизнь прожита не зря, и не прерывается эта нить между прошлым и будущим. 
А я счастлива! Счастлива, что есть дело, которое мы делаем вместе! Мы - это коллектив «Dance-life», объединение  “уличные танцы». Простое название,  за которым – целая жизнь! Разве это не счастье: воспитывать детей, растить будущее нашей страны!


