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«У кого нет в думе прошлого,  
у того не может быть и будущего.»
В.А. Сухомлинский

  Я родилась в великой стране – СССР. Я живу в великой стране – России, духовные и нравственные корни которой уходят глубоко в прошлое. Прошлое всегда с нами. Оно смотрит на нас с выцветших черно-белых фотографий, окутывает нас воспоминаниями, дает опору в трудные минуты, вдохновляет  на безумные поступки.
       Невозможно забыть высокий профессионализм, нравственную чистоту и порядочность, внимательное отношение к каждому ученику и пронзительные синие-синие глаза директора моей школы Дмитрия Ильича Космачева, заслуженного учителя РСФСР, педагога с большой буквы! Уроки математики, которые он проводил в нашем классе, можно сравнить с удивительным путешествием в страну чисел, уравнений и задач. Стены кабинета растворялись под воздействием глуховатого ироничного голоса Дмитрия Ильича, и вот, мы уже не ученики средней школы № 46 железнодорожного поселка Юдино, а современники Аристотеля, Пифагора, Эвклида, полны жажды знаний и уверенности, что нам под силу перевернуть этот мир, стоит только найти точку опоры. 
       Очень часто из нашего кабинета математики во время уроков раздавался дружный хохот. Это Дмитрий Ильич рассказывал нам очередную математическую байку, тем самым переключая наше внимание с трудной задачи. Но после такой эмоциональной паузы решение приходило моментально. Математику в нашем классе знали все, даже очень ленивые ученики. Не было ни одного дня, чтобы Дмитрий Ильич нас не удивил. Напишет огромный пример на доске и говорит: «Я решил его за 3 минуты. Кто быстрее?» И начиналось соревнование! Приятно было стать победителем, и многим это удавалось! И никто в этот момент даже не думал про оценку. 
       Удивлять и удивляться! Это качество настоящего педагога, накопившего профессиональный и жизненный опыт, но не разучившегося при этом удивляться вновь и вновь открытиям вместе со своими учениками.
       В десятом классе Дмитрий Ильич предложил мне поступить в московский педагогический институт имени Н. Крупской на учителя начальных классов, с тем чтобы потом вернуться в школу – «это твое, у тебя получится!»  Но у меня на тот момент были совершенно иные планы. Дмитрий Ильич не стал меня уговаривать, просто внимательно посмотрел и хитро улыбнулся… 
       Прошли годы – за плечами дирижерско-хоровое образование, успешные выступления в качестве певицы, но любовь к детям, заложенное зерно «удивлять и удивляться» вернули меня в родную школу 46 - 151, мою ровесницу. Двадцать первый век, новейшие современные технологии, стремительный темп жизни, но нашим детям также хочется жадно познавать мир, разгадывать его тайны, чувствовать рядом наставника, видеть в его глазах любовь и поддержку. В трудные минуты общения или передачи знаний своим ученикам, я пытаюсь представить, чтобы в данной ситуации предпринял Дмитрий Ильич, и это срабатывает. В моменты, когда приходит успех и удовлетворение от работы, я слышу   слова своего учителя – «это твое, у тебя получилось!»
[bookmark: _GoBack]        Нашему поколению повезло. Мы не знали войны, мы не знали голода и страха перед завтрашним днем. Наши мамы читали нам книги, папы катались с нами на лыжах и брали с собой на рыбалку, с соседскими ребятишками мы наперегонки читали сказки по диафильмам, всем двором летом до темноты играли, не взирая на возраст. Учителя ходили с нами в походы и до хрипоты пели песни у костра. Мы – аккумуляторы любви. Мы должны передать эту любовь, понимание, искренность новому поколению. Сегодня мы – их опора и вдохновение. Мир будет существовать, пока дети будут удивляться, а мы, взрослые, будем их удивлять!
