«Если вы любите свою страну, вы не можете не любить своей истории, не можете не беречь памятников прошлого», - отмечает в своей книге Д. С. Лихачев. Это цитата, по моему мнению, говорит о том, что Родина, в первую очередь, мила человеку не красотами, не ясным небом над головой, не умеренными климатическими условия, а воспоминаниями, которые окружают человека, государство, этнос, народ с самого начала существования. Прошлое народа, его история – купель мудрости. Знать это и принимать – означает облегчать жизнь от многих терзаемых и спорных вопросов: стоит только обратиться к опыту предшествующих поколений, как ты получишь ответ на вопрос тебя волнующий, потому что история отдельно взятых наций, этносов содержит в себе неимоверное количество примеров проб и ошибок, побед и поражений, того, что мы сейчас называем народной мудростью.
Слава народа – есть наша слава. Мы должны ценить и любить блага Отечества, ибо они непременно связаны с нашими собственными: добродетели Отчизны служат нам щитом разнообразных ценностей, начиная с личных и семейных и заканчивая государственными. Таким образом, любовь к собственному благу производит в нас любовь к своему Отечеству.
Слава отечества была и есть колыбелью русского народа, а его победы – неотъемлемой частью существования. Петр Великий открыл нам путь в Европу, но от этого наша народность не потерялась, не растворилась среди европейских этносов. Окинув взором западные страны, мы переняли плоды долговременных трудов, и уже теперь иные могли перенимать у нас опыт. Прежде всего, российский народ не потерял свою индивидуальную национальную суть благодаря связи с прошлым, с вековым опытом, с учением прошедших поколений, вся жизнь и история которых определяла дальнейшие пути развития России как государства и русского народа как многонациональной державы. 
[bookmark: _GoBack]Гордиться прошлым не означает только лишь интересоваться и ориентироваться в истории определенного народа. Гордость за прошедшие заслуги и достижения, гордость за державу, этнос, народ происходит из сложного слияния культуры, истории, языка, науки, искусства и пр. Нужно отметить, что вековой опыт народа передается именно через язык, который, в свою очередь, является инструментом культуры, давно уже переплетенной с различными национальностями, проживающими на территории России испокон веков. 
Так, одним из способов помнить прошлое и использовать его блага является употребление в речи пословиц, поговорок, примет, прибауток, былин и прочих жанров устного народного творчества. Какое явление в духовной жизни нации, если не язык, должно отображать мышление отдельно взятого народа? Пословицы и поговорки показывают нам конкретное отношение прошлому к тем или иным явлениям. Часто мы неосознанно воспроизводим отдельные части народной мудрости, что подтверждает мысль о том, что эти критерии, определяющие качество и принцип существования как личности, так и целой нации, впитались, можно сказать, с молоком матери, со сказками, которые нам читали в детстве перед сном, с историями, которые нам рассказывало старшее поколение. Таким образом, мы можем наблюдать отношение праотцов к труду, к отдыху, к женитьбе, к смерти и прочим житейским и жизненным вопросам. 
Во многом, как мне кажется, обращение к прошлому может помочь построить ясное будущее, так сказать, светлое небо над головой, построить самые ровные дороги для путей развития общества и человечества, обрести самый спокойный и чистый воздух вокруг нашего Отечества. 

 

