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Гордимся прошлым – строим будущее

«Если ты хочешь перемену в будущем – стань этой переменой в настоящем»
(Махатма Ганди)
[bookmark: _GoBack]Ни для кого не секрет, что время движется по спирали, и всё, что случается в будущем, берёт свои корни из прошлого. Для того, чтобы завтра пожинать плоды в виде таланта и здоровья будущих поколений, нужно сеять «разумное, доброе вечное» сегодня. И именно в этом я вижу главную задачу педагога. 
Нашей стране есть, чем гордится в спортивной сфере. Тысячи талантливых, сотни всемирно известных, выдающихся спортсменов, имена которых стали легендами. А ведь за каждым из них стоит учитель физкультуры, тренер в спортивной секции, педагог в кружке, родители. Это те, кто когда-то поверил в самого обыкновенного ребёнка, разглядев в нем способности и задатки будущего профессионального спортсмена. 
На мое решение стать педагогом очень сильно повлиял мой учитель физкультуры. Он сумел привить мне настоящую любовь к спорту и физической культуре, его уроки я любила больше всех остальных. Огромную роль в выборе профессии сыграло и мое увлечение спортом.
В детстве я всегда была инициатором всех подвижных игр, подруги у меня были неповоротливые, поэтому тянулась к мальчишкам, с которыми мы вместе катались на лыжах, залезали на деревья, жили настоящей детской жизнью. И сегодня, в своей педагогической деятельности, я стремлюсь сделать все возможное для того, чтобы наши дети оторвались от компьютеров и смартфонов и вышли на улицу поиграть в футбол; записались в спортивную секцию; больше времени проводили на свежем воздухе.   
Здоровье - это самое важное и самое ценное, что есть в нашей жизни. То, чего не купишь ни за какие деньги. Именно я в ответе за здоровье своих обучающихся. Считаю, что будущее  наших ребят в наших руках! От меня зависит, каким будет здоровье наших детей сегодня, завтра,  через 10, 20 и даже 30 лет.  И даже то, насколько здоровыми будут их собственные дети. Одна из моих целей - сделать так, чтобы  занятие спортом  стало постоянным, надёжным спутником жизни нового поколения.
К счастью, государство сегодня уделяет большое внимание как физкультуре, оздоровлению детей, так и профессиональному спорту. Одно за другим проводятся в нашем городе и стране крупнейшие спортивные мероприятия, которые неизбежно войдут в историю.  Строятся тысячи спортивных сооружений по всей России. Спорт сегодня на пике популярности. У каждого второго взрослого человека есть абонемент в фитнес-клуб. Родители, тем самым, показывают положительный пример своим детям, которые тянутся к спорту и здоровому образу жизни вслед за ними. И, конечно, значительна в этом плане и роль учителя физкультуры, педагога спортивного кружка, задача которого – вдохновить ребенка и донести, что «спортсменом можешь ты не быть, но быть здоровым ты обязан». 
Сейчас многие люди следуют моде.  Мода - это образ жизни, особенность поведения.  Моя педагогическая идея заключается в организации своей работы так, чтобы мода на здоровье, здоровый образ жизни стали потребностью каждого ученика. Я буду счастлива, если это сбудется. Особенно осознавая, что в этом есть и частица моего труда!

