Госавтоинспекция Казани провела рейд «На дороге юный пешеход!»

В текущем году в городе Казани зарегистрировано более 200 дорожно-транспортных происшествий с участием детей, в которых 2 ребенка погибли и более 220 несовершеннолетних получили травмы различной степени тяжести. 
Более половины ДТП с участием несовершеннолетних – наезды на пешеходов, причем практически каждый второй произошел на пешеходном переходе. 
Чтобы привлечь внимание к проблеме наездов на детей 3 ноября ГИБДД Казани совместно с инспекторами ПДН был проведен профилактический рейд «На дороге юный пешеход!», в рамках которого особое внимание сотрудников Госавтоинспекции было уделено водителям, не предоставляющим преимущество в движении пешеходам, а также пешим участникам дорожного движения, пренебрегающим правилами безопасности на дороге.
Инспекторы дежурили в разных районах города. За время рейда на школьников – нарушителей ПДД было составлено 32 карточки «Стоп – твоя жизнь в опасности!». Со всеми детьми были проведены беседы. Данная мера, с одной стороны, поможет дисциплинировать ребенка на дороге. С другой, информация о небезопасном поведении юных казанцев будет доведена до администраций школ и родителей. 
В отношении водителей, не предоставивших преимущество в движении пешеходам, составлено 94 административных материала. 

Госавтоинспекция Казани обращается к родителям, другим взрослым родственникам, на попечении которых в каникулярный период находятся юные казанцы и гости столицы: исключите нахождение детей на проезжей части без сопровождения взрослых! Если ваш совместный с детьми досуг (посещение кинотеатров, торгово-развлекательных центров и т.п.) запланирован на темное время суток, позаботьтесь о наличии на одежде  световозвращающих элементов. Перед каждым выходом на дорогу напоминайте детям основные правила безопасного поведения при переходе проезжей части и каждый раз подкрепляйте это своим примером. 

Помните о своей ответственности за жизнь и здоровье 
юных участников дорожного движения!
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