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Учитель химии и биологии муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 85 с углубленным изучением отдельных предметов» Ново-Савиновского района г.Казани

Я – учитель
Задача учителя — открывать новую перспективу размышлениям ученика.
Конфуций

Если составить список самых распространенных профессий, то, вероятно, одну из ведущих позиций займет учитель. Однако, как ни странно, профессия учителя таковой стала относительно недавно. Всего лишь сто лет назад бедные слои населения не имели возможности получать знания от учителей со специальным образованием, и даже привилегированное общество решало вопросы обучения и воспитания в основном средствами семейной педагогики. Учителями себя именовали совершенно разные люди: гувернеры, кураторы, воспитатели, няни, ремесленники, узкие специалисты в области искусства и воинского дела. Кто-то из них действительно соответствовал статусу учителя, а кто-то был случайным человеком. Вспомните роман А.С. Пушкина «Капитанская дочка», где изображается гувернер Петра Гринева, француз Бопре, который во Франции был парикмахером. Не менее показательны примеры «учителей» из комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль»: солдат Цыфиркин, недоучившийся семинарист Кутейкин и немец Вральман. 
В связи с вышеизложенной мыслью возникает вполне закономерный вопрос: при каких условиях человек, выбравший своей стезёй педагогический труд, имеет право заявить, что он – учитель? Может, когда в трудовой книжке появляется запись о принятии на работу в школу? А может быть, после первого открытого урока? Или же после первой аттестации? Или, возможно, после первого выпуска? 
Без сомнения, ответы будут сугубо индивидуальны: каждый из нас, из учительской братии, приведет свою точку зрения, исходя, прежде всего, из личного мироощущения. Я же хочу в поисках ответа на этот важный для меня вопрос оттолкнуться от высказывания, что не человек выбирает профессию, а профессия находит человека. Часто учителями становятся дети педагогов, что вполне понятно, ведь продолжение династии – дело важное и благородное. Вот только я в это число не вхожу: в моем роду на ниве образования я являюсь первопроходцем. Однако мечта выбрать школу своим вторым домом зародилась в моей душе еще в детстве и, к счастью, всегда находила поддержку. Всем нам «гарантированы» учителя, и истинное счастье, если будут среди них те, кто своим примером зажжет лучину желания стать учителем. Я могу с гордостью сказать, что у меня есть такие педагоги: школьная учительница биологии Галина Васильевна и преподаватели университета – Алла Владимировна и Наиля Харисовна. 
Мне, несомненно, повезло, в своё время настоящие учителя сподвигли меня выбрать путь преподавания. Теперь моя задача – самой стать маяком для будущих коллег, которые, возможно, сейчас учатся в среднем или старшем звене. Да даже если и не выберут они учительство, все равно я вкладываю в их души те истины, на которых держится мир: уважение, гуманность, целеустремленность, оптимизм. И нет лучшего способа объяснить, «что такое хорошо и что такое плохо», чем личный пример: не рассказывай о доброте – будь добрым, не говори о милосердии – помогай нуждающимся, не рассуждай о правде – будь честным. А чтобы подкрепить данный девиз примерами, хочу обратиться к личностям двух учителей. Причем один из них стал педагогом в зрелом возрасте по велению души, а другая является героиней рассказа. 
Первый учитель – это великий писатель Лев Николаевич Толстой, открывший школу для крестьянских детей. Даже тот факт, что просветителя заставляли закрыть школу, говорит о верно выбранном пути, ведь Толстой не словами, а  делом творил благо для людей. Поистине толстовские традиции воплощены в образе Лидии Михайловны, героине рассказа Валентина Распутина «Уроки французского», который я прочитала, будучи еще ученицей 6 класса. Поддержать самого слабого по твоему предмету ученика, вникнуть во внутренние проблемы юной души, пожертвовать карьерой и остаться духовно сильной – все это присуще учительнице не просто по диплому, а по призванию. Важно помнить, что среди разных типов профессий учительская относится к типу «человек-человек», а значит, требует повышенного чувства долга, ответственности, тактичности. 
Не секрет, что учителя всё-таки работают на перспективу: если парикмахеры, строители и даже врачи имеют возможность увидеть результат труда относительно быстро, то педагог лишен такой возможности. Лишь по прошествии лет сможем мы понять, верен ли был выбор, правильными ли были сказанные слова и произведенные действия. Потому-то и лежит на учителе великая и ответственная миссия: распознать в ребенке достоинства, чтобы взращивать личность на благодатной почве любви и уважения. А это, поверьте, тяжелый труд. Но тем приятнее любоваться плодами, на рост которых ты положил все свои силы. 
Однако вернемся к предмету нашего рассуждения: так когда же может человек заявить «Я – учитель»? Повторюсь, что у каждого свой ответ. Однако я уверена, что все мы однозначно сойдемся той мысли, что нет среди учителей людей случайных, забредших в стены учебного заведения по воле случая, ибо человек, который не имеет великой цели сеять разумное, доброе, вечное, не может именоваться гордым словом УЧИТЕЛЬ.

Мой же ответ таков:
Учитель – это тот, кто продолжает великое дело своих учителей. 
Учитель – это тот, кто становится примером для подрастающего поколения.

Учитель – это тот, кто смотрит в настоящее и видит в нем будущее. 
Я – учитель.  
