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Эссе на тему «Гордимся прошлым – строим будущее»

«Тот, кто глядит в прошлое, так же видит будущее, как видно в зеркале глубоких вод высокое небо» –  это слова венгерского  поэта - революционера Шандора Петёфи. Мне, как учителю истории, сложно не согласиться с автором. История – наука, у которой человек берёт уроки, учитывая не только сладость побед, но и горечь ошибок прошлого. Не зная прошлого,  очень сложно построить достойное,  крепкое будущее. Можно сказать, что наше прошлое - это определенный фундамент для строительства будущей жизни. 
Мне довелось родиться и вырасти в России, стране с богатой историей.  Нашему народу есть чем гордиться и что помнить: великая победа Советской России над нацисткой Германией, первый полёт в космос, величайшие научные открытия – всё это доблестные страницы нашего Отечества. Наша сила – в движении: прошлые победы и достижения дают большие возможности для развития в будущем. 
Конечно, самые большие надежды   общество возлагает на  детей и именно здесь учитель играет большую роль в формировании ориентиров современной молодежи. Именно эти ориентиры помогут построить  надежное будущее. Учитель и ребенок – два важных звена, обеспечивающих связь поколений. Перед историком стоит важная задача: связать  прошлое и будущее на своих уроках,  в настоящем. Изо дня в день, на каждом уроке учитель сеет семя будущего, дабы получить ростки доброго и благородного, миролюбивого и великодушного. 
Стараюсь обратить внимание своих подопечных  не только на великие достижения, но и роковые ошибки прошлого. Знакомство с прошлым помогает лучше понять проблемы в настоящем и преодолеть их в будущем. Главное – не  забывать  об объективности восприятия нашей истории. Сегодня можно проследить определенную  тенденцию: многие государства и политические лидеры стремятся забыть историческое прошлое своей страны, переписать его, преследуя свои определенные интересы. В результате этого обстановка в мире очень напряженная. История уже не раз наказывала нас за искажение объективных реальных фактов.
Таким образом, понять себя, понять окружающий мир, смоделировать возможный ход событий – вот для чего необходимо знать свою историю. И моя задача – листая страницы истории, открыть  детям прошлое Родины, чтобы воспитать истинных патриотов, готовить построить крепкое будущее, основанное на Добре и Справедливости.
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