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Образование
бакалавриат: ИВМиИТ К(П)ФУ «Фундаментальная информатика и информационные технологии»
магистратура: ИПиО К(П)ФУ «Педагогическое образование», тема магистерской диссертации: «Педагогические условия формирования основ научно-технической деятельности в курсе робототехники» 
Практика:
ОШИ «Лицей им. Н.И. Лобачевского». руководитель – Бергер П.Г., учитель информатики высшей квалификационной категории
Опыт работы:
· 2020г. – по настоящее время МБОУ «Гимназия № 179 – центр образования» Ново-Савиновского района г. Казани, учитель информатики
· февраль – май 2020г. МБОУ "Школа № 12", учитель информатики 
Распространение педагогического опыта:
· публицация Бикмурзина Р. Ш., Коксина М. В., Сахарова П. О. Игровые форма как средства повышения мотивации изучения программирования учащихся основной //Проблемы и перспективы развития экспериментальной науки. – 2018. – С. 61-64.
· публикация Сахарова П.О. Формирование основ научно-технической деятельности обучающихся в условиях средней общеобразовательной школы// Проблемы педагогики. - 2020г. - №48. - с. 42-46
Достижения:
· участник Всероссийской научно-практической конференции "V Андреевские чтения: современные концепции и технологии творческого саморазвития" 2020г.
· участник Международной научно-практической конференции "Развивающая образовательная среда как ресурс повышения качества образования" 2020г.
· [bookmark: _GoBack]победитель районного этапа конкурса "Учитель года" в номинации "Педагогический дебют" 2021г.
Курсы повышения квалификации:
· "Цифровая образовательная платформа: возможности для организации учебного процесса" ГАОУ ДПО "Институт развития образования республики Татарстан"
· "Цифровая грамотность педагога" АНО ВО "Университет Иннополис"

