Эссе 
«Гордимся прошлым – строим будущее»

 «Истинный герой отличается простотой нравов 
и нежностью чувств в мирное время, 
мужеством и храбростью на поле брани 
и пламенной любовью к Отечеству».   
Ф. Н. Глинка. 

Наша Родина всегда была страной великих дел, славных героев. Россия имеет богатейшую историю, культуру, дала миру замечательных писателей, поэтов, композиторов, музыкантов, артистов, учёных, военачальников. Перечислять можно бесконечно и бесконечно… Имена, знакомые нам с самого детства, ассоциируются  с гениальностью, необыкновенным талантом, филигранным мастерством, доблестью, честью, героизмом. Имена, которыми гордится Россия. Имена, которым аплодирует весь мир. Имена, которыми и я, маленькая частичка своей страны, дорожу и горжусь. Одно из них – Юрий Алексеевич Гагарин.   
Иногда я задумываюсь о том, что многое бы отдала, чтобы оказаться рядом с такими людьми хотя бы на несколько минут... Увидеть их на расстоянии вытянутой руки, услышать голоса, почувствовать уникальную харизму людей,  которых мне не суждено было увидеть в жизни и уже не доведётся увидеть никогда. С кем-то не пересеклись в эпохах, кто-то слишком рано ушёл… Анна Ахматова, Марина Цветаева, Сергей Есенин, Владимир Маяковский, Владимир Высоцкий, Виктор Цой, группа «Битлз», Юрий Гагарин. 
[bookmark: _GoBack]Я родилась через семь лет после подвига великого космонавта и через пять месяцев после его гибели. Портрет Гагарина с его гипнотически необыкновенной улыбкой был в каждой квартире, в каждой школе. Я зачитывалась книгами о нём, писала школьные сочинения, коллекционировала портреты, марки, открытки, значки – нормальное увлечение советской школьницы. Могла сколько угодно пересматривать документальный сюжет от 14 апреля 1961 года о грандиозном приёме Гагарина в аэропорту Внуково, где он, рискуя упасть, с развязанным шнурком,  прошёл по красной ковровой дорожке до правительственных трибун, чтобы отрапортовать Никите Хрущёву о своём полёте. 
Кем был для меня – ребёнка – Юрий Гагарин? Первым человеком, покорившим космическое пространство? Почётным гражданином? Орденоносцем? Любимцем советского народа  и всего мира? Он был ГЕРОЕМ!!! Я знала о нём, казалось бы, всё – простой крестьянский мальчишка из-под Гжатска, учащийся ремесленного училища, неистово рвавшийся к своей мечте уже в 27 лет стал «Гражданином Вселенной». За его подвигом, затаив дыхание, следило всё человечество.  Именно он позвал всех за собой в космос! 
И я веду за собой ребят в нашу Вселенную, в которой всегда есть место дружбе, любви, доверию, взаимопомощи, доброте, мужеству и даже героизму. 
В Штабе нашей молодёжно-детской общественной организации «Цвет Солнца» существует стена «Лица России. Мы их знаем». Среди многих лиц выделяется портрет Юрия Алексеевича Гагарина. И этот портрет повесила не я, а мои ребята. Ведь героизм в почёте в любые времена, особенно среди молодёжи. Молодость всегда тянется к великим делам. Детям всегда нужен тот, на чьем примере они хотели бы строить свою жизнь. Юрий Гагарин – человек, который всё готов был отдать за  Родину, за её будущее. Простой человек стал великим благодаря невероятным, поразительным качествам – силе духа, мужеству, упорству, беззаветной преданности своему делу и своей стране.  
108 гагаринских минут навсегда вошли в историю человечества как                    108 минут, которые изменили мир. Как знать, может быть, кто-нибудь и из моих ребят оставит в истории знаменитые 108 минут…
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