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Хочу созвездий множество!
Нет, это я не о Большой Медведице или Полярной звезде, это я о созвездиях детства: Созвездия Улыбок и Радости; Звезда Смеха и Юмора; Планета Озорства… Сколько звездного, исключительного намешано в наших детях. Но как порой трудно это заметить…
Одно мудрое изречение гласит: «Дети должны получить от нас, во-первых, корни, во-вторых, крылья». Родители не могут определить нашу взрослую жизнь, но могут дать направление, силу и уверенность в правильности выбранного пути. Моя история тому подтверждение. Казалось бы, труд педагога незаметен, но только не членам их семей. Моя мама – учитель русского языка и литературы, и в нашем доме нередко проходили «домашние педсоветы». Для меня никогда не вставал вопрос, кем быть. Конечно, учителем! Моя семья дала мне корни, которыми я проросла в эту профессию. А я стараюсь дать моим воспитанникам крылья, чтобы из них выросли свободные, цельные, уверенные в себе и своих силах люди.
Чтобы открыть звезду, нужно пройти долгий и тернистый путь, наполненный испытаниями. Но! «Если звезды зажигают – значит – это кому-нибудь нужно! Значит - это необходимо, чтобы каждый вечер над крышами загоралась хоть одна звезда?!» Как верно сказал В.В. Маяковский. Но чтобы зажечь одну звезду, нужно обладать такой силой характера, добротой и желанием, что сравнимо лишь с образами русских богатырей.
Чем же устлан путь к звездам?
Этот путь устлан сопротивлением. «Что вы ко мне пристали?». «Мне это не нужно!». Что? Знакомые слова? Как же преодолеть это? Как изменить отношение ребенка? Убеждена – упорством и личным примером. Ни в коем случае не приказными словами, а только формируя ситуацию нужности того, что ребенок делает.
Этот путь устлан неуверенностью. «У меня это не получится…» «Я слишком маленький…» (глупый, некрасивый), «Я не тот, на меня не рассчитывайте…» И вновь – в «бой». Здесь на помощь придет создание ситуации успеха. Покажите ребенку, на что он способен, ненавязчиво помогите.
Этот путь устлан недостатком любви и невниманием… «Меня не любят…», «Я никому не нужен…» Самые тяжелые слова…
Нужен! Конечно, нужен! Как земле нужно солнце, как растениям нужна вода… Ты  - самое дорогое, что у нас есть! Нужен! Полюбите ребенка! Просто так! Просто за то, что он есть! Всё получится. Не быстро, не сразу! Но обязательно получится! 
Путь к открытию этих звезд долгий и тернистый, но как же прекрасно, когда эти созвездия засияют на небосклоне жизни!
