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Всемирная паутина — это сеть, состоящий из сайтов, доступных для общего пользования. Все страницы web-сайта — это текстовый документ, который написан на языке программирования HTML, ASP.NET, PHP, JavaScript и на других языках web-программирования. В наше время все фирмы, компании, школы, университеты имеют свои сайты. В любых сферах деятельности есть подключение к сети. Это требует знаний по работе с web-приложениями, умения работать с кодами языков web-программирования. Поэтому обучающий курс “Основы языков JavaScript и PHP для web-программирования” является актуальным курсом, так как позволяет освоить все базовые знания работы со скриптами языков JavaScript и PHP.
Курс построен на основе приоритетных для (среднего возраста учащихся) обучающихся дидактических принципов доступности учебного материала, наглядности, сознательности и активности учеников.
Цель курса: способствовать формированию умений обучающихся создавать и обрабатывать скрипты языков web-программирования JavaScript и PHP.
Задачи курса: показать необходимость умения работать со скриптами языков web-программирования JavaScript и PHP; ознакомить обучающихся с основами создания и обработки скриптов; способствовать формированию умений по работе со скриптами.
Используется фронтальная форма обучения.
Применяются иллюстративно-объяснительный, практический методы обучения.
Текущий контроль знаний осуществляется путём устного опроса. Для итогового контроля запланированы тесты в конце каждого модуля и в конце курса.
Программа курса рассчитана на 28 часов.
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