Этнокалендарь – календарь памятных дат, событий и праздников в культурных традициях жителей Татарстана, в котором впервые объединены светская и религиозная темы культур, представлены главные даты всех конфессий, обычаи разных народов нашей страны, российские, государственные и международные праздники.

Внимание к этническим традициям сегодня не случайно. На наших глазах день ото дня в семьях горожан растет популярность отмечания с соблюдением обычаев Рождества и праздника Курбан-байрам, Пасхи и Ураза-байрам, и Дня всех влюбленных и Дня семьи, любви и верности… 

На основе «Этнокалендаря» Санкт-Петербурга мной составлен свой методический комплект «Этнокалендарь», который адаптирован  специально для нашего региона. Данный этнокалендарь состоит из трех частей:

В ПЕРВОЙ ЧАСТИ представлены комплект плакатов с перечнем самых ярких праздников народов мира.

ВО ВТОРОЙ ЧАСТИ содержатся практические разработки занятий с использованием,  как визуальных средств, так и средств художественного творчества и литературы. Все видеоматериалы носят рекомендательный характер. Однако в каждом конспекте имеется активная ссылка на интернет-ресурс, где подобран видеоматериал по данной теме.

Использованные в данном комплекте видеоресурсы,  делятся на три вида:

1. Рекламные видеоролики. 

2. Социальные видеоролики.

3. Мультипликационные фильмы.

В ТРЕТЬЕЙ ЧАСТИ содержатся информационные материалы к знаменательным датам. Используя данные рекомендации, воспитатель сможет расширить свою профессиональную компетентность в области применения одной из инновационных технологий современного образования – Медиа-педагогики.
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