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    Кого я считаю главным учителем в своей жизни? Кто те люди, которые определили мою судьбу и помогли выбрать любимую профессию?
     Мама! С первых дней меня сопровождают мамины глаза, согревают мамины ласковые руки и оберегает  её сердце. Именно мама  – мой первый и главный учитель. Она повела меня по жизни, помогая сделать первые неловкие шаги. А с каким трудом даются первые слова … Это удивительное слово “мама” связывает меня со всем миром. Я стольким ей обязана. Мама научила меня любить ближнего, научила трудиться. И не было для меня ничего важнее на свете, чем вникнуть в те истины,  которым она учила. Своим  примером мама доказала мне, что есть в жизни настоящая дружба и любовь, невыдуманная верность, есть заслуженное счастье.
     Ощущая мамино тепло, я иду по мокрому асфальту с огромным букетом цветов. На мне белый школьный фартук, а в волосы вплетена белая атласная ленточка. Я иду в школу. Трепетно бьётся сердце . Чьи-то чужие руки повели меня к таким же я, взволнованным, ожидающим новых открытий. Моя первая учительница! Я несмело подняла на неё глаза. Передо мной стояла празднично одетая немолодая женщина с лучезарной улыбкой. Она посмотрела на меня и улыбнулась. Эту улыбку я помню до сих пор. Каждый день, сидя за партой, я восхищалась своей учительницей. Она  стояла у доски, держа в испачканных мелом руках указку. Её слова я слушала с замиранием сердца и верила в то, что мир прекрасен. Она стала для меня не только учителем, но и наставником: учила быть целеустремленной, добиваться успеха и идти вперёд с высоко поднятой головой. Именно к ней я и мои одноклассники бежали со своими детскими проблемами, просили объяснить то, что казалось необъяснимым. А она помогала, выслушивала, наставляла. Тогда мне казалось, что в стенах школы нет родней человека. С громким голосом, почти всегда очень строгая, она учила нас  читать и писать,  быть добрыми и отзывчивыми, поддерживать друг друга, радоваться успехам других. Я часто вспоминаю её замечательные уроки, из которых  узнала много нового и интересного. Первая учительница стала для меня тем человеком, который помог открыть дверь в новый, неизведанный мир, не требуя ничего взамен. 
     В моей жизни было много учителей. И они все разные, но мне посчастливилось встретить на своём жизненном пути много удивительных людей, указавших мне путь в чудесный мир знаний. И каждый из этих людей оставил след в моей жизни. Они научили меня  бережному отношению к людям, к окружающему миру, к самому себе. И невозможно определить, кто из них больше повлиял на формирование моей личности. Одни научили меня любить науку и не загонять себя в установленные рамки. Другие -  фантазировать, извлекать информацию, анализировать и радоваться полученному результату. А третьи научили быть критичной по отношению к себе и к своему делу. 
      Вообще, школа- это удивительное место, переступая порог которого ощущаешь себя частью чего-то  волшебного.  Проходят годы, но  я по-прежнему вхожу в класс с замиранием сердца и трепетом в груди. Только сегодня это чувство иное: мои дети, мои ученики - самые требовательные и строгие учителя . Я смотрю в их глаза и понимаю, что не имею права на ошибку. В этих глазах ожидание того самого волшебства, витающего в воздухе, которое я помню с детства. Своих воспитанников я учу удивляться,  мечтать и радоваться жизни.  А у них  я учусь доверию и прощению,  вере в чудо,  искренности и открытости.


