Добрый день. Мы рады представить вам наш проект «Дети детям».
Под Новый год, под Новый год
Мечты и быль встречаются!
Под Новый год, под Новый год
И чудеса случаются!
Новый Год для любого ребенка – это самый радостный, долгожданный и волшебный праздник. Особенно для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, детей оставшихся без попечения родителей. В жизни этих детей так мало радости  и так много испытаний. Поэтому в начале года, на собрании совета, обдумывая, какой же проект можно реализовать, мы выбрали именно эту тему – «новый год дети-детям». 
[bookmark: _GoBack]В данном социальном проекте именно этой категории детей  уделяется особое внимание. Зная, как трудно ребенку оказаться вдали от дома, своих близких и родных, Совет старшеклассников нашей школы  решил немного приблизить для них наступление Нового Года. Чтобы они почувствовали себя счастливыми сегодня, сейчас, а не в будущем, которое часто так неопределенно… Нам бы очень хотелось, чтобы все их мечты и пожелания исполнились в новом наступившем году. С этой целью мы как Совет старшеклассников предложили организовать для детей из социального приюта «Гаврош» праздник, съездить к ним с поздравительной новогодней программой. 
В самом начале в сентябре мы согласовали нашу идею с завучем по воспитательной работе нашей школы. Получив одобрение, мы начали исследование проблемы и выбрали организацию для проведения праздника, и им стал приют «Гаврош».  После чего составили план действий.
В ноябре мы объявили в школе о проведении акции «Дети-детям». 
Чтобы привлечь внимание к акции, совместно с танцевальным коллективом нашей школы  «Action», был проведен флеш моб, а по школьному радио и в классах рассказано о цели и содержании этой акции. Мы  объявили  о сборе подарков для детей из приюта – это могли быть игрушки (новые), канцтовары, поздравительные открытки, елочные игрушки и др. на усмотрение самих учащихся нашей школы. 
В сборе подарков приняли участие все классы. Чему мы были очень рады, ведь это было показателем того, что акция затронула многих детей и родителей школы и они не остались безразличны.
Также помощь нам оказали и учителя школы. Совместно с учителем ИЗО был проведен  конкурс рисунков «Доброта спасет мир».

В ноябре мы приступили к разработке сценария и репетициям.  При этом столкнулись с небольшой проблемой, нужно было брать  костюмы на прокат и учесть, что до приюта нам придется добираться далеко, а на это необходимы денежные средства. Поэтому было решено провести сбор макулатуры.
В ходе реализации проекта мы пришли к выводу, что подобные мероприятия объединяют детей общими переживаниями, эмоциями, способствуют формированию коллективных взаимоотношений, что очень важно в наше время. Очень значимыми среди форм деятельности для совета старшеклассников  стали сбор и формирование новогодних подарков; оформление праздничных открыток и новогодних игрушек; творческий процесс написания сценария, репетиций, создания новогодних костюмов.
Общение с воспитанниками социального приюта, знакомство с их бытом и образом жизни произвело неизгладимые впечатления на нас. Благодаря поездке   осознанию значения семьи в жизни каждого человека, ценностей семейной жизни; уважительного и заботливого отношения к другим.
Таким образом, цель социального проекта «Дети - детям» поздравить детей, из социального приюта «Гаврош» с праздником «Новый год» и оказать им благотворительную помощь была полностью осуществлена.
Данный проект может стать традиционным и проводиться ежегодно. Возможно, будут налажены другие формы сотрудничества с социальным приютом.

