«Любовь к домашним питомцам» по рассказу Юрия Коваля «Букет»

        Я вошёл в дом и застыл на пороге. (Почему, ребята, рассказчик застыл) По полу разливалось молочное озеро. (Ой, откуда оно?) Вокруг него валялись осколки чашек, бутылка, ложки. — Кто тут?! Кто тут! В комнате всё было вверх дном. Только букет стоял на столе целый и невредимый. Среди разгрома он выглядел как-то нагловато. Показалось, что это букет во всём виноват. (Разве так может быть?) Заглянул под печку, заглянул на печку — ни на печке, ни под печкой, ни в шкафу, ни под столом никого не было. А под кроватью я нашёл бидон, из которого вытекал белоснежный ручеёк, превратившийся в озеро. (Вот откуда, молочное озеро…)
      Вдруг показалось — кто-то смотрит! (Кто это может быть, ребята?) И тут я понял, что это на меня смотрит букет. (Что то я сомневаюсь…) Букет — подсолнухи, пижма, васильки — смотрел на меня наглыми зелёными глазами. (Догадались, кто это?) Не успел я ничего сообразить, как вдруг весь букет всколыхнулся, кувшин полетел на пол, а какой-то чёрный, невиданный цветок изогнул дугой спину, взмахнул хвостом и прямо со стола прыгнул в форточку.
- Так, кто это был?
- Как думаете, хозяин побежит догонять кота? Накажет его за беспорядок?
- Почему нет? Или - Давайте проверим и ещё раз вспомним рассказ.








Пересказ
- С чего всё началось?
- Почему застыл хозяин?
Я вошёл в дом и застыл на пороге. По полу разливалось молочное озеро. Вокруг него валялись осколки чашек, бутылка, ложки. — Кто тут?! Кто тут! В комнате всё было вверх дном. (Как думаете, это понравилось хозяину дома? Он сердит? Очень?) 
- На что хозяин обратил внимание потом?
- Каким ему показался букет?
Только букет стоял на столе целый и невредимый. Среди разгрома он выглядел как-то нагловато. Показалось, что это букет во всём виноват. (Почему хозяин говорит о букете, как о живом? Догадался, кто сидит за букетом? А сердит он так же сильно?) 
- И что хозяин сделал потом, поймал кота?
Заглянул под печку, заглянул на печку — ни на печке, ни под печкой, ни в шкафу, ни под столом никого не было. А под кроватью я нашёл бидон, из которого вытекал белоснежный ручеёк, превратившийся в озеро. (Зачем же он ищет проказника под печкой, если знает, что он спрятался за букетом?)
    - Что происходит дальше?
  Вдруг показалось — кто-то смотрит! И тут я понял, что это на меня смотрит букет. Букет — подсолнухи, пижма, васильки — смотрел на меня наглыми зелёными глазами. Не успел я ничего сообразить, как вдруг весь букет всколыхнулся, кувшин полетел на пол, а какой-то чёрный, невиданный цветок изогнул дугой спину, взмахнул хвостом и прямо со стола прыгнул в форточку. (Ну так что, погонится хозяин за котом? Почему?)
- А вы бы стали наказывать своего питомца? Почему?
- Теперь давайте подумаем, что будет делать хозяин после того, как кот сбежал?
- А букет, что будет делать? Как он будет радоваться?
[bookmark: _GoBack]Танец цветов          Пересказ от имени кота… букета…
2

