Через тернии к звездам

Кто живет без цели впереди, тот всегда блуждает

 Луций Анней Сенека


Выдающийся философ древности Сенека говорил: «Кто живет без цели впереди, тот всегда блуждает». 


Все мы в своей жизни к чему-то стремимся. Хотим кем-то стать, что-то иметь, чего-то достичь. Я считаю, что цель — это маяк, без которого легко потеряться на жизненном пути. Поэтому очень важно правильно определить, в каком направлении стоит двигаться. По моему мнению, у каждого человека  должен быть компас, который помог бы не сбиться с пути в этом сложном и противоречивом мире.


В моей жизни таким компасом является моя профессия. Учитель... Быть учителем  - нелегкий труд. На мой взгляд, это особое предназначение. Ведь нужно почувствовать каждого ребенка, найти к каждому свой подход, расположить к себе детей, чтобы они полюбили твой предмет.


Задача учителя — быть ответственным, терпеливым, обладать воображением, иметь творческий потенциал. Также  одной из составляющих является стремление улучшить окружающий мир, научить детей видеть красоту жизни, неповторимость каждого дня во всем его многообразии.


Очень часто можно слышать о том, что главная цель в жизни человека — самореализация. Профессия учителя — является плодородной почвой в этом процессе. В ней можно раскрыть себя с разных сторон: быть и учителем, и актером, и психологом. Еще Аристотель говорил о том, что смысл жизни в успехах и достижениях.  


Каждый из нас со школьной скамьи делает свой профессиональный выбор. Одни — индивидуально или осознанно, другие — под воздействием внешних факторов. Заглядывая в свое будущее, мы хотим его видеть светлым и безоблачным. В действительности, по истечении времени часть остается в тени являясь обычным носителем профессии, а часть из нас видят себя истинным профессионалом. Кого же мы можем назвать профессионалом? Что его отличает от типичного специалиста? На мой взгляд, настоящий профессионал никогда не будет искать виновников своих неудач. Всегда грамотно расставит приоритеты и сможет подняться после сокрушительного поражения. Ведь «путь к звездам всегда тернист».


Я с гордостью и большой любовью могу сказать — я учитель и это мое истинное призвание. 


В книге «Человек в поисках смысла» Франкл пишет, что никто со стороны не может дать смысл жизни человеку, он должен сам его найти. И я думаю, что роль учителя в поиске смысла жизни своих учеников огромна и очень ответственна. Истинный учитель — это тот, который умеет не только сам мечтать, а который способен научить мечтать и реализовывать мечты своих учеников. И путь к мечте можно сравнить с тернистой дорогой к звездам. Чем сложнее путь, тем сильнее формируется воля, желание победить, стремление достичь желаемого, появляется смысл жизни.


Наибольшая радость для учителя — видеть плоды своей работы. Видеть своих учеников через многие десятилетия, которые достигли высоких результатов, обрели и утвердили себя как личность. Я работаю с детьми. В детстве ребята получают первый опыт решения возникающих проблем, учатся жить и работать с другими людьми, познавать себя и окружающий мир. И у меня есть счастливая возможность быть союзником и другом для ученика в самый ответственный и лучший период его жизни.  


Французский писатель Анре Моруа считал, что «цель жизни в том, чтобы отдать все силы избранному делу». Я тоже считаю, что можно в совершенстве овладеть даже маленьким делом, и если отнестись к нему, как к делу великому, вы будите всегда считать себя счастливым человеком. Я счастлива, потому что очень люблю свою профессию. Эта  любовь и помогает мне преодолевать тернистый путь в мире учительского дела. 

Учитель — это профессия,

Где труд не имеет меры.

Учительство — есть конфессия

Надежды, любви и веры.

