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2   МБОУ «Школа №32»  Сайранова М.Б. - учитель технологии

««Учебный кабинет  технологии – это пространство развития, познания, творчества и деятельности».
Если вникнуть в смысл метафоры о том, что школа – это храм науки, а учебный кабинет – это один из уголков этого храма, станет понятно, как человек должен относится к месту своей работы или учебы, где проходит значительная часть его жизни, а поэтому тут все должно быть по возможности эстетично. Здесь подразумевается чистота и оформление кабинета, где проходят уроки; цветы, музыка звучащая на уроке, когда это необходимо и т.п.
Основные направления работы кабинета: учебная деятельность, научно-методическая деятельность, информационно-методическая деятельность, административно-хозяйственная деятельность, организационная деятельность.
Оформление кабинета технологии, труда или трудового обучения в школе должно способствовать повышению эффективности учебного процесса, помогать в усвоении и закреплении знаний и умений, воспитывать культуру труда и быта, эстетический вкус у учащихся. Будь то кабинет технологии для мальчиков или для девочек, он должен быть оснащен учебно-наглядными пособиями и демонстрационными материалами к уроку. 
Кабинет технологии не является производственным. Он представляет  собой комбинацию из двух категорий - обычного класса и мастерской.  Комбинации могут быть самые разные. Учебный класс  используется как мастерская по обработке ткани, художественной обработки материала, изучению интерьера дома, обработки пищевых продуктов и других разделов программы. 

         В кабинете технологии у девочек должно иметься в необходимом для работы количестве следующее оборудование: швейные машины, утюг, оверлок, электрические плиты, миксер или блендер, кухонный комбайн электрический или механический, мясорубка электрическая или механическая, холодильник и как и во всех остальных кабинетах - доска, интерактивная доска, компьютерное оборудование, проектор, экран.
       Деятельность учащихся на таких уроках должна быть безопасной. Поэтому наличие стенда с правилами по технике безопасности обязательно. 

        На территории, предназначенной для приготовления пищи, разместите шкафчики для посуды. В них можно выставить предметы, расписанные руками детей. 6
Моя методическая тема: «Информационно-коммуникативные технологии как средство активизации познавательной деятельности и творческого потенциала учащихся».
     В течение нескольких лет я накапливала различный материал к урокам с использованием ИКТ. В 2008 году мною разработан учебно-методический комплект для учителей технологии, работающих в 5-6 классах к разделу «Технология приготовления пищи». В УМК представлен подробный теоретический материал к урокам, различные контрольно-измерительные материалы, мультимедийные презентации (в т.ч. и со звуковым сопровождением и др.).

      Разнообразие занимательных форм обучения, своевременная перемена видов деятельности на занятии (игры, конкурсы, кроссворды, загадки, викторины) способствует созданию положительного эмоционального фона на уроке, улучшает настроение у самих учащихся и, как следствие, располагает их к выполнению тех заданий, которые считаются трудными и даже непреодолимыми.
Чтобы активизировать познавательную творческую деятельность использую различные виды деятельности выполнения устных и письменных заданий, самостоятельные работы, работы по карточкам.

Пользуюсь, как готовыми тестами из различной методической литературы, так и разрабатываю их сама. Детям нравятся тематические диктанты, с удовольствием разгадывают кроссворды, и в процессе разгадывания закрепляют пройденный материал. 
      Во внеурочное время в кабинете работает кружок «Рукодельница».

      Занятия в кружке является продолжением целенаправленной работы на уроках по развитию творческих возможностей и способностей учащихся, формированию их как личности. У учителя технологии имеются широкие возможности в формировании у учащихся интереса к творческой деятельности.
Главными направлениями внеклассной работы по технологии являются: 
развитие исследовательской деятельности учащихся; 
закрепление и развитие знаний исторических сведений ; 
развитие технического мышления; 
выработка умения пополнять знания из разнообразных источников информации;
развитие творческих способностей; 
Работа с одаренными детьми:
организация и руководство научно-исследовательской деятельностью учащихся; 
выполнение творческих проектных работ.
      Кабинет технологии оформлен детскими работам, которые  выполнены как на уроках технологии, так и в кружке.
       Со своими творческими работами учащиеся участвуют в различных выставках, конкурсах, занимают призовые места.
