Эссе «Учитель в моей жизни»
«Самый лучший учитель для ребенка – тот, кто духовно общаясь с ним, забывает, что он учитель, и видит в своем ученике друга, единомышленника»
В.А. Сухомлинский
     Учитель… Мы очень часто произносим это слово и даже не задумываемся, какую роль в нашей жизни он играет. Кто же он – учитель? О значении  этого слова споры идут веками. Для кого-то это – наставник, пример, друг, мудрец. Для меня учитель – это призвание, человек,  для которого преподавание – это вся его жизнь.   Именно учитель помогает нам правильно понять, осознать окружающий мир, учит понимать самого себя, свою душу.
     В моей жизни было много настоящих, хороших учителей. Обо всех я вспоминаю с особой теплотой и трепетом. Но сейчас мне бы хотелось рассказать об одном учителе, который  в моей жизни сыграл важную роль.   У меня в жизни не было периода под названием «детский сад», я была домашним ребенком.  Так вышло, что  моим первым  педагогом стал именно учитель начальных классов – Анна Логановна.  Мне было сложно в общении со сверстниками да и со взрослыми и я искала поддержку у первой учительницы.  Я очень боялась новых людей и волновалась, но когда я увидела на пороге школы Анну Логановну,  мои переживания мигом исчезли. Я сразу увидела в ней не только учителя, но и друга. Я благодарна ей за понимание, терпение, умение слушать. Это интересный, умный человек, с которым всегда было можно поговорить на любую тему, спросить совета. Ее уроки были очень интересными. Она всегда старалась создать такую атмосферу  в классе, чтобы мы, ее ученики, постоянно впитывали доброту, чуткость, внимание. И мы все ходили в школу с огромной радостью. 
[bookmark: _GoBack]    Мой учитель помог мне понять себя, открыть творческое начало, я поняла, чего  хочу в жизни. После  школы я уже четко определила для себя дальнейший путь - выбрав профессию воспитателя. Стремительно летит время, кажется, что я совсем недавно начала работать в детском саду. Мой педагогический путь  набирает обороты.  Работая воспитателем, я жадно ловлю любую возможность, как можно больше  познать в окружающем мире, учусь анализировать, делать выводы. Я ни разу не пожалела, что выбрала именно эту дорогу в жизни: «Сеять разумное, доброе,  вечно». Этот путь длится 29 лет, но до сих пор я помню себя на пороге школы ученицей первого класса, где встречает меня моя первая учительница – Анна Логановна.
Я счастливый человек, потому что выбрала свое дело и полюбила его на всю жизнь.
