Приложение
ЗАЯВКА

1. Район- Советский

2. Ф.И.О. участника полностью- Кулагина Юлия Валерьевна

3. Учреждение образования- МАОУ «Лицей №121 имени Героя Советского Союза С.А.Ахтямова»

4. Номинация- «Лучший электронный образовательный ресурс для внеурочной деятельности».

5. Название работы- электронное пособие «Всезнайка» (логика для малышей)

6. Описание работы 

Детям с малых лет важно развивать логическое мышление. Это важно не только для того, чтобы хорошо учиться в школе, но и для всей дальнейшей жизни ребенка. Логика, умение последовательно рассуждать — инструмент, который необходим во всех повседневных и профессиональных ситуациях и которым ребенок, однажды усвоив, будет пользоваться всю жизнь.

Развитая логика помогает ребенку:

-    Разбираться в огромном количестве новой информации и отсеивать недостоверную.

-    Строить рассуждения и последовательно мыслить.

-   Принимать продуманные решения, основанные на разных «за» и «против».

- Формулировать свои мысли и выступать публично.

Какую бы профессию ни выбрал ребенок и каким трудом он бы ни занимался, даже если это будет далеко о математики или программирования, ему будут нужны эти навыки. Логика — это основа критического мышления, которое жизненно необходимо любому человеку, — думаем, с этим никто спорить не станет.

В хороших школах логические задачки дети решают с самого первого класса, но это не отменяет необходимость решать их и дома самостоятельно. В конце концов такой тренировки никогда не бывает мало.
Комплекс «Всезнайка» для учащихся 1-4 классов включает в себя  задания, оформленные в виде электронного пособия с различными видами работ. Задания можно использовать при организации и проведении олимпиад, конкурсов,   внеурочных  занятий для младших школьников, дополнительной работы с одарёнными учащимися.
Задания представлены по основным разделам изучения предмета в рамках примерной образовательной программы и существующих учебников. Дидактический материал включает комбинаторные задачи, задания на  развитие математического мышления  и наблюдательности. 
Комплекс адресован учителям начальных классов школ, гимназий. Это поможет учителю творчески, интересно, профессионально, дифференцированно подойти к обучению учащихся младших классов Может быть полезно учащимся для самостоятельной работы, родителям для дополнительных занятий с детьми .

Представленные задания для учащихся 1-4 классов помогут  научить младших школьников использовать общеучебные, логические и познавательные универсальные учебные действия; провести качественную подготовку к олимпиадам различного уровня; привить познавательный интерес к изучению учебной дисциплины и обеспечить успешное решение учебно-практических задач в аспекте новых образовательных стандартов.
