Сценарий на международную научно-практическую конференцию  Одарённость и талант в информационном пространстве XXI века 

Звучит тематическая музыка (песни по профессиям и т.п.)
Зазвучали ФАНФАРЫ!!! На сцену выходит ведущий.
Ведущий. Доброе утро уважаемые участники Международной научно-практической конференции «Одарённость и талант в информационном пространстве XXI века ». С огромным удовольствием представляем вам творческую лабораторию нашей Большой Фабрики талантов. И первое сценическое выступление предоставляется замечательному школьному танцевальному коллективу «ШАГ». Вашему вниманию танец «Цветы»
На экране слайды танцевального кружка. Исполняется танец. (1) После этого звучит отбивочка.
Ведущий. В любой школе есть талантливые дети и талантливые педагоги, вопрос только в том, как увидеть и раскрыть эти таланты и если это случается, то талантливому человеку ничего не остаётся, как в полной мере использовать этот дар. Но этот дар нужно не просто использовать, его нужно воспитывать, лелеять и приумножать. На территории нашей Фабрики талантов есть дети, которые составляют научную основу нашего школьного сообщества. Они являются гордостью и примером для всех нас. Один из таких ярких и живых примеров, мы хотим вам сейчас представить. Эта девушка с начальной щколы интересуется наукой. Не удивлюсь, если  она, в будущем,  украсит  какое-либо научное общество нашей страны своими  знаниями и достижениями. Мы хотим, чтобы вы лично познакомились с нашей юной звездой,…. представляем вам лауреата международных, всероссийских научно-практических конференций, ученицу 9Б класса Силахину Александру. 
На сцену выходит  Александра. В это время на слайдах фотки и грамоты с её участием на НПК города и т.д. 
Ведущий задаёт ей несколько вопросов (берёт интервью)
Ведущий. Здравствуй Александра,  можно взять у тебя интервью?
Ответь, пожалуйста,  интерес к науке у тебя личный,  или в вашей семье это наследственное?
Ответ Александры.
Ведущий. К какой из областей науки, ты  больше всего тяготеешь? Что тебе больше всего интересно изучать?
Ответ Александры.
Ведущий. Стоишь ли ты на пороге какого-либо научного открытия?
Ответ Александры.
Ведущий. И заключительный вопрос: Думаешь ли ты когда-нибудь разбогатеть на этом поприще?
Ответ Александры.
Александра уходит. Звучит отбивочка.
Ведущий. Для всех нас выступает танцевальный коллектив «ШАГ» с танцем «Живая вода»
Исполняется танец. (2) После этого звучит отбивочка.

Ведущий. Вопросы экологии в мире становятся с каждым годом всё актуальнее. Я бы даже сказал актуальнее с каждым днём. 
В наше время, человечество расточительно относится к запасам природных ресурсов. Задача всех людей на планете пересмотреть своё отношение к природе. В нашей школе действует экоотряд «Яблоко», который взял на себя миссию бережно сохранять каждый бумажный листочек, собирать их в макулатуру и отправлять её на переработку вторичного сырья. Таким образом, спасая деревья от нерациональной вырубки. Своим выступлением отряд «Яблоко» несёт призыв к доброму отношению к природе. Встречайте благородных девиц 8А класса!
На экране слайды отряда «Яблоко». Выступление экоотряда. (3). После этого звучит отбивочка. 
Ведущий. Каждый из нас, хотя бы раз в жизни задавался вопросом: « Кем я стану, когда вырасту, какую профессию я выберу?» На этот вопрос полный ответ может дать коллектив 5А класса, вместе со своими родителями. Дело в том, что они в этом учебном году участвовали в республиканском конкурсе родительских комитетов «Секреты дружного класса» и на районном этапе этого конкурса заняли первое место! Вашему вниманию видеоролик «Секреты дружного класса»  по направлению – профориентация! 
Далее показ видео-ролика этого класса по теме профориентация.

Ведущий. Наше школьное ученическое самоуправление «Союз молодых сил» продолжает активно развиваться и набираться опыта в области социально-общественного движения. В прошлом учебном году ученический актив школы своими стараниями  занял  4 место в финале республиканского конкурса «Актив года». В этом учебном году, на этом же конкурсе, мы собираемся занять 1 место! Мы не стоим на месте, а только вперёд и только все вместе! Приглашаем всех вас подвигаться вместе с нами в танцевальном флэшмобе!
Звучит музыка, все выходят на танец.
[bookmark: _GoBack]Ведущий. На этом наша сценическая лабораторная работа завершилась, но встречи с вами ожидаются в дальнейшей программе нашей конференции. Желаем успешных выступлений и ярких позитивных впечатлений!
Звучит отбивочка, далее фоновая мелодия, происходит распределение по секциям. Все расходятся на занятия по программе конференции.
