Творческое эссе «Через тернии к звездам»
[bookmark: _GoBack]«Через тернии к звездам» - известная фраза, которую мы часто слышим в нашей жизни. Но что же она в себе несет? В чем ее смысл? Хочется отметить, что корни этого устойчивого выражения происходят от латинского Per aspera ad astra, которое приписывают Луцию Сенеке, использовавшему его в своем сочинении «Неистовый Геркулес». Римский философ, живший в начале первого века нашей эры был одним из ярчайших представителей стоицизма.  Поэтому принято считать, что выражение «Через тернии к звездам» говорит о том, что нужно идти к своей цели, не смотря ни на какие трудности. 
Для меня это выражение имеет две стороны: материальную и духовную.
Если говорить о материальной стороне жизни, то определяющую роль для меня играет мотивация. C юных лет у меня есть потребность качественно улучшать свою жизнь в материальном плане, в плане карьерного роста - так уж сложились обстоятельства. Хочется сравнить себя с известной героиней Скарлет О Хара в самые тяжелые моменты ее жизни. Видеть конечную цель и идти к ней - вот мой жизненный принцип. Иначе просто не выжить. К такому жизненному принципу меня подвели люди, которые сыграли в моей жизни значимую роль.  Их было достаточно много на этом жизненном пути. Но если брать педагогическую деятельность, хочется отметить руководителя детского сада № 181 Майорову Ирину Юрьевну, которая разглядела во мне специалиста, тогда еще начинающего… И дала возможность проявить себя. Позволила мне творить в музыкальном смысле так, как я это вижу, не критикуя, а лишь направляя и давая правильные ориентиры. В конечном итоге, мое творчество принесло свои плоды на тот период. Вот и сейчас, я пишу это эссе на конкурс, который для меня много значит и без поддержки своего нынешнего руководителя Ляпиной Альфии Асхатовны мне было бы сложно сориентироваться и правильно расставить приоритеты. Она поверила в меня и дала сильную мотивацию, ради чего мы все это делаем. За что я очень ей признательна. И конечно, было бы сложно преодолевать препятствия без поддержки, которую я получаю в ее лице.  Благодаря этим людям я продолжаю развиваться и ставить перед собой все более высокие задачи. А без этого моя работа потеряла бы смысл и интерес.
«Только слабых смиряют и подавляют неудачи; великие характеры взлетают над ними» (В. Ирвинг)
Говоря о духовной стороне, я говорю о тех трудностях и испытаниях, которые человек проходит внутри себя. На мой взгляд,  самая тяжелейшая  борьба, самое трудное преодоление  - это преодоление самого себя! Контроль над собственными эмоциями дается далеко не каждому. Чувство смирения, чувство раскаяния, чувство прощения – это, пожалуй, самые колючие и непроходимые «тернии» в душе каждого человека. Эти преодоления происходят в моей семье. Это то, чему я учусь каждый день, ошибаясь, спотыкаясь, но не сходя с пути добра и безусловной любви к своему супругу, к своим детям, к своим близким. Это самое сложное испытание для меня. И здесь главное -  понимать и видеть ради чего ты все это делаешь. С детства я росла в неполной семье, у меня была только мама, которая разрывалась между мной и работой. Поэтому, когда я выросла, я поставила себе цель иметь большую семью, где будет много детей, где будет шум, детский смех и, главное, где будет жить любовь! Это есть мой идеал, к которому я всю жизнь шла. Шла тяжело, но все-таки мотивация была настолько ощутимой, что я наконец-то получила, что хотела: у меня большая дружная семья, большой дом, любимая работа, где много прекрасных и талантливых детей, которых я бесконечно люблю, а еще - это много друзей! Главное теперь, сохранить этот Дар Судьбы!	
P.S. Каждый выбирает для себя сам. В любом случае, путь, каким бы он не оказался – это прежде всего бесценный опыт, за который надо просто сказать спасибо!
Не стой на месте, оглянись:
Вокруг тебя бурлит  игриво
        Потоком мощным льется жизнь
      И мчится в даль уж торопливо.

                                            Эй, погоди, замедли ход,
                                            Не торопи волны теченье!
                                            Бежит уже за годом год
       А ты все ждешь судьбы везенье.


И струи жизни шепчут вслед:
                                          Не жди удачи на пороге.
                                          Иди вперед на яркий свет
  Забудь про боль и все тревоги!

  Пусть свет звезды укажет путь,
                                          Хранящий тысячи наследий,
Чтоб в ноги гордо кинуть смог
                     Все «тернии», что приведут тебя к победе!


