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  Творческий отчёт по исследовательскому  проекту
 «Никто не забыт, ничто не забыто»
Проект подготовили воспитатели старших групп:
Сабирова Елена Валентиновна, Тазиева Резида Фагимовна.

В 2020 году исполняется знаменательная дата – 75 лет со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. День Победы занимает особое место в жизни каждого россиянина, татарстанца. Современное поколение мало интересуется и знает о Великой Отечественной войне. Патриотическое чувство не возникает само по себе. Чувство патриотизма - это результат длительного и целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого раннего возраста. Важно познакомить детей с культурно - историческим прошлым России и малой родины, героями родного края. Воспитывать чувство гордости за свою страну, интерес к её героическому прошлому нашего народа.
Одним из основных средств нравственно-патриотического воспитания в ДОУ является метод проектов. Он развивает интерес к различным областям знаний, формирует навыки сотрудничества, открывает возможности в организации совместной поисковой деятельности дошкольников, педагогов, родителей. В нашем детском саду для детей старших групп был разработан долгосрочный образовательный проект «Никто не забыт, ничто не забыто». Мы успешно  реализуем свой проект, в стенах нашего детского сада. В течении года с детьми проводятся беседы о Великой Отечественной войне («Родина-Мать зовёт!», «Великие битвы», «Дети Войны», «Блокадный Ленинград»), рассматривали плакаты, фотографии, иллюстрации военных лет, ролики и презентации. Знакомим с героями нашей многонациональной республики Татарстан. Читаем стихи и рассказы о войне, поём песни военных лет. Для родителей и детей нашего детского сада  в были оформлены: музей в чемодане «Спасибо деду за победу»,  где воспитанники наших групп  поделились историей своих прадедов , принесли дорогие памяти предметы, награды ВОВ. Макет, сделанный совместно с детьми «Оборона Ленинграда». Для всех групп детского сада оформили мобильный стенд, посвященный 75-летию Великой Победы, где детям можно ознакомиться с  биографией и творчеством Мусы Джалиля, с наградами ВОВ, со сборником детских стихов о ВОВ, с городами– героями, хронологией  значимых победоносных сражений ВОВ, а также акция
 « Фронтовые письма», наши дети как почтальоны, разнесли по группам детского сада «Фронтовые треугольники» . 
15 февраля 2020 г. исполнилось 114 лет со дня рождения поэта, сына  татарского народа ,Героя Советского Союза - Мусы Джалиля. Совместно с творческой группой ,мы подготовили  и организовали выступление детей, перед  приглашенными ветеранами тыла и ВОВ, а также перед старшими дошкольниками нашего сада  : (музыкальные композиции «Кызыл ромашка»
( Красная ромашка) ,«Журавли», песня «Эх, путь дорожка» муз. Б.Мокроусова из к/ф «Великий перелом», «Солдатлар», чтение стихотворения Мусы Джалиля «Маэмай»-«Мой пес»). 
В  реализации нашего проекта была создана творческая группа – воспитатель татарского языка, музыкальный руководитель, инструктор по физкультуре, воспитатели групп. 
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