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Описание опыта работы.
Начав работать в средней общеобразовательной школе, в один момент мне пришло осознание нехватки моих профессиональных знаний, полученных в колледже, а позже в университете. Я столкнулась с проблемой построения учебного процесса класса c учетом индивидуальных особенностей каждого ученика класса. Актуальность проблемы обуславливается потерей интереса у учеников в процессе обучения, при котором он не видит для себя определенных условий и  личной цели познания. Ученики средней общеобразовательной школы имеют разные типы восприятия информации, разный уровень знаний, направленность одаренности, интереса. Все эти показатели влияют на общее построение учебного процесса. Для полноценной работы учителем появилась необходимость увеличения знаний по данному вопросу. 
 Я пошла работать в школу сразу после колледжа, параллельно получая высшее образование в университете. Первые годы работы в школе учителем начальных классов можно назвать большим этапом профессиональной адаптации. Так как один класс - это 4 года абсолютно разных по содержанию форм работы как на уроках, так и во внеклассных мероприятиях. Учитель начальных классов является путеводителем не только для учеников, но и для их родителей.  Ведь одно дело - учиться в школе, другое – быть родителем ученика. И совсем отличающийся вид деятельности – быть тем, кто учит. Бывает так, что новые учителя не выдерживают и уходят из школы. Чтобы избежать подобную ситуацию в личном профессиональном опыте, я сделала для себя установку: «Принимать ответственность на себя, за все, что происходит в работе». Я работаю с детьми, и моя первостепенная задача - создать им условия, при которых их интерес и мотивация в учебе только увеличится. Это и стало для меня проблемой.  
На одном из последних семинаров я запомнила интересную мысль одного из выступающих педагогов. «Первые годы работы учителя в школе самые сложные, он работает на себя». Осмыслив ее, я согласилась с его мнением. Ведь в действительности, в начале своего профессионального пути я занималась поиском и апробацией подходящих мне техник, методик, приемов и форм преподавания. Сложность этого периода заключается в долгосрочных результатах моих учеников, которые будут известны только через определенный срок.  А если параллельно с моим личном адаптационным периодом преподавания, происходили изменения в системе образования страны, и от меня требовали преподавать по-новому, но на тот момент я еще окончательно не усвоила традиционную методику. Ведь знания приходят в процессе самостоятельного применениях их на практике. Это является одним из основных элементов современного федерального государственного образовательного стандарта.  
Начав работу по традиционной методике, при которой учитель - главный субъект урока, я отрабатывала свои приобретенные в колледже знания, умения и навыки. За первый год работы с одним классом, я уже выработала определенную профессиональную систему работы в школе. Получая высшее образование в университете, я узнала о новом направлении работы нашей системы образования. В то время происходила разработка и апробация ФГОС. У меня появилось чувство, что из учителя я превратилась в ученика, который сам открывает для себя ФГОС, и переходит на новую, неизведанную территорию. Из-за нехватки опыта, изучение нового подхода преподавания и сам процесс преподавания в школе у меня вызывал проблемы. Приходилось быстро перестраиваться и менять представление о правильном поведении учителя, структуре урока и  его этапах, деятельности ученика, планируемых результатах. Если использовать современную научно-педагогическую терминологию, процесс освоения ФГОС проходил у меня с применением в личностно-ориентированной технологии. Мне нужна была мотивация. По моему мнению, главный двигатель мотивации – это интерес.  Мне стали интересны свои возможности, новые знания, опыт преподавания, направление работы. Учеба в университете отвечала на некоторые вопросы, но я чувствовала, что мне этого было недостаточно, и я начала обращать внимание на возможности получения знаний в интернете, в процессе обсуждения с другими коллегами, современные книги про обучение и возросшее количество конференций, семинаров, форумов. 
Первое, на что я обратила внимание –были современные ИКТ. В школе, в которой я работаю, созданы все условия для организации современного процесса обучения. У меня в кабинете была интерактивная доска SMART. Я начала последовательное совершенствование своих профессиональных навыков. Я строила план урока с использованием интерактивной доски,  практически не пользовалась мелом, и наглядности демонстрировались на экране. Я обратила внимание на реакцию учеников. Уроки вызвали  у них больший интерес. Они принимают активное участие в процессе обучения. Я поняла, использование современных ИКТ позволяет организовать положительные эмоции и интерес у детей. Значит идет процесс развития учебной мотивации, что позволяет ученикам улучшать знания по предметам, определить для себя наиболее интересные. 
Во время осваивания ФГОС, в республику Татарстан приехал «сингапурский проект». Моя школа стала одной из площадок обучения учителей. Именно с того момента, я поняла, что в мире есть учителя,  работающие с  другими методиками и технологиями. Эта тема стала для меня наиболее интересной. Я старалась взять для себя  максимально полезную информацию из всего курса обучения. Мне были интересны и структуры, и групповая работа. Это было для меня новым, а значит я захотела узнать больше. Я открыла для себя понятия креативного и критического мышлений, сигналов тишины, организации команд, взаимодействие учеников, установки межличностных отношений в детском коллективе.  Начала применять полученные знания на практике, и снова встретилась с положительными эмоциями учеников. Детям стали интересны уроки, стал интересен процесс обучения. Теперь они не смотрят на учителя, они сидят в группах, и осознают, что главная роль на уроке у них. Что мне особенно понравилось в знакомстве с международным опытом – это доступность объяснения материала. Проблем с пониманием не возникло. Процесс апробации данной методики преподавания создал комфортные условия учебы, при которой ученики и учитель занимали определенные роли, работая в содружестве.  Основным моментом нового знания для меня стало создание и использование уровня знания учеников, их группировка по результатам для улучшения уровня знаний по принципу «Сильные подтягивают слабых».   Успешное реализация данной технологии зависит от нескольких факторов:
- отношение учителя;

-отношение учеников;

- системное применение.

Данный курс повышения квалификации позволил мне взглянуть по-новому на систему образования не только у нас в стране, но и в мире. Теперь в моей практике появилось понятие об обмене опытом с коллегами. В 2013 году я приняла участие в круглом столе от Компании SMART по теме «Повышение уровня интеллектуального развития современных школьников в информационной образовательной среде SMART». С коллегами мы обсудили способы применения интерактивных технологий на уроках начальной, средней и старшей школы. Я узнала новые возможности программы SMART и поделилась своими впечатлениями с участниками круглого стола. В очередной раз убедилась в правильности работы в команде, только теперь я была ее частью.
На тот момент у меня было 3 основных направления повышения уровня развития профессиональной компетентности : ФГОС, интерактивная программа SMART , креативное и критическое мышление. В 2014 году меня отправили на курсы «Программа будущих лидеров», которые проходили на базе моей школы и были организованны компанией EDUCARE, знакомой нам по образовательному сингапурскому проекту. Эти курсы собрали представителей разных видов нашей профессии. Я испытала чувство гордости и ответственности, находясь среди них. Ведь из учителей всей моей школы выбрали только несколько человек, среди них была и я. Благодаря знаниям, полученным на курсах, я открыла новое направление для развития в профессии – личное. Ведь я не только учитель, но и человек. Когда я занимаюсь спортом, я же не накачиваю только одну руку. Или не учусь плавать только на спине. Чтобы добиться успеха, нужно выполнять все в комплексе. Также и с саморазвитием. Нельзя заниматься только профессиональными достижениями. Нужно развивать себя полностью. Организовать комплексную работу. На курсах нам говорили  о важности осознания и принятия на себя роли лидера. А лидер должен достигать успеха во всем. Сначала я применяла это только лично к себе. Но позже с каждым полученным знанием я по-разному смотрела на свои достижении в развитии лидерских качеств. Поняв, что в классе я являюсь лидером для своих учеников, я начала замечать, как мое отношение к моей профессии, к моей учебе и саморазвитию меняет мнение детей об узко-направленной профессии учителя. Учитель знает и может все. А учитель, который САМ развивает себя и занимается чем-то кроме профессии, показывает возможность и важность постоянной работы над самообразование. 
Профессия учителя отличается от других уникальностью каждого рабочего дня. У меня не бывает двух абсолютно одинаковых урока. Именно эта особенность является стимулирующим фактором для постоянного профессионального развития педагога.

Все свое свободное время я посвящала поискам. В интернете я находила много интересных форумов и сообществ учителей. Даже социальная сеть ВКонтакте теперь приобрела для меня профессиональное направление. 

Получив высшее образование,  я не разорвала связь с Казанским Федеральным университетом. Я получила возможность участия в международных конкурсах, проводимых на базе университета. Один из таких конкурсов «Грани мастерства» (2015г.). Следующим шагом на пути распространения профессионального опыта стало участие в международной научно-практической конференции «Детская литература и образование в мультикультурном мире» (2016г.). После участия в данном мероприятии я расширила географию профессиональных конкурсов. На сайте образовательного центра «Аничков мост»( Санкт-Петербург)  я приняла участие во всероссийском конкурсе педагогического мастерства «К вершинам профессионального успеха» (2016), по результатам которого стала лауреатом. 
В нашей стране существует много организаций, которые поддерживают учителей в совершенствовании профессионального мастерства и поощряют наиболее активных и успешных. Очередная поисковая страница в интернете познакомила меня с организацией «РЫБАКОВ ФОНД», которая запустила образовательный проект - конкурс педагогического мастерства «i-учитель 2016», в котором я приняла участие.  Но не только участие в конкурсах может дать необходимую мотивацию и повысить уровень владения профессиональными знаниями. 
Одним из ярких моментов 2016-2017 учебного года для меня стало участие в международном образовательном форуме «EDU Russia. Образование России». EDU Russia’17 - это удивительное событие, которое позволило мне взглянуть на свою профессию по - новому. Взгляд стал более сконцентрированным и направленным на несколько лет вперед, когда мои ученики станут частью будущего поколения. Форум собрал огромное количество талантливых и заинтересованных людей, работающих в системе образования. Много полезных знакомств, приятного общения, интеллектуальных бесед и запоминающихся выступлений людей, которые действительно переживают и борются за успехи в системе образования нашей страны. На территории форума была организована образовательная выставка, на которой были представлены не только печатные издания, но и технологические основы современного образования. 

Каждый день на форуме имел свое расписание, с которым можно было ознакомиться в специальных программах. Участники были вправе выбрать наиболее интересную тему. Во время форума меня заинтересовала цифровая основа образования. На выставке и во время дискуссий, это направление хорошо рекламировалось и разъяснялось. Это была мало изученная тема для меня.   В первый день форума я посетила две дискуссии на темы «Электронное образование» и «Цифровой образовательный контент». Евгений Смирнов,  учитель информатики, основатель портала NEWTONEW, провел c слушателями мастер-класс по использованию мобильного приложения для учителей, о котором я расскажу более подробно далее.

Второй день форума начался с пленарного заседания на тему «Человеческий капитал – ключевой ресурс развития регионов России». Заседание проходило в присутствии заместителя министра образования и науки Российской Федерации - Зенькович Павла Станиславовича и Президента Республики Татарстан - Минниханова Рустама Нургалиевича. 

В числе выступающих были:
· Заместитель Премьер-министра Республики Татарстан – министр образования и науки Республики Татарстан – Энгель Навапович Фаттахов 

· Президент Союза Учителей Сингапура - Майк Тируман
· Генеральный директор Союза «Агенство развития профессиональных сообществ и рабочих кадров «Ворлдскиллс России» - Роберт Наилевич Уразов

· Руководитель подразделения общего образования г. Хельсинки – Марьо Киллонен

· Ректор Казанского федерального университета - Ильшат Рафкатович Гафуров

· Главный редактор АО «Издательство «Просвещение» – Ольга  Геннадьевна Котляр

Основной темой обсуждения на пленарном заседании стало «Значение образования в формировании человеческого капитала России». Во время своих вступлений каждый почетный гость старался полностью ответить по теме заседания. Было интересно послушать отечественных  специалистов и коллег из Сингапура и Финляндии. Интеграция зарубежных методик преподавания успешно реализуется в системе образования на примере нашей Республики. 

Во время форума меня поразило желание спикеров делиться своими знаниями об инновациях в сфере образования. Чувствовалось единение со всеми собравшимися в зале. В каждом выступление ощущались поддержка, желание помочь и облегчить труд учителя в школе. Ведь все участники форума находятся с нами в эпицентре процесса по созданию, модернизации и осовремениванию системы образования в нашей стране. Именно во время форума я по-настоящему оценила значение своей профессии в обществе и лично для меня. Простой учитель может стать важной фигурой на поле борьбы за лучшее будущее. 

Выступление Евгения Смирнова мне особенно запомнилось своей практической составляющей, привязкой к действительности. Он открыл слушателям новый способ контроля знаний учащихся, который заключается в использовании мобильных образовательных приложениях. Современно, быстро и просто -  основные характеристики приложения Plickers. Зарегистрировавшись на сайте приложения, можно заранее подготовить вопросы по теме урока или пройденного раздела, варианты ответа к ним распечатать и раздать индивидуальные карточки c QR – кодом. На уроке с помощью сайта компьютер соединяется с телефоном. Все управление происходит с помощью телефона. 
Проведя первые уроки c помощью приложения Plickers, меня обрадовала реакция учеников. Приложение позволяет вовремя опроса сразу показывать у кого был правильный ответ, а кто ошибся. Из чего можно сделать вывод, что дети стали лучше учить правила и формулы, чтобы напротив их фамилии не было «красного крестика». 

На педагогическом совете школы меня попросили выступить с сообщением о посещенной мной образовательной конференции и поделиться новыми знаниями с коллегами. Выступая перед коллегами, я продемонстрировала им работу этого приложения на практике, пригласив их в роли учеников. Многие заинтересовались и стали проводить уроки с помощью этого приложения. 

Отзыв о приложении Plickers.

«Очень интересное приложение для детей всех возрастов, просто в использовании, им может овладеть практически каждый. В старшей школе я использую его в качестве повторения. Дети придумали схему коммуникаций, и во время считывания ответа все ответы совпадают. Поэтому, за данный вид деятельности на своих уроках оценки не ставлю. В остальном, я и сами дети положительно и тепло отзываются об этом приложении. Считаю, что повторении на моих уроках проходит быстро». Мирошников Ренат Валерьевич, учитель физики 1 квалификационной категории.  

Plickers стал моим основным помощников в проведении открытых уроков. С помощью функции быстрого опроса, я провожу голосования на родительских собраниях. Каждый вопрос имеет диаграмму в процентах по ответам. Очень рада, что делюсь своим опытом с коллегами.

На портале NewtoNew есть статьи посвященные вопросу применения современных технологических образовательных ресурсов. Я открыла для себя и своих учеников приложение Kahoot! Это иностранный сайт по созданию викторин для ответов индивидуально, а также группами. Только после точного изучения нового приложения, я апробирую новый ресурс на своих уроках. В случае успешного испытания, я предлагаю администрации школы свою идею по обмену опытом на педсовете. 

После завершения игры, я получаю результат в таблице XL, по которой я могу оценить всех учеников. Также я получаю таблицу с правильными и неправильными ответами, которая позволяет мне увидеть, что ребенок хорошо усвоил, а что ему нужно повторить.

По итогам игры я получаю результат, который могу сразу поставить в журнал. Но при этом на уроке я использовала современную технологию на соревновательном процессе, заинтересовав учеников в улучшении своих знаний. 

Сейчас в школах мы учим одному из главных личностных компетенций -  умение самостоятельно добывать знания. Недавно у меня появился мобильный класс. Из-за нехватки отечественных разработок, процесс его освоения происходит медленно. На данный момент я активно использую образовательный портал Учи.ру. Но его предметным направлением является математика, и для моего комплекса преподаваемых предметов этого недостаточно.

 Но я не отчаиваюсь и ищу выход из любой ситуации. На одном из уроков окружающего мира мне захотелось познакомить детей с красотой нашей страны. Мы отправились в путешествие на несколько минут. Я использовала в Google.maps,  и мои ученики отправились на зимнее озеро Байкал. В 3D виртуальную экскурсию. Просто и Современно. «Дайте детям компьютер и интернет, и они откроют для себя весь мир! Только укажите направление…» Потом мы прогулялись по пустыне Сахара и увидели Пирамиду Хеопса. 

И я стараюсь активно участвовать в обмене опытом не только с отечественными педагогами, но коллегами зарубежных стран. Благодаря одной из самой популярной социальной сети Инстаграм, я делюсь своими идеями, достижения и наиболее удачными решениями различных вопросов. Такой способ обменом опыта позволяет мне постоянно идти в ногу со временем. Собирая информацию и опыт учителей со всего мира, я приумножаю свой собственный опыт и по ниточке тку свое полотно профессионального мастерства. 

Когда я уделяю столько времени и интереса к собственному прогрессу в развитии, я осознаю, что не это является главной целью моей работы. Все что я узнаю, чему учусь – это в первую очередь направленно на улучшение процесса обучения моих учеников. Я часто провожу блиц-опросы среди учеников: что вам понравилось не понравилось, чтобы вы хотели видеть у нас на уроке, чем вам больше  нравится заниматься, на что уделить больше времени. Эта обратная связь помогает мне видеть настроение класса во время учебного процесса. Свою работу я строю по принципу «Каждое мнение важно».

Когда я начала работать с новым классом, я перешла на  новую форму организации процесса обучения – класса полного дня. Форма работы этого класса заключалась в режиме полного дня. Когда ученики приходят в школу в обычное время, после обеда у них прогулка и дополнительные задания, и до шести часов вечера индивидуальная группа продленного дня с одним учителем. Первый класс в таком режиме прошел интересно и насыщенно. Так как мы с учениками вместе были до шести вечера, мы быстрее понимали друг друга, чувствовали на эмоциональном уровне настроение, запоминали привычки, быстрее сплотились и процесс адаптации к школе прошел комфортно. С новым классом мне стало интересовать внеурочная деятельность, и особое внимание я уделяла внеклассным мероприятиям. 

Современный мир позволяет показать детям мир, который мы могли узнать только по книгам. Я направила воспитательную работу класса на знакомство учеников с интересными местами нашего города, стараясь креативно подходить к каждому мероприятию. Мы побывали в парке тропических бабочек, трогательном зоопарке, историческом музее РТ, театре кукол Экият, ТЮЗе, театре Оперы и Балета имени М.Джалиля, Казанском Планетарии, Бим-радио, Казанском Ипподроме. 
В прошлом годы мы с ребятами решили узнать, как совершаются Добрые Дела. Перед Новым годом я рассказала ребятам о Фонде им. Анжелы Вавиловой. Мои ученики захотели сделать ребятам этого фонда новогодний подарок. «Это должно быть что-то личное. Мы сами сделаем. Своими руками!» - сказали они мне. Попросили только помочь. Подключив учениц 7 класса, мы совместно с учительницей технологии показали ребятам, как сшить новогоднюю игрушку. Столько интереса и желания что-то делать я у них не видела ни на одном уроке. Ребята сами захотели передать свой подарок работникам Фонда. В этом году родители класса решили помочь в организации Доброго Дела. И ребята привезли новогодние подарки в Дом Малютки. Очень важно, когда твой класс берется за любое дело единым целым. Результаты наших классных побед украшают стену нашего кабинета, мотивируя нас на новые победы. ( таблица 1)
	Класс , год
	Название конкурса, мероприятия
	Результат 

	1 класс , 2014-2015 
	Битва Хоров «Служить России»
	1 место

	
	Танцевальный Батл
	2 место

	2 класс, 2015 - 2016
	Спортивная эстафета «Мы вместе!»
	3 место

	
	Сбор макулатуры
	2 место

	
	Районный конкурс детских сказок на английском языке 
	2 место

	
	Битва Хоров
	3 место

	
	 «Лучший класс начальной школы» 
	1 место

	3 класс
	Битва Хоров
	1 место

	
	Конкурс цветочных клумб
	1 место

	
	«Класс – лидер параллели»
	1 место


Таблица 1. Результаты участия класса в конкурсах и мероприятиях.

В жизни каждого ученика начальная школа становится важным этапом школьного обучения. Для меня, как для учителя, важно узнать, каким ученик ко мне приходит класс, и каким я его выпускаю в среднюю школу. Ученики каждого класса – маленькие личности, каждый уникален и не похож ни на кого. Это проявляется в поведении и знании. В работе с моим новым классом мне захотелось узнать о детях больше. Совместно со школьным психологом я часто провожу разнообразные диагностики, по результатам которых я узнаю учеников лучше. С результатами я знакомлю родителей класса, для которых такой вид общения учителя с ними является новым. Каждый видит прогресс или регресс. 

В этом году ко мне в класс пришли 9 новых учеников. Результаты обучения в начале года резко упали. Был тяжелый период адаптации у новых учеников на соответствие режиму работы класса.  Каждое поколение учеников отличается от предыдущего. Те методики, которые я применяла с предыдущим классов, в этом - не давали должного результата. Для решения данной проблемы, я начала изучать научную литературу. Изучив книги по вопросам проблемного обучения, я обратила внимание на диффернцированный подход.
Исходя из актуальности и проблемы, мной была выбрана моя методическая тема «Дифференцированный подход на уроках как основа системно-деятельностного обучения в начальной школе». 

Впервые понятие «дифференцированный» подход в обучении появилось за рубежом в начале двадцатого века. Основателями его считают представителей направления гуманистической психологии К. Роджерса, А. Маслоу, Р. Мей, В. Фракля.

В России наиболее интенсивная разработка началась с 80-х годов двадцатого века. Мудрик А. В., Кон И. С. и другие разрабатывали модель дифференцированного образования в связи с трактовкой воспитания как субъект субъектного отношения.

Обучение принято считать дифференцированным, если в его процессе учитываются индивидуальные особенности (различия) учащихся, т.е. основные свойства личности учащегося. В педагогической литературе различают понятия «внешней» и «внутренней» дифференциации.

Актуальность дифференцированного подхода в совокупности его компонентов выдвигает на первый план организацию и управление целенаправленной учебной деятельности в общем контексте его жизнедеятельности — целенаправленности интересов, жизненных планов, ценностных ориентацией, понимания смысла жизни для развития творческого потенциала личности.

По мнению Бондаревской Е.В. дифференцированный подход в образовании — это образование, ориентированное на ребёнка, ищущее пути, как наилучшим образом удовлетворить познавательные потребности растущего человека, как решить проблемы развития и поддержки ребёнка.

После изучения научной литературы я перешла к практическому применению. Для создания ситуации успеха, как одного из факторов реализации дифференцированного подхода на уроках, мне необходимо было провести диагностику уровня знаний. Каждые полгода я провожу базовый срез знаний по пройденным темам. Это комплексная работа включает в себя 4 основных предмета: математика, русский язык, литературное чтение, окружающий мир. По результатам я составляю индивидуальную карту учащегося с его результатом, маркировкой группы по уровню знаний, таблицей ошибочных ответов и рекомендаций для их исправления. Я приглашаю родителей на собрание по теме результатов диагностики уровня усвоения полученных знаний. (рис.1)
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Рис.1 Круговая диаграмма результатов первой учебной четверти 4Б класса. 2017-2018уч.гг.
Одним из важных моментов реализации дифференцированного подхода я считаю участие и результаты учащихся в предметных конкурсах и олимпиадах.

	ФИ
	Год
	Класс
	Название
	Результат 

	Захаров Даниил
	2015
	2
	Открытая городская олимпиада «Умка»

По русскому языку
	Призер

	
	2016
	3
	Открытая городская олимпиада «Умка»

По русскому языку
	Призер

	Хабибуллина Азалия
	2014
	1
	Олимпиада «Математический марафон»
	Призер

	
	2016
	3
	Олимпиада «Магистр Счета»
	Призер

	
	2017
	4
	УМКА «Техника чтения»
	Призер


Сложность дифференцированного обучения для учителя начальных классов заключается в комплексе преподаваемых предметов. Работа на каждом уроке требует индивидуального подхода. Проводимая работа должна объединяться в систему. Для составления определенных методических разработок я решила сконцентрировать внимание на системно-деятельностном подходе, который направлен на достижение учеником своего индивидуального результата. Системно-деятельностный подход – основной инструмент деятельности педагога. Он даёт возможность детям вырасти людьми, которые будут способны понимать, оценивать информацию, анализировать её на основе имеющихся у них теоретических знаний, будут обладать навыками к применению этих знаний в нестандартных условиях, будут способны принимать решения на основе проведённого анализа. Ученик теперь главный деятель на уроке. Во главе и в центре учебного процесса находится познавательная деятельность ученика, активная и как можно более самостоятельная.

Для меня дифференцированный подход в процессе обучения является новым этапом профессионального развития. Изучаю много литературы, просматриваю  примерные задания по уровням, составляю собственные. Но в этом подготовке важен  процесс успешной реализации.  

При современном уроке по ФГОС знания дети не получают от учителя, а открывают их сами, в процессе исследовательской деятельности, поэтому знания для ребят приобретают личностную значимость. Я как педагог лишь направляю деятельность моих учеников. Ребёнок должен заниматься в условиях организации самостоятельной учебно-познавательной деятельности, тогда у него сформируются деятельностные способности.

Одним из важных этапов на уроке считаю этап мотивации учащихся к деятельности на уроке. Может быть, это самый главный этап урока. Дети должны удивиться, пойти вперёд, а, столкнувшись с проблемным вопросом, с проблемной ситуацией, захотеть решить проблему, исследовать вопрос, найти решение. Мотивация может быть в начале урока и на любом этапе урока. Есть разные приёмы мотивации.

Причина эффективной школьной мотивации одна – это искренний интерес учащихся. Без пробуждения интереса, без внутренней мотивации освоения знаний не произойдёт, это будет лишь видимость учебной деятельности.

Теперь подготовка к каждому уроку по ФГОС занимает довольно много времени. Необходимо запланировать не только учебное содержание, но главное организовать деятельность учащихся. Теперь это самый трудный момент при планировании урока. Нужно продумать наиболее эффективные формы работы, использовать инновационные приёмы. 
Разноуровневые задания, составленные с учетом возможностей учащихся, создают в классе благоприятный психологический климат. У ребят возникает чувство удовлетворения после каждого верно решенного задания. Успех, испытанный в результате преодоления трудностей, давал мощный импульс повышению познавательной активности.  У учащихся, в том числе и у слабых, появилась уверенность в своих силах. Они уже не чувствуют страха перед новыми задачами. Все это способствует активизации мыслительной деятельности учащихся, созданию положительной мотивации к учебе. 
Я требую от своих учеников интеллектуальных усилий, продуктивных действий. Но и не забываю о необходимости атмосферы доверия, доброжелательности, позволяющей по-настоящему «раскрыться» и поверить в свои силы каждому ученику. Я стараюсь добиться того, чтобы каждый мой ученик не боялся, а наоборот, стремился высказать своё мнение, и, с другой стороны, с уважением относился бы к мнениям своих товарищей. У меня давно уже есть ответ на главный вопрос, для чего я учу детей. Для того, чтобы они стали успешными в жизни.

Технология деятельностного метода на уроках ориентирована на личностное развитие ребенка, где знания рассматриваются не как самоцель, а как средство развития мышления детей, их чувств и эмоций, творческих способностей и мотивов деятельности. 
В своем педагогическом опыте я пытаюсь узнать ответы на самые важные вопросы, связанные с работой учителя начальных классов. Какие этапы уже вошли в систему, а  для закрепления некоторых предстоит большая исследовательская работа. Учитель значит «учиться».
Литература:
 Джексон Н. Классный учитель: Как работать с трудными учениками, сложными родителями и получать удовольствие от профессии / Нина Джексон ; Пер.с англ. – 2-е изд. – М.: Альпина Паблишер, 2017. – 332 с.
Берджес Д. Обучение как приключение: Как сделать уроки интересными и увлекательными / Дэйв Берджес. – Пер. с англ. – М.: Альпина Паблишер, 2015. – 238с.

Лемов , Дуг Мастерство учителя. Проверенные методики выдающихся преподавателей / Дуг Лемов ; пер. с англ. О. Медведь. – 3-е изд. – М. : Манн, Иванов и Фербер, 2016. – 416с.
Сальберг П. финские уроки. История успеха реформ школьного образования в Финляндии. – М.: Издательский дом «Классика – XXI», 2015. – 240 с.,ил.

Приложение 1.
Приемы дифференцированного обучения
при опросе, подаче домашнего задания и оценивании учащихся.

Приемы опроса учащихся
Прием 1. Солидарный опрос.

Ученик, вызванный к доске, не может справиться с заданием. Обращаемся к классу с вопросом: Кто может выполнить это задание? Затем из числа желающих выбираем наиболее предпочтительного (того, кто находится в хороших отношениях с отвечающим), и предлагаем ему шепотом помочь товарищу и научить его так, чтобы тот мог сам выполнить задание.

Почти тот же самый вариант, но немного измененный: ученика вызываем к доске, предлагаем ему тему, проблему или задание; затем он выбирает из класса того, в чьей помощи он нуждается (1-2 чел.), затем они берут все необходимые пособия, тетради, учебники и удаляются на последнюю парту, где в течение 15 минут идет подготовка, после чего ученик сдает учителю в присутствии своих тренеров изученный материал. Если ученик справился с заданием, он получает качественную оценку в баллах и поощрение на словах, оцениваем также труд тренеров, если опыт не получился, неудовлетворительная оценка не выставляется, а учитель думает над другими способами и заданиями, позволяющими ученику добиться успеха.

Прием 2. Взаимоопрос.

Три ученика, подготовленные провести опрос тех, кто хотел бы ответить на "5”, на "4” и на "3”, садятся каждый на своем ряду и приглашают желающих. Если ученик записался в группу, где он быстро ответил на вопросы и получил "3”, он может мигрировать в группу более высокого качества и попытать счастья там.

Прием 3. Тихий опрос.

Беседа с одним или несколькими учениками происходит полушепотом, в то время как класс занят другим делом, которое предложил учитель.

Прием 4. Защитный лист.

Ученик нередко приходит на урок неподготовленным.

В таких случаях обычны два сценария.

Первый: строгий учитель перед каждым уроком проверяет знания. Попался – наказан, не попался – повезло... Такая игра в "кошки-мышки” порождает недоверие и много других отрицательных эффектов.

Второй: Доброму учителю выгодно признаться до урока, для убедительности что-нибудь приврав. Добрый пожурит, пообещает проверить знания потом, но, заваленный многочисленными школьными делами, скорее всего забудет. Такая ситуация тоже отрицательно действует на ученика и психологически проигрышна для учителя. Как быть?

Перед каждым уроком, всегда в одном и том же месте, лежит "Лист защиты”, куда каждый ученик без объяснения причин может вписать свою фамилию и быть уверенным, что его сегодня не спросят. Зато учитель, подшивая эти листы, держит ситуацию под контролем.

Прием 5; Идеальный опрос (почти шутка).

Идеальный опрос – когда опроса нет, а функции его выполняются. Ученики сами оценивают степень своей подготовки и сообщают об этом учителю.

Приемы подачи домашнего задания
Вредный и достаточно распространенный прием – наказание домашним заданием повышенного объема или сложности. Но если уж задавать, то задавать с максимальной пользой.

Прием 1. Три уровня домашнего задания.

Учитель одновременно задает домашнее задание трех уровней .

Первый уровень – обязательный минимум. Главное свойство этого задания: оно должно быть абсолютно понятно и посильно любому ученику.

Второй уровень – тренировочный. Его выполняют ученики, которые желают хорошо знать предмет и без особой трудности осваивают программу. Эти ученики могут освобождаться от задания первого вида.

Третий уровень используется или нет учителем в зависимости от темы урока, подготовленности класса. Это – творческое задание. Обычно оно выполняется на добровольных началах и стимулируется учителем высокой оценкой и похвалой. Диапазон творческих заданий широк:

частушки, басни, сказки, фантастические рассказы по учебным темам и т.п.;

-чайнворды, сканворды, кроссворды и т.п.;

учебные комиксы;

 плакаты – опорные сигналы;

мнемонические формулы, стихи и др.

Прием 2. Задание массивом.

Задается большой массив заданий сразу на достаточно большой промежуток времени. Например, из 50 заданий ученик должен выполнить 20. Важный психологический эффект: самостоятельный выбор задания дает возможность самореализации для ученика, происходит самосогласование ребенка и уровня заданий, которые он решает.

Прием 3. Сам себе учитель.

В течение последних 10 минут урока предлагаем учащимся придумать наиболее интересную форму и содержание домашнего задания. Кто какое домашнее задание для себя придумал, тот и будет его выполнять. Кто не сумел или не захотел придумать, тому домашнее задание формулируем сами.

Прием 4. Идеальное задание.

Достаточно схож с приемом 3. Учитель не дает никакого определенного задания, но функция домашней работы выполняется, то есть учитель предлагает школьникам выполнить дома работу по их собственному выбору и пониманию.

Приемы оценивания
От педагога в момент оценки результатов требуется эмоциональная уравновешенность, необходимая для объективной оценки, доброжелательность – в момент оглашения оценок любого уровня, умение учитывать возможности и реальные достижения каждого учащегося. Главное, чтобы оценка на уроке стала стимулом для дальнейшего приложения сил. Человеку нужен успех.

Прием 1. Оценка – не отметка.

Оцениваем не только цифрой. Оцениваем словами, интонацией, жестом, мимикой...

Вариант: учитель, потирая ладони, с хитрым видом выдает группам на листочке задание каверзное, но посильное... Через 10 минут ученики справляются. Учитель: "Ну что с вами делать! Вы же мой золотой фонд невыполненных заданий погубите! Вот уж в следующий раз...”

Прием 2. Рейтинг.

Завершив работу, ученик сам ставить себе отметку. За ту же работу отметку ставит и учитель. Записываем дробь. Например, 4/5. Задача учителя – приучить ученика к регулярному оцениванию своего труда.

Прием вводится на период согласования критериев отметки, а через некоторое время числитель и знаменатель все чаще совпадают.

Прием 3. Кредит доверия.

В некоторых случаях ставим отметку в "кредит”. Спорная четвертная. Предмет волнений и надежд. Учитель: "По отметкам ты на "4” ("5”) чуть-чуть не доработал. Но у меня создалось впечатление, что ты можешь и хочешь. Это так? Если да, то давай попробуем поставить тебе высокую оценку, а в следующей четверти станет ясно, насколько мы были правы”.

Прием 4. Система стимулов.

Вариант 1. Листочек с отложенной оценкой.

Не желая выставлять низкую оценку, выдаем учащемуся листочек, в который он записывает тему, заданный вопрос или задание, с которым не справился, дату и возвращает учителю. При следующем опросе предлагаем ученику ответить или выполнить задание, которое содержится в отложенном листке.

Вариант 2. Развернутая оценка.

Наряду с цифровой оценкой делаем запись, раскрывающую наше отношение к ученику и его достижениям.

Вариант 3.
Достаточно хорошей оценкой могут быть:

-маленькая грамота;

-благодарственное письмо или диплом "За победу на уроке”, "За маленькое открытие”, "За помощь другу”;

 благодарственная запись в дневнике;

  книга, открытка с дарственной надписью, стихотворение, посвященное ученику.

Общий результат класса:���Высокий  4 ученика�Выше среднего 11 учеников�Ниже среднего 2 ученика�Низкий 2 ученика���Работу написали 19 учеников из 21.
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