ОПИСАНИЕ ОПЫТА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Современный учитель − это человек, который выполняет разнообразные функции не только в школе, но и за её пределами. Среди педагогических функций одно из немаловажных мест занимает инновационная. Деятельность учителя должна носить не только творческий, но и исследовательский характер. Он должен не только знать и уметь применить на практике основные педагогические теории, но и творчески их использовать, а также стремиться к воплощению собственных педагогических идей. Педагогические инновации в современной науке понимаются как определённые изменения, которые вносят в педагогическую теорию и практику улучшающие элементы, способствуют процессу обновления педагогической науки. Инновации − это новые виды деятельности, технологии, разработки. В современной школе именно инновационные методы позволяют учителю заложить в каждом ученике механизмы самореализации, саморазвития, они содействуют становлению человека: его индивидуальности, духовности, творческого начала.
Тема моего  инновационного педагогического опыта «Формирование субъектного опыта учащихся через исследовательскую деятельность на уроках русского языка и литературы».

1. Обоснование актуальности и перспективности опыта, его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Традиционная система обучения базировалась на приоритете качеств эффективности усвоения знаний учащимися, а не решении задач раскрытия  их личностного потенциала. «Массовая школа учит запоминать, потреблять, накапливать вместо того, чтобы учить созидать. Ребёнок, который лишь потребляет знания в школе, взрослея, по-прежнему может и хочет только потреблять» (А.В. Хуторской).В настоящее время акценты образовательных целей смещены в сторону формирования мобильной, активной личности, имеющей свой опыт, свои способности, превращающейся из потенциального исполнителя в самостоятельного хозяина, потенциального работодателя и предпринимателя. Приоритетным направлением в своей работе я считаю внедрение в образовательный процесс исследовательской  технологии. Почему привлекает именно этот метод? 
Организация исследовательской деятельности на уроках русского языка и литературы является одним из приоритетов современного образования. Развивающие приемы обучения поискового характера, учебные исследования позволяют лучше учесть личные склонности учеников, что способствует формированию их активной и самостоятельной позиции в учении, готовности к саморазвитию, социализации. Метод исследования не просто формируют умения, а компетенции, то есть умения, непосредственно сопряженные с практической деятельностью. 
Формирование исследовательской позиции учащихся – задача нелегкая. Ребят к исследовательской  деятельности необходимо подготавливать годами, всегда помня, что в стенах школы «не мыслям надобно учить, а учить мыслить». Уже в течение нескольких лет я занимаюсь проблемой организации  исследовательской деятельности на уроках русского языка и литературы. Изучила серьёзные источники по описанию данных методов (научные разработки Кульневича, Богдановой, Безруковой, Д. Дьюи, Шацкого и др.). Исследовательская деятельность учащихся глубоко рассматривается в работе М.Г. Качурина «Организация исследовательской деятельности на уроках литературы» (М.,1998). В ней современный ученый-методист отстаивает идею исследования на уроках литературы, так как «исследовательский путь познания естественен, соответствует природе человеческого мышления». М.Г. Качурин убежден, что «исследовательскую работу на уроках литературы целесообразно рассматривать с двух взаимодополняющих точек зрения: как метод и как уровень, до которого в идеале могут подняться многие виды учебного труда школьников».В основу учебного исследования положена идея, направленная на решение какой-либо проблемы. Необходимо через различные формы организации (урок, профильное обучение, групповую, индивидуальную, парную формы работы) формировать у учащихся навыки исследовательской деятельности. Такие занятия для учащихся – переход в иное психологическое состояние, это другой стиль общения, положительные эмоции, ощущение себя в новом качестве – первооткрывателя, исследователя. Все это дает возможность им развивать свои творческие способности, оценивать роль знаний и увидеть их применение на практике. Перестройка структуры урока, при которой ученик становится субъектом познавательной деятельности, открывает большой простор для применения различных форм исследовательской деятельности, позволяя решать задачу раскрытия личностного потенциала учащегося. Таким образом, формирование исследовательских навыков позволяет ученику в самореализации своего «Я» как на уроке, так и в личном и, в дальнейшем, профессиональном плане. Учитывая сказанное выше, я считаю, что тема инновационного педагогического опыта «Формирование субъектного опыта учащихся через исследовательскую деятельность на уроках русского языка и литературы» достаточно актуальна и предполагает реализацию исследовательской позиции учащихся на уроках учителя-словесника.

2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
Становление моего педагогического опыта осуществлялось и продолжает осуществляться на занятиях по русскому языку и литературе с учащимися МАОУ «Гимназия №139 - Центр образования» Приволжского района г.Казани. Наблюдения за детьми показали, что наметилась тенденция снижения интереса к обучению, конкретно к чтению. В ходе изучения уровня развития читательских умений и навыков мною было установлено, что у детей постепенно пропадает интерес к печатному слову, падает престиж чтения, сокращается чтение в свободное время, изменился характер чтения, стало преобладать «деловое» чтение над «свободным», возросло число учащихся, ограничивающихся чтением литературы только по школьной программе. Проведённая диагностика позволила выявить следующие причины снижения интереса к чтению и обучению:
· усиление влияния средств массовой информации − чтение книг заменяется многочасовым сидением перед телевизором, компьютером;
· в связи с резким изменением общественной жизни возросло число неблагополучных семей, где родители мало заинтересованы воспитанием ребёнка;
· изменение позиции взрослого к совместной деятельности с детьми;
· отсутствие системы целенаправленного формирования читательской деятельности школьников.
В ходе анализа результатов диагностики определилась необходимость работы по формированию интереса к чтению у школьников. Для повышения мотивации и интереса к изучению литературы надо было искать новые средства для современного школьника. При анализе данной ситуации я столкнулась с проблемой поиска технологии, которая повысит уровень качества образования. Познакомившись с исследовательской технологией, я решила, что эти противоречия можно решить, применяя именно эту технологию, потому что под исследовательской деятельностью понимается деятельность учащихся, связанная с поиском ответа на творческую, исследовательскую задачу с заранее неизвестным решением (в отличие от практикума, служащего для иллюстрации тех или иных законов природы) и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере: нормированную, исходя из принятых в науке традиций, постановку проблемы, изучение теории, посвященной данной проблематике, подбор методик исследования и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, собственные выводы. Также исследование как метод активного обучения на уроках литературы направлен на формирование мировоззрения, стимулирование развития критического и творческого мышления, способствующих повышению уровня подготовки учащихся по литературе. В области этики исследование подводит к одной из сложнейших категорий современности – понятию интеллектуальной собственности. Исследователь убеждается в том, насколько развитым должен быть интеллект, какой парадоксальностью мышления должен обладать человек, чтобы добыть новое знание. В области эстетических отношений – это внутреннее ощущение гармонии и красоты мира художественного текста, воспринимаемого с точки зрения исследователя. Ведь суть общения человека с литературой в сопричастности, сопереживании, сочувствии и сострадании. Таким образом, личностные качества, сформированные на уроках-исследованиях (и как желание – продолжение интеллектуального труда в дальнейшей исследовательской деятельности), основанные на принципах объективности, честности, невозможности нарушить законы научной этики, потом переносятся на все остальные сферы деятельности личности, становятся характерными атрибутами его натуры.
Исследованием занимаюсь с учащимися на уроках русского языка и литературы с 2013 года.
Мною поставлены следующие задачи:
· содействовать развитию познавательного интереса у учащихся;
· повысить у детей мотивацию к учению;
· Развивать различные типы  мышления учащихся;
· Развивать творческие способности учащихся;
· Создавать комфортные условия для обучения;
· Осуществлять дифференцированный подход;
· Использовать исследовательскую технологию на каждом уроке.

3. Теоретическая база опыта
Современное обучение должно ориентироваться на интересы и потребности учеников и основываться на личном опыте ребенка. Основной задачей образования становится актуальное исследование окружающей действительности. Учитель и ученики идут этим путем вместе от исследования к исследованию. В основе  метода  лежит развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Для выполнения каждого нового исследования (задуманного самим ребенком, группой, классом, самостоятельно или при участии учителя) необходимо решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. От ребенка требуется умение координировать свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха, ему приходится добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу. Значимые для педагогики положительные стороны исследовательской деятельности:
· направленность на индивидуализацию обучения;
· активизацию учения;
· стимулирование инициативы и роста творческих возможностей.
Конечно же, современный аналитический взгляд на  исследовательскую деятельность выявляет и слабые стороны:
· недостаточность формирования теоретического мышления учащихся;
· сведение роли учителя только к консультационной;
· невозможность выработать общие подходы к решению задач.
Исследовательское  обучение продиктовано временем. Научно-технический прогресс требует развития эффективных средств самостоятельной учебной деятельности, доступных любому человеку. 
Принципиальными положениями, существенными для использования исследовательской деятельности в учебно-воспитательном процессе являются: 
· самостоятельная индивидуальная или совместная деятельность учащихся в группах, работающих над исследованием; 
· умение пользоваться исследовательскими, проблемными, поисковыми методами, методами совместной творческой деятельности; 
· владение культурой общения в разных малых коллективах (умение спокойно выслушивать партнера, аргументировано высказывать свою точку зрения, помогать партнерам в возникающих по ходу работы трудностях, ориентируясь на общий, совместный результат); 
· умение распределить роли (обязанности) для выполнения общего задания, полностью осознавая ответственность за совместный результат и за успехи каждого партнера. 
Исследования требуют хорошо продуманной структуры, обозначенных целей, актуальности проекта для всех участников, социальной значимости, продуманных методов, в том числе экспериментальных и опытных работ, методов обработки результатов; Реализация исследовательского метода на практике ведет, уверена, к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классной комнате, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера. 
Организация исследований требует тщательной специальной подготовки учителей и учащихся. 
От учителя требуется:
· умение увидеть и отобрать наиболее интересные и практически значимые темы; 
· владение всем арсеналом исследовательских, поисковых методов, умение организовать исследовательскую, самостоятельную работу учащихся; 
· переориентация всей учебно-воспитательной работы учащихся по своему предмету на приоритет разнообразных видов самостоятельной деятельности учащихся, индивидуальных, парных, групповых видов самостоятельной деятельности исследовательского, поискового, творческого плана. Это вовсе не означает, что следует полностью отказаться от традиционных видов работ, объяснительно-иллюстративного и репродуктивного методов, классно-урочной системы, коллективных, фронтальных форм работы. Речь идет о приоритетах, о смещении акцентов и не более того.
· владение искусством коммуникации, которое предусматривает умение организовать и вести дискуссии, не навязывая свою точку зрения; 
· способность генерировать новые идеи, направить учащихся на поиск путей решения поставленных проблем; 
· умение устанавливать и поддерживать в группе исследования устойчивый, положительный эмоциональный настрой; 
· владение компьютерной грамотностью; 
· умение интегрировать знания из различных областей для решения проблематики выбранных проектов. 
От учащихся требуется: 
· знание и владение основными исследовательскими методами (анализ литературы, поиск источников информации, сбор и обработка данных, научное объяснение полученных результатов, выдвижение гипотез, методов их решения); 
· владение компьютерной грамотностью: умение вводить и редактировать информацию (текстовую, графическую), обработку получаемых количественных данных с помощью программ электронных таблиц, пользование базами данных, распечатку информации на принтере; 
· владение коммуникативными навыками; 
· умение самостоятельно интегрировать ранее полученные знания по разным учебным предметам для решения познавательных задач.
Методологической основой описываемого опыта являются следующие труды: Савенков А.И. Содержание и организация исследовательского обучения школьников. – М.: «Сентябрь», 2003;  Качурин М.Г. Организация исследовательской деятельности на уроках литературы. − М.,1998; Дереклеева Н.И. НИР в школе. М., 2001; Патрик Т. Л. Образовательные технологии и исследовательская деятельность. / Ценностные аспекты современного образования: Сб. научн. трудов. – М.: МИОО, 2005; Патрик Т. Л. Критерии оценки исследовательских работ учащихся (к постановке проблемы) // Изучение искусства слова в общеобразовательной школе: Сборник научных трудов. – М.: Институт художественного образования РАО, 2006. 

4.Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Работа над любым  исследованием включает определенные ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ, которые стоит четко спланировать для достижения максимальной эффективности исследовательской работы. 
I этап. Организационный. Включает в себя представление и создание группы учащихся для работы над исследованием.
II этап. Выбор и обсуждение главной идеи будущего исследования. Он включает определение целей и задач (зачем это исследование, что ученики узнают и чему научатся по завершении работы над этим исследованием); обсуждение стратегии достижения поставленных целей и уточнение исследований (то есть какие темы будущих исследований помогут ученикам узнать то-то и научиться тому-то  и каков общий план работы над конкретным исследованием, обеспечивающий достижение поставленной задачи). 
III этап. Обсуждение методических аспектов и организация работы учащихся на уроке и во внеурочное время.
IV этап. Структурирование исследования с выделением подзадач для определенных групп учащихся, подбор необходимых материалов. Общий простой план на этом этапе становится развернутым, выделяются этапы и их задачи (подзадачи) и распределяются между группами учащихся с учетом их интересов, определяются планируемые результаты и способы их решения, оформления. 
V этап. Собственно работа над исследованием. Тщательно разработанные задания для каждой группы учащихся и подобранный (если это необходимо) материал позволяют учителю не вмешиваться в работу группы, выполняя роль консультанта. Предполагается интенсивный обмен информацией, мнениями, полученными результатами.
VI этап. Подведение итогов. На этом этапе группы рассказывают о проделанной работе, результаты обобщаются и оформляются. 
Организуя исследование, следует начать с изучения интересов учащихся, выбора тематики исследования и подготовки учеников к работе по этим исследованием. Прежде всего, необходимо определиться с интересами: должны ли они быть связаны с изучаемым предметом или могут относиться к широкому кругу познавательных и творческих интересов учащихся; насколько эти интересы могут оказаться, актуальны для региона, для развития интеллектуальных и творческих способностей учеников. Нужно постараться в каждом предложении учеников увидеть проблему, решение которой могло бы кому-то в чем-то помочь практически. Очень важно уделить как можно больше внимания самостоятельным видам деятельности учащихся, которые помогут каждому ученику раскрыть свою индивидуальность, но в рамках урока это сделать вряд ли возможно. Необходимо искать дополнительные формы организации самостоятельной деятельности учащихся. Можно обратиться к системе докладов, рефератов и, конечно, проектов, курсовых работ по отдельным вопросам изучаемого предмета. Учащиеся, кто в одиночку, кто в паре, а кто и небольшой группой, систематически могут выполнять самостоятельную работу, требующую от них поиска дополнительной информации, сбора данных, анализа, осмысления фактов. Эти работы для разных ребят могут быть рассчитаны на неделю − две, на месяц и более. Учащиеся, которым необходимы определенные условия для выполнения работ,  имеют возможность проводить некоторые виды работ непосредственно на уроке, в специально отведенные именно для таких работ часы, или после уроков. Итак, на основе всего вышесказанного можно сделать следующее обобщение. Метод исследовательской деятельности всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся − индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органично сочетается с методом обучения в сотрудничестве; предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, с другой − интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. В основе лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Результаты выполненных исследований должны быть, что называется, «осязаемыми», то есть, если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая - конкретный результат, готовый к внедрению. 
Работа по методу исследования предполагает не только наличие и осознание какой-то проблемы, но и процесс ее раскрытия, решения, что включает четкое планирование действий, наличие замысла или гипотезы решения этой проблемы, четкое распределение (если имеется в виду групповая работа) ролей, то есть заданий для каждого участника при условии тесного взаимодействия, методик. Для метода исследования очень существенным является вопрос практической, теоретической и познавательной значимости предполагаемых результатов (например, доклад на научно – практической конференции). 

5. Анализ результативности.
В результате использования исследовательской технологии удалось
· активизировать учебный процесс;
· сформировать устойчивые познавательные интересы;
· выработать умения и навыки полного и частичного анализа 
· художественного текста;
· повысить нравственный и интеллектуальный уровень учащихся;
· воспринимать новые понятия и закреплять ранее изученное.
Данный педагогический опыт ориентирован  в моей деятельности на конкретный практический результат. Он представлен в следующей таблице:

	Год 
	Исследование
	Результативность

	2014
	« Мужчина и женщина: особенности речи» (Шахразиева Карина, 10б класс)
	Сертификат участника
Городская научно-практическая конференция «Мир науки»

	2014
	Урок-исследование «Знаки препинания в сложносочиненном предложении», (урок русского языка в 9 классе)
	Открытый урок на республиканском семинаре для учителей русского языка и литературы – слушателей курсов повышения квалификации ПМЦ ПК и ППРОК(П)ФУ по теме «Актуальные проблемы и современные подходы к преподаванию русского языка и литературы в условиях внедрения ФГОС» на базе МБОУ «СОШ №24»

	2016
	«Героическое прошлое России. М.Ю. Лермонтов «Бородино» (Урок литературы в 5 классе)
	Урок представлен в рамках предметной недели

	2017
	«Актуальные проблемы культуры речи» (Кручинина Алена, 5б класс)
	3 место
Региональная научно-практическая конференция, посвященная Дню славянской письменности и культуры «Русский язык и славянский мир», КФУ, Институт филологии и межкультурной коммуникации им. Льва Толстого

	2018
	«Никто не забыт, ничто не забыто…»
	Открытый классный час на республиканском семинаре для слушателей курсов повышения квалификации ПМЦ ПК и ППРОК(П)ФУ по теме «Организация деятельности классного руководителя» на базе МБОУ «СОШ №24»

	2019
	«Генезис профессионального образования» (статья Шириевой Е.Н.)
	Сертификат участника
XVI Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы в науке и практике», г. Самара

	2019
	Урок-исследование «В поисках имени прилагательного», (урок русского языка в 5 классе)
	В рамках республиканского семинара для учителей русского языка и литературы по теме «Углубленное изучение русского языка в условиях внедрения ФГОС» на базе МАОУ «Гимназия №139-ЦО»

	2019
	«Как найти одаренного ребенка?» (Статья Шириевой Е.Н.)
	Методический журнал МАОУ «Гимназия №139-ЦО»

	2019
	«Духовно-нравственные истоки становления личности С.Т. Аксакова» (Мухаметзянова Диана, 9б класс)
	3 место 
XVIII республиканская научно-исследовательская конференция школьников
 «Рождественские чтения»

	2019
	«Гуманизация профессионального образования» (статья Шириевой Е.Н.)
	Международный научный журнал «Вопросы педагогики»

	2019
	Методическая разработка урока русского языка для учащихся 5 классов по разделу «Имя прилагательное» в соответствии с требованиями ФГОС
	1 место
Республиканский конкурс научно-методических проектов, посвященных популяризации русского языка и русской культуры

	2020
	«Орден в моем доме» (статья Шириевой Е.Н.)
	3 место
XI Межрегиональный конкурс творческих и проектных работ «Династии России»

	2020
	Викторина - проект «Словарь забытых слов» (Русский язык, 7 класс)
	В рамках республиканского семинара для учителей русского языка и литературы по теме «Углубленное изучение русского языка в условиях внедрения ФГОС» на базе МАОУ «Гимназия №139-ЦО»

	2020
	«Гендерные различия в письменной речи старшеклассников» (
	Сертификат участника
XXIII Российская научная конференция школьников «Открытие»

	2020
	Сказка «Марк-музыкант» (Ибрагимова Аделина, 5а класс)
	3 место
XVIII республиканская научно-практическая конференция школьников имени Л.Н. Толстого



6. Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
Следует обратить внимание и на некоторые сложности, возникающие в процессе применения исследовательской технологии. 
Естественным ограничением для широкого применения технологии исследовательской деятельности является внутреннее стремление человека к определённости, стабильности, усугубляемое тем, что в детстве он, скорее всего, имел отрицательный опыт, когда его исследовательскую активность подавляли взрослые. Многие вопросы «почемучек» часто остаются без ответа, от них просто отмахиваются, как от назойливых мух. Предписания, нормативы поведения и деятельности в детстве и во взрослой жизни также зачастую подавляют потребность в поиске, требуют безапелляционного следования установленным нормам. 
Традиционное обучение, которое строится на репродуктивной модели усвоения знаний, препятствует развитию у учащихся способности занимать исследовательскую позицию. Поэтому при столкновении с проблемой человек оказывается перед выбором: сомневаться, искать, исследовать или  проблему не заметить, принять на веру, согласиться с «авторитетом».
Широкое применение исследовательского обучения сдерживается и тем, что оно предполагает повышение трудозатрат учителей, а также большие, чем обычно, затраты времени и сил учащихся. Проблема усугубляется проявляющим себя противоречием между большим объёмом учебного материала, который задаётся учебными программами и пособиями, и малым количеством учебных часов. Впрочем, учебные исследования на уроках могут не приводить к избыточным затратам времени, если педагог рассматривает их как способ получения учащимися новых знаний. При таком подходе учебные исследования проводятся не дополнительно к урокам изучения нового материала, а вместо них. 
Определённым затруднением является слабое владение учащимися исследовательскими умениями. Такие этапы исследования, как формулировка проблемы, выбор темы, постановка цели и задач, выдвижение гипотезы, часто выполняет сам учитель или они вовсе опускаются. Ученики − пассивные наблюдатели или пассивно реализуют замысел учителя. В то же время в процессе исследования эти навыки учащиеся у себя развивают.
По мнению ученых, в исследовательской деятельности наиболее успешны люди, для которых характерны любопытство, любознательность, потребность в познании, чувствительность к проблемам, способность продолжать поиск, умение логически мыслить, повышенный интерес к открытым задачам, оригинальность и гибкость мышления, способность находить ассоциации, способность к прогнозированию, концентрация внимания, хорошая память, способность к оценке, широта интересов, стремление к совершенству, самостоятельность, творческое восприятие случайностей, эмоциональный интеллект.
Является ли ограничением для организации исследовательской деятельности учащихся то, что далеко не для всех из них характерны перечисленные выше особенности? И да, и нет. С одной стороны, приверженность учеников к исследовательской практике и их умелость оказываются не столь высокими, если эти качества проявлены в малой степени. С другой стороны, как показывают наблюдения и данные психологов, в процессе исследовательской деятельности они успешно развиваются. С этой целью, например, на уроках литературы я часто даю ребятам  индивидуальные опережающие задания,  представляющие собой самостоятельное исследование какой-либо проблемы по тексту изучаемого произведения, которые предполагают работу с критической литературой,  консультации с учителем, формируют умение логически мыслить, сопоставлять различные факты, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы, строить своё выступление так, чтобы заинтересовать слушателей.  Стараюсь не ограничивать свободу учащихся. Они могут высказывать любые гипотезы,  самые необычные и смелые идеи, мысли,  отстаивать свои мнения в диалоге с товарищами, с учителем.

7.  Адресные рекомендации по использованию опыта
Опыт может быть востребован преподавателями русского языка и литературы. Педагоги, используя исследовательскую технологию, смогут значительно улучшить отношение учащихся к чтению, к литературе как учебному предмету, повысить мотивацию. При этом учителям должны быть свойственны любознательность, организованность и педантичность. Если они намерены выполнить научную работу вместе с учащимися, им понадобится методичный подход в поиске, оценке и документировании различных источников. Совместную работу над материалом можно выразить формулой: определение направления (источника), разработка и оценка гипотез, подготовка выводов. И учителям, и детям придется повторять эту процедуру вновь и вновь, пока они не соберут достаточно доказательств для написания завершенного исследования. Советы ниже облегчат работу над исследованием:
- Определите рамки исследования.
- Определите веские мотивы, почему это исследование необходимо выполнить.
- Сформулируйте задачи исследования.
- Обдумайте свое исследование в целом.
- Подготовьте план  исследования.
- Определите сферу и рамки исследований.
- Начните с поисковых служб в Интернете
- Посетите библиотеку. 
- Составьте график встреч и интервью с людьми, имеющими непосредственный опыт в исследуемой сфере. 
- Организуйте наблюдательные исследования.
- Обрабатывайте результаты ваших поисков в соответствии с тематикой исследования.
- Определите первичные и вторичные источники.
- Предпочитайте объективные, а не субъективные источники. 
- Предпочитайте источники, выпущенные в печатном виде.
- Найдите противоположные источники.
- Оцените, насколько источник релевантный и/или достоверный, прежде чем использовать его в своем исследовании.
- Аннотируйте все тексты.
- Заведите теку, в которой будут храниться все материалы по вашему исследованию. 
- Исследуйте, а не «копируйте».
- Поговорите о своем исследовании с человеком, который вообще не знаком с данной темой. 
- Старайтесь найти источники в разных отраслях. 
- Приступайте к записям.

