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У человека всегда есть все, чтобы
осуществить свою мечту.
Пауло Коэльо 
В детстве я восхищалась профессией моей бабушки, которая всю жизнь проработала врачом-стоматологом. Побывав у нее на приеме один раз, пациент приводил к ней не только свою семью, но и своих друзей и своих знакомых. Поэтому лечились у неё династиями. Неудивительно, что уже с пятилетнего возраста я залезала на все доступные мне деревья и часами возилась с маленькими веточками, представляя, что я лечу их.  Мои «пациенты»  были безмолвны, но я разговаривала с ними. Они не делились на хороших пациентов или плохих, им просто нужна была помощь. Так я это себе представляла. Когда я уходила от них, я говорила им: «Приходите ещё. Буду рада вам помочь». Наверное, поэтому мой первый профессиональный выбор – это стать врачом.
Приходя домой, я слушала разговоры родителей. Ведь детские ушки, как раковинки, могут стать очень острыми и в то же время, как губки, впитывают всё услышанное. Я улавливала переживания в голосе мамы, которая сетовала вовсе не на нас моему отцу. И я понимала, что она очень любит ещё каких-то детей, которых было немало, они не были нашей семьей, но им нужна была поддержка и забота. И эти дети были частью нашего дома. И я знала, как их зовут  и как они учатся. Я знала, у кого нет папы или мамы, чей папа злоупотребляет алкоголем (я не представляла, как это, потому что мои родители  никогда не делали  этого, но понимала,  что это плохо, видя наших соседей, которые часто кричали за стеной или в подъезде), и очень переживала за этих детей.  Я предлагала взять их всех к нам. А мама объясняла мне, почему это невозможно. Было установленное табу, что никогда   услышанное мною  не должно быть передано кому-то. И оно так и было. Уже тогда я понимала, что дети из класса, в котором мама  была классным руководителем (тогда я не знала этих слов) были очень ей дороги. Равно так же, как ребята из других классов,  в которых она преподавала немецкий язык. Некоторые имена я помню до сих пор.
 Когда наступало долгожданное лето, как и большинство детей из тех далёких 80-ых, я с удовольствием отправлялась в пионерский лагерь. Это были те времена, когда ещё писали письма родителям и ждали машину, которая привозила весточку из дома. Важность ожидания заключалась не только в ответе, запечатанном в конверте, но ещё и в посылке, в которой «приезжали» всякие вкусности: печенье, конфеты…  Мои родители писали мне в письме: «Поделись с теми, кому не приходят посылки». В родительский день мы  ждали  близких до последнего, а потом брали с собой тех детей, к которым не приехали родители. Тогда я не думала о том, почему так произошло. Мама говорила, что, возможно,  они работают в этот день, но… « родительский день должен быть у всех». До сих пор у меня сохранились чёрно-белые фотографии,  на которых мы  вместе с друзьями (не помню даже, как их зовут!) на берегу Казанки дружно едим арбуз, привезённый моими родителями в этот день.  
Уже сейчас, будучи взрослым человеком, я с восхищением  думаю о том, как не боялся мой отец ездить на Чёрное море  с целой ватагой неугомонных ребятишек. Он брал с собой не только меня и мою сестру, но ещё десятерых  ребят, которые ходили к нему в секцию фехтования.  Мой папа, который закончил  Казанское суворовское училище, а потом  КХТИ, проработав инженером на заводе РТИ, после преподавания черчения в том же Казанском химико-технологическом институте  понял, что его призвание – стать тренером по фехтованию. Он  проработал в этой области до 79 лет, получив высокое звание «Заслуженный тренер Российской Федерации».
Я мечтала о старшем брате с самого детства. А судьба меня наградила только старшей сестрой. Но моя мечта сбылась! У меня все же было десять старших братьев! По крайней мере, я их так представляла всем своим друзьям и знакомым.  А как же иначе? Ведь все праздники, выходные, свободное время, летние каникулы они проводили с нами! Иногда я просила папу прийти ко мне на классное собрание (у мамы были «свои» дети). А он не мог!  «Почему?» – спросите вы. Я отвечу. Слишком много было «пацанов», к которым он должен был пойти  в первую очередь. Знаете, а я даже не обижалась. Для меня это было тоже естественно. Ведь я уже знала, какие и у кого проблемы, кому из них влетит из-за плохой успеваемости (но частые тренировки и соревнования никогда ни для кого не были  оправданием!).  Более того! Во время поездок он не только  изнурял их спортивной подготовкой, но и занимался их духовным развитием. В каждом городе он посещал с ними  музеи, выставки, театры. Постоянно играл с ними в футбол, шахматы и шашки, ходил в лес за грибами. Он давал  им то, что обязан дать каждый родитель. И духовное  развитие, и любовь! Как же было мне тогда интересно подглядывать, когда каждый из этих парней приводил свою первую девушку в наш дом. Теперь я вспоминаю об этом с гордостью и в то же время с грустью. Ведь эти мальчишки вели этих девочек не в свой дом. По сей день мы собираемся с этими  повзрослевшими «пацанами» уже с их жёнами и их детьми.   Им важно это  общение!   И меня охватывает чувство гордости и счастья, что мой отец смог стать  частью их жизни! 
В детстве, когда я приходила домой и  рассказывала о каком-то ужасном проступке моих одноклассников, моя мудрая мама  говорила мне: «А ты попробуй не судить о них слишком строго. Лучше подумай, а почему это произошло? А, может, тебе протянуть им руку помощи, и они станут добрее? Ты только попробуй. Ведь ты ничего не будешь просить их сделать что-то взамен?». «Конечно, нет!» – отвечала я.  Я часто вспоминаю случай, когда моей однокласснице все отдавали письма для того, чтобы она их положила в почтовый ящик, тот, что был  на углу её дома. А письма тогда писали все. И бывшим друзьям по пионерскому лагерю, и просто знакомым. Какое же это было разочарование, когда однажды мы увидели у неё наши письма, да ещё и распечатанные. В этот момент меня охватила такая же злость, как всех моих одноклассниц. Но я увидела ужас и стыд на её лице. И я вспомнила слова мамы, подошла к девочке и отдала очередной конверт  с просьбой  отправить.  Я до сих пор помню ту зловещую тишину, которая стояла в  нашем классе. Не могу забыть её глаз, когда она сказала: «Я никогда больше не прочитаю ни одного чужого письма». Следом за мной подошла другая девочка и тоже протянула  ей конверт. 
Моя мечта стать стоматологом сбылась. Только на пятый раз (!)  поступив в медицинский институт, успешно закончила его и с удовольствие работала врачом-стоматологом. 
 Каждому человеку судьба делает подсказки. Я думаю, что счастлив тот человек, который может их услышать. Став мамой в третий раз, я решила, что не будет лишним получить образование психолога. И так сложились обстоятельства в моей жизни, что я временно устроилась на работу в школу. Год пролетел незаметно, и мне нужно было возвращаться в медицину. Но именно в этот момент я поняла, что я нашла себя! Я растворилась в моей новой работе. Я осознала, что именно это – моё предназначение! Мой профессиональный выбор! И даже позже, когда получала заманчивые предложения, которые могли повлиять на мой карьерный рост, я понимала, что не хочу и не могу оставить школу, детей, родителей, коллег. 
[bookmark: _GoBack]Но… Не всё так просто! Мой муж…Это новая глава в моем романе с названием «Профессиональный выбор». Будучи свидетелем моего «коварного замысла», который состоял в том, что в школе «гость я временный», задал мне, конечно, вопрос о том, когда же я «открою карты» и уйду с работы. Вот, наверное, здесь, когда он услышал, что я остаюсь, будет уместно выражение «шок – это по-нашему». И это неудивительно. Большую часть своей жизни он отдал школе, будучи прекрасным учителем. Зная, что последует за моим выбором, учитывая, что он, как никто другой знает, что я все всегда делаю только «на пять», он  выставил мне ультиматум, что я обязуюсь быть НОРМАЛЬНЫМ и АДЕКВАТНЫМ человеком, что школа ни в коем случае не  отразится на нашей семье и т.п. Конечно, я «подписалась» под этим ультиматумом. И вскоре… мой муж выбирает шарики, бусины, обёртывает фольгой кирпичи, которые мне пригодятся на  занятии, вместе с сыновьями складывает  буклеты, вместе со мной вырезает  по вечерам флажки для тренинга. Мы едем на мероприятия в другие города республики, а после я выслушиваю все его замечания и критику, что для меня очень важно.  После нового моего «сюрприза», который заключался в том, что я решила, что в моей деятельности мне не хватает знаний клинического психолога, мы были похожи на героев сказки про золотую рыбку. Я – перепуганный старик, он – «ещё пуще старуха бранится». Во время сессий, пока я получала новое образование, у моих детей появлялся МАПА. Наверное, я бы не состоялась как специалист без поддержки моей семьи, за что я очень благодарна моему мужу и моим троим мальчишкам. Несмотря на то что он бывает иногда недоволен тем, что я много времени отдаю моей работе, он  разделяет все мои взгляды и очень помогает мне во всем.
Моя мама была 30 лет директором школы и всегда с радостью встречала учеников на линейке 1 сентября. Это были ее дети! И всегда со слезами гордости  провожала их из стен родной школы. Её глаза всегда сияли от любви к  детям! Мы всегда говорили, что у неё три дочери: моя сестра, я и школа! И мы никогда не ревновали друг друга! 
Я горжусь  своими родителями!  И считаю, что только их любовь к детям, их неравнодушие к их судьбам, их стремление сделать детей хоть капельку счастливее повлияли на мой выбор профессии. Я педагог-психолог. Это мой извилистый, непростой (и от того еще более осознанный!) путь в профессию. 
У Пауло Коэльо  есть замечательные слова: «Добиться воплощения своей судьбы – это единственная обязанность человека… Все люди, пока они молоды, знают свою судьбу… Но с течением времени таинственная сила принимается их убеждать в том, что добиться воплощения их судьбы невозможно. Сила эта кажется недоброжелательной, но в действительности она указывает человеку на то, как воплотить свою судьбу. Она готовит к этому его дух и его волю. На этой планете существует одна великая истина: когда ты по-настоящему чего-то желаешь, ты достигнешь этого, ведь такое желание зародилось во Вселенной. И это и есть твоё предназначение на Земле».
