Эссе «Гордимся прошлым – строим будущее»
«Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и будущего».

М. Горький

Люди всегда размышляли на тему прошлого и будущего. Что было и прошло и что нас ждет впереди. Прошлое вернуть невозможно, а будущее так зыбко…

Перебирая в памяти все важнейшие события прошлого, невозможно не упомянуть о Победе в Великой Отечественной Войне. В ушедшем 2015 году вся страна праздновала великое событие – 70 – летие Победы в Великой Отечественной Войне. Победы над фашизмом, победы над врагом, уничтожившим бессметное количество ни в чем не повинных людей. Ведь война не щадила абсолютно никого – ни женщин, ни детей, ни стариков. Все пали в ней. 

Наши бабушки и дедушки, выстояв в войне и придя с фронта рассказывали нам о страшных событиях того времени настолько реалистично, что мы сами, не видя своими глазами тех кровопролитных событий, будто бы оказывались в том месте и в том времени и чувствовали, что все это происходит с ними. Рассказывая и слушая о войне, невозможно сдержать слез, которые выплескиваются вместе с болью за свою страну, за людей, массово погибших, за то, что вынесла наша Родина и за то, сколько  выстрадал наш народ. Не зря нашу страну называют многострадальной, ведь было столько войн, завоеваний и нападок, но, несмотря на все это Россия всегда выдерживала натиски врагов. Ведь наша страна – непобедима! Наш народ, никогда и ни при каких обстоятельствах не будет сломлен. В нем всегда есть силы жить, силы подняться с колен, когда уже кажется, что это невозможно, народ восстает из пепла, как птица Феникс. Наш народ уникальный! Мы умеем гордиться прошлым, мы знаем, какой ценой доставались все наши победы, все наши удачи. Мы умеем ценить это и уважать. И мы должны ценить и уважать это всегда и никогда не забывать. 

Ведь, не зная, и не интересуясь своим прошлым, мы никогда не сможем построить светлое будущее для себя и своих детей. Мы не знаем, какие события грядут в будущем и что нас ждет, но мы знаем, что мы должны сделать и что зависит именно от нас.

Я считаю, что мы должны воспитывать в наших детях, учениках чувство патриотизма, прививать им любовь и уважение к своей стране, своему народу, своему государству, учить их гордиться героями страны, развивать желание быть похожими на них в поступках и поведении.

  Ведь когда у ребенка есть цель и есть мечта и они выбраны правильно, а не разменены по мелочам, то такой ребенок будет идти к ней твердо, добиваться ее и строить уже свое будущее: яркое и радужное. И в нем не будет войны, в которой люди убивают друг друга ради денег, которых всегда всем мало. Которые не видят в людях Людей и Личность, а видят лишь плоть и кровь, которую не жаль уничтожить. 

Я бы очень хотела, чтобы нынешнее и будущее поколение не видело войны, горя и слез, которые видели и пережили наши предки. Я бы хотела, чтобы такие слова как «горе», «слезы», «боль», «страдание», «убийство» как можно меньше звучали с экранов телевизора и радио. Я также мечтаю о том, чтобы наше поколение ценило самое важное и дорогое, что есть в нашей жизни – саму жизнь! Ведь она дается человеку только один раз, и никто не вправе ее отнять.

И эта жизнь должна быть прожита так, чтобы за нее было не стыдно, и чтобы наши предки, смотря на нас с небес, сказали: «Мы воевали не зря!».

Мы сами строим свое будущее и только от нас зависит, каким оно будет.
