Гордимся прошлым - строим будущее…
Прошлое есть у каждого народа, у каждой страны и , естественно, у каждого человека в отдельности…Я еще молод, но и у меня есть свое прошлое, за которое мне уже не стыдно. А  ведь из  крупиц прошлого строится  твое будущее! И не только твое... И это особенно важно, если речь идет о такой профессии  как Учитель! 
В этом эссе я решил рассказать немного о себе и о том, как и почему я пришел  в школу. Путь был длителен и не прост…
Я был еще подростком, когда умер мой дед, участник Великой Отечественной войны, партизан второго Белорусского фронта. Но я хорошо помню его рассказы о тех страшных годах, я с трепетом рассматриваю его награды и фотографии… Наверное, именно это положило начало формирования во мне чувства патриотизма,  пробудило желание учиться защищать Родину и учить этому подрастающее поколение. 
Я поступил, а затем  успешно закончил Казанское  Высшее артиллерийское командное училище имени маршала артиллерии Чистякова.
Затем был направлен командиром взвода разведки в СКВО города Владикавказа (Северная Осетия).  Был повышен в звании (старший лейтенант) и получил знак отличия «За службу на Кавказе», чем, безусловно, горжусь.
Через год был  переведен в Приволжско - Уральский Военный Округ (в Казань), в Филиал Военного Артиллерийского Университета офицером – воспитателем, командиром взвода курсантов. В звании ст. лейтенанта был назначен на майорскую должность командира батареи курсантов (4 взвода около 120 в подчинении).
Это были нелегкие времена (90-е годы) для всей страны и для каждого человека. Статус военных пошатнулся: шли массовые увольнения, невостребованные военнослужащие  начинали искать себе работу в других сферах, многие теряли себя как личности, спивались. Было больно за все это… Да и с молодежью - курсантами было нелегко, потерянным казалось это поколение. Но я горд, что я не сломался и не отчаялся. 
По окончании контракта я уволился в запас в звании капитана в должности командира батареи. Судьба забросила меня в северный городок  Ухту, где я устроился работать помощником  руководителя  издательского  дома « НЭП».  Мы проводили работу по  возрождению русских деревень на окраинах  России, помогали людям не только выжить физически, но и не умереть духовно.  Там судьба свела меня со многими деятелями культуры, для которых проблема северных районов была не только на словах. Эти встречи дали понять мне еще раз, что наша страна, несмотря на все трудности,  может преодолеть все. Она богата огромными талантами, и душа народа - жива…
  В 2014 году я вернулся в Казань. 
И вот счастливый случай! На базе отдыха Казанской Федерального университета я познакомился с людьми, работающими с подростками. 
И тут что-то во мне «щелкнуло»! Я увидел, насколько  интересно работать с детьми!  Я видел, что у ребят светятся глаза, что им важно, чтобы кто-то старший был рядом, я почувствовал, что сам заряжаюсь энергией от них.
Мне захотелось работать с ними. Я поступил в Казанский химико-технологический институт на факультет «Психологии» и защитил диплом по теме «Возрастная психология подростков». Я получил еще одно образование - высшее. Это и дало мне возможность работать в школе.    
И вот я работаю в школе №24 учителем предмета «Основы безопасности  жизнедеятельности». Почему я выбрал именно этот предмет? 
Я - офицер запаса. Несмотря на еще молодой возраст, я прошел уже через многие испытания, много повидал, много поездил по стране. Я хорошо понимаю и чувствую  геополитическую ситуацию в мире. Мы военные,  как никто, понимаем,  что самое главное  на земле – это человек, самое ценное и хрупкое – это человеческая жизнь. Она дана нам свыше.  И мне хочется научить подрастающее поколение  не только беречь свою жизнь, а  жизнь родных и близких... И воспитать в них чувство патриотизма, без которого не сохранить ни  Родины, ни счастье.
Некоторые считают, что предмет ОБЖ - не самый серьезный и важный…А это зависит от того, как подойти к нему, какие подходы в работе с детьми выбрать. Для меня главное - диалог! Я считаю, надо чаще с детьми говорить, учить их размышлять, правильно оценивать настоящую ситуацию и видеть последствия различных действий, уметь выходить из самых необычных и сложных ситуаций. Своей задачей считаю воспитать в каждом из них ответственность за свои поступки, уметь любить и беречь свою семью и Родину - Россию. Хочется, чтобы они  не только гордились прошлым страны, но и могли сами  построить достойное будущее.
Стаж работы в школе у меня пока небольшой. Но я уже понял, что работа учителя в современной школе – это труд. Труд нелегкий. Но я не привык пасовать. Думаю, у меня и в школе будет много побед и успехов!
А пока я учусь многому вместе с ребятами: я учу их, они - меня! Так и живем!
При этом чувствую огромное удовлетворение от своей  работы учителя.
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