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«В будущее нужно входить, всегда оглядываясь на прошлое и помня, что всякий новый день, есть не что иное, как ученик дня вчерашнего»
С. Мамонтов 

Без прошлого нет будущего. Будущее мы творим своими руками. Мне всегда кажется, что и от меня зависит будущее моей семьи, города, республики, страны. Я – учитель. Именно мы учителя, как никто другой будем ответственны за то, какое поколение будет через 10-20 лет. И сейчас, в нелегкий период развития нашей страны, мы должны воспитать учеников, которые будут гордиться ею. Недавно мы отметили один из самых светлых праздников 70-ую годовщину Победы в Великой отечественной войне. Тот подвиг, который совершил наш народ, несравним ни с чем. И пока мы будем помнить это, и гордиться, я уверена – это не повторится. Но стоит хотя бы малой части людей забыть, какие чудовищные вещи пришлось испытать нашим прадедушкам, прабабушкам, это может произойти вновь. Именно поэтому, я считаю, необходимо воспитывать чувство патриотизма с самых ранних лет. У меня двое детей и какими они вырастут, будет зависеть от того в какой стране они живут.
Как бы пафосном это не звучало, но я горжусь, что живу в России, Татарстане, Казани. Сколько великих людей было нашими соотечественниками, всех перечислить.
Я окончила Казанский Государственный Университет им.В.И.Ульянова-Ленина. Это один из старейших ВУЗов не  только нашего города, но и нашей страны. Сколько талантливых ученых было его выпускниками: Н.И.Лобачевский,  А. Е. Арбузов, А. В. Вишневский и многие другие. И мне повезло, в том, что на моем жизненном пути встречались, только учителя с большой буквы, которые привили мне любовь к профессии. Будучи еще студенткой 4 курса меня пригласили работать в мою родную школу, в которой я проучилась 11 лет. Я не раздумывала ни минуты, и по прошествии 13 лет могу с уверенностью сказать, что не пожалела ни секунды. Моя родная школа дала мне знания, которые позволили окончить ВУЗ с отличием.
И теперь я считаю своим долгом дать такие знания своим ученикам, которые служили бы им трамплином в их будущем. Сейчас много нового интересного появляется в  жизни человека. За всем нужно успеть, не отстать, всем овладеть, научить других, передать своим ученикам и детям. Я – учитель, а значит я активный строитель нашего будущего. 
«Перед прошлым – склони голову, перед будущим – засучи рукава». 
