По определению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), «здоровье - это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие какого-либо заболевания».
Ни для кого не секрет, что ИКТ прочно вошли в повседневную жизнь не только взрослых, но и детей. Об этом свидетельствуют исследования ЮНЕСКО. Живя в виртуальном мире, дети теряют способность устанавливать взаимодействие с другими детьми. Все чаще случаются конфликты. Проявляется детская агрессия.

Что же делать?
Каждый педагог решает эту проблему теми способами, которые соответствуют его принципам. Мое же решение — это реализация моей авторской технологии «Play Art» - «Игра в искусство», целью которой является развитие коммуникативной компетентности парного и группового взаимодействия детей дошкольного возраста средствами художественно-эстетического развития.
Для достижения поставленной цели я решаю следующие задачи:

· Создание условий для парной и групповой коммуникации средствами специального оборудования

· Формирование коммуникативных навыков взаимодействия через реализацию авторской технологии "Play Art" - "Игра в искусство"

· Формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками

· Развитие творческих способностей детей в процессе совместной художественной деятельности

· Создание условий для совместной коммуникативной деятельности родителей и ребенка.

«Play Art»  - «Игра в искусство» - это технология, где результатом является сам процесс игровой творческой деятельности, в основе которой лежит идея партнерства и сотрудничества. У детей развивается умение вступать в коммуникацию, договариваться и принимать общее решение. Концепция технологии заключается в 8 структурах коммуникации между детьми по принципу «от простого к сложному». Теоретической основой являются основы речевого общения Яшиной, а также сингапурские образовательные структуры, в которых заложены идеи русского психолога Льва Выготского и советских педагогов Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова.
Необходимым условием для реализации технологии «Play Art» является специальное нетрадиционное оборудование.
Это двусторонние прозрачные мольберты и планшеты. Они представляют собой оргстекло в деревянной оправе. Это оборудование абсолютно уникально, так как полностью соответствуют методическим рекомендациям к РППС.  Необычность его вызывает интригу перед работой на нем. Благодаря поверхности, которая не впитывает краску и легко смывается, дети не ограничены в воплощении любых идей, которые можно видоизменять. 
Название структур отражает позицию партнеров по отношению друг к другу и имеют двойное название, как на русском, так и на английском языках. Это объясняется положительной практикой международного опыта в этом вопросе и возможностью распространения данной технологии за пределами РФ в условиях сотрудничества с проектным офисом education (эдукейшн).
Для реализации технологии «Play Art» разработан универсальный алгоритм, В котором в первую очередь необходимо 

1. выбрать партнера по взаимодействию, то есть организовать пару; 

2. далее идет постановка творческой задачи; 

3. затем - парная коммуникация, которая сопровождается действиями партнеров;
4.  в зависимости от использованной структуры — смена позиции или партнера; 

5. и как итог — презентация продукта.

Секрет успеха реализации данной технологии заключается в создаваемых условиях:

1) оборудование и материалы 

2) смоделированные педагогом проблемные ситуации. Педагог провоцирует пары на самостоятельное решение вопросов в ходе коммуникации. 

3) правила взаимодействия (тайминг, уважение к партнеру, умение слушать, слышать и понимать, общий результат).
Эффективность реализации технологии «Play Art» - «Игра в искусство» представляю результатом педагогического мониторинга. Для его осуществления была использована методика картирования Смирновой. Диагностирование проводилось по 4 критериям:
1) способность ребенком понимать задачи, предъявляемых ему взрослыми, в различных ситуациях взаимодействия

2) способность ребенка понимать состояние сверстника

3) представление ребенка о способах выражения своего отношения ко взрослому

4) представление ребенка о способах выражения своего отношения к сверстнику.
Авторская технология «Play Art» - «Игра в искусство» вызвала серьезный и неподдельный интерес со стороны родителей, которые в свою очередь благоприятно восприняли идею партнерства и сотворчества. Ими руководит интерес и стремление разнообразить досуг своего ребенка, а мной — профилактика кризиса взаимоотношений между родителями и детьми в будущем. В последнюю пятницу каждого месяца я организую «Art встречи», на которых семейные коммуникаты имеют возможность в процессе творческой деятельности  взаимодействовать, находить общие интересы, решения, что является очень важным для ребенка. 

Структуры технологии «Play Art» в качестве обучающего видео для родителей и педагогов размещены на популярном видеохостинге YouTube.
