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1. Ново-Савиновский
2. Шайдуллин Эмиль Ирекович
3. Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия №155 с татарским языком обучения» Ново-Савиновского района г. Казани
4. Номинация 5: «Лучший сайт педагога»
Описание работы
Интернет – не просто технология, это – среда обитания, источник развития. Обучающие до 8 часов в день проводят в гаджетах, я поставил цель – цифровизация образования. В 2017 году появилось образовательное пространство EmilRT: сайт, Vk Twitter, YouTube, Telegram, Tik-Tok и Образовательная среда.
Благодаря дистанционному обучению и своим компетенциям в сфере информационных технологий появилась Образовательная среда «EmilRT» (Moodle), которая включает в себя курс по истории России и обществознанию: видео, конспект и тест – базовый набор по каждому уроку, который расширяется и дополняется. Хуторской Андрей Викторович, директор Центра дистанционного образования «Эйдос», в своей статье «О развитии дистанционного образования в России» обращает внимание, что в дистанционном обучении должна применяться другая технология, так как такое обучение предполагает «повышенную активность и мотивацию». Эта технология должна быть ориентирована «на организацию деятельности учеников с учетом их личных целей и на создание ими образовательных продуктов» по предмету. Ключевой вопрос: как сочетать цифровые технологии и традиционное обучение. Развитие цифровых технологий меняет все, и прежде всего способы обучения и формирование навыков, поэтому ключевой фигурой остается учитель. Мною была выбрана методика смешанного обучение и «усиление» использование ЦОР, которая позволила учесть все факторы, указанные выше для организации образовательного процесса. Смешанное обучение – сочетание индивидуального и онлайн обучения, основывающееся на выборе соответствующей среды обучения в зависимости от желаемых результатов. Отличительной чертой смешанного обучения является сочетание индивидуального обучения с любыми другими методами и техниками преподавания. Выделяются три компонента модели, которые включают в себя:
• очное обучение
• самостоятельное обучение.
• онлайн обучение
Образовательное Интернет пространство EmilRT включает в себя несколько площадок, благодаря которым обучающиеся и их родители, коллеги и все заинтересованные люди могут получить полезную и актуальную информацию, а также поучаствовать в дискуссиях. Образовательное пространство включает в себя:
• Образовательный сайт: https://emil.tatar
• Публичная страница во Вконтакте: https://vk.com/emilrt
• Телеграмм канал: https://t.me/EmilRT
• YouTube-канал: https://www.youtube.com/channel/UCVdR478j4Uk3nRXYg_psPOA?view_as=subscriber
• Инстаграм: https://www.instagram.com/Emil_RT/
• Твиттер: https://twitter.com/Emil_RT
• Образовательная среда: https://www.emilrt.ru .
• Тик-ток: https://www.tiktok.com/@emil_rt
Основные разделы сайта:
«Обучающимся» – раздел включает следующую информацию: цифровые образовательные ресурсы, доступ в личный кабинет в образовательную среду, где собраны материалы для каждого урока: видео и конспект.
«Коллегам» – раздел включает следующую информацию: методическая копилка (уроки и мастер-классы), воспитательная работа (презентации, документы реализованных проектов), Интернет-ресурсы, Учитель года – 2018г, 2021г.
«Правовая помощь» – в данном разделе собраны актуальные вопросы в сфере образования и трудового права, возможно получить консультацию.
«Гид по Казани» – полезная историческая информация о Казани и её окрестностях.
Сайт имеет удобную форму обратной связи. На каждой странице размещена круглая кнопка желтого цвета. Нажав на неё, откроется чат, в котором посетитель сайта сможет получить оперативный ответ.
Количество посещений и аналитика работы с сайтом пользователей для администратора возможна через Яндекс.Метрику.
Сайт ежедневно обновляется и дополняется информацией, на главной странице присутствует ссылка на старый сайт: https://www.emil.tatar
Гостевой доступ для членов жюри в образовательную среду (кнопка "Личный кабинет" на главной странице сайта)
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