Описание опыта работы

Если дети живут в обстановке критики, они учатся

критиковать и обсуждать других людей;

Если дети живут в обстановке вражды и злобы,

они учатся быть злыми, учатся драться;

Если дети живут среди насмешек, они становятся

нерешительными и излишне скромными;

Если дети живут в обстановке стыда и смущения,

чувство собственного достоинства уступает 

место чувству вины.  

Дороти Нолт.


Я работаю учителем истории и обществознания в среднем и старшем звене 6 лет. Методическая тема «Формирование навыков научно-исследовательской работы учащихся». Учителю необходимо знать психологические и физические особенностей учащихся школы.


Цели исторического образования:

1. Овладение знанием о прошлом – учащиеся как граждане страны обязаны знать её историю, рассматривать влияние личности на ход мировой истории, национальный вклад страны во всемирную историю. 

2. Развитие исторического мышления – формирования логического мышления, овладение навыками анализа и синтеза, выявление причинно-следственных связей и сравнительный
 анализ событий. 

3. Развитие личности учащихся и её позиции в обществе – благодаря изучению истории расширяется кругозор учащихся, окончательно сформировывается мировоззрение, учащиеся рассматривают действия исторических личностей, примеряя «на себя их маски», что способствует трезвой оценки не только поступков исторических деятелей, но и своих собственных. Самое главное учащиеся получают информацию необходимую в современной политической жизни страны.



Урок – это ряд постоянно сменяющих друг друга диалогов: учитель-ученик, ученик-учитель. Важно мнение каждого. Учитель на уроках предстает в двух ролях: учитель – сторонний наблюдатель, подкидывающий информацию для обсуждения и учитель – наставник, способный дать мудрый совет и направить движение мыслей учеников в нужном русле.



Для 5 и 6 классов в обучении истории преобладает игровой момент, что позволяет успешно производить переключение деятельности, активизировать познавательную деятельность, легче усваивается материал. На уроках, возможно, проводить различные игры, разгадывать ребусы, головоломки. Учащиеся данных классов любят делать различные поделки, рисунки и пр. Не маловажную роль на данном этапе играет работа с рабочей тетрадью, так как приучивает учеников к постоянной работе и привносит разнообразие в деятельность.



Для более старших 7-9 классов, присутствует наглядность, но более предметная – это и различные карты, картины, для данных учащихся исторические деятельности персонифицируется, то есть на уроках происходит оживление исторического деятеля. Это способствует сохранению интереса к предмету.  Также учащиеся  все больше знакомятся с теорией, учатся анализировать факты и строить причинно-следственные связи. Больше внимание уделяется работе документов, здесь уровень с репродуктивного, обычного пересказа и ответа на вопросы по тексту, большее значение приобретает то, какую информацию получают учащиеся, работая с документом, её проблемный характер.



В 10 и 11 классах уровень использования наглядности с демонстрации учебных картин переходит на более сложный уровень на изучение различных схем и таблиц, анализ документов. Это позволяет большое количество материала «уложить» в урок, а также схему легче запомнить, чем просто текст. Материал старших классов наиболее теоретизирован и основывается на предыдущих знаниях учащихся. Материала намного больше и требуется быстрая работа на уроке и достаточно большое домашнее задание. 


Исходя из методической темы «Формирование навыков научно-исследовательской работы учащихся» большое внимание уделяется самостоятельной поисковой работе учащихся. Цель: сформировать основные навыки и умения научно-исследовательской работы школьников. Задачи: 
1. Правильное формулирование научно-исследовательской проблемы и постановка целей и задач;

2. Подборка литературы и материала, систематизация и структурирование;

3. Формирование умения выделить существенное и сделать определенные выводы;

4. Правильное оформление научно-исследовательской работы, структуры, ссылок и пр.

5. Подготовка выступления к защите научно-исследовательской работы.



В результате учащиеся обучаются в своей работе кроме интернет ресурсов использовать фонды библиотек, выражать собственное мнение, правильно задавать вопросы, выделять главную мысль и избавлять текст от лишней информации. Например, в данном учебном году были объявлены следующие темы: «Эсхатологические воззрения древних обществ в условиях современной действительности», «Усыновление детей иностранцами в Российской Федерации: отношение и мнения» и пр.


В перспективе стоит задача углубления и постановки для изучения более значимых проблем, способности самостоятельно формулировать выводы и закономерности.



Большое влияние на современном этапе развития образования имеют компьютерные и технические разработки. Появление большого количества электронных учебников, дидактического материала существенно облегчаются педагогическую деятельность. Они помогают разнообразить материал урока, например: диктор, рассказывает о Куликовской битве, а на экране в этот момент карта оживает, и войска сами двигаются. Однако не всегда условия позволяют использовать компьютерные технологии на уроках, иногда даже полезнее воочию изучить историческую карту, самостоятельно нарисовать ход военных действий и пр.



Уникальные возможности компьютеров можно использовать при составлении сводных текстовых таблиц, схем, конспектов. По ходу урока учитель, находясь рядом с компьютером, заполняет таблицу, схему, а учащиеся вместе с ним выполняют эту работу в своей тетради. Для закрепления материала школьникам можно предложить короткие тестовые задания. Задания в полном объеме передаются на экран монитора, и учащимся остается выбрать правильные ответы и указать их.


Систематическое использование персонального компьютера на уроках приводит к целому ряду любопытных последствий:
1. Повышение уровня использования наглядности на уроке.
2. Повышение производительности труда.
3. Установление межпредметных связей с информатикой.
4. Появляется возможность организации проектной деятельности учащихся по созданию учебных программ.

5. Учитель, создающий, или использующий информационные технологии, вынужден обращать огромное внимание подачи учебного материала. Что положительным образом сказывается на уровне знаний учащихся.
6. Изменяется к лучшему взаимоотношения с учениками далекими от истории, особенно с увлеченными компьютерами. 
7. Изменяется, особенно у 5-7-классников, отношение к компьютеру, как к дорогой, увлекательной игрушке.


Чтобы осуществлять успешную учебную деятельность, ученик должен владеть такими общеучебными интеллектуальными умениями как: наблюдение, уметь слушать и слышать; уметь классифицировать и обобщать; выявлять главную мысль и осуществлять самоконтроль. Все эти умения формируются у учащихся в течение всей учебной деятельности в школе, включая уроки истории и обществознания.



Необходимо прививать любовь к своему предмету не только с помощью различных требований, но уметь это красиво преподнести, что становится искусством и оттачивается с каждым годом работы. Не без основания сказал великий русский историк В.О. Ключевский:
«Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаешь, и любить тех, кому преподаешь».

