Резюме

Симашева Эльмира Ибрагимовна

Цель: соискание должности:  педагог- психолог, психолог
Дата рождения: 17.06.1991
Город: Казань
Телефон: +79047658721
 E-mail: lmi-91@bk.ru
Образование: Высшее (очное) Набережночелнинский  институт социально-педагогических технологий и ресурсов (2010-2015 г.г.)
   Специальность: педагог-психолог (диплом с отличием)
Опыт работы:
	01.09.2014-12.01.2015
Сентябрь,март-апрель 2014 г.

Март  2014 г.


	Гимназия имени В.В. Давыдова г. Набережные Челны

Должность: педагог-психолог
Должностные обязанности:

· работа с детьми, разработка и проведение психологических игр
· проведение консультаций для родителей
· Диагностика психического развития детей

Проводила тренинговые занятия на адаптацию и уверенное поведение со студентами 1-ых и 2-ых курсов НИСПТР (неофициально, подработка)
Проводила лекционные, практические, занятия, классные часы, воспитательные мероприятия (тренинговые занятия на уверенное поведение) со студентами Набережночелнинского педагогического колледжа (неофициально, в счет практики в НИСПТР)




Дополнительная информация:
Знания иностранных языков: английский и татарский со словарем
Владение компьютером: Excel(уровень пользователя)‚ Word (уровень пользователя)
Личные качества: 
Достоинства: ответственность, умение работать с большим количеством информации, грамотная речь, пунктуальность, упорство

Недостатки: черезмерная тревожность, нужно время для адаптации для того чтобы работать в полную силу
Публикации:

1) Развитие словесно - логической памяти у младших школьников (сборник всероссийской  научно - методической конференции «Развивающие технологии в образовании» 2014 г., сборник всероссийской студенческой научно- практической конференции «Современная наука и школа: продолжая традиции»2013 г.)
2) «Гражданская идентичности и картина мира у старшеклассников», статья  написана совместно с Р.А. Ахмеровым  (сборник  международной научной - практической конференции «Духовно – нравственное развитие подрастающего поколения, как научно- теоретическая и прикладная проблема»2014 г.)
Дополнительное образование (курсы):
Проходила стажировку в НИИ инновационных стратегий развития общего образования г. Москва с 17 по 26 ноября 2012 года (нет диплома,сертиыиката), так же проходила стажировку в МИРО  г. Москва с 21 по 25 апреля 2014 года (нет диплома,сертификата)

Прослушала курс семинара « Организация проектной деятельности как компетенции педагога» 20-22 марта 2014г. (есть сертификат)

Участвовала в проекте по формированию метапредметных способов. НИСПТР «2014-2015гг.(нет сертификата)

Дополнительные сведения:

Принимала участие в 10  Юбилейной Всероссийской студенческой олимпиаде «Психологическая культура в пространстве образования» 14-17 апреля 2014 г.(есть сертификат)

В 2014 г была награждена стипендией имени М.П.Щетинина (есть сертификат)
Была участником Всероссийской научной конференции «Школа В.В.Давыдова.Реализация идеи развития в профессиональной деятельности педагога» 20-21 ноября 2013г,межрегиональной научно- практической конференции «Развивающее образование : реализация ФГОС средствами образовательной системы «Школа 2100».

(есть сертификат)
Ожидаемый уровень заработной платы: по договору
Семейное положение: не замужем

Дети: нет
Готова приступить к работе в ближайшее время
