Аналитическая справка
 личного сайта учителя – логопеда 
Шевелевой Аллы Дмитриевны.
     Личный сайт учителя – логопеда Шевелевой Аллы Дмитриевны активно ведет свою работу с 2021 года. Сайт ЛОГОПЕДиЯ (allasheveleva.ru) отражает информацию о педагоге, публикации, результаты педагогической деятельности педагога, достижения личные и воспитанников, информацию об образовании, видео, фото, методические разработки , материалы для работы с детьми.
     Цель сайта: представление педагогического опыта Аллы Дмитриевны на конкурсах профессионального мастерства, обобщение, систематизация и распространение личного педагогического опыта широкой аудитории пользователей Интернет.
     Задачи сайта:  
- демонстрировать направление инновационной деятельности педагога;
- систематизировать дидактический материал, накопленный за время работы;
- демонстрировать свои профессиональные достижения и достижения воспитанников в процессе взаимодействия;
- обеспечить возможность общения с коллегами, воспитанниками, их родителями и просто заинтересованными людьми.
     Данный сайт востребован родителями, посещающими ДОО. Родители могут получить информационно – консультативную помощь учителя – логопеда.
     Сайт имеет выдержанный дизайн ( единый стиль, цветовая гамма), имеет коррекционно – образовательную направленность материала, информационный материал полезен для каждой категории пользователей, включает различные формы представления информации ( видео, фотографии, и др.), регулярно обновляется, прост в получении требуемой информации , что связано со структурированностью информационных материалов, не загружен  ненужной информацией и различными эффектами, что не замедляет время основных рабочих процессов.
     Структура сайта: 
На главной странице сайта отражены слова моего кредо. Имеется собственное фото, информация об образовании и повышении квалификации, заслуги и награды.
     Методический раздел сайта включает несколько ссылок на страницы:
 «Приятно познакомиться», «Методическая копилка», «Для вас, родители», «Это интересно!». В данных разделах собран материал для взаимодействия с воспитателями (рекомендации для педагогов), взаимодействия с родителями (консультации, рекомендации)
     Постоянно ведется работа над улучшением материала и наполненности сайта, а также планируется создание новых полезных разделов с информацией для педагогов и родителей.


