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Эссе на тему: «Гордимся прошлым – строим будущее»

   Вот закончился еще один рабочий день. Ученики разошлись по домам. В школе стало непривычно тихо. Появилась свободная минутка. Есть возможность оглянуться назад, поразмышлять, подумать. Да, вот уже третий год я работаю учителем. И работаю с удовольствием, потому что я продолжаю традиции моей семьи, в которой уже не одно поколение отдает себя педагогической деятельности. Я очень хорошо запомнил для себя слова великого педагога Сухомлинского: «Свое сердце я отдаю детям». Именно так, и никак иначе ,сейчас работают все педагоги в современной школе. Тем более, что  современная школа многого требует от  учителей – и глубокой научной подготовки, и высокого мастерства, и безусловной педагогической грамотности и компетентности.
    Миссия учителя – не только научить чему-нибудь, не только давать знания, но так же научить верить в добро, справедливость, в счастье и оградить своих учеников от злого и грязного, что есть в мире.
    Оглядываясь назад, в прошлое, мы знаем, через какие испытания прошли наши прародители, чтобы обеспечить нам светлое будущее. Ведь наше прошлое – это фундамент будущего, а вот каким оно будет – целиком и полностью зависит от нас, от молодого поколения.  Мы помним страницы истории, свято чтим бессмертные подвиги нашего  народа, бережно храним память о прошлом. Хочется пристыдить и заклеймить тех , кто не помнит свое прошлое и старается забыть его как страшный сон. Тот, кто забывает прошлое, в будущем ничего хорошего не достигнет. Как сказал Гюстав Флобер: «Мы восхищаемся прошлым, но живем настоящим с думой о будущем». И поэтому, нам, современным педагогам предстоит такая задача – воспитать подрастающее поколения в духе патриотизма, нравственного и духовного развития. И я, как педагог в третьем поколении нашей семьи, вижу свою основную задачу в том, как воспитывать подрастающее поколение, прививать им любовь к Родине, к своему государству, гордиться своей страной и знать ее историю. Именно мы, педагоги 21 века, должны быть не только любящими и уважающими своих учеников, но также должны быть грамотными, коммуникабельными, интернационалистами, знатоками общемировой культуры, компетентными в истории, патриотами и активными защитниками страны.
[bookmark: _GoBack]    Великий мыслитель Конфуций сказал: «Кто постигает новое, лелеет старое, тот может быть учителем».  Мы живём в мирное время, и все то ценное, что сберегли для нас наши предки, мы должны помнить,  гордиться  и донести до сознания и сердец молодого поколения. В этом и заключается наша миссия – миссия учителей двадцать первого века!
