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Теплый сентябрьский свет пробивался сквозь легкую занавеску на кухне. Все уже разбежались по делам, и в квартире их осталось только двое. Галина Васильевна пекла блины, а внучка уплетала их за обе щеки.  «Сейчас позавтракаешь и уже пора собираться на линейку» - сказала бабушка, не отрываясь от процесса готовки. «Я хочу поскорее их увидеть» - допивая молоко произнесла внучка. «Кого?» - недоуменно спросила Галина Васильевна, «Своих одноклассников!» - с восклицанием ответила девчонка шести лет отроду. Пожилая женщина тепло взглянула на внучку и тихо улыбнулась. Для нее это был праздник, который она встречала в роли учителя уже тридцать первый раз. Но для ее старшей внучки это был особенный день – Первый раз в первый класс!
 	Садясь перед зеркалом и подавая расческу бабушке, Карина спросила: «А почему ты решила стать учителем?»  «Не знаю», - ответила ей бабушка, - «Еще в детстве я расставляла перед собой игрушки и учила их считать. У меня на уроках всегда сидела кукла по фамилии Куколкина, а рядом с ней коричневый медведь Мишкин, который почти никогда не учил уроки. Я ругала Мишкина за лень и приводила в пример Куколкину. А еще у меня был самодельный школьный журнал из обычной двенадцатилистовой тетради.» Наконец-то закончив заплетать внучку, Галина Васильевна посмотрела на ее отражение в зеркале. Глаза Карины были широко открыты от удивления. «А почему ты раньше мне это не рассказывала?» - недоуменно спросила первоклашка, «А ты и не спрашивала!» - хитро улыбаясь, ответила бабушка. 
Когда раньше пятилетнюю Карину не с кем было оставить дома, Галина Васильевна брала ее с собой на работу. На уроках девочка сидела на последней парте,  и ее постоянно кто-то из учеников подкармливал конфетами. Даже появилась примета: тот, с кем посадят Карину, получит пятерку. Конечно, это никак не зависело от маленькой девочки, но школьники – народ суеверный! И вот уже сама Карина идет в первый класс. Ее первый учитель – Галина Васильевна. Она еще не знает, сколько трудностей ей придется преодолеть. Бабушка и дома довольно требовательная, а в школе Карине приходилось совсем несладко. В классе она была самая младшая - всего 6 лет и 3 месяца. Частенько на уроках она засматривалась на птиц за окном, за что оставшуюся часть урока стояла. Многое давалось ей с трудом, но поблажек ей никто не делал! Частыми гостями в дневнике были тройки. Как же ей было обидно, что родная бабушка не может сделать хотя бы маленькое послабление. Так постепенно прошли четыре года и вовсю началась подготовка к выпускному концерту. В одной из сценок каждому ученику нужно рассказать четверостишье о том, кем он хочет стать, когда вырастет. Каково было удивление мамы, когда Карина сказала, что хочет стать учителем. 
Прошло еще семь лет, ЕГЭ уже сданы. После долгих терзаний Карина остановилась на профессии учителя. Сказать, что родители были удивлены ее решению - ничего не сказать. Видимо, семья Карины в суете лет забыла о ее давней мечте.  После 20 секунд звенящей тишины мама начала отговаривать дочь от этой затеи, потому что «это неблагодарная работа», папа утверждал, что «хватит в нашей семье педагогов». Мнения родителей обидели Карину. Вечером в комнату к будущей студентке зашла Галина Васильевна. Они поговорили по душам, вспоминали школьные годы. Выходя из комнаты, бабушка подытожила: «Учти, ты будешь учителем в четвертом поколении, будь достойна этого звания».
Прошло лето, и Карина училась в К(П)ФУ на учителя истории и обществознания. По пути в общежитие она каждый день проезжала одну и ту же школу. Это было светлое четырехэтажное здание, около которого весело бегали учащиеся. Как-то раз в ее голове проскользнула идея: «Было бы здорово работать в такой красивой и большой школе». Но мысль казалась заоблачной для студентки, которая причисляет себя к отстающим в студенческой группе. На своем пути Карина встретила достаточно трудностей. На первом курсе она считала себя глупой, потому что не справлялась с исторической спецификой, на четвертом курсе преподаватель откровенно говорил ей, что профессия учителя не для нее. Сколько бессонных ночей было из-за этого! На пятом курсе ее сковывал страх, что она не справится с детьми. Несмотря на это, Карину ни разу не посещала мысль бросить педагогику. Ну и пусть ей чего-то не хватало, чтобы назвать себя настоящим учителем, но и Москва не сразу строилась! Только на пятом курсе Карина поняла, для чего некоторые люди были с ней так строги: если хочешь алмаз – выточи его!   После окончания ВУЗа, доверившись судьбе, она пришла в ту самую школу. Не знаю, видел ли директор ее переживания на собеседовании. И все же напоследок он сказал: «Я понял про вас одну вещь: вы точно знаете, чего хотите, вопрос в другом, знаете ли вы как этого достичь? Возможно, пока что нет, в силу своего возраста. Жду вас в августе, напишите заявление».
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Для Галины Васильевны это был праздник, который она встречала первый раз в роли «учителя в отставке». Но для ее старшей внучки это был особенный день – Первый раз учителем в класс! 
Я по–прежнему убеждена в том, что путь учителя – это мой путь. Теперь справляться с некоторыми сложностями мне помогает дружный коллектив Гимназии №96 и сами учащиеся, ведь не только я учу детей, но и сами ребята мои главные учителя!
