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Введение

В этом году математика у нас в классе начала делиться на геометрию и алгебру. Меня почти сразу же заинтересовала геометрия. Но в 7 классе изучаются лишь азы планиметрии. Я даже немного расстроилась, ведь я то хотела изучать стереометрию и свойства многогранников. Но наш учитель математики предложил нам выполнить исследовательскую работу на любую выбранную нами тему. Тут я сразу поняла, что темой моей работы будут многогранники. Я поставила себе цель в силу своих возможностей разобраться в классификации многогранников и найти информацию о некоторых понятиях, которые я слышала: двойственные, звездчатые, правильные и полуправильные  многогранники. Но во время работы над моделями многогранников у меня возник еще один вопрос: какое наименьшее количество цветов нужно для раскраски многогранника.
Задачи:
1. Узнать как можно больше о многогранниках и разобраться в их классификации.

2. Научится делать многогранники самой.
3. Рассмотреть различные варианты раскраски правильных и полуправильных многогранников. Будем считать многогранник раскрашенным, если две грани, имеющие общее ребро не имеют один и тот же цвет.
Гипотеза:
Раскраска многогранников подчиняется закону четырех красок.
Правильные многогранники.
Свою работу мне все-таки пришлось начинать на плоскости, чтобы разобраться в понятии правильных многоугольников. Это было достаточно просто, нужно было лишь запомнить определение: правильными называются многоугольники, у которых все стороны и углы равны. Эти знания мне понадобились для того, чтобы понять, что такое правильные многогранники. Здесь было чуть сложнее, но тоже достаточно легко. Оказалось, что правильных многогранников всего лишь пять - тетраэдр, октаэдр, куб, икосаэдр, додекаэдр. 
Для того чтобы многогранник можно было назвать правильным, должны выполняться три условия:

1. Все его грани должны быть одинаковыми правильными многоугольниками.
2. В каждой вершине должно сходиться одинаковое количество граней.

3. Он должен быть выпуклым. 
Полуправильные многогранники.

Так же различают 13 полуправильных многогранников или архимедовых тел. Они тоже выпуклые и у них, так же  как и у правильных многогранников, все многогранные углы равны и все грани - правильные многоугольники, но нескольких разных типов.  

Разберу особенности построения и названия каждого из них. Первые пять тел - усеченный тетраэдр, усеченный октаэдр, усеченный куб, усеченный икосаэдр, усеченный додекаэдр, как видно из их названий, получены в результате усечения, то есть удаления вершины.

Следующие два многогранника - кубооктаэдр и икосододекаэдр. Покажу их строение на примере кубооктаэдра. Он имеет все грани куба (6 квадратов) и все грани октаэдра (8 треугольников). Каждая грань одного типа окружена гранями другого типа.

Далее разберу ромбокубооктаэдр и ромбоикосододекаэдр. Они получены в результате усечения кубооктаэдра и икосододекаэдра. Приставка «ромбо» указывает на особый способ усечения. Также существуют большой ромбокубооктаэдр и большой ромбоикосододекаэдр.
И, наконец, существуют еще два полуправильных многогранника - курносый куб и курносый додекаэдр. Для них характерно несколько повернутое положение граней. 
Все выше указанные многогранники образуют множество тел называемых выпуклыми однородными многогранниками. Так же в это множество входят призмы, но их рассматривать я не буду. Многогранник называется выпуклым, если отрезок, соединяющий две любые точки многогранника, полностью лежит внутри многогранника. Невыпуклые многогранники иногда называют вогнутыми. Слово «однородные» в применении к данным многогранникам означает, что все их грани - правильные многоугольники и все многогранные углы равны.

Проблема четырех красок.

Проблема четырех красок заключается в следующем: любую карту, расположенную на сфере можно раскрасить четырьмя цветами, притом, что два государства, имеющие общую границу, раскрашены в разные цвета.
Американские математики К. Аппель и В. Хакен доказали в 1976 г., что так можно раскрасить любую карту. Это была первая крупная математическая теорема, для доказательства которой был применён компьютер. Несмотря на последующие упрощения, доказательство практически невозможно проверить, не используя компьютер. Поэтому некоторые математики отнеслись к этому доказательству с недоверием, что объяснялось не только использованием компьютера, но и громоздкостью описания, так как компьютером были рассмотрены 8571 вариант раскраски. Впоследствии были предложены более компактные алгоритмы и скорректирован ряд ошибок. Проблема четырех красок является одним из известнейших прецедентов неклассического доказательства в современной математике.                                                                
Задача раскраски выпуклых многогранников, очевидно, сводится к проблеме четырех красок. Для того чтобы доказать или опровергнуть свою гипотезу, я решила поступить так же как и американские математики. Я попробовала раскрасить наименьшим числом красок все правильные и полуправильные многогранники.

Исследование.

Вначале я сделала модели правильных многогранников. Раскраску тетраэдра, куба и октаэдра я выполнила сразу на развертке. Самым меньшим число красок, нужным для раскраски тетраэдра оказалось четыре, куба - три, октаэдра - два. Затем, с помощью конструктора, я выполнила раскрашенные модели додекаэдра и икосаэдра. Для них минимальное число цветов равнялось четырем. Переходя к полуправильным многогранникам я начала с простых усеченных куба, тетраэдра и октаэдра. Их минимальное число красок также оказалось равно четырем. Затем я раскрасила кубооктаэдр и ромбокубооктаэдр и икосододекаэдр - наименьшее число цветов для них равно двум. Далее последовали более сложные усеченные додекаэдр и икосаэдр. Для первого минимальным числом цветов раскраски равно двум, для второго – четырем. Затем я узнала минимальное число цветов для раскраски ромбоикосододекаэдра- оно равно двум, а у большого ромбоикосододекаэдра и большого ромбокубооктаэдра - трем. Самыми сложными в сборке и раскраске для меня оказались курносый куб и курносый додекаэдр. Для них наименьшее число красок равно четырем. Я заметила некоторые интересные закономерности. Если в вершине правильного или полуправилного многогранника сходится пять граней, то для его раскраски понадобятся четыре чвета, если сходятся четыре грани, то многогранник можно раскрасить двумя цветами.
Выводы.

1. Я достигла всех поставленных мною целей и разобралась в построении многогранников.

2. Эта работа помогла мне развить пространственное мышление.

3. Мне доставило большое удовольствие делать эти многогранники самой.
Источники информации.
1. Модели многогранников Веннинджер М., Мир, год издания 1974.
2. Правильные многогранники http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%BC%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8
3. Полуправильные многогранники

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BC%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%BA – 
Приложение 1.

Правильные многогранники
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Тринадцать архимедовых тел

Полуправильные многогранники
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