Описание опыта работы 
Ахметгалиевой Алсу Рамазановны,
учителя русского языка и литературы 
первой квалификационной категории 
МБОУ  «Татарская гимназия №17 имени Г. Ибрагимова» Московского района г. Казани
Моя педагогическая деятельность началась в 2011 году. Окончив Казанский государственный университет им. В.И.Ульянова-Ленина, я пришла работать в гимназию №17 имени Г. Ибрагимова учителем русского языка и литературы. Быть учителем, я твердо уверена, мое призвание. 


За последние двадцать лет в жизни общества произошло огромное количество перемен. Сегодня человек живет среди потока информации, она окружает нас повсюду: мы ее слышим, читаем, создаем. Поэтому одним из требований   новых стандартов в образовании  является подготовка выпускников, способных грамотно работать с текстом, а именно правильно воспринимать и интерпретировать его.  

Понимание  этого определило  выбор моей методической темы, над которой я работаю в последние годы: «Формирование читательской  компетенции учащихся в условиях перехода на ФГОС». (Читательская компетенция - совокупность знаний, умений и навыков, позволяющих человеку отбирать, понимать, организовывать информацию и успешно ее использовать в личных и общественных целях.)
 Цель моей работы – формирование  способности человека к осмыслению  текстов различных видов, к использованию их содержания для достижения собственных целей, развития знаний и возможностей, для активного участия в жизни общества.
По мнению персидского поэта Саади: «Ученик, который учится без желания, — это птица без крыльев», — поэтому важно, чтобы уроки для детей были интересными и увлекательными. Повысить их эффективность позволяет использование учебных технологий. 

 В своей педагогической работе я активно применяю следующие современные технологии обучения:
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Конкретно хочу остановиться на некоторых из них, которые особо эффективно используются мною на уроках русского языка, литературы и внеклассной работе.
 На этапе работы с текстом во время чтения  обеспечить полноценное восприятие текста помогает  технология критического мышления. Данная технология  позволяют не только умело овладеть информацией, но и критически её оценить, осмыслить, применить, что способствует формированию читательской компетенции обучающихся. 

Изучение новой темы, как правило, базируется на уже имеющихся  знаниях.  В связи с этим вместо традиционных вопросов, позволяющих выявить, что помнят ребята по данной теме, предлагаю приём «инсерт».  

•
Во-первых, он заставляет вспомнить известные факты, что нужно для стадии вызова.

•
Во-вторых, позволяет вычленить из текста новое — что характерно для стадии осмысления.

•
И, в-третьих, предполагает самостоятельный анализ информации, интерактивное обсуждение, что приемлемо на стадии размышления или рефлексии.

         Во время самостоятельного знакомства с теоретическим материалом (обычно параграфом учебника) учащиеся делают на полях пометки:                                   «V» - знаю;

                                   «+» - новое для меня;

                                   «-»   - думал иначе;

                                   «?» - не понял, есть вопросы
Очень важно, чтобы учащиеся задавали вопросы, замечая некоторые противоречия в сложившейся для них системе знаний. Например, изучая тему «Подлежащее» в 8 классе, ребята сделали «открытие» для себя: вдруг выясняется, что подлежащее в предложении может быть   выражено любой частью речи. 

На уроках литературы данный прием я применяю при чтении текстов о писателях. 

Следующий приём «верные – неверные утверждения» (или «Верите ли вы?»). Учащимся предлагаются утверждения, с которыми они  работают дважды: до чтения текста и после знакомства с ним. Такая работа позволяет обучающимся рассматривать представленную информацию вдумчиво, критически, делать выводы о её точности. 
Вспомним рассказ М.М. Пришвина «Кладовая солнца». После прочтения 1 главы можно подготовить следующие утверждения: 
-Настя и Митраша найдут клад с золотом. 
-Настя и Митраша покинут деревню. 
-Настя и Митраша спасут собаку Антипыча. 

На этапе работы с текстом после чтения важно обеспечить углублённое восприятие и понимание текста.  Очень важное умение – компактно представлять изученный  материал. Развивать это умение помогает  приём «кластеры», который представляет собой выделение смысловых единиц текста и графическое оформление в определённом порядке в виде грозди. Использую приём «кластеры» и на стадии вызова (перед обобщающим повторением темы «Части речи» предлагаю своим ученикам вспомнить самостоятельные части речи и сгруппировать их по морфологическим особенностям (склоняемые, спрягаемые, неизменяемые), и на стадии рефлексии (как итог знакомства с каким-либо разделом языка: составьте кластеры «Типы сказуемых»,  «Частицы», «Звуки речи»), и как способ проверки домашней работы с теоретическим материалом. 

Проверить усвоение любой информации, логичность её расположения помогает приём «логические цепочки». При подготовке к изложению, сочинению в 7-8 классах предлагаю своим ученикам план будущего текста, пункты которого намеренно меняю местами и прошу проверить правильность изложения информации. Такая работа позволяет  повторить основные сведения и учит ребят быть последовательными при создании собственных текстов. 

В своей практике не первый год применяю построение урока по  Таксономии Б. Блума. Ученикам предлагаю выполнить задания на знания, понимание, применение, анализ, синтез и оценку. Принцип от простого к сложному  позволяет  выявить уровень сформированности читательской компетенции. (С примерами разработок урока можно ознакомиться на моем сайте https://alsu-ram.jimdo.com/) 

Большое внимание уделяю на уроках анализу текста (сопоставительный, стилистический), так как этот вид работы развивает навыки работы с текстом: способствует полноценному восприятию художественного произведения детьми,  учит понимать авторскую позицию,  учить распознавать художественные средства выразительности. (Планы анализов представлены на сайте https://alsu-ram.jimdo.com/)

На моих уроках читательская компетенция формируется также через изучение драматических произведений, инсценирование, чтение по ролям, выразительное чтение.  Такие виды работ заставляют учащихся более внимательно вчитываться в текст и  осознанно подходить к его анализу. 
Наиболее эффективно обучение выразительному чтению происходит при подготовке и проведении внеклассных мероприятий по литературе: конкурсов чтецов, интеллектуальных викторин, литературных гостиных. Эта работа даёт результаты. Например, мои ученики являются победителями и призёрами интеллектуальной игры «Нескучный русский», конкурса чтецов «Россия! Сердцу милый край!» (к 120-летию С.Есенина), конкурса сочинений о профессиях (номинация «Моя профессия, моя карьера»). 
Важную роль в формировании читательской компетенции играет использование проектно-исследовательских технологий. Три года я руковожу литературным кружком «Русское слово», в котором ведется подготовка к конкурсам и конференциям.

  Среди современных образовательных технологий  отдаю предпочтение и технологии личностно-ориентированного обучения. Я владею не только традиционными,  но и нетрадиционными формами проведения уроков, широко использую  комбинированные и интегрированные уроки, применяю метод постановки проблемы и её решения.
В нашей  гимназии №17 коллективом учителей активно решаются вопросы интеграции национальных культур в рамках реализации программы воспитания «Человек культуры», что позволяет вести истинный диалог культур, вернее полилог – татарской, русской и британской.  На уроках гуманитарного цикла интенсивно используется технология «Диалог культур». Модель современного национального образования на основе диалога родной и русской культур способствует формированию и развитию полилингвальной, поликультурной, толерантной личности, потому что только подлинный диалог культур способен обеспечить культурный запас учащихся, и только благодаря диалогу культур происходит формирование человека духовного, человека культуры.

Показателями эффективности  моей  работы, во-первых, являются результаты выпускных экзаменов. При выполнении задания 25 (сочинение-рассуждение) учащиеся смогли продемонстрировать свое умение  понимать проблему текста, давать  комментарий и собственную оценку. Средний балл в 2016-2017 учебном году по этому виду задания составил 18 (из 24-х возможных). 

Результаты работ учащихся 9-х классов также позволяют судить о сформированности читательской  компетенции. Максимальные баллы получили 94%  обучающихся при выполнении задания 2 (понимание смысла текста) и задания 15.3 (сочинение-рассуждение по заданному тексту). 
Во-вторых,  мои ученики являются достойными участниками районных, городских, региональных, республиканских, всероссийских олимпиад и конференций: 

- Галиев Айрат – победитель первого тура Международной олимпиады по русскому языку для учащихся 8,10 классов школ с родным (нерусским) языком обучения (2016);
- Хайрутдинова Лейсан  – победитель первого тура Международной олимпиады по русскому языку для учащихся 8,10 классов школ с родным (нерусским) языком обучения (2017);

-Нутфуллина Айсылу – призер Республиканской олимпиады школьников по русскому языку (муниципальный тур, 2016); 

- Загидуллина Камиля – призер Всероссийской олимпиады школьников по литературе (муниципальный тур, 2017);

-Тимуршина Алина - призер Республиканской олимпиады школьников по литературе (муниципальный тур, 2017);

 - Галимова Илюза – призер НПК им.Г.Ибрагимова (2014, 2016).

- Тимуршина Алина – победитель открытой НПК учащихся «Петровские чтения».
Наличие  в кабинете компьютера и мультимедийного проектора даёт  возможность проводить уроки с компьютерным сопровождением. Они строятся  с использованием электронных учебников и пособий, обучающих и прикладных программ.

Большой опыт накоплен  мною по проведению уроков контроля знаний учащихся: уроки-зачеты, тестирование по различным темам, словарно-орфографические диктанты, контрольные диктанты и другие.  Проводились и уроки-исследования, уроки-закрепления и др.  Использую как готовые пакеты контролирующих программ и программ-тренажеров (“Фраза”), так и собственные, составленные мною с учетом изученного материала, способностей данного класса и особенностей программы.

Информатизация учебного процесса позволяет осуществлять компьютерное тестирование  знаний учащихся, что особенно актуально при подготовке к ЕГЭ. Решение экзаменационных задач в интерактивном режиме позволяют развить навыки подготовки к экзамену в тестовой форме. Например, применяемое мною на уроках русского языка  компьютерная программа «Интерактивная линия» -  «Готовимся к ЕГЭ: русский язык», состоит из теоретической части, в который содержит все справочные сведения в объёме, необходимом для подготовки к ЕГЭ. В режиме зачёта учащийся  выполняет экзаменационные задания на время. Форма и содержание тестов, а также критерии оценивания соответствуют нормативным документам ЕГЭ.
Сложная и многосторонняя образовательная деятельность требует регулярной и систематической работы по повышению квалификации учителя. Большую помощь в этом оказывают семинары, педагогические конференции, в которых я стараюсь принимать участие. За последние 3 года в рамках этих мероприятий мной были даны 4 открытых урока, 2 внеклассных мероприятия, сделано 2 выступления. 

 Персональный сайт учителя русского языка  https://alsu-ram.jimdo.com/,  на страницах которого я размещаю полезный для учащихся и  педагогов материал,  даёт мне возможность обмениваться опытом  с моими коллегами. Успешно использую на уроках технологию индивидуализированного обучения по системе Ю. А. Макарова и делюсь  опытом работы на сайте www.urokitio.ru.   
Участие в различных профессиональных конкурсах способствует саморазвитию и самосовершенствованию учителя. Начиная с 2015 года принимаю активное участие в  Ежегодном молодежном  научно-образовательном фестивале в К(П)ФУ, посвященному Дню русского языка.  В 2015 году была награждена Дипломом II степени; в 2016, 2017 гг. стала победителем в номинации «Лучшая методическая разработка урока русского языка» и «Лучшая методическая разработка внеклассного мероприятия по литературе». Работы опубликованы  в  сборниках конкурсных работ «Молодежный научно-образовательный фестиваль, посвященный  Дню русского языка» под ред. Н.Н.Фаттаховой, З.Ф.Юсуповой.  Сценарий урока, представленный на Всероссийский конкурс РШБА «Погружаемся в творчество А.С. Пушкина», был удостоен Грамоты в  номинации «Проектная деятельность, посвященная творчеству А.С. Пушкина» (2016). 
В заключение хочется сказать, что используя различные средства и методы обучения русскому языку и литературе, всегда стараюсь помнить, что грамотность и знания – не единственная цель обучения: усвоение знаний должно стать в конечном итоге средством, формирующим высоконравственную интеллектуально развитую личность. 
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