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Здравствуйте, дорогие читатели! Меня зовут Таня, и отныне я буду вести рубрику «На досуге». Я собираюсь представлять вашему вниманию интересные, на мой взгляд, фильмы, книги, музыку, выставки. Надеюсь, вам понравится то, о чем я буду рассказывать:)
В преддверии Нового года хочется повысить себе настроение. На помощь приходят любимые всеми новогодние фильмы. «Ирония судьбы, или С легким паром!», «Ёлки», пара зарубежных фильмов… Что- то ведь еще было? Вроде все посмотрели. Уверяю – не все! Предлагаю вам замечательный советский фильм – «Чародеи». Эту киносказку, на самом деле, показывают по телевизору не реже, чем другие новогодние фильмы, но почему-то она менее известна. 
Премьера фильма по центральному телевидению состоялась в 1982 году, вечером 31 декабря. Режиссер фильма - Константин Бромберг, фильм снят по мотивам повести А. и Б. Стругацких «Понедельник начинается в субботу» (которую, кстати, я тоже очень рекомендую прочесть). Добрую сказку о волшебниках и чародеях, о любви и о дружбе можно смотреть всей семьей. А половину песен из этого фильма вы, возможно, знаете наизусть. Помните песню «Пока часы 12 бьют»? Она из «Чародеев»! Новогоднее настроение после просмотра будет обеспеченно;)
Хороших вам праздников и счастливого Нового года!
P.S. Если у вас есть какие-нибудь вопросы, пожелания или предложения милости прошу ко мне на электронную почту: taskvor@gmail.com. До встречи!

