Сочинение-рассуждение на тему «Воспитание: взгляд в будущее»

Воспитание и будущее. Что может связывать эти два совершенно разных понятия?  Неужели только буква «е» на конце этих слов? Каждое из них имеет свое определение, свое значение. Первое это процесс, второе – временной промежуток. Что же может их объединять? Ответ на данный вопрос я нашел в высказывание немецкого философа Иммануила Канта: «Принцип искусства воспитания гласит: дети должны воспитываться не для настоящего, а для будущего, возможно лучшего состояния рода человеческого». Получается, что еще тогда, в XVIII веке, люди четко понимали необходимость воспитать поколение так, чтобы будущее было светлым и чистым. 
Но как же воспитать ребёнка достойным человеком? Думаю, этот вопрос никогда не перестанет быть актуальным. Ведь сколько людей - столько и мнений. Хотим мы этого или нет, но взрослые и дети - это люди разных поколений. Дети, я считаю, живут  чувствами и именно через них познают мир. Им сложно понять наc, взрослых. Маленький принц Экзюпери восклицает: "Странный народ эти взрослые!" Действительно, дети видят мир не так, как взрослые. Их взгляд, острый и незамыленный, способный заметить то, чего взрослый человек не видит. Я считаю, взрослые люди должны  сохранять в себе "зоркость" сердца, что значит сохранять восторженный, не перестающий удивляться детский взгляд на жизнь.                
Многое зависит от учителя. Зёрнышко закладывает он. Учитель является примером  для детей. Он может быть наставником, другом, товарищем. Общаться с ребёнком,  не уничтожая, не угнетая, не унижая ребёнка. Учитывать возрастные особенности, но уметь общаться на ровне. Учитель – наставник. Здесь абсолютно важно всё: начиная с одежды и заканчивая поведением и привычками. Нельзя научить человека жить, если он сам не учится этому. Воспитание для ребенка – это не подготовка к будущей жизни, а сама жизнь, во всей ее полноте, а для педагога воспитание – это тоже жизнь, вместе с ребенком. Каждый в этой жизни учится жить сам, другое дело, когда ребенка в этом поддерживает мудрый взрослый. 
[bookmark: _GoBack]На мой взгляд, главной задачей воспитания сегодня, является  привить детям с самого раннего возраста чувства сострадания и любви к ближнему. В конечном счете, позиция учителя должна быть основана на любви, доброте, милосердии, взаимопонимании. Прежде всего, в общении - это научиться понимать друг друга. Современные дети увлечены гаджетами. Это особенно не нравится взрослым, а порой просто раздражает их, что неизбежно приводит к ссорам. Необходимо решить эти проблемы "здесь" и "сейчас". Но это не значит, что одна половина создаёт проблемы, а другая устраняет конфликты. Это работа общая. Мы понимаем, что зачастую в ссорах бывают виноваты представители молодого поколения. Они просто не понимают причин беспокойства взрослых. Порой виновниками ссор бывают и взрослые. Каждый случай уникален. Он требует большого труда, большого ума, терпения и такта.  В любых отношениях важную роль играет умение слушать и слышать, понимать и доверять. Ведь неслучайно К.С.Станиславский утверждал: "Понимать - значит чувствовать" Прежде всего, выслушать собеседника, возможно, дать, дельный совет или принять решение, которое устроит обе стороны.  Но важно понимать, учитель не может говорить о вреде курения, если сам курит,  не может запретить сквернословить, если сам не разговаривает культурно. Учитель не может запрещать то, что сам делает, либо это будет неправдоподобно и неискренне. Стало быть, учитель должен быть примером вовсем. Он должен быть грамотным, многогранным, культурным, деликатным, не отставать от мира, знать последние новости, читать литературу. 
А что же дети? Когда детей спрашиваешь, с какой целью они пришли в этот мир, многие  отвечают, что для них самое главное - хорошая работа и  высокая зарплата. Кто прививает главные понятия и ценности? Семья? Если мама и папа целый день на работе и зарабатывают деньги, вечером видят свое чадо, то у ребенка закладывается одно – работа и высокая зарплата. Как же толерантное отношение к другим людям, оставить хороший след после себя, сделать мир добрее, краше, ярче, любить людей, жить в чистоте, не засорять природу? Ни разу не услышал ответа « хочу изменить мир в лучшую сторону». Много несправедливости, грязи, плохого… А давайте первым делом дадим детям понятие  «золотое правило морали» или нравственности. Научим со школьной скамьи относиться к людям так, как бы мы хотели, чтобы относились к нам.  Все просто. Если каждый станет вежливым, то и другие станут вежливыми. Главное правило – каждый начинает  с себя. 
Я работаю в гимназии. Меня окружает множество детей. Каждый ребенок это своеобразный мир мыслей, взглядов, чувств, переживаний, интересов, радостей, тревог, горестей, забот. Поиск, инициатива и творчество являются моими обязательными спутниками в работе с детьми. В своей ежедневной работе я постоянно совершенствую свое мастерство, иду вперед, осваиваю инновационные технологии, нетрадиционные методы работы с детьми. Я постоянно занимаюсь самообразованием, потому что обязан быть всесторонне развит, чтобы удовлетворять любознательность современного ребенка, помогать познавать окружающий мир. 
Современный педагог – это человек, сочетающий в себе черты и психолога, и друга, и артиста. В моей работе за целый день я должен перевоплотиться несколько раз, и чем правдоподобнее это сделаю, тем ощутимее результат. Я уделяю большое внимание развитию творческого воображения детей, с которыми работаю. Каждое выступление, участие в конкурсе, организация праздника в школе – это продукт, созданный детьми. Все свои мысли, идеи, желания они творчески воплощают в жизнь, тем самым пытаясь найти свое место в обществе. Мне же остается направить их. В будущем я уверен в том, что наши  воспитанники будут достойными людьми нашей страны, точно не будут пассивными и равнодушными, так как будут относиться к своему делу с пониманием, удовольствием и желанием. 
В заключение хочется сказать, что от того, как мы сейчас воспитаем молодое поколение, будет зависеть не только наше будущее, но и будущее всех последующих поколений. Ведь те ценности, которые мы заложим в детях сейчас, они будут передавать своим. Воспитание, в своем роде, - дерево. Чтобы дерево выросло и начало давать плоды, надо сегодня посадить зернышко и ухаживать за ним. Дурное воспитание – дурные плоды. Вежливое воспитание, доброе отношение – хорошие плоды. 

