Слайд 1
Регламент

антинаркотической работы в учреждениях образования г. Казани
в рамках проекта «Казань-город здорового детства»
Приложение №2
к приказу Управления образования

№  560     от    «  23   »    08    2021г.
Слайд 2
Добрый день. В 2020 -21 учебном году была создана рабочая группа, которая разработала регламент антинаркотической работы в образовательной организации. И свою работу планируем, опираясь на перечень документов, которые я сейчас буду озвучивать. 
Слайд 3
Схема работы 
Слайд 4
Основные Нормативно-правовые документы:

· Закон РТ №50 ЗРТ «О профилактике наркомании и токсикомании»;
· Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 15.03.2021 №131 "О внесении изменений в государственную программу «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы», утвержденную постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 16.10.2013 № 764 «Об утверждении государственной программы «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014 – 2025 годы»;
Слайд 5
· Государственная программа «Развитие здравоохранения Республики Татарстан до 2025 года», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.06.2019 №472;
· Постановление Мэра г.Казани от 10.08.2010 N259 «Об антинаркотической профилактической работе»;
· Постановление ИКМО г.Казани от 28.03.2016 №1165«О муниципальной программе профилактики наркотизации в г.Казани на 2016-2021 годы»;

· Постановление ИКМО г.Казани «Об утверждении муниципальной программы «Сохранение и укрепление общественного здоровья населения г.Казани на 2020 – 2025 годы»;
· Межведомственный комплексный план по профилактике безнадзорности, беспризорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, правонарушений и суицидов несовершеннолетних, защите их прав на 2021 год;
· Слайд 6
· Приказ Управления образования ИКМО г. Казани «Об организации  работы по профилактике асоциальных явлений и формированию здорового образа жизни среди детей и подростков в 2021 – 2022  учебном  году» (ежегодно) на данный момент Приказ №560 от 23 августа 2021 года.
· Приказ отдела образования муниципального района о старте работы и утверждении плана работы и назначению куратора по данному направлению;
Слайд 7
· План, циклограмма и график работы  
· Методическая копилка и дидактический материал по данному направлению работы;

· Библиотека педагога- руководителя по данному направлению работы.
Слайд 8
Антинаркотическая работа в учреждениях ведётся в течение всего учебного года с 26 августа по 26 июня, единый методический день (среда).
Слайд 9
2.При планировании методики работы по данному направлению необходимо учесть:

1.Виды профилактики:
· Первичная – основная  профилактическая работа:  направленная на воспитание – детей, педагогов и родителей;
· Вторичная – работа специалистов после первой пробы;

· Третичная – работа врачей наркологов психиатров и клинических психологов  длительное употребление.
· Слайд 10
2. Группу риска. Обязательное проведение психологических исследований несовершеннолетних на предмет выявления группы риска детей, подверженных попасть под негативное влияние.
3. Используемые материалы:
Согласно п.2 решения Межведомственной комиссии Совета Безопасности Республики Татарстан по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту для антинаркотической профилактической деятельности используются ТОЛЬКО программы, прошедшие  соответствующую процедуру экспертизы в экспертно – консультативном совете Межведомственной комиссии Совета Безопасности РТ.

	Слайд 11

	
	


 Реализация антинаркотический проект «SаМоSтоятельные дети» 

(«СМС-дети»)
Имеет экперовку (футболка белого цвета с эмблемой проекта МОиН РТ), бандану синего цвета, значок с эмблемой проекта. Можно иметь флаг.
Слайд 12
· Цель проекта: предупреждение или задержание возраста первой пробы табака, алкоголя и психоактивных веществ детьми школьного возраста. 

· Задача проекта: сделать интересной и насыщенной жизнь детей и подростков, чтобы в ней не осталось места табаку, алкоголю и другим психоактивным веществам».

В проекте «СМС-дети» только,  дети заключившие Индивидуальный контракт!

Слайд 13
Индивидуальный контракт содержит следующие обязательные пункты:

·  для ребенка среднего школьного возраста:
запрет на употребление табака, пива, иной 
алкогольной продукции, совершение актов 
вандализма, насилия и жестокости

· для старшего школьного возраста: 

запрет на употребление табака, пива, иной 
алкогольной продукции, энергетических напитков, 
психоактивных веществ и т.д.

· для ребенка, имеющего опыт курения: 

в течение 1 месяца прекратить курить, затем запрет на употребление табака, алкогольной продукции и т.д.

слайд 14 – кол – во объединений всего 87
слайд 15 – кол-во детей в проекте 1820

слайд 16
Методы:
· При выборе методов антинаркотического воспитания отдаём предпочтение интерактивным методам, позволяющим осваивать содержание программ в процессе активного творческого взаимодействия с преподавателем и друг с другом (Приветствуются: общение за чашкой чая педагога и ребёнка, присутствие родителей во время занятий, клубная работа педагога, личные беседы);

· Вся Работа должна быть направлена на снижение факторов риска наркотизации за счет формирования системы антинаркотических установок у детей и подростков («Умение сказать, НЕТ!»);

· Содержание программ разрабатывается только  с учетом возрастных особенностей участников  (учитывается социальный паспорт ребёнка)
Слайд 17
Задачи, которые ставит перед собой руководитель детского объединения ( не ходить на акции) А:
· Создавать условия для развития новых форм работы, методов и деятельности детских коллективов и объединений в учреждениях образования по формированию здорового образа жизни детей и подростков;

· Содействовать раскрытию творческого и интеллектуального потенциала, через занятия, тренинги, проекты и акции;

· Формировать потребность у детей и подростков в полезном и интересном проведении досуга;

· Формировать и накапливать у старшеклассников коллективный опыт, направленный на определение позитивных жизненных приоритетов;

· Использовать актуальные и перспективные методики в практике работы педагогов образовательных организаций, в т.ч.учреждений дополнительного образования по данному направлению.

· формировать моду на здоровый образ жизни
· слайд 18
Куда обращаться и где можно вместе со своими воспитанниками провести занятие:

Кабинет антинаркотического воспитания МБУ ДО «ГДДТ им. А. Алиша», кабинет №38 (2 этаж) Наталья Александровна Софьина - координатор организации методического сопровождения и проведения городских мероприятий по профилактике асоциальных явлений и пропаганде здорового образа жизни заведующая методическим кабинетом первичной профилактики ПАВ среди детей и подростков г.Казани, методист МБУ ДО «ГДДТ им. А.Алиша».

· слайд 19
 спасибо за внимание.
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