Конспект внеклассного мероприятия «А там за мостом…»

Валеева Альфия Ахатовна, МБОУ «Школа№32»

Цели: 

1. Расширить кругозор учащихся по изучению родного края, 

2. Воспитать любовь и уважение к малой родине. 

Структура работы: 

1. Увидеть объект; 

2. Оценить важность полученных знаний;

3. Применить знания в будущем.
Здравствуйте, дорогие друзья!
«Увидеть все и при этом не устать» - девиз нашего сегодняшнего мероприятия. Если вы любите комфорт и предпочитаете смотреть на город из окна своего автомобиля или автобуса – то тогда, я предлагаю вам отправится со мной в увлекательное путешествие, по окончанию которого (если вы будете меня слушать) мы разгадаем кроссворд.
Итак, мы начинаем!
Сегодня я хочу познакомить вас с одним из интересных и в то же время малоизученных мест Казани – Адмиралтейской слободой. На протяжении почти трех столетий название слободы является ярким свидетельством причастия нашего города к истории становления Российского флота. Ведь именно Казань вслед за Санкт-Петербургом и Воронежем стала городом, где по указу ПетраI было учреждено Адмиралтейство. Но история адмиралтейской слободы не ограничивается лишь деятельностью во славу Российского военного морского флота – здесь существовала активная культурная и общественная жизнь, процветали промышленность и торговля.

И вот мы с вами въезжаем в адмиралтейскую слободу, где слева вы можете увидеть первую достопримечательность – здание Мариинской богадельни. Открылась она 1 декабря 1872 года. В комплекс зданий богадельни входили двухэтажное здание, двухэтажный деревянный флигель, одноэтажная каменная баня, часовня и хозяйственные постройки. Богадельню учредили в ознаменовение бракосочетания АлександраIII и датской принцессы Марии-Дагмар. В ней было отделение для презрения бедных престарелых и малолетних сирот.

А мы направляемся дальше к улице Большая, проходящей вдоль левого берега реки Волга, на котором когда-то ПетрI организовал кораблестроительную базу. Здесь были прекрасные дубовые и сосновые леса, и предки казанских татар строили из них свой торговый и военный флот.  За время существования Адмиралтейства с 1718 по 1829 годы здесь было построено более 400 судов различного типа, часть макетов которых представлена в Военно-морском музее в Санкт-Петербурге. Спуск судов осуществлялся раз в год, в первой половине мая во время весеннего разлива Волги и Казанки. Эти события сопровождались пышной церемонией. И в мае 1722 года Петр 1 приехал в Казань осмотреть Адмиралтейство и остался доволен. Нужно отметить, что Петр1 хотел, чтобы Россия была крепкой, именно морской державой, а без флота это было невозможно. Этим и объясняется его указ 1718 года об основании в Казани адмиралтейства, ведь ее географическое положение и богатые лесные ресурсы создавали шикарные условия для этого.  Помимо судостроительных верфей, по улице Большая располагался крупный рынок, на который по выходным для продажи и покупки товара приезжали из соседних областей. И с 1880-х годов Адмиралтейская слобода стала местом проведения крупных промышленных и сельскохозяйственных выставок.
На экране появилось уже изображение Макарьевской церкви о которой ненльзя не упомянуть. Это крпный пятиугольный храм с богатым внешним декором, но с 1936 года он перестает действовать.

А мы с вами проезжаем бывший Петрушкин разъезд. Это название берет свои корни с тех времен, когда здесь, в Адмиралтейской слободе, находился отрезок одной из самых длинных линий конки. Этот участок был примечателен тем, что лошадям приходилось преодолевать подъем осложненный поворотом. В связи с эти здесь всегда держали пристяжную лошадь, которую в качестве помощи впрягали под горой и выпрягали наверху. Эту лошадь назвали Петрушкой, а место – Петрушкин разъезд. Памятник Петрушке как раз сейчас по левую руку от нас.

Двигаемся дальше по улице Адмиралтейская, где некогда были расположены Журавлёвские казармы. Сейчас здесь магазин  «Петрушкин двор» -  а в 1798 году здесь существовал комплекс зданий, в которых были крупчатый завод, мельница и амбары. С 1907 года там располагался Донской казачий полк, во времена Великой Отечественной войны – 18 стрелковая дивизия, а в послевоенные годы размещалась школа младших авиационных специалистов. И уже с 2001 года главное из этих зданий стало торговым центром. К сожалению, мало что сохранилось от этих казарм.
А вот уже справа от нас виднеется пятиэтажный красный дом, на месте которого до 1956 года хранился уникальный памятник русского судостроения – галера «Тверь», построенная в третьей четверти 18 века. На ней путешествовала Екатерина II. Но пожар 1956 года уничтожил это невероятно красивое сооружение длиной 47 и шириной 8 метров. К трехсотлетнию слободы этот шикарный памятник обещают восстановить.
Продолжаем увлекательное путешествие и двигаемся по улице Мало-Московская к не менее исторически значимому месту – Дому Алафузова – самого крупного казанского купца того времени, который полтора века назад вдохнул новую жизнь в опустошенную после закрытия Казанского адмиралтейства слободу (он открыл приют для бедных и сирот, построил начальные школы, содержал неимущих студентов, расширял производство и обеспечивал работой жителей Адмиралтейской слободы) Но, к сожалению, дом, в котором жила семья Алафузова, забыли включить в реестр памятников 1000-летия Казани. И мы с вами можем наблюдать только оставшуюся полуразрушенную часть дома.
Двигаясь по улице Клары Цеткин (бывшей Большой Московской), где рапологались бочарная и паркетная фабрики, обращаю ваше внимание налево, где некогда раскинулся Сад рыбака. Раньше он занимал огромную территорию. Здесь были танцы, играла музыка, но после революции предприятие Сантехприбор заняло большую часть территории парка, а нетронутую часть прозвали Садом Рыбака. «Кто там не был - не умел танцевать» - говорили так в народе про этот парк.
А впереди уже виднеется красивая новая Мечеть. Нужно отметить, что в Адмиралтейской слободе раньше было целых 5 мечетей, так как изначально Адмиралтейская слобода была татарской деревней. Отделка здания еще полностью не завершена, однако для верующих уже открыты двери. В частности, для всех желающих в мечети проводятся занятия по обучению намазу. 
Обратите внимание на  двухэтажное красное здание, которое мы проезжаем  - это здание бывшей женской гимназии и профессионального училища 24, а ныне здание татарской гимназии №15.Некоторые документы указывают, что это здание было частью кожевенной фабрики Алафузова.
А путешествие мы останавливаем на школе №32, которой в 2012 году исполнилось 85 лет. В годы Великой Отечественной войны здесь располагался эвакогоспиталь №36/57. И учителя школы со своими учениками навещали раненых, организовывали концерты, помогали писать письма домой. На экране вы видите отрывки фильма школы об этом госпитале. О событиях того времени рассказывает и экспозиция музея боевой и трудовой славы единственного в Татарстане дважды Героя Советского Союза летчика-штурмовика – Николая Георгиевича Столярова. Ребята, а какое событие нас ожидает в мае этого года? Конечно же 70-летие победы. Поэтому поисковая работа в музее школы продолжается и по сей день. И именно в этой школе работаю я. Поэтому если вам будет интересна история музея, то я жду вас в гости.
Пешеходную экскурсию по Адмиралтейской слободе совершил и Президент Татарстана Рустам Минниханов. По мнению президента, к 300-летию Адмиралтейства нужно обязательно восстановить  исторический район Адмиралтейской слободы – место, где строился российский флот, где бывали императоры и которое оставило богатое культурное наследие. А в 2018 году, к 300-летию адмиралтейства собираются реконструировать слободу, и мы видим макет этой реконструкции. 
А сейчас пора нашим глазкам отдохнуть и я вам предлагаю вспомнить название всех мест, которые мы с вами сегодня посетили.

Итак, начали мы со  здания Мариинской богадельни и Макарьевского монастыря затем посмотрели Петрушкин разъезд, узнали историю Журавлевских казарм, увидели изображение уникального памятника судостроения – галеру «Тверь», понаблюдали за оставшейся частью дома богатого и щедрого купца Алафузова, окунулись в атмосферу танцев и музыки Сада Рыбака, проехали мечеть и гимназию  и подъехали к школе 32, где располагается отличный музей с богатой историей, и работаю я.
Ребята, вам понравилась экскурсия? (отвечают) я очень этому рада. Внимательно ли вы меня слушали? (отвечают) Тогда вы с легкостью ответите на вопросы кроссворда, который я для вас приготовила. А разгадав его, мы с вами узнаем второе название Адмиралтейской слободы и откуда оно произошло.
Вопросы: 

1. Какое место было первым в нашей экскурсии? (богадельня)

2. Что было учреждено Петром1 в слободе? (Адмиралтейство)

3. Как называли лошадь, которая помогала при подъемах и разворотах? (Петрушка)

4. Как назвали сад на территории предприятия Сантехприбор, после революции? (Рыбака)

5. Как назывался комплекс зданий, где был крупчатый завод, мельница и амбары? (казармы)

6. Как звали богатого и щедрого купца, дом которго не сохранился полностью на сегодняшний день? (Алафузов)

7. Как называлась галера, на которой путешествовала Екатерина 2 и которая была до пожара уникальным памятником судостроения? (Тверь)
8. Где располагается музей боевой и трудовой славы единственного дважды Героя Советского Союза летчика-штурмовика – Николая Георгиевича Столярова? (школа)
СЕЛО БИШБАЛТА – именно оно было здесь до основания Адмиралтейской слободы.  
А кто знает татарский язык? Как переводится биш? Балта? В буквальном переводе с татарского Бишбалта означает "пять топоров". Откуда столь странное название? Дело в том, что в этом старинном пригородном селе издавна жили татарские мастера по дереву - "балта остасы", то есть плотники, лесорубы, столяры. В те времена, когда Казань была деревянной, работы для плотников и столяров хватало
Вот какая интересная история у Адмиралтейской слободы – меленького кусочка, но исторически значимого места вашего родного Кировского района. 

Я надеюсь, что это не последняя ваша экскурсия, и поэтому хочу подарить вам памятки юного путешественника. Надеюсь, они помогут вам без затруднений делать новые открытия.

