Информационное письмо
об участии во Всероссийском  проекте «Со словарем по жизни» и Всероссийской акции «Грамотным быть модно»
22 ноября – Всероссийский праздник «День словаря»

     В рамках Всероссийского проекта "Со словарем по жизни" и Всероссийской акции "Грамотным быть модно" в школах Казани  4 декабря 2014 года проводится Общероссийский  словарный диктант-викторина,  который   посвящен 200-летию со дня рождения  М.Ю.Лермонтова.
         Цели и задачи данного мероприятия  отражают смысл высказывания известного ученого-методиста А.В. Текучева: «Словарная работа – это не эпизод в работе учителя, а систематическая, хорошо организованная, педагогически целесообразно построенная работа, связанная со всеми разделами курса русского языка». 
Данное мероприятие, проводимое в юбилейный год поэта М.Ю. Лермонтова, призвано:
-способствовать воспитанию  интереса  к  творчеству  М. Ю. Лермонтова;
-содействовать развитию интереса  к лексической системе русского языка;
-способствовать развитию познавательной активности школьников;
-наглядным образом показать, что грамотным быть модно, что грамотность-    это российский национальный бренд, великое достояние общества и уникальная ценность личности.
Состав участников:
 -учащиеся 7-8 классов; 
- учащиеся 9-10 классов. 
 
         Нормы оценивания словарного диктанта традиционные. 
При проверке учитываются:
-количество написанных слов, соотносимое с количеством вопросов;
-лексическое соответствие написанных слов;
-орфографическая грамотность. 

Порядок проведения:
-предварительно на  электронные адреса школ будут посланы тексты словарного  диктанта-викторины; 
-ключи для проверки будут высланы 4 декабря после окончания учебных занятий второй смены;
-назначается ведущий (педагог) и дежурные в аудиториях;
-в  зале  библиотеки  (или ином помещении, оборудованном согласно тематике праздника: портрет  М.Ю.Лермонтова, музыкальное оформление, афоризмы о русском языке и др.) собирается группа учащихся;
-с участниками мероприятия  ведущий проводит вступительную беседу, в которой освещаются цели и задачи мероприятия, выразительно читаются стихотворения поэта, поясняется регламент предстоящего словарного диктанта;
-для написания диктанта участникам акции раздаются бланки ответов, которые подписываются соответствующим образом;
-участники мероприятия  в течение 35 мин. записывают ответы диктанта-викторины, ведущий и дежурные в аудиториях собирают работы учащихся;
-в завершение мероприятия ведущий подводит итоги мероприятия, проводит рефлексию, дает домашнее задание – составить словарный диктант по аналогии;
-группа учителей-словесников осуществляет проверку диктантов, оформляет итоговый протокол, который высылает на адрес  glampire@mail.ru не позднее 5 декабря  2014 года до 24.00.  В протоколе должно быть названо общее количество участников по классам,  фамилии,  имена и класс абсолютных победителей среди 7-8  и 9-10 классов. Вместе с отчетом необходимо отправить на указанный электронный адрес соответствующий фотоотчет о проведенном мероприятии.
Подведение итогов и награждение
-победителям данного мероприятия будут вручены дипломы на городском празднике, который состоится  в апреле 2015 года.
-кроме учащихся будут  награждены  школьные МО учителей русского языка и литературы   за самое большое количество участников и самый красочный и содержательный фотоотчет,  районные информационно-методические отделы, обеспечившие самое большое количество участников данного мероприятия.
