 Продолжается работа городских методических объединений учителей-предметников

9 октября 2014 года в конферен-зале Управления образования города Казани состоялось заседание городского методического объединения учителей истории и обществознания. 

  Актуальный вопрос – Итоговая аттестация учащихся 2014 года. Подготовка к ЕГЭ: опыт, проблемы, западающие зоны,  рекомендации по подготовке к ЕГЭ представлены в презентации Крутиковой С. И., учителем истории и обществознания первой квалификационной категории МАОУ «СОШ №165» Ново-Савиновского района.

 С опытом работы, методикой подготовки к ЕГЭ по обществознанию членов ГМО учителей истории и обществознания познакомила Султанова К. Х., учитель истории и обществознания гимназии №75 Московского района, победитель ПНПО – 2013г.
Иванова Ирина Алексеевна, учитель высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №113 с углублённым изучением отдельных предметов» Ново-Савиновского района, победитель ПНПО – 2009 представила огромный труд творческой группы учителей Авиастроительного и Ново-Савиновского районов - Учебно-методическое пособие «Поклонимся великим тем годам», посвящённое 70-летию со дня Победы как ресурс патриотического воспитания школьников и любви к Родине.
Основные направления деятельности Информационно-методического отдела Управления образования г.Казани по совершенствованию качества обучения, в том числе результаты ЕГЭ по истории и обществознанию в рамках города, в сравнении с РТ, РФ, были освещены Тарасовой Г.В., методистом ИМО Управления образования. Проведена диагностика личностной готовности к творческой профессиональной деятельности (по А.Кочетовой.), а также - обзор литературы по теме ГМО. 

Руководителем Городского методического объединения учителей истории и обществознания единогласно избрана Иванова Ирина Алексеевна.

Материалы выступлений представлены  в сообществе учителей истории и обществознания. 


Благодарим всех членов ГМО за участие в работе. 

Особая благодарность выступающим - Крутиковой С. И., учителю истории и обществознания МАОУ «СОШ №165» Султановой К. Х., учителю истории и обществознания МБОУ «Гимназия №75», Ивановой И. А., учителю истории и обществознания МБОУ «СОШ №113».

Куратор работы ГМО - Тарасова Г.В., методист ИМО Управления образования, к.п.н.

