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Заведующая МАДОУ № 291
Контроль является важной и заключительной функцией управления и служит средством осуществления обратных связей. Он входит составным элементом в каждую функцию управления, что позволяет оперативно совершенствовать деятельность ДОУ. В системе управления контрольные функции  всегда были  в числе приоритетных задач.
Одним из наших приоритетов является развитие действенной внутри садовой системы контроля. Ее важнейшая задача – повышение эффективности за счет предоставления коллективу объективной информации. Руководитель прогнозирует пути развития ДОУ,  позволяет установить, всё ли в дошкольном учреждении выполняется в соответствии с целями и задачами детского сада, а также определяет пути и методы устранения выявленных недостатков и распространение положительного опыта, ставит цели на будущее.
            Для себя мы определили задачи контроля  руководства в том, чтобы обеспечить соответствие результатов целям организации. Регулярный контроль текущих дел и прогнозирование их последствий позволяет руководителю проводить корректировку отклонений, необходимую для успешной работы дошкольного учреждения. Процесс контроля тесно связан как с непосредственным исполнением работ, так и с будущими действиями. Предназначение контроля состоит в проверке того, насколько все затраченные усилия способствуют исполнению поставленной задачи. 

	Контроль – одна из функций управления, существующая в тесной взаимосвязи и органическом взаимодействии с функциями планирования, педагогического анализа, регулирования и коррекции.

Итак, контроль в  дошкольном учреждении – это система наблюдений и проверок соответствия воспитательно-образовательного процесса целям и задачам образовательной программы и Устава ДОУ, общегосударственных установок, планов, приказов вышестоящих органов  образования. 
Контроль невозможен без определенного критерия, эталона, с которым можно сравнить то, что есть в наличии. С различными функциями контроля вы, как старшие воспитатели сталкиваетесь постоянно. В нашем случае контроль за реализацией национально-регионального компонента  и УМК входит в функции  руководителя, т.к. старший воспитатель не владеет татарской письменной речью.  

Как мы используем контроль за УМК:

· разработана система контроля за планированием, ведением документации, диагностическими материалами;

· наблюдения за деятельностью воспитателя по обучению татарскому языку в процессе работы с детьми;

· наблюдения за деятельностью работы педагогов по закреплению ранее изученного материала, самообразования по реализации УМК.

· фиксирование результатов наблюдений на специально разработанных бланках;

· обсуждаются результаты контроля со старшим воспитателем,  данные результаты используются при подготовке решений педсовета, планировании работы по национальному воспитанию.

К осуществлению контроля в дошкольном учреждении предъявляются следующие требования:
· необходимость изучения Учебно - методического комплекта по обучению дошкольников татарскому языку;

· цели и задачи контроля должны вытекать из целей и задач воспитательно-образовательного процесса;

· следует не просто проверять состояние дел, а создать единую систему контроля всех направлений  работы в детском саду;

· контроль необходимо планировать;

· в процессе контроля важна не констатация факта, а выявление причин, вызывающих недостатки, выработка эффективных мер по их устранению;

· итоги любой проверки должны знать все члены педагогического коллектива.

Таким образом, контроль  в нашем детском саду является регулярным, систематическим, действенным и гласным.

По мнению многих авторов (К.Ю. Белая, А.К. Бондаренко, Л.В. Поздняк, В.И. Шкатулла, А.И. Васильева и др.), существуют три самые распространенные формы контроля: оперативный, тематический, итоговый. В целом мы придерживаемся данных форм.
С помощью оперативного контроля  устраняются незначительные сбои в работе, Например: несвоевременная подготовка к занятиям, недостаточность игрового, раздаточного материала и т.д. Во многом оперативный контроль помог в дальнейшее планировать приобретение игрового оборудования, мебели,   изготовления дидактических игр и др. 

Главным предметом тематического контроля является система педагогической работы с детьми по одному из разделов программы. После тщательного, заранее спланированного изучения УМК  совместно с  воспитателем по обучению татарскому языку были составлены планы, схемы взаимодействия с педагогами, схемы контроля. Обязательно проводится анализ результатов тематического контроля. Он позволяет установить причины сложившегося положения дел. По итогам тематического контроля и всестороннего анализа его результатов принимается конкретный план действий по устранению недостатков и коррекции. По итогам прошлого учебного года  одним из проблемных вопросов является работа с родителями по данному вопросу. В этом учебном году запланированы различные мероприятия для решения данной проблемы.
Немаловажное значение имеет итоговый контроль, который руководитель осуществляет после завершения отчетного периода. Он направлен на изучение всего комплекса основных факторов, влияющих на конечные результаты коллектива дошкольного учреждения. После очередного итогового контроля по национальному воспитанию и внедрению в работу УМК и возникло желание участвовать в конкурсе «Билингвальный детской сад».
                   Все вопросы, вынесенные на контроль в текущем месяце, сообщаются педагогам на педагогическом часе и размещаются в методическом уголке - этим мы обеспечиваем гласность контроля. Результаты проверки заносятся в журнал, оформленный на весь год с использованием "Карт наблюдения" на каждую группу, где даются рекомендации, для отметки результатов используем условные обозначения или текстовой материал. Этим самым обеспечиваем действенность контроля, не только указывая на недостатки, но проверяя выполнение предложений и рекомендаций, а также выявление инноваций и положительных  результатов. 
        Проверка планов воспитателя по обучению татарскому языку осуществляется ежемесячно и заверяется руководителем. У воспитателя по обучению татарскому языку имеется тетрадь преемственности с педагогами. Такая форма удобна как для педагогов, так и проверяющих. 
Таким образом, мы пришли к выводу, что по каждому вопросу, по каждому направлению контроля целесообразно иметь подробные таблицы, схемы, где  вопросы, вынесенные на контроль,  легко проконтролировать и оценивать. Эти схемы универсальны, могут использоваться в течение нескольких лет, а при необходимости можно легко внести коррективы, т. к. все они имеются в компьютерном варианте. 

В конце каждого месяца делаются выводы и вносятся предложения для корректировки планирования контроля на следующий месяц. Таким образом, можно убедиться в эффективности контроля. Затем проводится ежеквартальное подведение итогов работы по   данному направлению. 

Примерные вопросы на контроле по  реализации УМК:

· Готовность воспитателя по обучению татарскому языку к НОД (непосредственно образовательной деятельности) – соответствие занятия плану,  подготовка материалов, оборудования, режим проветривания, проведение уборки  и др.;

· Содержание планов согласно требованиям УМК;

· Использование ИКТ на занятиях;

· Инновационный подход к занятиям;

· Преемственность в работе воспитателя по обучению татарскому языку с воспитателями групп, специалистами; 

· Документация: планы работы (перспективные, ежедневные), план преемственности с педагогами, план работы с русскоязычными педагогами, работа с родителями и др.

· Состояние рабочих тетрадей воспитанников;

· Отражение в планах воспитательно - образовательной работы групп текущей работы по УМК;

· Работа с родителями по реализации УМК в группах;

· Разработка и использование в работе групп различных игр для реализации УМК;

· Конкурсное движение;

· Использование  игр по УМК на занятиях  в группах ДОУ;
· Отражение вопросов национального воспитания и реализации УМК в протоколах родительских собраний групп, детского сада, совещаний при заведующей, общих собраний ДОУ и др.
              Необходимые знания о контролируемых вопросах,  мы получаем из изучения программ,  методических пособий к УМК, Стратегии развития образования в Республике Татарстан на 2010-2015 годы «Килэчэк»,   пригодились и посещения  детских садов, участников и победителей конкурса «Биленгвальный детский сад». Детальное изучение материалов к  УМК, имеющихся в нашем ДОУ, анализ материальной базы детского сада, знания и готовность педагогов к участию в конкурсе. Немаловажное значение имеют настрой и желание всего коллектива. После обобщения полученной информации и выступления  на педагогическом совете, коллектив принял решение, что мы должны участвовать в конкурсе.
 
Контроль, проводимый в системе, позволяет нам решать следующие задачи:

·   Моделирование, прогнозирование, проектирование желаемого, достойного уровня качества образования на основе анализа существующих достижений;
·  Достижение заданного уровня качества путем обеспечения функционирования образовательной системы;
·  Обеспечение повышения качества образования;
·  Диагностирование имеющегося уровня качества образования, т.е. проведение мониторинга.



           Обновление жизнедеятельности ДОУ, вызванное инновационными процессами (введением ФГОС ДО, УМК), влечет за собой столкновение педагогических работников со значительным количеством новых проблемных ситуаций и только своевременное вмешательство в образовательный процесс помогает достигнуть высоких результатов.

