Методические рекомендации 
«Разработка основной образовательной программы образовательного учреждения
 по введению ФГОС начального общего образования в Московской области»
Основная образовательная программа обеспечивает реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, формирование общей культуры личности, адаптацию личности к жизни в обществе, создание основы для саморазвития и самосовершенствования обучающихся, воспитание и качество подготовки обучающихся.

Образовательная программа является локальным актом общеобразовательного
учреждения; принимается педагогическим советом и утверждается управляющим
советом и учредителем образовательного учреждения; вводится в действие приказом
директора.



Образовательная программа общеобразовательного учреждения должна учитывать пожелания родителей учащихся в части достижения результатов образования, обеспечивающих реальную возможность его продолжения на следующей ступени и способствующих более высокому уровню социализации обучающихся.


Образовательная программа общеобразовательного учреждения должна гарантировать возможность достижения результатов образования, планируемых основными образовательными программами, и не может ограничивать права учащихся на получение доступного качественного образования.

Общеобразовательное учреждение несет ответственность перед родителями
обучающихся и учредителем за выполнение своей образовательной программы и
ежегодно публикует отчет о ее выполнении.

Настоящие методические рекомендации определяют последовательность и содержание деятельности образовательного учреждения по введению ФГОС на начальной ступени. Целью настоящих рекомендаций является организационное обеспечение введения ФГОС начального общего образования в Московской области.

В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» ФГОС начального общего образования представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.

В соответствии  со статьей 9 п.1. Закона РФ "Об  образовании" (в ред. Федерального закона от 01.12.2007 №309-ФЗ) единственным официальным нормативным документом в школе, определяющим содержание образования определенного уровня и направленности, является основная образовательная (общеобразовательная) программа (ООП) ступени образования (начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования (п.3 ст.9 Закона РФ "Об  образовании").

В соответствии с п.6 статьи 9 Закона РФ "Об  образовании" ООП  должны включать в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся. ООП ступеней  школьного образования разрабатываются образовательным учреждением самостоятельно на основе примерных образовательных программ (статья 14 п.5, статья 32 п.6,7 Закона РФ "Об образовании"). Примерные основные образовательные программы могут включать  базисный учебный план и набор примерных программ  учебных курсов, дисциплин, (п.5.2. ст.14 Закона РФ "Об образовании").

ФГОС включает в себя требования к структуре основной образовательной программы начального общего образования, к условиям  реализации основной образовательной программы начального общего образования: кадровым, финансовым, материально-техническим и иным, а также, к планируемым результатам.

Введение ФГОС  - сложный и многоплановый процесс. Важнейшим фактором, обеспечивающим его успешность, является системность подготовки и комплексность всех видов обеспечения введения ФГОС: нормативного, финансово-экономического, организационного, кадрового, информационного, материально-технического.

 Методические рекомендации адресованы  учителям, внедряющих ФГОС на начальной ступени основного образования. 
         Основная образовательная программа начального общего образования – новый вид образовательной программы для образовательного учреждения, она должна стать объектом проектирования, в ее разработке должны участвовать все участники образовательного процесса: педагоги школы, администрация и родительская общественность.
         На основе примерной ООП НОО образовательное учреждение в соответствии с п. 6, 7 ст. 32 Закона «Об образовании» самостоятельно разрабатывает и принимает рабочую ООП по ступеням школьного образования. 

          В  ФГОС НОО   п.14 записано: «Основная образовательная программа начального общего образования определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального  общего образования и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной  реализации учебной деятельности, обеспечивающей  социальную успешность, развитие творческих  способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья  обучающихся».

В тексте  ФГОС НОО (раздел 3 п.16)  расширяется перечень отдельных элементов ООП: "основная образовательная программа начального общего образования должна содержать следующие разделы: пояснительную записку; планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования; учебный план начального общего образования; программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования; программы отдельных учебных предметов, курсов; программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования; программу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни; программу коррекционной работы; систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования".
Именно разработанная образовательным учреждением основная образовательная программа начального общего образования должна обеспечивать достижение обучающимися результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования в соответствии с требованиями, установленными Стандартом.
Таким образом,  ОПП  ступеней  являются теми единственными официальными нормативными документами, которые становятся предметом внешнего и внутреннего контроля, оценки и мониторинга деятельности  образовательного учреждения.

Предлагаем в данных  рекомендациях такие разделы  ООП, которые смогут помочь образовательному учреждению достичь тех целей, которые ставятся перед современной начальной школы,  а также дадим им краткую характеристику и рекомендации по их разработке.

 Первый раздел. Пояснительная записка. В ней необходимо описать цели и задачи  ступени  школьного образования именно так, как видит эти цели и задачи конкретное  образовательное учреждение. Однако данный раздел должен создаваться на основе целей начального образования, заложенных в ФГОС НОО. С учетом местных особенностей образовательное учреждение вправе самостоятельно к заданным целям добавить собственные цели, которые формулируются под запрос родителей конкретного образовательного учреждения. Цели ООП разрабатываются рабочей группой (назначенных числа педагогов начальной и основной школы, администрации, психологов и других специалистов ОУ) по созданию программы на основе социального местного (регионального) заказа и профессиональных возможностей педагогов, далее проходят общественное обсуждение в общешкольном коллективе до начала проектирования ООП, т.к. от обозначенных целей будет зависеть все остальное содержание ООП.
 Второй раздел  целесообразно посвятить описанию планируемых  результатов начального образования в ОУ.  

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы должны обеспечивать связь между требованиями Стандарта, образовательным процессом и оценкой результатов освоения ООП. Они являются содержательной и критериальной основой для разработки ООП, рабочей программы ОУ, системы оценки качества освоения ООП в соответствии с требованиями Стандарта.

Необходимо отметить, что в новом ФГОС НОО результат  образования имеет три составляющих:  предметные результаты,  метапредметные  результаты (универсальные учебные действия или ключевые компетентности), личностные результаты (набор качеств  личности или наличие социального  опыта).
Впервые  образовательная  программа в школе может быть  построена в соответствии с возрастными особенностями  и возможностями младших школьников.

Прежде всего, ООП начального общего образования  должна опираться на возрастные особенности младших школьников и планируемые результаты в соответствии  с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования. 

В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации младший школьный возраст в настоящее время охватывает период с 6,5 до 11 лет.
Основными характеристиками личности, достигаемыми на протяжении младшего школьного возраста являются:

· смена ведущей деятельности, переход от игры к систематическому, социально организованному обучению, хотя игровая деятельность продолжает оставаться важной частью для психического развития детей,  на ее базе развиваются важные учебные навыки и компетентности;

· формирование системы учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовать учебные цели, ведь в процессе их реализации младший школьник учится планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия и их результат;

· выносливость и упорство, позволяющие осуществлять учебную деятельность, требующую значительного умственного напряжения и длительной сосредоточенности;

· эмоциональность, впечатлительность, отзывчивость и уравновешенность, когда младший школьник в достаточной степени управляет проявлениями своих чувств;

· приобретение опыта жизни в учебном коллективе, когда существенно возрастает значимость межличностных и деловых отношений;

· усиление роли самооценки младшего школьника: формирование ее на основе того, как оценивает его учитель.

Итогом начального обучения являются желание и умение учиться, а также основы понятийного мышления с характерной для него критичностью, системностью и умением понимать разные точки зрения. Эти характеристики к концу начальной школы и должны проявляться, прежде всего, в работе класса или внеклассной учебной общности.


Условия  реализации ООП: кадровое, финансовое, учебно-методическое, информационно-техническое, правовое (перечень локальных нормативно-правовых документов ОУ) обеспечение реализации  ООП не вообще, конкретного  образовательного учреждения.

На основе мониторинга качества реализации  основной  образовательной  программы  начального  образования ведется внешняя  и внутренняя оценка  деятельности  всех субъектов  образовательного процесса. Цель мониторинга  должна быть направлена на повышение устойчивого эффективного и качественного начального  образования. На основе заложенных показателей  мониторинга должно идти  начисление и стимулирующей  части заработной платы  педагогов, и их аттестация.
Третий раздел. Учебный план начального общего образования. Учебный (образовательный) план в соответствии  с данными  рекомендациями должен определять: перечень предметных областей: филологию, математику, окружающий мир; искусство и культуру; здоровье и технологию. 

Общая структура  учебного плана  в соответствии с ФГОС может иметь  следующие  разделы:

        1 раздел: обязательный (инвариантный)  компонент  учебного  плана должен состоять  из двух подразделов:

1.1 В этом разделе указывается перечень предметных областей. В каждой  предметной области указывается набор  учебных курсов, интегративных и предметных  образовательных  модулей. Внутри  каждого  учебного курса, модуля указывается количество часов аудиторной  и внеаудиторной нагрузки.

1.2 В этом разделе указываются обязательные внеурочные индивидуальные и групповые  занятия, а также часы тьюторского сопровождение самостоятельной  работы учащихся.

         2 раздел: вариативный  компонент предметных областей состоит из учебных курсов, образовательных модулей по выбору образовательного учреждения в соответствии  с концепцией  образовательной  системы. Часы так же, как и в первом разделе плана, указываются отдельно для  аудиторной и внеаудиторной работы.

         3 раздел: вариативный  компонент за пределами предметных  областей. Этот  раздел  используется  во 2-4-х классах начальной  школы, которые выбирают вариант шестидневной учебной недели.

          Продолжительность  учебной недели определяется образовательным учреждением  самостоятельно, кроме первого  класса, в котором установлена  пятидневная учебная неделя в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами.

Подготовка образовательного учреждения к введению ФГОС не должна стать делом отдельных учителей, в ней должен принять участие  весь педагогический коллектив школы, в первую очередь - методическое объединение учителей начальных классов. Учителя основной школы должны обеспечить преемственность образования на различных его ступенях. ФГОС требует обеспечения преемственности по всем компонентам образовательного процесса: целям, содержанию, технологиям и результатам образования. Школьные психологи, логопеды, медицинские работники должны обеспечить условия для реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Особая роль в организации перехода на ФГОС отводится администрации образовательного учреждения, которая разграничивает полномочия между членами педагогического коллектива.
В соответствии с требованиями ФГОС к структуре  ООП учебный план образовательного учреждения состоит из двух частей: обязательной части и части,  формируемой участниками образовательного процесса. 

Главным предметом  стандартизации теперь выступают требования к результатам, структуре и условиям реализации ООП. В новом стандарте  определена структура и основное наполнение ООП (Приказ МОиН РФ № 373 от06.10.2009, раздел 3)

В соответствии  с разделом 3 п.15 ФГОС НОО  основная образовательная программа начального общего образования содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса. Обязательная часть основной образовательной программы начального общего образования составляет 80 %, а часть, формируемая участниками образовательного процесса, – 20 % от общего объема основной образовательной программы начального общего образования.

В учебном плане образовательного учреждения отражаются основные показатели базисного учебного плана:

- состав учебных предметов.

- недельное распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по классам, учебным предметам,

- общий и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся,

При распределении часов во время составлении расписания из части, формируемой участниками образовательного процесса, необходимо выделить учебные предметы с минимальным лимитом учебного времени. Для получения требуемых результатов количество учебных часов, отводимое на изучение этих учебных предметов во 2-4 классах, может быть увеличено за счет инвариантной части базисного учебного плана. При составлении учебного плана ОУ учитываются образовательные потребности и интересы учащихся, запросы их родителей, тип и вид образовательного учреждения. При определении содержания учебного плана ОУ необходимо предусмотреть в его вариативной части такой набор дисциплин и форм деятельности, который в максимальной степени обеспечивал бы достижение целей, заявленных в ФГОС. При этом формы, средства и методы обучения, духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, а также, система оценивания, формы, порядок и периодичность промежуточной аттестации определяются уставом образовательного учреждения. ООП должна стать не набором отдельных программ, а программой действий по системным изменениям, прежде всего в условиях достижения конечных результатов образования по итогам ступени.
Четвертый раздел. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования.
Разработка основной образовательной программы образовательного учреждения является важным этапом подготовки ОУ к переходу на ФГОС. Наибольший объем работы по подготовке ОУ к введению ФГОС связан с разработкой совершенно новых компонентов ООП. Инновационным компонентом основной образовательной программы образовательного учреждения должна стать программа формирования универсальных учебных действий для начального общего образования. В ней необходимо отразить ценностные ориентиры начального образования; определить понятие, функции, состав и характеристики универсальных учебных действий в младшем школьном возрасте; выявить связь УУД с содержанием учебных предметов; определить условия, обеспечивающие преемственность программы формирования у обучающихся УУД при переходе от дошкольного к начальному и основному общему образованию. Формирование УУД должно быть органично вплетено в содержание предметных программ и программ внеурочной деятельности, что потребует объединение усилий учителей начальных классов, психологов и педагогов дополнительного образования.

Пятый раздел. Программа отдельных учебных предметов, курсов. Разработка основной образовательной программы образовательного учреждения предусматривает включение в ее содержание части, посвященной предметным программам начального образования. Образовательные учреждения вправе использовать авторские программы по предметам базисного учебного плана, а также разрабатывать собственные рабочие программы. Обязательными компонентами рабочих программ являются: 

- пояснительная записка;

- планируемые результаты;

- основное содержание;

- варианты тематического планирования;

- рекомендации по оцениванию;

- рекомендации по внеурочной деятельности;

- рекомендации по оснащению методической литературой.

Дополнительные разделы рабочих программ формируются в зависимости от особенностей образовательного учреждения, состава класса, а также выбранного УМК.
Шестой раздел. Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования. Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся должна отражать теоретические положения и методические рекомендации по созданию целостной образовательной среды и пространства духовно-нравственного развития младшего школьника как уклада школьной жизни, интегрированного в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность учащихся и их родителей. Образовательные учреждение должно создать условия для реализации своей программы на основе приобщения учащихся к общечеловеческим ценностям. Общеобразовательное учреждение должно обеспечить формирование у учащихся идентичности гражданина России, воспитание любви к Родине, уважение к культурно-историческому наследию своего народа, своей страны, основ его социально ответственного поведения в обществе и семье.

Основным ориентиром для формирования всех разделов основной образовательной программы начального общего образования, а этого в первую очередь,  в соответствии с требованиями Стандарта являются Концепция и Примерная программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Седьмой раздел. Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни - неотъемлемый компонент основной образовательной программы образовательного учреждения. Она должна создаваться в тесной связи с Программой воспитания и системой урочной и внеурочной деятельности в рамках учебного плана, тем более, что здоровье понимается как совокупность нескольких составляющих: физического, психического, духовного и социального. С задачами урочной деятельности напрямую связан принцип учета индивидуальных возможностей и способностей школьников. Он предусматривает поддержку всех учащихся с использованием разного по трудности и объему предметного содержания, а соответственно, помощи при усвоении программного материала каждым учеником. Это открывает широкие возможности для вариативности образования, реализации индивидуальных образовательных программ, адекватных развитию ребенка.
С задачами внеурочной деятельности связан принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья ребенка, который базируется на необходимости формирования у учащихся привычек к чистоте, аккуратности, соблюдению режима дня, развития основ культуры умственного и физического труда. Предполагается также создание условий для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях, которые носят здоровьесберегающий характер, создают безопасную образовательную среду с точки зрения психологической, личностной защищенности каждого школьника.

Разработчики рекомендаций предполагают при проектировании программы  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни использовать взаимосвязанные направления, ценностные установки и планируемые результаты формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.
Восьмой раздел. Программа коррекционной работы. Данная программа разрабатывается при организации обучения и воспитания в образовательном учреждении детей с ограниченными возможностями здоровья.
Программа коррекционно-развивающего образования является органичной частью основной образовательной программы образовательного учреждения в рамках введения ФГОС начального образования в Московской области. Она определяет последовательность и содержание деятельности ОУ по обеспечению качественного образования детей группы риска школьной дезадаптации. Типичными особенностями этой группы детей на этапе поступления в школу является ослабленное здоровье, недостаточный для начала школьного обучения уровень развития школьно-значимых психических и психофизиологических функций, личной и социальной зрелости.
Состояние риска адаптационных нарушений многообразны:

· состояние риска академической неуспешности;

· состояние социального риска;

· состояние риска по здоровью;

· состояние комплексного риска.

Программа КРО по своему характеру является надпредметной и направлена на 

создание в начальной школе адаптивной педагогической среды для детей риска школьной дезадаптации.

Программа составляется в соответствии с основными положениями в ГОС и представляет вариативные модели коррекционно-развивающего образования, которые должны быть адаптированы к условиям конкретного образовательного учреждения: его виду, собственной образовательной модели, его роли и положению в структуре системы образования региона, составу учащихся, педагогическим возможностям ОУ.


Программа КРО направлена на обеспечение равных возможностей в получении качественного начального образования детей группы риска и представляет собой инструмент организации их образования в условиях образовательного учреждений общего типа.


Программа включает в себя цель, задачи, требования к ее структуре и содержанию, этапы и вариативные организационно-педагогические формы ее реализации, а также требования к условиям ее реализации.


ОУ в разработке и реализации программы КРО учитывает пожелания родителей учащихся, несет ответственность перед ними и учредителем за ее выполнение.


Программа КРО содержит ряд разделов, предусматривающих реализацию ОУ основных видов деятельности, необходимых для ее полноценной реализации: информационной, координационной, профилактической, диагностической, коррекционно-развивающей и консультативной.


Программа является локальным актом ОУ; принимается педагогическим советом с привлечением органов самоуправления; утверждается управляющим советом и учредителем ОУ; вводится в действие приказом директора.

Девятый раздел. Систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Еще одним обязательным компонентом основной образовательной программы ОУ является система оценивания достижения планируемых результатов освоения ООП начального общего образования.

Система оценивания планируемых результатов ОУ должна отражать особенности итоговой аттестации учащихся. Так, к личностным результатам, которые не подлежат итоговой аттестации, относятся следующие: ценностные ориентации выпускника (религиозные, эстетические взгляды, политические предпочтения и др.), характеристика социальных чувств (патриотизм, толерантность, гуманизм и др.) и индивидуальные психологические характеристики личности. Эти результаты образования выявляются в ходе массовых мониторинговых социологических и других обследований и служат одним из средств оценки эффективности деятельности образовательных учреждений и системы образования на муниципальном, региональном и федеральном уровнях.

К результатам, которые подлежат проверке и аттестации относятся следующие:

- научные знания и представления о природе, обществе, человеке, знаковых и информационных системах;

- умения учебно-познавательной, исследовательской, практической деятельности, обобщенные способы деятельности;

- коммуникативные и информационные умения;

- умение  оценивать объекты окружающей действительности с определенных позиций;

- способность к контролю и самоконтролю;

- способность к творческому решению учебных и практических задач.

Десятый раздел. Внеурочная деятельность.
Региональной особенностью написания образовательной программы образовательного учреждения в Московской области мы считаем необходимым в числе прочих включить в структуру ООП внеурочную деятельность младших школьников.

В отличие от урочной внеурочная деятельность не является обязательной для всех обучающихся  (образовательное учреждение обязано создать условия для организации такой деятельности, заинтересовать детей и родителей в необходимости посещения). В отличие от урочной деятельности процесс внеурочной деятельности не определен во времени и пространстве и не имеет постоянный состав участников – дети могут менять направления деятельности по своему желанию.

Внеурочная образовательная деятельность относится к вариативной части ООП НОО и организуется по направлениям развития личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное. Внеурочная деятельность может быть реализована в таких формах, как: экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики. Важно, чтобы она не сводилась к набору мероприятий, а была целенаправленно выстроена и обеспечивала достижение планируемых результатов.

Внеурочная деятельность выбирается обучающимся в соответствии со своей индивидуальной образовательной программой и не входит в максимально допустимую учебную нагрузку. На внеурочные виды деятельности (исследовательскую, проектную, игровую, экскурсионную, театральную, тренинги и т.п.) выделяется дополнительно к учебным часам до 1350 часов в год, что позволит достаточно широко представить  все виды деятельности  в основной образовательной  программе.

Программа внеурочной деятельности должна содержать: пояснительную записку, планируемые результаты освоения обучающимися программы внеурочной деятельности, основное содержание; варианты тематического планирования, систему оценки достижения планируемых результатов освоения программы внеурочной деятельности.
Важно помнить, что для организации и полноценного функционирования такого образовательного процесса потребуются согласованные усилия всех социальных субъектов: образовательного учреждения, семьи, учреждения дополнительного образования традиционных религиозных организаций и общественных объединений. Ведущая роль в создании уклада школьной жизни принадлежит педагогическому коллективу ОУ. 
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