Минем методик табышларым. 
Башка кешеләргә мөнәсәбәт 
кеше тормышының нигезен,
аның үзәген тәшкил итә. 

Укытучы буларак минем шәхси сыйфатларым, гомуми мәдәният, кешеләргә карата мөнәсәбәт. Укучыларга карата мин бик игътибарлы һәм түземле булырга тырышам. Ирешкән нәтиҗәләрдә тукталып калмыйм, гел үз өстемдә эшләргә тырышам.

Педагогик эшчәнлектә максаты һәм бурычлар куелу өлкәсендә мин үземне компетентлы дип саныйм. Максат һәм бурычлар куелган вакытта нигез итеп норматив таләпләрне, шулай ук укучыларның индивидуаль һәм яшь үзенчәлекләренен исәпкә алам. Дәрес максатлары программа буенча формалаштырыла. Дәрес максатлары конкрет, логик фикерләү сәләтен үстерү максаты белән төзелгән. Педагогик практикада кулланган төп метод– эзләнү, дәресне проблемалы сораулар чишү аша.  Әлеге метод педагогик эшчәнлекнең төрле алымнарын кулланып эш итәргә ярдәм итә: дискуссия, коллоквиумнар, проект эшчәнлекләрне. Бик еш, мин балаларны критик фикерләүгә юнәлтәм. Балалар проблемалы сорауларга җавап эзләп кенә калмыйлар, ә җавапларын үзләре формалаштыралар. 
              Укучыларда уку эшчәнлегенә мотивация тәэмин итү.

 Үземнең дәресләремдә мин рефлекслы укыту аша укыту эшчәнлегенең мотивациясенә иң күп игьтибар бирәм. Моңа күп төрле ысуллар ярдәм итә:  укучыларны  сөйләмгә стимуллау, тормыш белән тәңгәлләштерү, үз фикерләрен дәлилли белүләре. Беренче планга укыту процессында формаль укыту дәресе түгел, бөтен төгәл укыту компонетлары түгел, ә укытучы һәм укучының максатчан  мәгълүмат алышуы, һәм кыска вакыт арасында бер берсе белән күрешүдән алган канәгатьләнү хисе. Минем дәресләремдә проблемалы ситуацияләрне чишү өчен дискуссия методы өстенлек ала. Укучыларны тикшергәндә мин индивидуаль якын килүне уңай күрәм, һәм һәрбер баланың материалны үзләштерә алган кадәр төрле дәрәҗәдәге эш бирәм. 
 Мәгълүмати эшчәнлек нигезенең тәэмин итү  тармагыннан караганда минем белем һәм күнекмәләрем белем алу  стандартларының таләпләренә туры килә. Укыту предметының эчтәлеген югары дәрәҗәдә беләм. Өйрәнелә торган материал, укучылар өчен, эзлекле рәвештә һәм уңайлы үзләштерерлек итеп бирелә. Мин эшли торган кабинетлар компьютер, мультимедия проекторы, интерактив такталар белән җиһазландырылган. Бу яңа технологияләр укыту процессында актив кулланыла. Минемчә, ИКТ-технологияләрне куллану укытуда бик нык ярдәм итә. Үз эшемдә компьютерны мин берничә юнәлештә кулланам: электрон формада эш кәгазьләрен алып барам (календар-тематик план һәм электрон журнал алып бару); дидактик материаллар төзим (карточкалар, күрсәтмәлелекләр); дәресләргә презентацияләр, әзер программалар белән эш итәм: мультимедия дисклары материаллары, интернет-материаллар.

Үземнең дәресләремне мин методологик нигезгә таянып эшлим, төрле эш формаларын кулланам – индивидуаль эш формасы, группада эш һәм фронталь эш. Компьютерда иркен куллану миңа дәресләрдә әзер программалар кулланырга ярдәм итә,  шулай ук мөстәкыйль рәвештә  тестлар, презентацияләр, таблицалар ясарга булыша. Һәм укучыларны  компьютерда проектлар ясарга өндәүгә этәргеч булып тора. Дәресләрдә традицион методлар гына түгел, ә  яңа технологияләр белән эш итәм: күп очракта группаларда эш. Шулай ук укучыларны да дәрес әзерләүгә катнаштырам: сораулар төзеп килү, кроссвордлар төзү һәм тема буенча презентацияләр ясап килү. Дәресләр югары темпта уза, материалны тиз үзләштерәләр. Дәресләрдә укутучы һәм укучы арасында дустанә мөнәсәбәт күзәтелә. 
 Алда әйтелеп үтелгәннәрдән чыгып, шуны әйтәсема килә. Укучылар белән бер рәттән мин үзем дә үсәм, үзгәрәм. Һәм алар белән төрле уңышларга ирешәм. Укучыларым төрле конфенренцияләрдә катнашалар, иҗаталры гаҗит битләрендә басыла. 
Миңа сорау бирсәләр: 
- Сөенечең ни? - дисәләр, 
Сөенечем таңнан торып, 
Эшкә килгән иртәләр.

Миңа сорау бирсәләр: 
- Шатлыгың ни? - дисәләр, 
Шушы мәктәп сукмаклары 
Шатлыгыма илтәләр.

