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Черчинская Л.А., зам. директора по учебной работе средней школы №7, г. Абакан респ. Хакасия
МОНИТОРИНГ И ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧИТЕЛЯ
С

егодня многие общеоб​разовательные учреж​дения в той или иной степени работают в инновационном режиме. Однако управление ими, осуществляемое на основе уста​ревших механизмов, значительно снижает результативность и эф​фективность новшеств, вводимых в педагогический процесс, мало спо​собствует совершенствованию учеб​но-воспитательного процесса. По​этому хорошим инструментом для анализа различных сторон учебно-воспитательного процесса являются мониторинговые исследования, бла​годаря которым мы теперь имеем оперативную, точную и объективную информацию, что позволяет нам своевременно принимать управлен​ческие решения, проводить коррек​цию деятельности учителя и обу​чения учащихся.
В зависимости от целей исследова​ния можно выделить разные на​правления педагогического мони​торинга. Одним из важных на​правлений является профессио​нальная деятельность учителя, от которого зависят и результаты учебно-воспитательного процесса. Мониторинг      деятельности

Некоторые условия успешности учительской деятельности:
1. Личное обаяние.
2. Привлекательность используемой учи​телем внепредметной информацией.
3. Оригинальность поведения и суждений.
4. Устойчивый авторитет.
5. Умение организовывать деятельность и общение в процессе обучения.
6. Настойчивое проведение в жизнь педа​гогических требований.
7. Склонность к юмору (выведение из арсена​ла учительских средств в процессе общения с детьми иронии и сарказма).
8. Умение заменить и поддержать любой успех ребенка (наличие интереса к ученику, к его деятельности).
9. Способность дозировано и твердо, после​довательно, но с кажущейся легкостью пере​давать и способствовать накоплению знаний.
10.
Тактичность и корректность по от​
ношению к ученику.
11. Терпение и терпимость.
12. Умение уважать чужое мнение.
13. Умение хранить детские тайны.
14. Способность понимать и чувствовать другого человека.
15. Гибкость.
16.
Находчивость и способность к экс​
промту.
12.
Наблюдательность.
18. Умение общаться в неформальной об​становке.
19. Наличие притягательных для ребят умений и навыков
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учителя - одно из основных направлений в работе зам. директора по учеб​ной работе. Прежде всего, следует дать определение мониторингу с этой точки зрения.

Мониторинг как инструмент управления профессиональной дея​тельностью учителя - это непрерывные контролирующие и диагностиче​ские действия позволяющие наблюдать и контролировать по мере необхо​димости продвижение учителя к профессиональному мастерству.
Целью данного мониторинга является непрерывное отслеживание уровня квалификации и профессионального роста педагогических кадров, их подготовленность к решению инновационных задач и формирование у учителя способности к рефлексии собственной деятельности.

Основные задачи мониторинга:
1. Организовать наблюдения и измерения, получить достоверную и объ​ективную информацию.
2. Систематизировать информацию, повысить ее оперативность и дос​тупность.
3. Разработать и использовать диагностические методики.
4. Создать механизм мониторинговых исследований.

5. Своевременно выявлять изменения и вызвавшие их факторы. Сущест​вует схема мониторинга, включающая 3 этапа: подготовительный, практический и аналитический.
Схема мониторинга:
I
этап - подготовительный. Постановка цели:
· Определение объекта
· Определение направления и отбор критериев
II
этап - практический. Сбор информации:
· Анализ документации
· Посещение уроков
· Рейтинг
· Контроль ЗУН
· Анкетирование
· Наблюдение
· Тестирование
· Самооценка
III
этап - аналитический. Обработка полученной информации:
· Систематизация информации
· Анализ данных
· Выводы
· Разработка рекомендаций
Понимание процесса, его анализ, а тем более целенаправленное воздей​ствие на него становятся эффективнее при наличии возможности отслежива​ния истории данного процесса во времени. Необходимым инструментом для 
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ЭТОГО и является мониторинг.  Следует отметить существующие методы сбора, обработки и накопления информации:
· Экспертный опрос
· Наблюдение
· Анализ документации
· Посещение уроков
· Контроль ЗУН
· Анкетирование
· Тестирование
Следует отметить, что значительно выросла психологическая компетент​ность учителей, т.е. мониторинг является основанием для принятия управ​ленческих решений, корректировки действий.
Модель мониторинга как управление профессиональной деятельностью учителя предполагает:
· Изучение кадрового состава педагогического коллектива
· Учет возрастной категории педагогического коллектива
· Характеристика креативности учителей
· Динамика творческого развития, профессионального уровня учителей
· Сравнительная характеристика профессионального роста учителей
· Изучение возможностей учителей
· Изучение качества ЗУН по предметам
· Изучение характера внутришкольных взаимоотношений
· Диагностика педагогического коллектива:
•   анализ результативности внутришкольного контроля
· самоанализ педагогической деятельности учителей
· изучение затруднений в работе учителей, диагностическая карта
· диагностика уровня педагогического сотрудничества в процессе обу​чения.

Итак, что дает мониторинг администратору?
· Позволяет  установить  фактическое  состояние  педагогического мастерства учителя
· Определяет педагогические возможности учителя
· Определяет пути и средства для перевода учителя на  более высо​кий уровень профессиональных умений
--  Дает возможность оказать учителю конкретную помощь
-
Совершенствует процесс внутришкольного управления, демократи​
зируя, интенсифицируя его.
Очень важно сделать мониторинг приемлемым, личностно значимым для каждого учителя. И здесь важна этическая сторона дела. На помощь приходит психологическая служба школы, так как администрация школы нуждается в ре​комендациях по учету индивидуально-психологических особенностей педагога. Существуют методики, которые помогают в этом вопросе. Но дополнительно к результатам этих методик необходимо учитывать возраст учителя, его профес​сиональный стаж и особенности профессионально-педагогической деятельно-
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сти, Т.К. эти факторы влияют на становление педагога как профессионала.
Завучу необходимо знать, что существуют периоды становления профес​сионализма педагогов.
Первые 5 лет - время адаптации к условиям работы в школе, проис​ходит формирование профессионально-значимых качеств. Учитель открыт вос​приятию нового в себе и в окружении, склонен к самоизменениям, легче пере​носит ситуацию оценки.
6-10 лет работы в школе - стабилизация профессиональной дея​тельности, совершенствуются методы и приемы обучения. На этом этапе важно помочь учителю в осмыслении его возможностей и ограничений.
10-15 лет - наступает педагогический кризис, который связан с осознани​ем противоречия между желанием что-то изменить и возможностями.
16-20 - кризис «середины жизни». Возможно снижение профессио​нализма, но возможно и время расцвета профессиональной деятельности.
21-25 лет - достижение наиболее высоких результатов в работе, так как имеется возможность посвятить себя профессии.
Учителя со стажем больше 25 лет болезненно воспринимают отслежи​вание, видя в этом лишь желание обнаружить профессиональные ошибки. Все эти факторы необходимо учитывать и обращать внимание педагога на уникальные моменты его профессиональной биографии. К проводимым мето​дикам, определяющим уровень творческого потенциала учителя, педаго​гическую деятельность через уровень саморазвития, уровень педагогического сотрудничества, его профессиональную направленность при определении уровня общительности, организованности, направленности на предмет и др. еще стоит применить методику, которая помогает определить мотивы поведе​ния, так как при одинаковых результатах работы учителя существует у каждо​го своя трудовая мотивация, о которой администрации полезно знать, потому что именно в трудовой мотивации находятся основные проблемы межличност​ного взаимодействия как внутри педагогического коллектива, так и у учителя с учениками.
Эффективно и применение «карьерного консультирования», в основе которого лежит методика «рефлексивного жизнеописания», подразумевающая анализ, отбор, оценку, рассказ о профессиональных проблемах и планах и т.д. Данный опросник диагностирует педагога в нескольких сферах:
· отношения с учащимися;
· отношения с коллегами и администрацией;
· профессиональный рост педагога;
· психологическая компетентность педагога.
Мониторинг знаний является одновременно диагностикой профессио​нального мастерства педагогов. В ходе мониторинга поступает обширная ди​агностическая информация о результатах учебной деятельности педагогов. Для учителя диагностической информацией являются результаты контроль​ных срезов и их динамика в продвижении от нулевого результата к промежу-
40
Журнал для администрации школ
№1, 2009
точному, от промежуточного к итоговому. Дополнительной информацией о саморазвитии может быть информация о общественно значимой деятель​ности во внеучебной сфере.
Работа по полученным данным направлена на формирование у каждого учителя объективного отношения к знаниям ученика и их оценке, на осознание убедительности выставленной оценки для ученика, создание у не​го стимула к дальнейшему познанию. Все это предполагает формирование профессионально-этического подхода к ученику. Одновременно тренируется способность учителя к рефлексии.
Все это позволяет изменить приоритет ценностей, переключить действия от негативного восприятия внешних факторов на осуществляемую учите​лем собственную педагогическую деятельность, подвергая ее самоанализу. Объектами самоанализа при этом становятся все аспекты деятельности учителя (цели, содержание, результаты). Рост профессионального мастерст​ва учителя включает овладение им всеми видами самоанализа.
Диагностической информацией на административном уровне являются:
1. Сводные оперативные данные по школе о результатах нулевых, про​межуточных и итоговых срезов.
2. Сравнительный анализ показателей продвижения классов в процессе обучения.
3. Сравнительный анализ предыдущего года обучения с текущим по со​ответствующим контрольным точкам.
4. Графики успеваемости текущего года обучения по четвертям или полу​годиям; их сравнение с предыдущим годом обучения.
Обработка этой информации, методические со​вещания по разъяснению полученных результатов вме​сте с рекомендациями по работе с классом и индивиду​альной работе с учащимися ставят учителя в ситуа​цию, когда постоянное повышение профессионального мастерства становится необходимым.
Итак, мониторинг как инструмент управления профессиональной дея​тельностью учителя позволяет заместителю директора наблюдать, контро​лировать, корректировать способ деятельности педагогов, предоставляет ин​формацию для принятия стратегических и тактических решений.
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