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Эссе «Я – учитель!»
У меня самая лучшая в мире профессия-Учитель, самая ответственная профессия-Творец, самая интересная профессия-Чудак. Именно благодаря этой профессии, я расту сама, набираюсь мудрости, учусь терпению и чувствую себя совершенно счастливым человеком. Это так здорово, когда идешь на работу не работать, а просто продолжать жить.
Каждый день я открываю школьную дверь и прихожу в класс. Звенит звонок, и ко мне обращаются взоры моих учеников. Их светлые, ясные глаза – любопытные, добрые, верящие, оценивающие каждый мой шаг. Они многого ожидают от меня. 
Какова цель учителя, входящего в класс? Что шепнёт мне мой внутренний голос? Дать ученику определённый набор знаний? Но их сумма всегда ограничена.
Я считаю, что важно научить человека мыслить самостоятельно, самому сопоставлять факты и искать информацию. Тогда человек не перестанет учиться всю жизнь, не потеряется в этом огромном, сложном, вечно меняющемся мире. Также нужно научить детей верить в себя. Для того чтобы ребёнок поверил в свои силы, учитель должен сам верить в своего подопечного, отдавать ученику всю свою любовь, теплоту сердца, свет души. "Верь в себя - и всё получится!" Необходимо быть примером для детей всегда и во всем, следить за тем, чтобы слова не расходились с делом. Быть с детьми всегда рядом, но чуть впереди. 
Самыми лучшими я считаю уроки, когда мои ученики спорят, сомневаются, заинтересованно задают вопросы, принимают самостоятельно решения. Самые приятные минуты, когда их глаза горят благодарностью и ожиданием следующего урока. Умение увлечь учеников своим предметом, как мне кажется, и есть педагогическое мастерство, к которому мы все стремимся.
Работая в школе, я осознала, что нужно принимать детей такими, какие они есть, быть терпимей к ошибкам других, но требовательней к самой себе, а самое главное - бережнее относиться к детям. Я поняла, что надо учиться воспринимать лучшее, что в них есть, помогая им самим это лучшее в себе увидеть. А для этого учителю надо самому быть личностью, потому что, как писал Ушинский, "только личность может воспитать личность".               Вокруг меня всегда дети, которым нужна я и которые нужны мне, в каждом ребенке я вижу наше будущее и, воспитывая их, мне бы хотелось видеть их счастливыми, уверенными в себе, твердо идущими к поставленной цели.
Наша Республика многонациональная. Наблюдая за тем,  что происходит в мире, на Украине, я невольно начинаю размышлять о будущем моих учеников. Пусть война никогда не коснется их, пусть они живут в мире и согласии. Я  хочу научить моих детей жить в мире, хочу сформировать у них  понимание исторической и межкультурной  ценности каждой нации, каждого народа и каждой отдельно взятой личности.     Учитель должен быть Солнцем. А у Солнца нет врагов. Солнце на тьму не обращает внимания. Оно светит и греет каждому.
 «Урок окончен», — говорю я ребятам, но каждый раз знаю, что урок мой будет продолжаться. И продолжать его будет сама жизнь. Я люблю свою работу и считаю, что школа – самая удивительная лаборатория, потому что в ней создается будущее.
