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2. П-образный тип русской усадьбы и избы, ее внешний вид, крыша, окна и художественная отделка – резьба по дереву.

3. Внутреннее устройство избы – сени, печь, передний угол с иконами и обеденным столом и лавками.

4. Кухонная утварь, русская праздничная и повседневная еда.

5. Прядение, прялки и посиделки - прялье. Ткачество. Полотенца.

6. Плетение из веток и лыка. Лапти и приспособления для их изготовления. Жатва зерновых, их молотьба.

7. Предметы выжимания и разглаживания белья. Мужской и женский костюмы. Появление новых предметов быта. Заключение – просьба об участии в пополнении фондов, в работе кружков.
1-ый экскурсовод.
Уважаемые гости!

Вы находитесь в историко-этнографическом музее гимназии №37 «Наследие времен». Здесь собраны предметы жизни, быта и культуры русского народа Среднего Поволжья.

В позапрошлом 19 веке в Среднем Поволжье находились 4 губернии (показаны на картосхеме) – Казанская, Нижегородская, Симбирская и Самарская. По их территориям протекала великая река Волга. В настоящее время Средняя Волга это три области (показать) – Нижегородская, Ульяновская, Самарская и три республики – Татарстан, Мари Эл, Чувашия. Все они входят в состав Приволжского федерального округа Российской Федерации.
Русские стали проникать и заселять наш край со времен Волжской Булгарии, Золотой Орды и Казанского ханства. Многие из них не по своей воле оказались в «полоне», в плену у казанской знати. Их называли «полоняниками». Особенно активно заселение Среднего Поволжья русскими продолжилось после присоединения всего Поволжья к Русскому государству.
Заново была отстроена крепость (показать) в завоеванной Казани. К ней добавились новее городки-крепости (показать) – Васильсурск, Чебоксары, Козмодемьянск, Свияжск, Царевокошайск, Лаишев, Симбирск, Самара. Вокруг них возникали многочисленные посады, слободы, села, деревни, починки и займища, монастыри. На этой карте отмечены сельские поселения и монастыри окрестностей Казани. Слободы Козья и Кизическая, деревни Савиново, Караваево, Сухая Река, Борисоглебск, Кадышево, Щербаково, монастыри Кизический, Семиозерский, Раифский.
В Среднее Поволжье пробиралось много беглых, «гулящих» крестьян, солдат, беспосадских людей. Это про них была поговорка: «Нечем платить долгу - дай пойду на Волгу». Сюда попадали также и наказанные ссылкой в Сибирь. Их местные помещики перехватывали и оставляли у себя. Так поступил и казанский воевода Мамонин. Он поселили задержанных в селе Сухая Река.
Таким образом, к коренным поволжским народам – татарам, чувашам, башкирам, мордве, удмуртам, марийцам добавился еще один народ – русские. С ними, писал поэт Габдулла Тукай, «мы в веках породнились, подружились и вовеки нельзя нашу дружбу разбить, нанизаны мы на единую нить». В этом переплетении братских народов было чему поучиться друг у друга.

2-ой экскурсовод.
А теперь мы приглашаем Вас побывать в русской усадьбе и избе середины 19 века, 150 лет тому назад.

Усадьба – это жилой дом (показано на схеме-чертеже) с двором, надворными постройками и огородом. Средневолжские русские избы и все хозяйственные постройки располагались лицом к улице буквой «П» закрытой воротами. Середина, то есть открытая часть двора, на зиму закрывалась плоской крышей из веток орешника и покрывалась соломой. На лето часть крыши убиралась, и во дворе делалось светлее. Со временем на смену такому типу застройки пришли и другие Г-образная, однорядная, двухрядная (показано). Кому как удобнее.
Сама изба от слова «истоплено» была срубной постройкой из круглых сосновых или еловых бревен. При такой рубке (показано) в «угол» концы бревен выступали. Прирубке в «лапу» торчащих концов не было, и внешний вид такого сруба был более аккуратным. Сруб высотой в 2,5 -3 метра ставился на угловые дубовые стойки. Пространство между землей и низом сруба заполняли камнем. Для утепления низа дома из земли или опилок делали вот такие завалинки. Посидеть на ней в теплый летний день считалось хорошим отдыхом.
Наиболее типичной формой крыши (показано на фото) были двускатные. Они покрывались снизу корой, а свержу соломой, а кто побогаче – досками или даже кровельным железом. Были также и четырехскатные, шатровые крыши, если дом располагался вдоль улицы, а не вдоль усадьбы.

Окна были двух видов – волоковые и красные. Волоковые – это узкие прорези между бревнами. Для красных окон выпиливались большие проемы. В них вставлялись косяки, подоконники и двухстворчатые рамы. Снаружи окна закрывались ставнями для защиты от зимней стужи и палящих лучей солнца летом.

Внешний вид избы и ворот улучшали обшивкой – досками и художественной отделкой. Покраской и резьбой по дереву. По технике резьбы по дереву можно выделить 3 основных типа (показ рисунков): выемчатый, рельефный, пропиленный насквозь. Мотивы украшений были разнообразные. Геометрические и растительные – гроздья винограда, плоды земляники, малины, изгибы стеблей с листьями и цветками.
3-ий экскурсовод.

Все усадьбы огораживались и имели ворота с боковой калиткой. Откроем калитку этих ворот (показ плана) и пройдем во двор. Со двора заходим в сени. Они служили для того, чтобы холодный воздух не попадал в дом. А также как дополнительная площадь для хозяйственных нужд – чуланы, кладовки. Если в сенях потолка не было, то по лестнице можно было подняться на чердак.
Дверной проем из сеней в избу низкий и с высоким порогом для сохранения тепла. Первое, что мы видим, зайдя в избу, это большая печь. Русская печь занимала важное место в жизни и быте русского народа. Хорошо натопленная, она долго и равномерно отдавала свое тепло по всей избе. Она грела, варила, сушила, лечила от простуды, заменяла баню. Была уютной, теплой лежанкой, особенно для пожилых. С любовью и благодарностью ей воздали должное в народном фольклоре.

За печкой в углу висит подвешенный к потолку или стене рукомойник с ведром (показ рукомойников, имеющихся в музее). Левый угол у задней стены занимали деревянные нары для постели хозяина и хозяйки (показ на плане). Рядом с хозяйской постелью висела вот такая зыбка для грудных детей. Если печь у нас макет, то зыбка подлинная. Дальше вдоль стен располагались широкие лавки. Днем для сидения, ночью для сна. Ведь в прежние времена семьи народов Поволжья были многодетными. В избах площадью 20 – 25 кв.м. проживало 10 – 15 человек. Угол противоположный печке, назывался красным или передним. Здесь на угловой полке под потолком обязательно располагались иконы. Войдя в избу, гость оказывался лицом перед ними. На икону он крестился и кланялся. А уж потом здоровался с хозяевами. Под иконами стоял обеденный стол, окруженный лавками. Столешница в старину почиталась как «божья ладонь», дающая хлеб.
А теперь посмотрим, какую еду ставили на этот стол, какой была русская кухня. Какая утварь нужна была хозяйке и ее помощницам – дочерям и снохам для разных домашних работ. И что из этой утвари представлено в нашем музее.

4-ый экскурсовод.

Из далекой старины

Эти вещи к нам пришли,

Если в руки их возьмешь

И рассмотришь, то поймешь,

Для чего они нужны,

Чем полезны и важны

Человеку раньше были

Что за службу заслужили.
Важное место среди кухонно – печных вещей занимал «чернец – молодец, который в красное золото залез». Угадали что это? (показ). Это горшок – чугунок. Сделан из особого металла – чугуна и выдерживает любой огонь – красное золото для варки пищи и кипячения воды. Кастрюль и чайников в те времена не было. А как горшки – чугунки на раскаленные угли ставили и вынимали? Вот такими ухватами. И про них есть загадка: «Не бык, а бодает, не ест, а хватает, что схватит отдает, а сам в угол идет». Родня ухватам – кочерга ворошить угли и вот такие щипцы (показ). Щипцами можно взять раскаленные угли, положить в середину самовара и, пожалуйста, кипяточек для чаепития готов.

Через каждые 2 – 3 дня в каждом доме хозяйка выпекала хлеб из ржаной муки. С вечера в небольшую кадушку – квашонку (показ) наливали теплую воду. Совком (показ) клали просеянную решетом (показ) вот в такие лотки – почвы муку и закваску из квасной гущи. Все это размешивалось мутовкой, сделанной из сучков вершины ели. После того как тесто взойдет, его «разваливали» - раскладывали по вот таким плетеным чашка в форме круглого каравая – ковриги. Из чашек тесто выкладывали на деревянную лопату и сажали на «под» печи. Его предварительно выметали щеткой из мочала или гусиных перьев.
Тесто для белого хлеба из пшеничной муки ставили на дрожжах. В такое тесто по большим праздникам добавляли сахар, яйца, сметану, масло. Для сбивания теста использовали пахтальницу – вот такую маслобойку. Из сдобного теста на праздник Воскресения Христова пекли куличи и делали творожный сырник с помощью вот такой формы.

Основной повседневной едой были на первое – капустные щи и различные похлебки, мучные болтушки – заварихи, картофельные, побеленные молоком, окрошка с квасом. На второе – вареная картошка и каши из разных круп. Для их обмолота применялись вот такие ступы. «Щи да каша – пища наша» - известная русская поговорка. Для жидких продуктов – молока, кваса, пива использовались глиняные кувшины – кринки.

5-ый экскурсовод.

Наряду с приготовлением еды большое место в домашней работе, особенно в зимнее время, занимали прядение, ткачество и шитье.
Вот это мягкое волокно – кудель получали из посевов льна и конопли. Из них вытягивали, пряли нити с помощью прялок. Они были у женщин в каждом доме. В нашем музейном фонде можно сказать целая коллекция. Вот это простая прялочка с нижним донцем и вертикальной лопатообразной стойкой. С волокна, закрепленного на стойке, нить наматывается на вот такие веретена. Прялки, где вместо веретена круг, называются самопрялками. Рука тянет нитку, а нога под ножкой вращает круг, на который наматывается нить.

Долгими зимними вечерами молодежь собиралась на прялье, то есть на посиделки. Девушки говорили: «Не милое прялье, если милого нет». Игры начинались только после выполнения принесенного из дома «урока». Прялки дарили отец дочери, жених невесте, муж жене и потому их старались украсить, сделать нарядными.
Наряду с прялками почти в каждом доме имелся свой деревянный ткацкий станок (показ иллюстрации). На нем из льняных и шерстяных нитей ткали холсты и сукно. Из деталей станка у нас имеются нитечники и челнок. Из льняного домотканого полотна кроили и шили на всю семью одежду, постельные принадлежности и вот такие полотенца из семейного собрания руководителя нашего музея Захаровой Надежды Леонидовны. В прошлом нарядно вышитые полотенца использовались в различных семейных обрядах. Рождение и крещение детей, свадьбы, похороны. Они служили украшением дома, поясом, женским головным убором, подарком. Например, вот это полотенце из Шигалей – венчальное. Его держали в руках жених и невеста во время венчания. Кроме свадебного здесь мы видим полотенца бытовые, иконные, праздничные.
6-ой экскурсовод.
Еще задолго до ткачества домотканых холстов люди научились плетению необходимых предметов быта. Это, прежде всего вот такие корзинки, кузовки, лукошки, короба для сбора грибов, ягод, хранения различных продуктов. Они сделаны из гибких веток ивы, прочных полос лыка, снятого с липовой коры. Ее снимали по весне или в начале лета, пока не распустились листья. Особенно много лыка требовалось для изготовления лаптей – самой дешевой и практичной обуви для крестьян всех народов Поволжья. Пара лаптей стоила не дороже 3 – 5 копеек, а сапоги или валенки несколько рублей.
Для ходьбы они были легкими. Зимой, обутые на холщовые или суконные портянки – теплые. Летом, обутые на одни портянки или без них на босые ноги – прохладные. Правда, изнашивались они быстрее сапог. В страду за 4 дня, зимой дней за 10. «В дорогу идти – пять пар лаптей плести» -говорили в народе. Еще в одной коллекции нашего музея вы видите лапти из Моркинского района республики Мари Эл, Пестрецов и Алькеевского района нашей республики. Три пары мужских, одна женская и детские. Все они с длинными завязками – оборами. А это плетеные высокие галоши – ступни для быстрого выхода из дома.

Здесь же мы видим деревянные колодки не только для плетения лаптей, но и для изготовления кожаной обуви и шерстяных валенок. Плели лапти на колодке с помощью вот такого железного шила – кочедыка. Пользоваться им и плести для себя могли практически все – от малого до старого.
А вот другим среди самых древних распространенных и простых в применении орудий труда был железный серп. Закругленный, мелко зазубренный нож с ручкой. Этим ножом и дети, и взрослые жали рожь. Пшеницу, овес, гречу, горох, косили косами. С поля, связанные вот в такие снопы перевозили на ток – утрамбованную площадку для молотьбы. Молотили вот такими цепами. Палка – ручка и прицепленное к ней молотило. Снопы раскладывали на току и ударяли по ним цепами, чтобы зерно слетело с колосьев. Обмолоченные зерна сгребали и веяли на ветру. Подбрасывали деревянными лопатами. Шелуха отлетала, а собранное зерно выносили в рогожных мешках в амбары.
7-ой экскурсовод.
А разве можно было в доме обойтись без вот таких коромысел. Это коромысло для ведер с водой. А это хлудец для носки белья, для его полоскания на реке, в пруду. Воду из белья выжимали руками или выколачивали вот такими вальками. Выстиранное, чуть влажное белье накручивали на скалку и ее раскатывали вот таким вальком – рукобелем. От такого способа разглаживания белья пошла поговорка: «Не мытьем, так катаньем», то есть все равно своего добьется. Позднее для глажки придумали утюги. Вот этот утюг из цельного металла – болванка для нагрева ставился на горячую плиту. А эти нагревались от раскаленных углей, положенных во внутрь утюга. В эти отверстия проникал воздух и при размахивании утюга угли разгорались вновь. Об этом нам рассказывает песенка из кинофильма «Веселые ребята» - «Тюх – тюх – тюх разгорелся наш утюг».
А какую одежду начала прошлого века гладила хозяйка такими утюгами? Каким был русский народный костюм мужчин и женщин?

Мужской костюм (показ рисунка) начинался с рубахи и штанов. Рубашка – сорочка была длинной. Ее носили навыпуск и подпоясывали. Ворот у рубашки был в виде стойки. Если ворот слева или разрез посередине – косоворотка. Праздничные рубашки украшали вышивкой по подолу, рукавам и вороту. Широкие штаны – шаровары заправлялись в онучи при лаптях или в сапоги. Верхней одеждой были длиннополые кафтаны из сукна (показ рисунка), полушубки, тулупы из овчины, кепки – картузы, шляпы, шапки.
Основой русского женского костюма были также длинная до щиколоток рубашка, а на рубашке вот такой сарафан – платье без рукавов. Он держался на лямочках. Сзади они пришивались вместе, а спереди по отдельности. Праздничные сарафаны шились из разноцветных тканей – ситца, сатина, китайки на холщовой подкладке. Обязательным элементом были нарядные головные уборы – кокошники, платки. Со временем на смену сарафану пришли кофты, юбки, платья фабричного пошива.
И вообще с конца 19 века в домах и избах появляются новые предметы домашнего обихода, купленные на ярмарках и магазинах. Такие как сундук, обшитый железом с ручками для переноса. Медные и латунные самовары. Швейные машины, настенные часы, зеркала, фарфоровая и стеклянная посуда, книги и многое другое.

Почти все, что здесь выставлено, принесли и подарили те, кто первыми поддержали идею созданию музея. Мы им очень и очень благодарны. Долг каждого из нас бережно относиться к памятникам истории и культуры. Лучше всего они сохранятся в музейных фондах. Поэтому, заканчивая нашу экскурсию, мы каждый раз обращаемся ко всем с просьбой. Если у вас есть или вы поищете, найдете, встретите что–то из уцелевших старинных вещей, предметов труда, быта и народного творчества приносите их к нам в историко-этнографический музей «Наследие времен». Если вас что – то особенно заинтересовало и есть какие – то вопросы, пожалуйста, обращайтесь. При нашем музее работают краеведческие кружки. Любой из вас может стать кружковцем – краеведом.
«Уважение к минувшему – вот черта отличающая образованность от дикости», писал Александр Сергеевич Пушкин.

Спасибо за внимание и до новых встреч.

Перечень экспонатов, показываемых в ходе экскурсии:
1 раздел.

1. Картосхемы территории Среднего Поволжья в 19 веке и в настоящее время с указанием названий народов Поволжья, окрестностей Казани.
2. Отрывок из стихотворения Габдуллы Тукая, с его портретом.
2 раздел.

1. Изображение П – образной усадьбы и ее схематичный план.

2. Схемы других типов усадеб.

3. Фото изб с двускатной и четырехскатной крышами, завалинкой.

4. План внутреннего устройства избы – печь, лавка, стол, передний угол, иконы.

5. Примеры художественной отделки фасада изб и ворот.

3 раздел.

1. План избы.

2. Печь.

3. Зыбка.

4. Полка с иконами.

5. Обеденный стол с лавками.

4 раздел.

1. Горшки – чугунки.

2. Ухваты.

3. Кочерга.

4. Щипцы.

5. Самовар.

6. Квашонка.

7. Совок.

8. Решето.

9. Мутовка.

10. Хлебные чаши.

11. Каравай.

12. Щеточка из гусиных перьев.

13. Маслобойка.
14. Кулич.

15. Форма для Пасхи.

16. Ступа.

17. Кувшинки – кринки.

5 раздел.

1. Кудель.

2. Простая прялка.

3. Самопрялки.

4. Рисунок ткацкого станка.

5. Нитечник.

6. Челнок.

7. Полотенца.
6 раздел.

1. Кузовки, лукошко.

2. Лапти.

3. Колодки.

4. Колчедык.

5. Серп.

6. Коса.

7. Деревянная лопата.

8. Цеп.

9. Рогожный мешок.

7 раздел

1. Коромысло.

2. Хлудец.

3. Валек.

4. Рубель.

5. Утюги.

6. Рисунки мужского и женского костюмов – рубаха-косоворотка, штаны, заправленные в лапти, кафтан…

7. Сарафан, платок.

8. Сундук.

9. Швейная машинка.

10. Часы.

11. Зеркало.

12. Посуда.

13. Книги.

