Дифференциация учебного процесса в начальной школе
в контексте гендерной технологии. 

Анализ теории и практики обучения и воспитания показывает, что в условиях игнорирования закономерностей развития пола ребенка, образование не достигает своих целей. Распад института  семьи, рост числа однополых браков, суррогатное материнство являются последствиями бесполой педагогики. Технология, которая позволяет учитывать при обучении детей половые особенности, называется гендерной.  Особо важно дифференцировать процесс в начальной школе, когда на фоне первых гормональных изменений происходит подготовка к пубертатному периоду. 
До 20 – ых годов XX века в России существовало раздельное обучение мальчиков и девочек, но после революции 1917 года принимается решение о совместном обучении детей. К вопросам раздельного обучения педагогическое сообщество вернулось в 50 – ых годах того же столетия, а в 80 – ых​​ годах гендерная педагогика нашла своё концептуальное решение. В XXI веке  гендерная политика в качестве приоритетного направления отражена в Концепции Федеральной целевой программы развития  образования в 2011 – 2015 г.
В работах отечественных педагогов К.Д. Ушинского, С.П. Шевырева, И.И. Бецкого, А.С. Макаренко, А.Г. Хрипковой, Д.В. Ковалева и др. рассматриваются различные вопросы гендерного образования детей и подростков. Считаю, своей задачей - переосмыслить, адаптировать этот опыт к современным условиям жизни. Именно гендерная технология сохраняет природообразность ребенка, раскрывает способности в становлении личности мальчиков и девочек. 
В своих работах Ш. Берн, И.С. Кон, А.А. Чекалина  рассматривали различия между мальчиками и девочками по 4 уровням: генетическом, физическом, психологическом и коммуникативном. Рассмотрим особо яркие примеры отличий и предложим педагогический инструментарий для осуществления гендерного подхода при совместном обучении и воспитании младших школьников.
Физиологические особенности строения рук, длина и толщина пальцев  мальчиков и девочек не позволяет им сделать одинаково творческую работу на уроках ИЗО и технологии. Более художественно будут выполнены работы  девочек. Работы по конструированию – будут отличаться у мальчиков. В то же время мальчики ориентированы на качество, а девочки – на количество. Зная эти особенности, можно эффективно организовать коллективную работу на примере проекта по математике «Моя школа». Выполнить макет здания лучше удастся мальчикам, а украшения и детали – девочкам. Стоит отметить, что в силу того, что у девочек указательный палец длиннее безымянного, они более аккуратны при работе с инструментами. Поэтому при работе мальчиков с циркулем, ножницами нужно обращать внимание на безопасность.  

На генетическом уровне  мальчиков запрограммировано не реагировать на прикосновения. Также мальчики не любят, когда заходят на  территорию их «биологического поля». Поэтому при проведении индивидуальной работы мы рекомендуем садиться не рядом с учеником, а напротив него. Девочки же в свою очередь предпочитают тактильную деятельность: рядом с учителем с прикосновениями. 
Больше всего отличий, безусловно, на психологическом уровне. Одна из особенностей внимания мальчиков в точности исполнения работы, но для этого им необходимо конкретно и четко изложить, что от него требуется. Сначала ставится основная конечная цель: читаем и решаем задачу; после чтения идет поэтапный разбор с 2 (3) инструкциями. Причем инструкция не должна быть словесно перегружена (7 – 8 слов). Девочки же, наоборот, ориентированы на быстроту выполнения задания. Возможен вариант с целым алгоритмом действий: читаем задачу, определяем условие и вопрос, работаем по содержанию и решению, здесь же могут звучать сопутствующие вопросы. 
Мальчики располагают небольшим объемом кратковременной памяти, имеют преимущества при запоминании цифр. Поэтому их в большей мере интересуют предметы математического цикла и задания, где больше цифр, чем слов. Девочки в большинстве имеют долговременную память («механическую»), лучше запоминают имена людей,  используя ассоциативное мышление.   Руководствуясь этим, при работе над литературным текстом на этапе изучения нового предпочтительнее начинать с ответов девочек.  Если мы хотим, чтобы мальчик запомнил текст, желательно его структурировать, выстроить этапы. 
Мышление учащихся обоих полов в целом также имеет специфические отличия. На определенном периоде жизни у мальчиков в большей мере развито логическое мышление, а у девочек – образное. На уроке ИЗО по теме «Народные промыслы. Дымковская игрушка» на этапе изучения новой темы, мальчики отмечают, что дымковская игрушка нужна, чтобы с ней играть, отмечают, что в нее можно свистеть, т.е. находят к ней действенное  применение, а девочки  говорят об игрушке, как украшении интерьера. 
По мнению психологов, главная эмоция человека – интерес. Интерес к деятельности у мальчиков активнее выражается с применением исследовательских форм   работы, предпочтение девочек – стереотипная деятельность. Один и тот же прием они могут переносить на разные виды деятельности. Наблюдая за своим классом сделала вывод о том, что мальчишки лучше работают в паре или в одиночку. Предпочтения девочек – работа в коллективе. 
Важно отметить, что пространственное представление мальчиков развито сильнее. Поэтому мальчики чаще решают геометрические задачи с помощью пространственных методов: они мысленно поворачивают фигуры и накладывают их одну на другую. Рекомендую, при изучении тем, связанных с формированием начальных геометрических представлений, например,  «Периметр квадрата», «Площадь прямоугольника», вниманию класса представлять не только плоскостное изображение фигур (такой приём примечателен для девочек), но и объемные фигуры (для мальчиков). 
Работоспособность у мальчиков и девочек разная. Девочки быстрее включаются в работу, и я это сразу замечаю – по устремленным на меня горящим девчоночьим глазам. Мальчики «раскачиваются» дольше и смотрят на меня реже (чаще – на парту, в сторону или прямо перед собой). И к тому моменту, когда они достигнут пика работоспособности, девочки уже начинают уставать. Поэтому в первой половине урока я в большей мере  привлекаю девочек,  а ближе ко второй половине – мальчиков. 
Особенности мышления мальчиков, конфигурация его мозга способствуют концентрации только на одной задаче – могут либо слушать, либо говорить. Мозг девочек запрограммирован на одновременное выполнение нескольких дел (могут и слушать, и писать). Поэтому учитель должен учитывать данную особенность и не ставить в пример девочек, укоряя мальчиков в невнимании. 

На уроке математики на этапе закрепления новой темы «Состав чисел от 20 до 100», предложив первоклассникам закрасить квадратное поле из 100 клеток, была удивлена. Ожидая увидеть горизонтально закрашенные строки,  у большинства мальчиков наблюдала вертикально закрашенные столбцы. Ученные в своих трудах отмечают, что визуальное восприятие информации у мальчиков происходит по вертикали, а у девочек в ширину классной доски. Следовательно,  мальчики предпочитают запись в столбик, а девочки в строчку. Если это предпочтительнее, то и задания для мальчиков лучше предлагать, записав их в столбик. Например, при работе со словарными словами: при записи под диктовку каждый имеет право оформить работу по желанию. 

Принципиально важным в своей работе считаю учитывать коммуникативные особенности учащихся. Мальчики концентрируются на задачах, а девочки на отношениях между людьми. При написании творческих работ наблюдаем, что работы мальчиков представляют собой весьма краткую вводную часть, основную суть и вывод. В изложениях и сочинениях, написанных девочками, часто встречается незаконченность мысли в предложениях,  выразительный подтекст. Сравнивать работы мальчиков и девочек нельзя. В своём классе я выстраиваю совместную деятельность: привожу в пример структуру, суть текста, изложенного  мальчиками, и обогащаем содержание высказываниями, образными словосочетаниями девочек.
Восприятие цвета детей обоих полов также отличительно. Ученные считают, что мальчики хуже различают цвета и предпочтение отдают синему, коричневому, оранжевому цветам и их оттенкам. Для девочек младших классов предпочтительнее сиреневые, бежевые, салатовые, желтые оттенки. Предложив девочкам текст задачи, написанный на листе любимого оттенка, мы можем увидеть лучший результат ожидаемому. При выполнении творческой работы на критерии оценивания передача цвета не влияет. 
Для меня важно помнить о доминирующем типе мотивации  и отношении к оценке и похвале. Наблюдая за учениками, делаю вывод о том, что при выполнении задания мальчишки ориентированы на успех. Для девочек же важно избежать неудачи – они часто находятся в сомнении. Девочке я часто говорю: «Я уверена, что у тебя получится … » и привожу  пример её положительного опыта. Для девочек достаточно симпатии, поддержки, внимания, доверия. В оценке учителя она слышит подтекст: как она выглядит со стороны, как теперь к ней будут относиться. В своей практике, оценивая девочку, я позволяю себе прикоснуться к ней, дать почувствовать, что моё отношение к ней при неправильном ответе не изменится.
Когда я хочу выразить свое неудовлетворение мальчиком, я говорю: «Я тобой недовольна, потому что ты невнимательно прочитал вопрос задачи». В противном случае, мальчик может проиграть ситуацию вновь, чтобы понять природу недовольства взрослого. 
Поведение мальчиков может вызвать у учителя непонимание, переходящее в неприязнь. В начальной школе мальчики (у которых моторные нервы активно растут) получают сигналы от своего тела: "Подвигай меня. Мне нужно движение". Для учителя, измученного профессиональными стрессами, это выглядит как непослушание. Ругать их за природу поступков не рекомендуется, нужно знать, чем его завлечь и занять. Например, в моем классе у одного из самых сложных первоклассников сразу несколько заданий на перемене: перед 1 уроком – проверить все ли пришли с гардероба, на остальных переменах – в кабинете открыть окно для проветривания, напомнить дежурным об их обязанностях и др.
Мои наблюдения, подтверждают результаты исследованию ученных о том, что в каждой личности наблюдается «смесь» биолого – психологических признаков своего и противоположного пола. Отличия между мальчиками и девочками имеют заретушеванный силуэт. 
Учет  гендерных особенностей детей в обучении имеет ряд преимуществ. В начале 2013 – 2014 года в 1 классе я проводила диагностико - прогностический скрининг  Екжановой Елены Анатольевны. Его целью стало выявление имеющихся у учащихся 1 классов отклонений и пропедевтики школьной дезадаптации. Объектом исследования стали 25 учащихся – 10 мальчиков и 15 девочек. Основными параметрами исследования были следующие показатели: учебная активность, усвоение знаний, поведение на уроке, поведение на перемене. Данные показатели измерялись по 5 – бальной шкале (от 0 до 5 баллов). По окончании I – ого учебного полугодия скрининг я повторила. Динамика после применения элементов гендерной технологии наблюдается по всем параметрам. В представленном опыте я преднамеренно не представляю диаграммы и графики, т.к. данные исследования содержат персональные данные об учащихся. Вашему вниманию предложены результаты и выводы исследования. 
Учебная активность: 
· у 6 из 15 девочек учебная активность изначально была высокой (40%), еще у 6 – она выросла (40%). Мы подтвердили вывод о том, что педагоги – женщины изначально умеют работать с девочками; 
· у всех 10 мальчиков учебная активность находилась на среднем уровне; в конце I – ого учебного полугодия она выросла у 9 из 10 (90%). Результаты исследования подтверждают вывод о том, что зная особенности мальчиков, возможно активизировать их учебную активность на уроке. 
Усвоение знаний: 

· и у девочек и у мальчиков наблюдается рост показателя усвоения знаний (около 50%), у 3 девочек – показатель снизился. Вывод: мы знаем, что устная речь у девочек развита в большей мере и азы письменной речи девочкам даются с большим трудом. На момент первичного скрининга учебный процесс в большей мере носил устный характер, второго – письменных заданий стало значительно больше. 
Поведение на уроке:
· у 7 из 15 девочек показатели поведения на уроке были средними (47%),  у 8 из 15 девочек поведение на уроке улучшилось (40%); 
· у 7 из 10 мальчиков поведение было на среднем и ниже среднего уровня (70%), и у такого же числа его показатели стали лучше (70%). Я подтвердила вывод о том, что мальчики действительно более подвижны, занимаемая ими территория обширнее. Показатели улучшились, т.к. особое внимание я уделила двигательной активности на уроке (смене динамических поз, увеличила количество и продолжительность  физминуток, поменяла формы работы) и с пониманием стала относиться к необходимости мальчиков находиться в движении по мере необходимости.
Поведение на перемене: 

· у 11 из 15 девочек (73%) поведение на перемене было выше среднего и высоким, еще у 2 – показатели были низкими. На момент повторного скрининга их показатели резко выросли; 
· только у 3 из 10 мальчиков (30%) показатели были высокими, на повторной диагностике у 8 мальчиков (80%) – показатели выросли, из них –  у 3 выросли значительно. Подтверждаем вывод, сделанный ранее в критерии «Поведение на уроке».
На основании проведенной сравнительной диагностики, можно сделать вывод о том, что знание основ гендерной технологии и применение их в педагогической практике позволило  решить мне следующие задачи: 

· использовать такие приемы, методы, формы педагогического воздействия, которые позволили мне эффективнее выстраивать учебный и воспитательный процессы с  учетом физиологических и психологических особенностей мальчиков и девочек; 
· сохранять психо – физическое здоровье младших школьников; 

· формировать  личность ребенка, подготавливая его к пониманию его места в  жизни с учетом ожидаемых гендерных схем. 
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