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Системы компьютерной математики как средство повышения эффективности уроков математики 
Активизация познавательной деятельности учащихся остаётся одной из вечных проблем педагогики. Ещё К. Д.Ушинский в своих трудах подчёркивал, что не с курьёзами и диковинами науки должно в школе занимать дитя,  а,  напротив – приучить его находить занимательное в том, что его беспрестанно и повсюду окружает.
Мы не можем не задумываться над тем, что ожидает наших учеников. Мы знаем, что будущее потребует от них огромного запаса знаний в области современных технологий. В данный момент, на пути становления информационного общества, основанного на разуме, интеллекте, эрудиции, необходимым качеством выпускника школы становится высокий уровень информационной культуры. Мы должны помочь ученикам освоить новые жизненно необходимые навыки в связи с тем, что современные технологии всё глубже проникают в их жизнь. 

В наши дни информацию рассматривают как источник ресурсов наравне с трудом и капиталом, а информационные системы и технологии как средство повышения производительности труда.
В последние годы в связи с возросшими требованиями к математической подготовке выпускников общеобразовательных учреждений изменяются методы преподавания данного предмета в школах. Для повышения эффективности уроков и получения более высоких результатов обучения применяются различные современные педагогические технологии.

Использование же в преподавании математики  СКМ, ( Mathematica 9, GeoGebra),  позволяет формировать специальные математические навыки у детей с различными когнитивными (познавательными) способностями.

Информационная технология обучения – процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления, которого является компьютер.

Если учесть, что информация должна быть учебной, специальным образом отобранной, обработанной, помещенной в некоторую программную среду и только затем представленной  обучаемому, то становится очевидным, что работа учителя в новых условиях не только упрощается, а наоборот, усложняется и требует более высокой квалификации, чем проведение традиционного урока в классе. Но учебный материал, поддержанный компьютерной программой, позволяет сконцентрировать внимание учащихся, а также повысить их интерес к изучаемой теме. Таким образом, повышение качества обучения, в наш век глобальной компьютеризации, не возможно без внедрения компьютеров и СКМ  в учебный процесс. Этими причинами оправдан мой интерес к разработке материалов по теме «Использование СКМ  на уроке математики».

С этой точки зрения, а так же в связи с введением ЕГЭ и повышением требований предъявляемых к математической подготовке обучающихся, компьютер на уроках математики становится реальной необходимостью и средством повышения эффективности усвоения учебного материала. 

Здесь хочется отметить, что для повышения эффективности урока с применением СКМ, необходимо выбирать программы, содержащие наглядные динамические модели, позволяющие увидеть объект в разных ракурсах, проследить развитие процесса. 

1. Создание презентаций.  Для визуализации информации на уроках нельзя оставить без внимания столь популярную технологию, как создание презентаций в приложении Power Point и Mathematica 9. Мною был создан ряд презентаций в СКМ Mathematica 9. 
2. Компьютер как средство контроля.
3. Следующим этапом применения информационных технологий, должна стать проектно - исследовательская деятельность, в основе которой лежит развитие познавательных навыков учащихся, что позволит активизировать работу обучающихся по самообразованию.
4. Особенно перспективным, как мне кажется, представляется использование компьютера при изучении курса геометрии, где большую пользу окажут графические возможности компьютера. И это не только визуализация излагаемого материала, но и развитие визуального мышления.

Каждый учитель использует на уроке наглядный материал. Первая цель учителя состоит в том, чтобы ученик смотрел на предъявляемые ему зрительные образы. Этой цели достичь легко. Вторая цель состоит в том, чтобы ученик смотрел и видел то, что заложено в этих образах. Например, при изучении темы «Площадь», мной используется компьютер. Это позволяет продемонстрировать различные фигуры на плоскости  и формулы вычисления площадей этих фигур. Это способствовало не только лучшему запоминанию учебного материала, но и обеспечению оптимального включения и адаптации нового материала в имеющиеся у учащегося знания.

5. Таким образом, формируя последовательно «живое созерцание» учебной математической информации, мы не только используем природные свойства зрительного аппарата учащегося, но и формируем способность трансформировать визуальное мышление в продуктивное мышление.

6. К наиболее распространенным на практике программам-конструкторам по математике относятся построение графиков и построение геометрических чертежей с помощью компьютера. Когда график функции учащийся строит на бумаге, возникают существенные пространственные ограничения, так как правило, график изображается лишь в окрестности начала системы координат и в область ближайшей бесконечности должен продолжаться учащимися мысленно. Далеко не все учащиеся обладают необходимым пространственным воображением, в результате у него формируются поверхностные знания по такой важной математической теме, как графики. Для развития пространственного воображения и правильного формирования понятий, связанных с данной темой, компьютер становится незаменим. Методические приемы у различных педагогов и тем более у разработчиков различны. Программы, строящие графики на экране дисплея, позволяют рассмотреть чертеж графика для произвольных значений аргумента функции, масштабируя его различным образом, как уменьшая, так и увеличивая единицу измерения.
7. Важным средством организации восприятия информационного материала является цветовое и мультимедийные оформление. Демонстрация как бы руководит «живым созерцанием» информации, учащиеся незаметно учатся отмечать ту или иную особенность информационного сообщения, которое таким образом (внешне непроизвольно) доходит до их сознания.

Для того чтобы воспитать «математическое зрение», нужно постоянно заботиться об организации зрительной информации. От наивного использования наглядности как средства повышения эффективности урока необходимо сделать переход к формированию математических визуальных понятий, которые по своему объему, степени обобщенности не уступали бы привычным вербальным, словесным понятиям.

Компьютер заставляет по-иному взглянуть на многие школьные традиции. Например, домашнее задание. Иногда я задаю составить презентацию задачи по геометрии. Это реально, с учетом возможностей современных компьютерных средств. Ученику приходится не только решить задачу, но и составить презентацию, а это способствует более глубокому погружению в «проблему». Не зависимо от степени подготовленности учащихся каждому приходится пройти путь обработки знаний по математике и информатике.

Было бы неверным абсолютизировать роль визуального мышления при обучении математике. По моему мнению, речь должна идти о том, чтобы целенаправленно использовать зрение в развитии мыслительных способностей учащихся, сделать зрительные образы не вспомогательными, а одним из основных методических средств. Большое значение при этом приобретает сочетание визуальных и вербальных приемов.

Компьютер в школе – это социальный феномен, выполняющий определенные социальные функции, так как распространение компьютеров обусловлено уровнем развития материальной и духовной жизни общества.

В условиях компьютеризации общего образования в учебный процесс неизбежно внедряются компьютерные технологии обучения. Внедрение информационных технологий оказывает влияние не только на формы организации учебного процесса, но и на содержание учебного материала. Таким образом, информационные технологии не только позволяют по-новому взглянуть на школьные предметы, но и дают необходимый научно-методический аппарат для их анализа и обновления, а компьютеризация является одним из главных факторов развития содержания образования.
Результативность опыта

Раз в два месяца осуществляется контроль знаний учащихся: проводятся срезовые контрольные работы (административные или муниципальные). Его целью является определение динамики обученности учащихся, коррекция деятельности учителя и учащихся, предупреждение неуспеваемости, определение уровня сформированности  ЗУНов.

Итак, показатели качества знаний учащихся с использованием СКМ  показывает динамику роста качества знаний учащихся.
Результатом своей педагогической деятельности считаю достижения учеников. Мои ученики успешно принимают участие на различных математических турнирах и олимпиадах.
Чтобы способствовать саморазвитию ребёнка, учитель должен развиваться сам.

1. Для этого занимаюсь самообразованием:
1)    учусь в аспирантуре
2)    учусь на  курсах повышения квалификации.
«Современные технологии воспитания» №162400383360 от 06.12.2013г. в ФГБОУ ДПО «Межрегиональный институт повышения квалификации специалистов НПО»
3)    выписываю журнал "Математика в школе"

4)   посещаю уроки коллег
5)   Открытые уроки:

  -   Моделирование геометрических задач  7 кл. ноябрь 2013г.
  -  Математическая модель   7 кл.  октябрь 2013г.

Заключение
Таким образом, стратегия  внедрения СКМ  нужна школьникам для успешной самореализации, развития познавательных навыков, творческих способностей, информационной культуры. Учитель, как наставник, должен направлять учащихся по пути саморазвития. Одновременное совершенствование ученика и учителя позволит перейти на новый уровень образования.
