	Источники способностей и
дарований детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли”
                                   В.А. Сухомлинский



«Развитие творческих способностей детей дошкольного возраста через нетрадиционные формы изобразительной деятельности».
	Одной из важнейших задач педагогической теории и практики на современном этапе является формирование творческой личности. Решение ее начинается в дошкольном возрасте.  Многие способности и чувства, которыми наделяет нас природа,  к сожалению, остаются недостаточно развитыми и нераскрытыми, а значит, и нереализованными в будущей жизни. Наличие развитого воображения в зрелые годы обуславливает успешность любого вида профессиональной деятельности человека. Поэтому развитие творческих способностей – одно из главных направлений дошкольного воспитания.
	Большой потенциал для раскрытия детского творчества заключен в изобразительной деятельности. Занятия изобразительным творчеством смогут дать ребенку те необходимые знания, которые ему нужны для полноценного развития. Ведь дети, как правило, рисуют не конкретный образ, а обобщенное знание о нем, обозначая индивидуальные черты лишь символическими признаками, отражая и упорядочивая свои знания о мире, осознавая себя в нем. Вот почему, по мнению ученых, рисовать ребенку также необходимо, как и разговаривать. Ведь неслучайно Л.С. Выготский называл рисование «графической речью».
	Я работаю в дошкольном учреждении 20 лет, и давно убедилась в том, что изобразительная деятельность приносит маленькому ребенку большую радость.
	Одним из приемов, направленных на создание условий для творческого самовыражения ребенка, является организация работы с детьми с применением способов нетрадиционного рисования. По мнению современных педагогов – практиков таких как: А. А. Фатеева, Г.Н. Давыдова, И. И. Дьяченко, именно нетрадиционная техника рисования позволяет раскрыть потенциал детских возможностей  и способностей. Большинство нетрадиционных техник относятся к спонтанному рисованию. При таком рисовании неизвестно, какое изображение получится, но оно заведомо успешно по результату и тем самым усиливает интерес дошкольников к изобразительной деятельности.
	Кроме этого, нетрадиционные техники расширяют изобразительные возможности детей, что позволяет им в большей мере реализовать свой жизненный опыт, освободиться от неприятных переживаний и утвердиться в позиции «творца».   Применение нетрадиционных техник способствует обогащению знаний и представлений детей о предметах и их использовании; материалах, их свойствах, способов действий с ними.
	Нетрадиционная техника не позволяет копировать образец, что дает ещё больший толчок к развитию воображения, творчества, самостоятельности, инициативы, проявлению индивидуальности. Можно сказать, что нетрадиционные техники позволяют, отойдя от предметного изображения, выразить в рисунке чувства и эмоции, дают ребенку свободу и вселяют уверенность в своих силах. Владея разными техниками и способами изображения предметов или окружающего мира, ребенок получает возможность выбора.
А главное то, что нетрадиционное рисование играет важную роль в общем психическом развитии ребенка. Ведь самоценным является не конечный продукт – рисунок, а развитие личности: формирование уверенности в себе, в своих способностях, самоидентификация в творческой работе, целенаправленность деятельности.
	Наблюдение за эффективностью применения различных техник рисования на занятиях, обсуждения с коллегами в образовательном учреждении привели меня к выводу о необходимости использования таких техник, которые создадут ситуацию успеха у воспитанников, сформируют устойчивую мотивацию к рисованию.
	Цель моей деятельности заключается в развитии творческих способностей детей дошкольного возраста через использования нетрадиционных техник рисования.
Для достижения этой цели я определила следующие задачи:
1. Учить детей нетрадиционным техникам рисования, сочетая различный материал и технику изображения, самостоятельно определять замысел, способы и формы его воплощения, технически грамотно применять нетрадиционные и традиционные способы рисования, понимать значимость своей работы, испытывать радость и удовольствие от творческой работы.
2. Развивать  у воспитанников творческое воображение путём создания творческих ситуаций в художественно-изобразительной деятельности, умение ориентироваться на листе бумаги.
3. Воспитывать у детей эстетическое отношение к окружающему миру посредством умения понимать и создавать художественные образы.
4. Создавать в группе благоприятные психолого-педагогические условия для творческой самореализации каждого ребёнка.
	В совместном творчестве с детьми я  применяю комплексно – интегрированную модель деятельности. При этом создаю психологические условия, способствующие формированию у ребёнка чувства собственной безопасности, раскованности и свободы за счёт поддержки его творческих начинаний. В группе  имеется богатый набор материалов для творчества и возможность в любое время играть с ними.
	Работа с детьми продолжается в кружке «Мастерская Самоделкина», в котором созданы условия для экспериментирования с различными художественными материалами, инструментами, изобразительными техниками. Всё это помогает поддерживать интерес ребёнка, настроить его на творческую деятельность. 
		Для меня  стимулами, которые активизируют внимание дошкольника, побуждают его к деятельности,  являются: игра, просьба о помощи, эмоциональная речь воспитателя. Обязательным условием считаю использование игровых приёмов, сказочных образов, эффекта неожиданности.  
	Творчество  дошкольников  неразрывно  связано  с  работой  воображения,  познавательной  и  практической  деятельностью. Свобода  творческого  выражения  дошкольника  определяется  не  только  образными  представлениями и желанием  передать  их  в  рисунке,  но  и  тем, как  он  владеет  средствами изображения. Усвоение  детьми  в  процессе  обучения  различных  вариантов  изображения, технических  приёмов  способствует  их  творческому  развитию.  Я  проанализировала    и    отобрала    для    работы   с   детьми   те  нетрадиционные  изобразительные техники,  которые  наиболее  доступны,  понятны  и   интересны    ребёнку – дошкольнику.
	Каждая из этих техник - это маленькая игра. Их использование позволяет детям чувствовать себя раскованнее, смелее, непосредственнее, развивает воображение, дает полную свободу для самовыражения. Чтобы  расширить  возможности  малышей  в  выражении  впечатлений от  окружающего  мира,  я  использую на  занятиях  по  изобразительной  деятельности  различные  нетрадиционные  материалы  и  средства  изображения: ватные  палочки,  бумажные  трубочки,  пробки  от  пластиковых  бутылок,  от  тюбиков   крема,  зубной  пасты, пластмассовые  трубки,  зубные  щётки, деревянные  палочки,  соломку,  поролон,  свечи;   листья  деревьев,  цветов,  травы, самодельные штампы и печати  и т.д.. Необычный  материал  изображения  вовлекает  детей  в  творческий  процесс, ведь  чем  разнообразнее   художественные   материалы, тем интереснее с ними работать. У  детей  появляется  возможность  использовать  дополнительные  средства.  Возникают  новые  идеи,  связанные  с  комбинациями  разных  материалов,  ребёнок  начинает  экспериментировать,  творить.
             Доступность  использования   нетрадиционных   техник  определяется  возрастными  особенностями  дошкольников. Самыми  простыми  и  доступными  из  них  в младшей группе являются:  рисование  пальчиком,  ладошкой,  кулачком, печатание, рисование мятой бумагой. Чем  младше  ребёнок,  тем  больше  он  испытывает  страх  перед  чем-то  новым,  необычным.  Справиться   с  кисточкой  или   карандашом – дело непростое, а вот рисование пальчиком – сплошное удовольствие. Главный художник – малыш, а я – его помощник, дополняю несколько деталей или подсказываю, как это можно сделать – и на глазах у ребенка возникает законченный рисунок.
	В  старшем  возрасте  эти   же техники  дополняют   художественный  образ,  создаваемый  с  помощью  более  сложных: монотипия предметная, пейзажная, печать листьями, кляксография, рисование по мокрому фону, граттаж, набрызг, рисование ниточкой.
	Стараюсь живо, эмоционально  объяснять  детям  способы действий и показывать приёмы  изображений.  Чтобы  преодолеть  неуверенность,  даю возможность  ребёнку  сначала попробовать,  а  потом  уже  рисовать  самостоятельно. Поощряю  каждое  усилие  ребёнка,  поддерживаю  его.  Всегда  помню  о  том,  что  обучение  приёмам  изобразительной  деятельности, в  том  числе и нетрадиционным,  должно  проходить на  положительном  эмоциональном  фоне и  с  постепенным  нарастанием  сложности. Проба   нового  изобразительного  материала  воспринимается  ребёнком  как  игра  с  неизвестным. А  получившийся  продукт деятельности приносит  малышу  большую  радость, превращая  сам  процесс  рисования  в сплошное  удовольствие.
	В процессе обучения усложняю задачу: обращаю внимание ребят не только на техническую, но и на выразительную сторону изобразительной деятельности. Учу детей передавать форму и цвет предмета, композицию в рисунке, ритм и цветовое сочетание.
У детей повышается  творческая    активность,  эмоциональность,  самооценка.  Значит,  мне  удалось  заинтересовать  детей,  зажечь  их  сердца,  разбудить  в  них  творческое    начало,   не  навязывая  собственных  мнения  и  вкусов.  Ведь  рисование  для   ребёнка  -  радостный,  вдохновенный  труд,  к  которому,  по моему    мнению,  не  надо  принуждать,  но  очень  важно  стимулировать  и  поддерживать  ребёнка,  постепенно  открывая  перед  ним  новые  возможности  изобразительной   деятельности.
	И если на первом этапе освоения программы кружка «Мастерская Самоделкина» при  определении уровня развития творческих способностей  дошкольников только 8-10% детей с высоким уровнем развития творческих способностей, то  по окончании второго этапа работы кружка у всех воспитанников наблюдается положительная динамика развития. Общими показателями этого являются: появление оригинальности (способность производить идеи), гибкости мысли (способность переключаться с одной идеи на другую, повышение любознательности, проявление фантастичности в созданных детьми поделках. Наши дети становятся лауреатами и призёрами конкурсов рисунков и творческих работ: II место в Российском Конкурсе рисунков «Времена года», III место в Российском Конкурсе рисунков «Любимые сказочные герои».
	Я уверена - успех  работы  с  дошкольниками во  многом  зависит  от  взаимодействия  с  родителями. За период своей работы я заметила, чем  теснее взаимодействие с родителями,  тем  успешнее  становится  ребёнок.  И стараюсь каждый  успех  своего воспитанника в творчестве и  в  личностном  плане   довести  до  сведения  родителей,  чтобы  ребёнок  имел  возможность  получить  похвалу  не  только  от  воспитателя,  но  и  от  родителей. Ведь очень важно,  чтобы  родитель  формировал у  своих  детей  уверенность в себе и своих возможностях при создании  изображения  доступными средствами  выразительности, чтобы  поддерживали творческие  проявления  детей. Самоценным  является  не  конечный  продукт – рисунок  или   аппликация,  а  развитие  личности  ребёнка,  его  творческого  потенциала.
[bookmark: _GoBack]	Творческий процесс - это настоящее чудо - дети раскрывают свои уникальные способности и испытывают радость, которую им доставляет созидание. Здесь они начинают чувствовать пользу творчества и верят, что ошибки - это всего лишь шаги к достижению цели, а не препятствие, как в творчестве, так и во всех аспектах их жизни. Детям лучше внушить: «В творчестве нет правильного пути, нет неправильного пути, есть только свой собственный путь».
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