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Уважаемые коллеги!

Занятия в СЕТЕВОЙ ШКОЛЕ МЕТОДИСТА на портале ОГЭУ http://netedu.ru продолжаются. 
С 10 по 13 октября 2011 г. проводится круглый стол «Организация методического сопровождения учителей начальных классов по введению ФГОС НОО посредством регионального сетевого методического объединения». 

Круглый стол проводит ОГБОУ ДПО «Костромской областной институт развития образования» (Медникова Лариса Андреевна, к.п.н., доцент кафедры теории и методики обучения и Харламова Ольга Сергеевна, зав. отделом координации деятельности ММС).
С 10 по 14 октября 2011 г. МУ ИМЦ г. Томска (Тимофеева Алла Ивановна, методист по детской и подростковой психологии и Солоницына Ольга Михайловна, педагог-психолог МОУ гимназии № 26) проводят мастер-класс   «Психологическое сопровождение формирования  универсальных учебных действий у младших школьников» (диагностика уровня сформированности отдельных учебных действий у младших школьников)

С 10 по 14 октября 2011 г. МУ ИМЦ г. Томска проводится педагогическая мастерская «Разработка технологической карты формирования универсальных учебных действий и их предпосылок у детей дошкольного возраста». Ведущий педагогической мастерской: Осипова Оксана Александровна, методист по дошкольной психологии
С 11 по 15 октября 2011 г. проводится педагогическая мастерская «Проектирование уроков, ориентированных на достижение метапредметных образовательных результатов».
Педагогическую мастерскую проводит ГБОУ ДПО «Нижегородский институт развития образования» (Тулупова Оксана Владимировна, к.п.н., доцент, заведующая лабораторией научно-методического обеспечения проектно-дифференцированного обучения).
Приглашаем учителей начальных классов, заместителей директоров ОУ, руководителей и методистов ММС, ОУО; научно-педагогические кадры УДПО; ППС, студентов  педагогических колледжей и вузов принять участие в работе заявленных мероприятий и обсуждении рассматриваемых в ходе его проведения содержательных аспектов работы.

	Директор Центра,

научный руководитель СШМ 
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