Обеспечение порядка введения ФГОС начального общего образования

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования является  неотъемлемой составной частью федерального государственного образовательного стандарта общего образования и представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.

Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования:

· является нормативным документом, разработанным и утвержденным  в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;

· включает в себя требования: 

– к структуре основной образовательной программы начального общего образования, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объему, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса;

– к условиям реализации основной образовательной  программы начального общего образования, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям;

–  к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования;

· является основой объективной оценки уровня образования обучающихся на ступени начального общего образования. 

Под введением Стандарта понимается его соблюдение  на всем образовательном пространстве Российской Федерации, а также обеспечение контроля за соблюдением Стандарта. 

Под организацией введения Стандарта понимается комплекс мероприятий, реализация  которых необходима (на федеральном, региональном и муниципальном уровне) для введения Стандарта после его утверждения в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Данные мероприятия должны быть взаимоувязаны по содержанию, срокам, ресурсам и ответственным  за их реализацию. 
Стандарт вводится в систему нормативно-правового обеспечения развития образования на основе Закона Российской Федерации «Об образовании».

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 24 февраля 2009 года  № 142 «О Правилах разработки и утверждения федеральных государственных образовательных стандартов» введение в действие федеральных государственных образовательных стандартов, а также внесение в них изменений осуществляет Министерство образования и науки Российской Федерации.

Стандарт вводится с 1 сентября 2009 года в образовательных учреждениях, имеющих государственную аккредитацию и готовых к обеспечению условий исполнения требований федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.

Прием детей в 1 класс на обучение в соответствии со Стандартом  осуществляется по решению образовательного учреждения.

Введение Стандарта во всех образовательных учреждениях Российской Федерации, реализующих образовательные программы начального общего образования и имеющих государственную аккредитацию, осуществляется 
с 1 сентября 2010 года.

Организаторами введения Стандарта  являются:

· федеральные, региональные и муниципальные органы управления образованием;

· федеральный ресурсный центр;

· региональные и муниципальные ресурсные центры;

· образовательные учреждения общего образования;

· иные заинтересованные учреждения и ведомства.

Участниками организации введения Стандарта являются представители организаторов введения Стандарта, осуществляющие управление мероприятиями по организации введения Стандарта или принимающие в них участие.

 Для обеспечения введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования необходимо проведение ряда мероприятий по следующим направлениям:  

· создание нормативного обеспечения введения ФГОС;

· создание финансово-экономического обеспечения введения ФГОС;
· создание организационного обеспечения введения ФГОС;

· создание кадрового обеспечения введения ФГОС;

· создание информационного обеспечения введения ФГОС;

· создание материально-технического обеспечения введения ФГОС.

Мероприятия реализуются в соответствии:

·  с федеральным планом – графиком; 

·  с региональными планами-графиками (сетевыми графиками, дорожными картами и др.), разработанными на основании федерального плана-графика. 

Региональные планы-графики предусматривают мероприятия по  обеспечению введения ФГОС на муниципальном и институциональном (уровень образовательного учреждения) уровнях. 

Для обеспечения введения ФГОС могут быть созданы  координационные органы, призванные обеспечить нормативно-правовое, организационное, кадровое, научно-методическое и информационное сопровождение введения ФГОС.

Образовательное учреждение может принять решение о переходе на ФГОС начального общего образования, если обеспечена готовность к реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Критерии готовности образовательного учреждения к введению ФГОС:

· разработана и утверждена основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения;
· нормативная база образовательного учреждения приведена в соответствие с требованиями ФГОС (цели образовательного процесса, режим занятий, финансирование, материально-техническое  обеспечение  и т. п.);
· приведены в соответствие с требованиями ФГОС начального общего образования и новыми тарифно-квалификационными характеристиками должностные инструкции работников образовательного учреждения;
· определен список учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС начального общего образования;
· разработаны локальные акты, регламентирующих установление заработной платы работников образовательного учреждения, в том числе стимулирующих  надбавок и доплат, порядка и размеров премирования в соответствии с НСОТ; заключены дополнительные соглашения к трудовому договору с педагогическими работниками;
· определена оптимальная для реализации модель организации образовательного процесса, обеспечивающая организацию внеурочной деятельности обучающихся (например, модель взаимодействия с учреждениями(ем) дополнительного образования детей);
· разработан план методической работы, обеспечивающей сопровождение введения ФГОС;
· осуществлено повышение квалификации всех учителей начальных классов (возможно поэтапно по мере введения ФГОС начального общего образования);
· обеспечены кадровые, финансовые, материально-технические и иные условия реализации основной образовательной программы начального общего образования в соответствии с требованиями  ФГОС. 
Анализ готовности ОУ к реализации ФГОС второго поколения можно провести опираясь на предлагаемые формы (Приложение 1).

На основании анализа готовности кадров к реализации ФГОС второго поколения можно составить план работы по подготовке педагогического коллектива к переходу на новые образовательные стандарты по предлагаемой форме (Приложение 2).

Введение Стандарта является сложным и многоплановым  процессом. 

Важнейшим фактором, обеспечивающим его успешную организацию,  является постоянное научное и методическое сопровождение введения Стандарта, включая консультирование всех организаторов и участников организации этого процесса.  

При введении Стандарта должна быть организована широкая разъяснительная работа среди педагогической и родительской общественности о целях и задачах Стандарта, его актуальности для системы образования, для обучающихся и их родителей, для страны в целом. 

Эта работа должна проводиться на федеральном, региональном и местном уровнях с привлечением средств массовой информации, общественных и иных организаций, заинтересованных в  эффективной организации введения Стандарта. 

При этом образовательные учреждения должны стать основными площадками проведения работы с общественностью, в первую очередь родителями, по разъяснению необходимости введения Стандарта, его требований, механизмов введения и ожидаемых результатов. 
При организации введения Стандарта должна быть обеспечена гласность и прозрачность всех действий и процедур, наличие эффективного государственного и общественного контроля за введением Стандарта. 

К числу наиболее эффективных видов мероприятий по введению нового образовательного стандарта можно отнести:

- консультирование всех участников введения нового образовательного стандарта;

- разъяснительная работа об особенностях организации образовательного процесса с точки зрения требований, предъявляемых новым образовательным стандартом;

- обучение работников образования по всему комплексу вопросов, связанных  с введением нового образовательного стандарта.

Формы мероприятий по подготовке педагогического коллектива к переходу на работу по новым образовательным стандартам:

- круглые столы;

- семинары (в том числе проектировочные);

- конференции;

- сетевые события;

- выступления в СМИ.

Разработка образовательной программы начального общего образования, модели и программ внеурочной образовательной деятельности и внутришкольной системы оценки качества начального образования целесообразно осуществлялась в процессе реализации следующих действий:

- анализ имеющегося в школе опыта (образовательной программы, модели внеурочной образовательной деятельности, системы оценки образовательных достижений младших школьников);

- выбор формы проектирования;

- проектирование новых средств образования  (образовательной программы, модели внеурочной образовательной деятельности, программ внеурочной образовательной деятельности, внутришкольной системы оценки качества начального образования);

- экспертиза полученных продуктов.

Анализ имеющегося опыта (образовательной программы, модели внеурочной образовательной деятельности, системы оценки образовательных достижений младших школьников) предполагает рассмотрение её структуры, каждой части в отдельности и взаимосвязи частей. В ходе анализа выявляются слабые стороны имеющегося документа с точки зрения требований ФГОС. 

Определение формы проектирования зависит от сложности задач, сформулированных на основе проделанного анализа. Наиболее эффективно работа осуществляется проектными микрогруппами, самостоятельно выполняющими часть работы.

Общее руководство работой проектных групп осуществляется одним из руководителей школы, координация действий осуществляется на совместных заседаниях проектных групп.

Готовые продукты (образовательная программа, модель внеурочной образовательной деятельности, система оценки образовательных достижений младших школьников)  подвергаются внутренней экспертизе. Большую пользу приносит представление проектов на образовательных выставках, выступление с опытом работы на семинарах и конференциях разного уровня.
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