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Главная задача подготовки  подрастающего поколения к жизни – внедрение в сознание молодых людей представлений о целях и средствах, правилах и образцах жизнедеятельности и о пределах и формах проявления эмоций, допускаемых культурой данного общества. Для сохранения общества образование должно помочь учащимся усвоить и закрепить в себе качества, необходимые для успешного исполнения предстоящих им социальных ролей, а образовавшиеся человеческие ресурсы – разместить в ролевой структуре взрослого общества так, чтобы обеспечить его благополучие.


Качественные изменения, происходящие в образовании, в содержании и методах организации учебно-воспитательного процесса требуют сущностных изменений в целях, методах и технологиях работы классных руководителей в школе.


Работа по реализации концепции личностно-ориентированного образования невозможна без психологического сопровождения. Необходим мониторинг процесса личностного развития каждого ученика. Систематическая диагностика и коррекция процесса развития каждого ребенка осуществляются союзом психолога, педагога и классного руководителя.


Именно учителя, наблюдающие ребенка в условиях конкретных педагогических ситуаций, имеют возможность глубоко и всесторонне изучить ученика, его индивидуальные особенности, сильные и слабые стороны познавательной, эмоциональной, волевой сферы.


С целью выявления индивидуальных особенностей ребенка педагог осуществляет целенаправленное наблюдение, фиксирует избирательность познавательных предпочтений ученика, устойчивость их проявлений, активность и самостоятельность в их реализации через способы учебной работы.


Современный педагог, классный руководитель – это прикладной психолог. Он стремится воспитание и обучение строить на основе объективных сведений о школьнике.  Каждый школьник обладает только одному ему присущими особенностями познавательной деятельности эмоциональной жизни, воли, характера, каждый требует индивидуального подхода.


Организация воспитательной работы в классе включает в себя следующие компоненты:

- нравственно-психологический климат в классе, уровень психологической (а иногда и физической) безопасности каждого воспитанника в классе (не бьют, не унижают, не пугают и т.д.);

- характер отношений в режимах «классный руководитель – воспитанники», «учитель – ученик», «ученик – ученик», «класс – родители» (степень уважения, доверия, поддержки);

- гармония и здоровье. «Я – концепция» воспитанников, характер «оценки» и «самооценки» детей, наличие или отсутствие в классе «отверженных» и «изгоев» (социометрические исследования);

- успешность в деятельности, не только в учебе (количество «ударников» и «отличников»), а также вовлеченность детей в кружки, секции, студии, творческие клубы и др.


Все указанные компоненты-характеристики могут быть измерены стандартными психологическими или социологическими тестами, анкетами, опросниками, что повышает объективность оценок. Чтобы воспитать человека во всех отношениях, нужно знать его во всех отношениях, так писал К.Д. Ушинский. Каждому классному руководителю приходится подбирать диагностические методы, чтобы изучить личностные особенности коллектива.


Залогом успешной работы классного руководителя является многообразие применяемых форм и методов психологического сопровождения: организационно-деловая игра, дискуссии, студии с элементами тренингов, тренинги, бинарные лекции.


Все эти формы могут быть актом активного взаимодействия психолога и педагога, а также могут являться активными методами обучения. В одних случаях психологом предлагается достаточно подробный план проведения занятия, в других – материалы, их обработка, или же школьный психолог, по просьбе классного руководителя может составить собственный сценарий тренинга, студии, игры.


В современных условиях совместная деятельность детей и классных руководителей, прежде всего оценивается по уровню общения, где каждый определяет социальный статус другого человека и подбирает для себя подходящую роль. Статус отвечает на вопрос «кто он?», роль – «как себя вести», «что делать?». Таким образом, в статусе педагога индивид выступает как объект ориентации других участников взаимодействия, в роли классного руководителя субъект ориентируется на других.


В статусе фокусируются права, в роли – обязанности. Можно сказать, что роль – это динамический аспект статуса.


Немаловажным условием роста личности педагога с позиции классного руководства является его психологическое здоровье, т.к. он есть объект подражания, а также полная  осознанность им средств воздействия на сознательные и подсознательные структуры личности учащихся.


Среди психологических приемов заслуживают внимание «шесть С»: самообязательство, самоконтроль, самоотчет, самоубеждение, самоободрение, самовнушение. Смысл этих приемов в том, чтобы научиться контролировать свои настроения, чувства и мысли, вырабатывать критическое к себе отношение, управлять своим телом, чтобы воздействовать на психику, и управлять мыслями, чтобы воздействовать на тело.


В общении классного руководителя и коллектива учащихся, обе стороны учатся интерпретировать свои чувства, приобретают опыт ощущения своей «самости», а значит, приближаются к своей индивидуации, которая является конечной целью развития любой личности.

