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Очевидно, что сегодня самый престижный в образовании конкурс - это профес​сиональный конкурс «Учитель года». Его победители - настоящие звезды. Призы, гранты, известность. Новый статус приобретают школы, в которых работают финалисты. Конкурс, как прожектор, освещает новые учрежде​ния и лица.

Конкурс «Учитель года»  решает следующие задачи: выявляет лучших, оце​нивает профессионализм участников, стимулирует развитие, создает усло​вия для обмена опытом и распространения в профессиональной среде наи​более востребованных и популярных идей. Кроме того, он создает благоприятную мотивационную среду для работы кадров, способствует профессиональному самоопределению новых и молодых специалистов.

Благодаря выявлению лучших задаются образцы педагогической дея​тельности. Распространяется опыт инноваторов, что положительно сказы​вается на инновационных процессах в целом. Показать не только достиже​ния сегодняшнего дня, но и то, на что система образования будет ориенти​роваться в будущем, - еще одна из задач профессионального конкурса.

Конкурс - это и способ оценки труда педагога, выражение признания за работу, награждение. Оценка обычно происходит на основе сравнения по определенным показателям.

Большие конкурсы - это место встреч, расширение возможностей для профессионального общения, получения новой информации.

Конкурс «Учитель года» - самое престижное педагогическое испыта​ние для ведущих учителей новой школы. Впервые конкурс в России был проведен в 1990 году, таким образом, ему исполнилось 20 лет. Годы показа​ли востребованность в образовательной среде этого конкурса как показате​ля высокого уровня, к которому стремится наше учительство.

Безусловно, конкурс - это соревнование. Для него характерно напря​жение, приподнятое, эмоциональное состояние участников, азарт, т. е. все то, что присуще состязанию. Конкурс - это своеобразный ритуал единения профессионального сообщества и коллективов образовательных учреждений. На нем каждый из гостей и участников может испытать чувство гордости тем, что работает в данной школе, в данном городе, системе образования. И, наконец, конкурс - это зрелище, шоу, успех которого зависит от того, на​сколько присутствующим интересно.

Участниками соревнований не обязательно становятся самые достой​ные. Учитель, обладающий всеми качествами потенциального победителя, может никогда не участвовать ни в одном из конкурсов. И наоборот, педа​гог, который не показывает даже и средних результатов, может выдвигать​ся и побеждать. Желание участвовать в профессиональном состязании изъяв​ляют прежде всего те педагоги, которых ситуация достижений не пугает, а, наоборот, стимулирует. Они, как правило, имеют высокий уровень мотива​ции и способность к достижениям. Это, безусловно, люди, стремящиеся к успеху. Однако успехом они могут считать как реальные профессиональ​ные достижения, подтверждение которым дает победа в конкурсе, так и внеш​ние вознаграждения, которые они хотят получить как победители конкурса: признание, известность, статус в коллективе, премия, разряд и др.

Таким образом, в поведении участника конкурса могут преобладать как мотивы достижения успеха, так и избегания неудачи, отрицательных послед​ствий. И это зависит как от самого человека, так и от организаторов конкурсов.

Однако всем известно, что среди хороших специалистов очень мало тех, кто любит и стремится участвовать в конкурсах. В чем тут дело, почему многие учителя так не любят конкурсы?

Конкурс - это публичное выступление учителя перед коллегами, а по​тому сам по себе он является стрессовой, напряженной ситуацией. Он мо​жет принести человеку как успех и признание, так и неудачу.

В школе и системе образования есть немало других возможностей, с помощью которых можно продемонстрировать свой уровень и завоевать не меньшее уважение коллег, поэтому значение профессионального конкурса значительно уменьшается. Для опытных учителей, уже не раз доказываю​щих свой профессионализм, школьный или районный конкурс нередко те​ряет смысл. Вот почему даже на городском и региональном этапах конкурса в основном соревнуются молодые, не очень известные, признанные в своем деле мастера. Это говорит о том, что нужно  профессиональные конкурсы делать  более привлекательными для ис​тинных профессионалов, мастеров своего дела.

Многое зависит от прогноза результатов участия, т. е. степени уверенно​сти в победе. На это влияет не только самооценки участников, но и условия организации самого конкурса. Именно условия формируют у претендентов представления о степени вероятности победы. Они касаются содержания за​даний, критериев, качества судейства, количества призовых мест. Учитель включается в конкурс с позиции оценки своих возможностей стать его побе​дителем или, по крайней мере, лауреатом. Для этого он должен быть уверен, что у всех участников равные или примерно равные с ним возможности; ус​ловия конкурса будут соблюдаться, и дадут участнику шанс стать победителем.

Проблему профессиональных учительских конкурсов составляет пре​зентация педагогической деятельности. Учитель работает «при закрытых дверях». Как объективно оценить его мастерство, если не видишь урока, -   вот какая мысль первой приходит в голову организаторам. Именно поэтому содержанием большинства не только муниципальных, но и региональных конкурсов являются открытые уроки. Но именно необходимость давать от​крытые уроки иногда и служит причиной нежелания учителя участвовать в конкурсе. Педагоги считают, что по одному, тем более презентационному уроку не всегда можно верно оценить качество их работы. Оценку, данную на основании открытых уроков, которые готовятся специально, по их мне​нию, нельзя считать объективной. Она не отражает той повседневной рабо​ты, которую учитель проводит в школе.

Если исходить из того, что профессиональный конкурс рассматривает не мастерство ведения урока, а систему работы учителя, то и презентовать нужно систему. Иными словами, должна быть целостно представлена сис​тема работы конкурсанта как учителя-мастера. К сожалению, несмотря на ежегодные учительские конкурсы, мы мало знаем, какова система работы учителей, ставших на них победителями, чем, например, она отличается от традиционной, по каким программам, учебникам работают эти педагоги, благодаря чему они добиваются результатов.

Таким образом, мы понимаем, что сегодня конкурс должен стать инно​вационной площадкой, где будут представлены образцы педагогических методик и технологий нашей новой школы, школы будущего. Задача про​фессионального конкурса не в том, чтобы выбрать лучшего учителя-пред​метника - физика или математика, а в том, чтобы учителя демонстрировали не столько знание предмета, сколько умение общаться с родителями и уче​никами. 

Сложившаяся система конкурсного движения позволяет охватить по​чти все категории педагогических работников. Традиционно в системе об​разования города в рамках конкурса «Лучший учитель города Казани» про​водятся следующие номинации:

· «Лучший учитель-предметник»;

· «Лучший учитель русского языка и литературы»;

· «Лучший учитель татарского языка и литературы»;

· «Лучший классный руководитель»;

· «Лучший педагог дополнительного образования»;

· «Лучший педагог-психолог» (1 раз в 2 года);

· «Лучший воспитатель дошкольного образовательного учреждения»;

- «Учитель года» по курсу «Основы безопасности жизнедеятельнос​ти» (1 раз в 2 года).

Городской конкурс профессионального мастерства педагогов системы образования «Лучший учитель года» проводится в целях повышения пре​стижа и статуса профессии учителя. В конкурсе принимают участие педаго​ги учреждений системы образования города Казани, ставшие победителями районных конкурсов «Лучший учитель года».

