Развитие творческого потенциала младших школьников средствами английского языка.

Девять лет, работая  учителем английского языка – предмета, безусловно, приоритетного в современной школе, осознаю большую ответственность за знания моих учеников. Смена целевых ориентиров в образовании обусловила необходимость серьёзных изменений как в содержании, так и в технологии моей образовательной деятельности.  Поэтому я  не должна мыслить категориями прошлого тысячелетия, равно как и обучать при помощи методов, применявшихся в системе образования вчерашнего дня.
Моя методическая тема приобретает исключительную актуальность в связи с тем, что  в нынешнем времени завершается переход от традиционной культуры к культуре креативной. В соответствии с новыми образовательными стандартами мы, учителя-практики, должны способствовать развитию способностей, которые помогут детям  применять полученные знания на практике. Детей в начальной школе учат читать, писать и считать. безусловно, эти требования сохранятся, но для современного ребенка они недостаточны. В начальной школе, изучая разные предметы, ученик на уровне возможностей своего возраста должен освоить способы познавательной, творческой деятельности, овладеть коммуникативными и информационными умениями, быть готовым к продолжению образования. Основной задачей обучения английскому языку в школе является формирование коммуникативной компетенции, которая включает в себя и развитие творческих способностей.

Творчество - форма деятельности человека или коллектива. Деятельность без мотивации не бывает. Творческая личность – это личность, способная к осуществлению творческой деятельности, у которой сформирована мотивационно – творческая активность. Порыв к творчеству может также легко угаснуть, как и возникнуть, если его оставить без пищи (К. Г. Паустовский).
В связи с этим цель моей работы - создать условия практического овладения языком для каждого учащегося, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы каждому ученику проявить свою активность, свое творчество.
В соответствии с поставленной целью определены следующие  задачи: 

– изучение инновационных форм обучения в отечественной и зарубежной методической литературе;

 – повышение мотивации учащихся через применение инновационных технологий на уроках английского языка как средство повышения результативности обучения и развития креативности;

 – рассмотрение развития творческой деятельности на уроках английского языка посредством различных инноваций: проектов, ролевых игр, элементов технологии Языкового Портфеля, драматизаций, использование ИКТ, приемов технологии критического мышления;

 – обобщение опыта использования инновационных форм обучения на уроках английского языка.

В школе № 15  я работаю первый год. В начале года я решила выявить уровень первичной мотивации младших школьников в изучении английского языка, их готовности к ВОСПРИЯТИЮ. Тестирование в 4 классе показало, что отметка в качестве ведущего мотива обучения выступает у более половины младших школьников, познавательный интерес называется очень редко. Такая ситуация не очень благоприятна для процесса обучения. По опыту многих педагогов и по своему собственному наблюдению могу с уверенностью сказать, что успех в обучении может быть обеспечен, если  в основе обучения лежит интерес детей к предмету. Выявив причину низкой мотивации (предмет трудный, скучный), я поставила перед собой предметные задачи:
1. Создать условия для социализации личности и развития ее самостоятельности, креативности и активности;

2. Создать комфортные психологические условия, в которых обучающийся будет чувствовать свою успешность, интеллектуальную состоятельность;

3. Развивать творческую самостоятельность, творческое мышление, обучать работе с различными источниками знаний;

4.  Повысить мотивацию учащихся; 

5.  Преодолеть языковой барьер.
Реализовать  предметные задачи мне помогает мой методический инструментарий. Поговорим об этом подробнее.

     Важной особенностью иностранного языка является его интегральность, Иностранный язык изучается как средство общения, проблемы и ситуации могут быть почерпнуты из всех без исключения предметов школьной программы. Таким образом, метапредметный подход в обучении иностранному языку решает очень важную стратегическую задачу обучения– обеспечивает формирование у школьников иноязычной коммуникативной компетенции.
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Я стремлюсь использовать в своей педагогической деятельности  новые, интересные и эффективные технологии. Использование различных инноваций позволяет предусматривать все возможные формы работы в классе: индивидуальную, групповую, коллективную, которые стимулируют самостоятельность и творчество детей.

Использование на уроках элементов технологии “Языковой Портфель” позволяет повысить мотивацию учащихся в изучении английского языка, что, как правило, ведет к повышению результативности обучения.  Приемы технологии критического мышления на уроках английского языка учат школьников организации своей деятельности, умению мыслить, грамотному и осмысленному чтению, умению сотрудничать и т.д. А всё это помогает повысить качество обучения, добиться лучших результатов.            Для создания мотивации на уроках я своим ученикам даю возможность сообщить своим одноклассникам и учителю что-либо значимое для себя, реальное. Так, для закрепления лексико-грамматических структур, учащиеся должны составить предложения, отражающие их опыт или мнение: например широко использую речевые клише и маркеры: I agree.. I disagree…I think…As far as Iknow… Учащиеся принимают участие в деятельности, имитирующей реальные ситуации. 

Нельзя обойтись на уроках без игровых технологий, особенно на младшей ступени обучения. Это языковые игры: игры с мячом, BigFoot, путаница, снежный ком, цепочка, лото, аукцион, загадки, составь слово, любопытный Незнайка; сюжетные игры: телефон, приглашение, визит, угощение, имитационные игры: врач, учитель, смотритель зоопарка. Ведущим принципом системы моей педагогической деятельности является личностная индивидуализация. Этот принцип используется при обучении всем видам речевой деятельности, при  этом учитываются все свойства личности каждого ученика, т.е. задействованы богатейшие внутренние резервы личности, интересы и склонности, эмоции и чувства, статус личности в коллективе. Положительный эмоциональный настрой  способствует тому, что учащиеся не боятся говорить по-английски, допуская ошибки. Работа в группах позволяет поговорить на английском языке в неформальной обстановке и повышает мотивацию учащихся, давая им возможность обмениваться идеями и помогать друг другу. Так, при введении структуры “ Where would you like to go?”, учащиеся могут провести опрос класса или определенной группы и закрепить вопрос и ответ в своей речи.

       Разнообразные методы обучения (дискуссия, наглядный, мозговой штурм, познавательные игры, управляемый диалог) располагают к определенному эмоциональному настрою учеников, что значительно облегчает дальнейшую работу над языковыми и грамматическими аспектами английского языка. Использование проектного метода, на мой взгляд, требует большой подготовительной работы, но вместе с тем эффективен своим творческим началом. Я нахожу неоспоримые преимущества этого метода как развитие самостоятельности, эстетического вкуса, возможность планировать свои действия, свобода выбора.

Проекты в младших классах выполняются в виде  иллюстрированных картинок « Мое семейное древо», « Я умею» и т. д.

Использование игр в процессе обучения и развития творческих способностей чрезвычайно велико, особенно для младших школьников. В возрасте 7-9 лет ведущий тип деятельности  – игровой. Игры должны занимать большую часть времени обучения детей  -  ведь  любой  элемент обучения, любой текст и  тему  можно  подать  в  игровой  форме. Но игра – это не самоцель, не групповое развлечение, а способ достижения поставленной цели. Воображение у ребят достаточно развито и носит не только воспроизводящий, но и творческий характер, Поэтому формирование УУД могут способствовать задания творческого характера (виртуальная экскурсия, ролевые игры, языковые игры, беседа, викторина, драматизация).

Наиболее сильным мотивирующим фактором  являются  приемы  обучения,  удовлетворяющие потребность  школьников  в  новизне  изучаемого  материала  и   разнообразии   выполняемых упражнений.  Использование  разнообразных  приемов   обучения   способствует   закреплению языковых  явлений  в  памяти,  созданию  более  стойких  зрительных  и  слуховых  образов, поддержанию интереса и активности учащихся (пенсил, сочинение историй и связных рассказов, графический, создание интеллект-карт, зху, использование ассоциаций, создание зрительных образов).  Ролевая игра относится к  группе активных способов обучения практическому владению иностранным языком и развитию творческих способностей её участников. Ролевая игра мотивирует  речевую  деятельность,  так  как  обучаемые  оказываются  в ситуации,  когда  актуализируется  потребность  что-либо  сказать, спросить,  выяснить, доказать, чем-то поделиться с собеседником.

Школьники наглядно убеждаются в том, что язык можно использовать как средство общения.

      
Практически всё учебное время в ролевой игре отведено на речевую практику, при  этом не только говорящий, но и слушающий максимально  активен,  так  как  он  должен  понять  и запомнить  реплику  партнера,  соотнести  ее  с  ситуацией,  определить,   насколько   она релевантна ситуации и задаче общения, и правильно отреагировать  на реплику.

Игры  положительно  влияют  на  формирование  познавательных  интересов  школьников, способствуют осознанному освоению  иностранного  языка.  Они  содействуют  развитию  таких качеств,  как  самостоятельность, инициативность;   воспитанию   чувства   коллективизма. Учащиеся активно, увлеченно работают,  помогают  друг  другу,  внимательно  слушают  своих

товарищей; учитель лишь управляет учебной деятельностью.


При подготовке к ролевой игре  учителем всегда учитываются следующие ее признаки:

1.    Ситуация должна быть наиболее приближенной к жизни.

2.    Роли, выбираемые учащимися должны в наибольшей степени подходить/ соответствовать  данной ситуации.

3.    Участники ролевой игры должны учитывать наличие различных ролевых целей (если кассир продает билет и дает определенную информацию покупателю, то покупатель не только  покупает билет, но и запрашивает необходимую информацию, а также отсчитывает деньги, справляется о багаже и т.д.)
4.   Участники ролевой игры не должны действовать индивидуально, а только коллективно, реплики одного должны вызывать ответную реакцию другого, а за реакцией следует действие партнера.

5.    Наличие общей цели у всего коллектива.

6.  Участники игры приходят к собственному решению, подсказанному ситуацией и наклонностями самого учащегося; куда поехать отдыхать, какую книгу прочитать и т.д.

7.  Наличие систему группового и индивидуального оценивания деятельности участников игры. Каждый участник игры в зависимости от выполнения заданной ролью задачи оценивается либо экспертом из числа самих участников, либо преподавателем. 

8.  Наличие управляемого эмоционального напряжения. Создания доброжелательной атмосферы. Создание благоприятной, доброжелательной атмосферы на занятии –  очень  важный фактор, значение которого трудно переоценить.

Большинство современных УМК наряду с традиционными заданиями включают разного рода кроссворды, чайнворды, головоломки и т.п., которые помимо обучающей задачи, способствуют снятию напряжения на уроке, помогают заинтересовать детей (“Wordsearch”, “Crosswords”, “Chainwords”).

 
В конце каждой пройденной темы я провожу аналитическую деятельность вместе с учениками. Мы вместе ищем ответы на следующие вопросы:

· Чему научились школьники в языковом отношении?

· Какими универсальными действиями овладели дети?

· Как изменилась их деятельность общения? 

· В чем заключается вклад уроков английского языка в общее развитие ученика? 

Таким образом, проведя промежуточную диагностику, я обнаружила уровень повышения мотивации в изучении английского языка. Мой предмет стал занимать более важное место в сфере предпочтений учащихся уже в начале января. По сравнению  с прошлым годом возросло количество детей участвовавших в олимпиаде Британский Бульдог, Olimpus. Так же  дети участвуют в онлайн конкурсах (Фактор роста), проявляют самостоятельность и заинтересованность, детям особенно нравится петь песни, работать над проектом.
     Профессия педагога потенциально является одной из наиболее творческих видов деятельности. Для воспитания креативного подростка педагогу необходимо самому быть творческой личностью. Моя творческая педагогическая деятельность началась с первого курса, став вожатым в детском лагере, неоднократно побывав в детском доме в Дербышках с Новогодним выступлением на английском языке и, участвуя в педагогическом движении «Януша Корчака». Приобретенный опыт участия в подобных мероприятиях я стараюсь реализовать и по сей день на своих уроках.

Таким образом, я чувствую себя счастливым человеком уже 9 лет, потому что я свое дело знаю и люблю. Когда детки приходят ко мне на первые уроки английского языка во втором классе, вопросительных знаков у них очень много. Моя задача как учителя научить детей превращать вопросительные знаки в восклицательные.

