Развитие эмоционально – волевой сферы детей дошкольного возраста
«Почему-то в нашем обществе сложился односторонний взгляд на человеческую личность и почему-то все понимают одаренность и талантливость применительно  к интеллекту.  Но можно не только талантливо мыслить, но и талантливо чувствовать»

Л.Выготский

Ни для кого не секрет, что дошкольный возраст – очень важен в развитии ребенка, в этот период он приобщается к миру общечеловеческих ценностей, установления первых отношений с людьми, и вместе с тем – мы наблюдаем повышенную ранимость, чувствительность и эмоциональность.
Наблюдая за детьми и их родителями, я замечаю, насколько они разные: у кого-то все чувства написаны на лице, а у кого-то не дрогнет ни один мускул, и ты ни за что не догадаешься какое эмоциональное состояние у него. Однако дети, в отличие от взрослых, не могут управлять своими переживаниями. Поэтому они более подвержены переменам настроения. Маленького ребенка легко развеселить, но еще легче обидеть и огорчить. Его чувства быстро возникают, и также быстро исчезают.
Эмоции – это внутренние переживания человека. Естественно, что эмоции могут быть как положительными, так и отрицательными.
Мы, взрослые учим детей различным полезным навыкам и привычкам: правильно держать ложку, здороваться при встрече, читать, считать, даем знания об окружающем мире, а про мир эмоций и чувств забываем. И дети вступают в этот  мир без помощи и поддержки. Дети стали меньше общаться со взрослыми и сверстниками, а больше времени уделяют просмотру  телевизионных передач и компьютерным играм, хотя именно общение в значительной степени обогащает чувствительную сферу. Можно было бы обвинить во всем родителей и закрыть вопрос, но в ответ мы услышим веские доводы: тяжелая экономическая ситуация, большое количество не полных семей, да и простая не грамотность в педагогических и психологических вопросах воспитания детей. Вот и получается, что современные дети менее отзывчивы к чувствам других, не умеют общаться, не могут определить свое эмоциональное состояние и настроение другого человека, и как  на него реагировать. Не умеют находить обоюдно выгодные решения проблем.
Мне, как психологу, приходится часто сталкиваться с такими проявлениями в поведении детей как частая смена настроения, повышенная плаксивость, утомляемость, замкнутость, боязнь общения. 
Развитие эмоционально-волевой сферы — процесс постепенный, и вместо того, чтобы наказывать ребенка, нужно научить его выражать негативные эмоции приемлемыми способами, регулировать свое эмоциональное состояние, снимать эмоциональное напряжение. 
Именно поэтому я выбрала развитие эмоционально-волевой сферы дошкольников в качестве методической темы.
Перед собой я поставила цель: проведение профилактики и психокоррекции поведения детей через развитие личностных качеств и эмоционально-волевых проявлений. 
Определила задачи: 
1. Развитие эмоционально-волевой и личностной сферы дошкольников.

2. Профилактика нарушений и обогащение эмоциональных проявлений в поведении.

3. Психокоррекция эмоционально-волевых нарушений.
Составленный мною план работы включает в себя несколько этапов: 
1. Диагностический этап: обследование эмоциональной сферы детей дошкольного возраста. 
2. Основной этап: построение работы в соответствии с программой по развитию эмоционально-волевой сферы. 

3. Заключительный этап. Проведение мониторинга, выявление динамики развития. 

Для обследования эмоциональной сферы детей я  использую задания, разработанные Стрелковой Л.П. по таким параметрам, как: изучение особенностей использования детьми мимики, пантомимики при демонстрации заданной эмоции, изучение выразительности речи, изучение восприятия детьми графического изображения эмоций, изучение понимания детьми эмоциональных состояний людей, изучение понимания детьми своего эмоционального состояния. Задания позволяют исследовать эмоциональное развитие детей, а также определить изменения после проведенной работы.
В основу работы основного этапа взята программа Н. Ю. Куражевой «Цветик – семицветик», которая направлена на развитие эмоциональной, коммуникативной, личностной, волевой сфер ребенка. Работа проводится по трем направлениям: 
- психолог – дети, 
- психолог-родители, 
- психолог-воспитатели. 
1) В работе с детьми использую этюды и упражнения творческого и подражательного характера, сюжетно-ролевые игры, подвижные, психогимнастические, коммуникативные игры,  элементы психогимнастики, игры на развитие воображения и произвольности, групповое обсуждение различных эмоций и чувств, сочинение историй и сказок, тематическое рисование, релаксацию, дыхательные техники.
В работе использую элементы сказкотерапии (шапка-невидимка, рисование на волшебном песочке, появление волшебной коробочки, которая превращает все некрасивое - в прекрасное, злое – в доброе, грустное – в радостное).
Чтобы научить ребенка управлять своим эмоциональным состоянием не обязательно искать какие-либо инновационные технологии. Иногда достаточно обычного листа бумаги, с которым можно сделать все что угодно: порвать, смять, нарисовать и т.д. Тем самым, дети учатся давать выход своим эмоциям в любых условиях.
В результате целенаправленной работы с детьми и при содействии родителей и педагогов я добилась позитивных результатов по развитию эмоциональной сферы детей, на что указывают данные мониторинга.

На начало 2012-2013 учебного года, с высоким уровнем развития эмоциональной сферы было выявлено 12 детей (22,6%), со средним 30 (56,6%), с низким  11 детей (20,8%), от общего количества (53 ребенка). На конец 2012-2013 учебного года  количество детей с высоким уровнем развития составило 18 детей (34%), со средним 35 детей (64%) и с низким уровнем  детей не выявлено.
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На начало 2013-2014 учебного года, с высоким уровнем развития эмоциональной сферы было выявлено 10 детей (20%)  , со средним 32 (64%), с низким  8 детей (16%)  , от общего количества (50 детей). На конец 2013-2014 учебного года  количество детей с высоким уровнем развития составило 21 ребенок (42%), со средним 29 детей (58%) и с низким уровнем  детей не выявлено.
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В соответствии с ФГОС на момент выпуска ребенка из детского сада в школу он должен соответствовать определенным целевым ориентирам. Для себя я наметила следующие качества развития личности: эмоционально отзывчивый, овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками, овладевший предпосылками самоорганизации деятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий, развитием волевого усилия.
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По данным диаграммы видно, что проделанная работа оказала  эффективное влияние на развитие эмоциональной сферы, формирование эмоциональной  отзывчивости, развитие общения и взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Однако показатель развития целенаправленности и саморегуляции собственных действий дошкольника увеличился незначительно (на 2,4%). Это говорит о том, что использованные приемы и методы не столь эффективны в данном направлении, т.о. необходимо подобрать новые подходы, способствующие развитию волевой сферы детей дошкольного возраста.

Поэтому в 2014-2015 учебном году в работу с детьми подготовительной к школе группы добавлены новые методы и приемы. После посещения курсов О.Соболевой включила в работу с детьми приемы и методы, направленные на двуполушарное развитие (рисование двумя руками, кинезиологические упражнения, артикуляционная гимнастика). Рисование двумя руками одновременно  хорошо концентрирует внимание, снижает повышенную двигательную активность детей, развивает мелкую моторику.

Новым направлением в моей работе стало создание пластилиновых мультфильмов совместно с детьми. Это увлекательный, познавательный и веселый процесс. Данная технология понятна не только взрослому, но и ребенку 5-7 лет. Во время лепки развивается мелкая моторика, дети учатся координировать движения рук. Воспитательный компонент обучения складывается не только из способности ребят погрузиться в атмосферу творчества, свободы выбора, активизации фантазии, но и из способности организовать свое рабочее место, спланировать последовательность работы. 

Создание мультфильма рассматривается как психологическое средство для развития детей. Анимационные произведения вызывают у детей эстетические переживания, гуманные чувства, учат доброму и бережному отношению ко всему живому, способствуют становлению самосознания и мировоззрения, пониманию смыслов и своих переживаний.
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По результатам проведенной промежуточной диагностики видно, что работа ведется в правильном направлении, это способствует  всестороннему гармоничному развитию эмоционально-волевой сферы  ребёнка и подготавливает его к последующему обучению в школе. Однако окончательные выводы можно будет сделать только после проведения заключительной диагностики.
2) Работа с родителями. 

Первым шагом является налаживание контакта, в процессе индивидуальных консультаций, на родительских собраниях: объясняю им особенности их детей, помогаю принять ребенка таким, какой он есть. Следующим шагом является выработка единого подхода к воспитанию ребенка. На всех этапах работы с родителями  стараюсь учитывать уровень педагогической и индивидуальной культуры родителей.  Для отслеживания динамики изменений в эмоциональной сфере личности ребенка провожу анкетирование родителей. 
При встречах с родителями стараюсь донести всю важность проблемы нарушений в эмоциональной сфере детей, объясняю причины возникновения данных проблем в поведении детей. Неблагополучные взаимоотношения между родителями являются причиной возникновения детских эмоциональных проблем.
3) Работа с педагогами - оказание психологической и информационной помощи педагогам (консультации, беседы, семинары, тренинги). Систематически для педагогов проводятся релаксационные паузы для снятия эмоционального напряжения, используем различные приемы изотерапии, ауторелаксации, музыку, упражнения-медитации. Все это способствует повышению чувства эмоционального комфорта у педагогов, что опосредованно влияет и на повышение чувства комфорта у детей.
Опыт моей работы оказывается полезен и другим специалистам детского сада. Так в сотрудничестве с музыкальным руководителем и учителем-логопедом была создана методическая разработка «Маленькими шагами к большим успехам», которая в рамках IV городского конкурса инновационных программ, проектов и методических разработок получила сертификат о включении разработки в городской реестр инновационных программ.
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