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«Человек - это не ответ. Человек - это вопрос»
Тиллих П.

Я вижу тебя, Человек… наблюдаю как ищешь, копаешь, ныряешь, месяцами проводишь в холодных штормовых «морях», лезешь в «горы»… Чтобы вырастить, поймать, достать… Найти Смысл!!! Понять, почувствовать… Непостижим и чудесен Человек…  Прекрасен в своём стремлении познать себя в Других, открыть неизведанные доселе миры, закоулки Души Человеческой… Человек восхитителен, когда после тяжелейших и многолетних трудов, после лишений и напряжения всех возможных и невозможных сил, после потерь и утрат… добивается, познаёт, не отступает, не сдаётся…Восхищаюсь…Преклоняюсь…Удивляюсь….
Красота человеческой Души, непостижимость её Глубины – это вдохновляет меня в моей работе… Каждая Встреча – это особенная, загадочная Вселенная… 
Вот одна из них…Сейчас в этой Вселенной сильнейший метеоритный дождь, ломающий и сносящий всё на своём пути…Страшно…Больно… Где твоё Солнце? Где ресурс, на который ты, Человек, можешь опереться? Возьми мою руку…Смотри, я рядом, я иду с тобой…Исследуя все закоулки Души-Вселенной, освещая путь своим Солнцем, отогревая Тебя его лучами…Погрейся… Обопрись о мою руку…Передохни…И опять вместе и рядом – ищем, плачем, смеёмся…Ты живой, Человек! Ты умеешь и грустить, и радоваться… и когда я вижу, как ты пробуждаешься, как знакомишься с самим собой, как радуешься этой Встрече, меня переполняет восхищение Человеческой природой: способностью создавать сакральные моменты в обыденном, способностью создавать Чудо, быть Творцом своей Жизни!!! 
Метеоритный дождь стихает под лучами Солнца Человеческого… И тогда через сомнение и страхи, через кошмары и отсутствие всякой надежды прорывается настоящее, живое, ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ!!! Прекрасное всей своей человеческой непостижимостью… 
[bookmark: _GoBack]А я? Что я? Восхищаюсь…Удивляюсь…Преклоняюсь…
Как нельзя лучше передаёт суть работы психолога для меня моя любимая метафора – фигура Сталкера (главного героя одноимённого фильма А.Тарковского). Сталкер – опытный исследователь  неизвестного и непознанного мира, содержащего в себе как манящее, так и опасное. И Сталкер сопровождает Путешественника по маршруту его желания, но использует при этом свои личностные и профессиональные качества: эмпатию, рефлексию, терпение, принятие Путешественника таким, какой он есть, - для успешного и результативного завершения путешествия. Но всё время требует ответа вопрос, который формулирует и Сталкер, и Путешественник: «Куда мы идём? Что мы делаем, зачем, с какой целью, с какой мерой безопасности?» И здесь опора для меня - это экзистенциально-гуманистическая психология как мировоззрение, способ мышления, а не просто метод. Для меня важна философия Диалога – как основа выстраивания отношений в процессе работы, переживание, открывающее возможность вступать в подлинное, личностное взаимодействие и открывающее со-творение опыта, приводящее к изменению, к трансформации глубинных переживаний. 
Немаловажно, что для меня это личный опыт, дающий возможность больше осознать и понять про себя и про свою собственную жизнь. Повышая свой уровень осознанности, я учусь управлять тем в своей жизни, чем можно управлять и осознанно отпускать штурвал там, где это необходимо. Жизнь меняется, и я отдаю себе отчет в том, что сама меняю ее. Для меня несомненным плюсом моей профессии является постоянный поиск, стремление к духовному развитию, росту, наполнению. 
«Я ищу. Я делаю из себя Человека»
И.Бродский

