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СИДОРОВА АЛЕКСАНДРА ВЯЧЕСЛАВОВИЧА
 «Единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперед. Э.Золя»
 	Как много заложено в словосочетании «стремление вперед», и каждый педагог понимает его по-своему в процессе реализации своих педагогических идей.   Д.И. Менделеев говорил: «Только тот учитель и будет действовать плодотворно на всю массу учеников, который сам силен в науке, ею обладает и ее любит». Пожалуй, полностью соглашусь с такой формулировкой.
Счастье учителя – помогать своим ученикам идти вперед, постоянно самосовершенствоваться, покорять новые вершины.
[bookmark: _GoBack]Счастье учителя – в служении детям. Учить ребёнка добру, давать необходимые знания, прививать любовь к труду. Для многих учителей их работа – это жизнь, их призвание, а школа – второй дом. Видя благодарные глаза своих учеников, чувствуя их признательность, я начинаю осознавать место школы в моей жизни. Она не только «место работы», а моя жизнь, я не хожу на работу, а живу в ней. Я стремлюсь быть педагогом, к которому с удовольствием идут на урок, уважают и любят, а после окончания школы не забывают. 
Счастье учителя – детский успех,
Слышать ребячий радостный смех,
Знаний Вселенную детям открыть
И навсегда им себя подарить
Чтобы помочь ученику идти вперед, добиваться успеха, учитель должен не только давать знания, но самому учиться быть для детей другом, Человеком. Он должен быть способен сопереживать, ценить их внутренний мир, понимать их мысли и чувства. Главная задача педагога – создать условия для раскрытия индивидуальности каждого ученика, помочь ему реализоваться в учебе, общении.
	Мы идем с детьми по жизни рука об руку. Какие они все разные: требовательные и настойчивые, талантливые и не очень, смешные и непоседливые. Можно ли жить спокойно и бестрепетно в школе, не ожидая от своих учеников неожиданных вопросов и неразрешимых проблем, боль неудач?! И только совместное желание, и стремление идти вперед делает всех нас счастливыми и помогает преодолевать все трудности, разрешать неразрешимые проблемы. 
Самое страшное – увериться в том, что всё знаешь, умеешь, понимаешь. Учиться всю жизнь, не успокаиваться на достигнутом, трудиться над собой и над собственной душой – вот счастье. А щедрые детские сердца дарят доверие и признательность. В них я черпаю силы для такой непростой, но такой нужной работы. В этом мое учительское счастье. 
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