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«Единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперед» (Э.Золя)
Я часто задаю  себе вопрос: «Счастлива ли я?» Беру в руки  семейный альбом, с трепетом листаю страницы и понимаю, что каждая фотография – это мгновение счастья. Оно кратковременно, как летняя зарница, но его тепло сохраняется долгие годы. 
 Мой  выпускной бал – окончание школы: глаза светятся счастьем, потому что я молода и у меня еще все впереди. А на этой фотографии  запечатлен момент рождения новой семьи: в глазах – любовь, надежда на прекрасное будущее и …счастье!
Так что же такое счастье? Можно ли однозначно ответить на этот вопрос? Пожалуй, ответ будет у каждого свой. Для меня -  это уютный дом, дружная семья, любимая работа. Невозможно провести грань между личной жизнью и тем делом, которому посвятила жизнь. Может, поэтому все фотографии я храню в одном альбоме?  Перелистываю страницы и с нежностью вспоминаю первые робкие шаги своих дочерей и первые достижения своих учеников. Снимок  за снимком -  год за годом я наблюдаю, как растут мои дети и мои ученики.
 «Успех – это маленькая победа сегодня, а большая – завтра», -  часто говорю я своим ученикам. Победа – у каждого своя: научился, сумел, преодолел, достиг. 
Я учу своих ребят радоваться успехам друг друга, хвалю за каждую маленькую победу над собой, ценю не только результат, но и усилие. Я всегда стараюсь поддержать, помочь, вдохновить. Ведь счастье ребенка  -  в ощущении роста, в постоянном движении, в преодолении, наградой за которое становится успех.
«Счастье – что оно? Та же птица: упустишь – и не поймаешь…», - поется в песне. Как удержать в руках эту птицу? Как сберечь в детях огонек пытливости, любознательности, жажду знаний? Мне кажется, учение становится увлекательным, если озаряется светом личного достижения, собственного творчества. Каждый ребенок должен уходить из школы с победой и стремиться к новым высотам.
[bookmark: _GoBack]Я могу с уверенностью  назвать себя счастливым человеком, потому что моя профессия приносит мне радость. Я вижу широко раскрытые от удивления и восхищения детские глаза, меня согревают благодарные улыбки  учеников. И я понимаю, что не могу, не имею права стоять на месте. Учитель должен постоянно работать над собой, оттачивать свое мастерство.   Наблюдая за жизнью, понимаю, что сегодняшний выпускник должен быть мобильным, коммуникабельным, целеустремленным, знающим свое место в этом бесконечно меняющемся мире. Значит, и я должна соответствовать требованиям, которые диктует время. 
Да, я счастлива: я  с радостью иду в школу, чтобы  сделать еще один шаг к успеху, потому что результаты детей – это показатели и моего профессионального роста, это и мой успех.
А вечером я возвращаюсь домой, где меня ждет моя семья. И снова я буду  думать о школе, строить планы, мечтать о новых достижениях, потому что «единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперед».

