Пояснительная записка.


Одним из направлений раннего развития интеллекта является обучение началам математики и логики детей дошкольного возраста на раннем этапе. Это направление позволяет не только повысить уровень интеллектуального развития дошкольника, но и развить такие качества личности как самостоятельность, творчество, познавательная активность.


Суть подхода, представленной в данной программе, состоит в том, чтобы при помощи системы специальных заданий и упражнений формировать и развивать у ребенка специфические компоненты математического мышления: гибкость, системность, пространственную подвижность, логические приемы умственных действий и др.


Дети уже в дошкольном возрасте сталкиваются с многообразием форм, цвета и других свойств  предметов, в частности, игрушек и предметов домашнего обихода. И, конечно, каждый ребенок, даже без специальной тренировки своих способностей, так или иначе, воспринимает все это. Однако если усвоение происходит стихийно, оно зачастую оказывается поверхностным, неполноценным. Поэтому лучше, чтобы процесс развития творческих способностей осуществлялся целенаправленно.


Логическое мышление формируется на основе образного и является высшей стадией развития детского мышления. Достижение этой стадии – длительный и сложный процесс, так как полноценное развитие логического мышления требует не только высокой активности умственной деятельности, но и суммарных знаний об общих и существенных признаков предметов и явлений действительности, которые закреплены в словах.   


Цель  – всестороннее развитие личности ребенка, его кругозора, интеллекта, самостоятельности мышления, познавательных процессов, логического мышления.

Задачи.

1. Привлечение внимания детей к свойствам и соотношению окружающих предметов: названию свойств, расположению предметов, их размерам, назначению и количеству, уменьшению или увеличению с чисто практической, игровой целью.

2. Способствовать освоению свойств предметов, отношений идентичности, порядка равенства и неравенства, элементарных зависимостей в повседневной деятельности и использованию результатов с целью совершенствования игр, тактических действий.
3. Развивать самостоятельность познания, поощрять проявление элементов творческой инициативы.

4. Поощрять детей к применению познавательных и речевых умений по выявлению свойств и отношений.

5. Развивать внимание и память.

6. Развитие креативности и вариативности мышления.

7. Развитие логики и мышления.

В программе выделяются несколько содержательных линий:
1. Числа.
2. Величины.

3. Простые арифметические задачи на сложение и вычитание.     

4. Элементы геометрии.
 5. Элементы логического мышления.

 6. Ознакомление с пространственными и временными отношениями.артинкам.
































































































  7. Конструирование.

Содержание программы предусматривает работу с детьми 3-4 лет, 4-5 лет. Длительность занятий для детей 3-4 лет составляет 15 минут, для детей 4-5 лет 20 минут.

Три года - это тот рубеж, на котором кон​чается раннее детство и начинается дошкольный возраст. Ребенок уже отделяет себя от мира окру​жающих взрослых, он вступает в более самосто​ятельную жизнь. Малыш уже многое понимает, знает и умеет и стремится узнать еще больше. 

Три года - это возраст исследователя, главное для этого возраста - знакомство с предметами и их качествами. Главная задача - помочь ребенку в этом. Форма, величина, цвет, расположение в пространстве, передвижение, соотношение между частями - вот те свойства и отношения (кроме вкуса, ощущения теплоты или холода, твердости или мягкости, прочности, качества материала и т. д.), которые привлекают ребенка, но в то же время они являются характеристиками объектов, которые либо поддаются измерениям, либо под​чинены определенным закономерностям логиче​ского или математического характера. 

Иными словами, на этих занятиях выде​ляется группа качеств (свойств) объектов, которые в дальнейшем станут базой для построения в со​знании ребенка математической модели этих объ​ектов. 

Игра-занятие, которая предлагается детям это​го возраста, строится в основном на действиях ре​бенка с разнообразными предметами. Среди зада​ний есть упражнения, направленные на развитие зрительной и словесной памяти, на формирова​ние концентрации и расширение объема внима​ния, на развитие восприятия и воображения, на формирование умения абстрагироваться, на фор​мирование и развитие специальных умственных умений (сравнение, обобщение, объединение в се​рию, синтез, анализ). 

Малыш учится замечать и выделять различ​ныe качества и свойства объектов, убеждается в их значимости, учится замечать и учитывать раз​нообразные варианты видения одной и той же вещи; постепенно учится выделять и количест​венные соотношения между множествами и в од​ном предмете. 

Каждое занятие «многослойно» и имеет даль​ний прицел: те представления и способы действий с предметами, которые постепенно формируются у ребенка, будут являться базой для выполнения заданий в следующих возрастных группах. 

Занятия приведут к следующему результату: 

1. Ребенок познакомится с геометрическими по​нятиями и отношениями, а именно: 

- получит представление о форме геометри​ческих фигур; - научится различать геометрические фигуры и тела (плоские и объемные); 

- сможет выполнять простые задания на рас​познавание и сравнение геометрических фигур; - научится уверенно определять цвет и форму геометрических (и других) объектов; 

- сможет конструировать из геометрических фигур; 

- улучшит свои возможности ориентировать​ся в пространстве и на плоскости; 

познакомится с понятиями «часть» и «целое». 

2. Подготовится к усвоению понятия «число»:

 - научится сравнивать предметы по различ​ным: признакам; 

- сможет сравнивать множества предметов с опорой на счет и на основе отношений «боль​ше», «меньше», «равно» (то есть способом уста​новления взаимно-однозначного соответствия); 

- познакомится с символом числа - цифрой; 

- научится уверенному счету до 5: количественному и порядковому. 

3. Приобретет первый опыт работы с величи​нами: 

- сможет сравнивать предметы по величине: 1) по длине и массе на основе сенсорных и кине​стетических ощущений (прикладыванием, визу​ально, прикидкой на руке); 2) по площади и ем​кости (наложением и экспериментально: налива​нием, насыпанием); 

- сможет сказать, почему эти признаки важ​ны для объекта. 

4. Усилит свои конструктивные умения, сможет уверенно: 

- конструировать тела и фигуры из отдельных частей, из палочек и специальных наборов (мозаик);

- конструировать сюжетные композиции и орнаменты из произвольных и оформленных деталей (конструктивные аппликации);

- научится создавать рисунки из геометрических фигур по трафарету.


Возраст от 4 до 5 лет является исключительно важным этапом интеллектуального развития ребенка. Четырехлетние дети обладают во многих случаях более высоким интеллектуальным потенциалом для развития математических способностей, чем «упущенные» дети 5-6 лет. Именно этот возраст может дать ребенку «хороший старт». 

Многие люди (в том числе и многие педаго​ги) твердо уверены в том, что повлиять на раз​витие математических способностей невозможно, считая, что наличие или отсутствие способно​стей - это данность, с которой следует смирить​ся. Педагоги также часто «кивают» на наличие или отсутствие природных способно​стей к математике у ребенка, считая, что работать нужно только с теми, у кого эти способности про​являются ярко. 

Сегодня существует два диаметрально проти​вoпoлoжныx взгляда на возможность и необходи​мость математического развития дошкольников. Сторонники одного подхода считают, что раннее приобщение к научным знаниям не нужно и даже вредно ребенку, поскольку ребенок «не успевает наиграться»; сторонники другого полагают, что «после трех уже поздно», И предлагают обучать элементам арифметики буквально с грудного воз​раста. 

Дело в том, что сторонники и того и друго​го подхода связывают проблему формирования и развития математических способностей с проблемой изучения элементов арифметики. Но ма​тематика не сводится к одной арифметике! 

Суть подхода, состоит в том, чтобы при помощи системы специальных заданий и упражнений формировать и развивать У ребенка специфические компонен​ты  математического мышления: гибкость, системность, пространственную подвижность, логические приемы  умственных действий и др. 

При этом цель занятий - развитие познавательных процессов, самостоятельности мышления, формирование познавательной мотивации, всего того, что через два года поможет ребенку стать успеш​ным учеником (и не только на уроках математики), а не обучение элементам арифметики (счету, присчитыванию, арифметическим действиям). 
Благодаря системе заданий, представленной в этой программе, у ребенка будет активно развиваться: 

· мелкая моторика;

·  зрительно-моторная координация;

·  пространственная ориентация, - 

что поможет усилить математические способно​сти дошкольника, подготовить ребенка к изуче​нию курса математики по любой программе для начальной школы; создать устойчивую платформу для развития навыков письма; чувствовать себя уверенным практически на всех уроках в началь​ной школе благодаря развитому восприятию, уме​нию наблюдать и конструировать, логическому мышлению и т. д.

Требования к уровню подготовки детей к концу года состоят из двух уровней: минимального и максимального.

Основные предметные знания, умения, навыки, которые должны быть сформированы к концу года.

Младшая группа (3 – 4 лет).

1-й уровень (минимальный).

Дети знают:

- названия чисел от 1 до 3.

Дети умеют:

- называть число предметов в группе из 1 – 3 элементов; различать понятия «один» и «много»;
- соотносить предметы заместители (числовые карточки, счетный материал) с количеством предметов в данной группе;

- ориентироваться на собственном теле;

- находить и называть число предметов на сюжетном рисунке, выраженное понятиями «много», «мало», «один»;

- моделировать реальные и абстрактные объекты из геометрических фигур в виде аппликаций или рисунков из 2-3 деталей по образцу.

2-й уровень (максимальный)

Дети знают:
- названия чисел от 1 до 5.

Дети умеют:

- сравнивать количества элементов в множествах, выраженных смежными числами (один- два, два-три, три-четыре, четыре-пять), путем составления пар с помощью слов столько же, не столько же, равно - не равно; 
- моделировать реальные и абстрактные объекты из геометрических фигур в виде аппликаций или рисунков из 2-3 и более деталей по образцу и самостоятельно;

- ориентироваться в пространстве «от себя»: справа, слева, впереди, сзади, вверху, внизу;

- ориентироваться во времени суток: день – ночь, утро – вечер.

Средняя группа (4 -5 лет).


1-й уровень (минимальный)


Дети знают:

- названия чисел от 1 до 10;

- названия частей суток: утро, день, вечер, ночь;

- названия геометрических фигур: круг, треугольник, четырехугольник;


Дети умеют:
- соотносить предметы- заместители (счетный материал) с количеством предметов в данной группе;

- сравнивать количества элементов во множествах, выраженных смежными числами (четыре- пять, пять- шесть…), путем составления пар с помощью слов столько же, не столько же, равно, не равно;

- ориентироваться на плоскости с помощью слов: на, под, за, рядом, с, между, вверху, внизу, спереди, сзади, сверху вниз, слева направо;

- выделять предметы из группы по общему названию (признаку), сравнивать предметы, разбивать предметы на группы в соответствии с общим названием;

- сравнивать объекты по длине, ширине, толщине до 3 предметов в серии;

- составлять математические рассказы на основе предметных действий, сюжетных рисунков;

- ориентироваться во времени на основе слов вчера, сегодня, завтра, сначала – потом, раньше – позже; 

- моделировать реальные и абстрактные объекты из геометрических фигур в виде аппликаций или рисунков из 2-5 деталей по образцу.

2-й уровень (максимальный)

Дети умеют:

- записывать отношения между числами с помощью знаков- заместителей, придуманных детьми;

- ориентироваться в пространстве с помощью слов: на, под, за, рядом, с, между, вверху, внизу, спереди, сзади, сверху вниз, слева направо;

- различать положение предметов на ограниченной плоскости;

- называть следующее число относительно задуманного на основе сравнения предметных множеств (следующее число больше данного на один).

