ЭССЕ
«ЕДИНСТВЕННОЕ СЧАСТЬЕ В ЖИЗНИ – СТРЕМЛЕНИЕ  ВПЕРЕД»   Э. ЗОЛЯ
Что такое счастье? Наверное, нет такого человека, который бы не задавал себе этот вопрос. И, наверное, нет такого, который бы нашел точное определение, подходящее каждому из нас. Счастье оно ведь такое не постоянное и вечно ускользающее. Для каждого оно свое. Для кого-то оно имеет материальную оболочку, счастье, заключенное в вещь. Для других оно не осязаемое, духовно наполненное смыслом. 
Быть счастливым человеком - это не просто иметь в жизни все то, что нам необходимо для счастья, это умение видеть счастье везде и повсюду. Говорят, что единственный, кто может сказать человеку о его счастье - это он сам. Ведь только человек, сам творец своего счастья.
Мы ставим себе цели, задачи, добиваемся их и чувствуем себя счастливыми. Возможно, что счастье есть не что иное, как продолжение наших бед, неудач, потерь, ведь все в этом мире познается в сравнении и у всего есть обратное. Для кого-то счастье - удачная карьера, для кого-то счастье - большая семья, а кто-то видит счастье вокруг себя: радуется солнцу, воздуху, улыбкам прохожих. Кто-то видит счастье в самой жизни, в ее возможности.  
Счастье - это особый склад души, особое отношение не только к окружающему миру, но и к самим себе. 
Я люблю дело, которым  занимаюсь. Я люблю делать то дело, которое люблю!» 
 Что ещё я  люблю? Многое: люблю отдыхать на даче, люблю юмор, люблю сладкое,  школу, детей, просто люблю находить в жизни маленькие чудеса и от души им радоваться. Стараюсь не унывать, верю, что всё самое лучшее ещё впереди!
   Стараюсь учить добру, уважению друг к другу, честности своих воспитанников.  Люблю детей, в каждом стараюсь видеть ЛИЧНОСТЬ. 
Нам вверены детские души! Именно им мы помогаем найти своё место в этом огромном взрослом мире! У ребёнка всё ещё только начинается! И потому мое главное психологическое кредо: не навреди!
   Главным достижением в своей деятельности я считаю признание и уважение учеников, чего сегодня добиться не так уж и просто. 
    		Нашей профессии учителя, можно позавидовать. Она даёт возможность развиваться творчески, духовно. Любой путь не бывает  прост. На нашем пути тоже много трудностей и препятствий. Добиться успеха помогают способности, оптимизм.  Я хочу отметить, что всегда старался учиться, и мне это очень нравилось и нравится!
   Профессиональные курсы и семинары, уроки коллег, мастер-классы, концерты, выступления - это кирпичики фундамента моего успеха.  «Единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперед»,- сказал Эмиль Золя. Эти слова французского писателя, мне кажется, характеризуют меня как педагога  современности. 
…Завтра будет новый школьный день, и вот уже завтра в гимназии  на меня опять будут смотреть глаза моих учеников.                    




