Эссе «Я – воспитатель»
Дела? Проблемы? Все пустое…
Душа ребенка – вот святое!

Цветок в душе еще так мал - 

Успей полить, чтоб не завял.

Размышляя о выборе своей профессии, я часто задаю себе вопрос: почему я работаю в детском саду? Этого ли я хотела? Не буду скрывать, что мечтала о другой профессии. Да, это правда, – я хотела стать детским клиническим психологом. Хотела быть нужной и полезной детям, которые попали в трудные жизненные ситуации: прошли через тяжелые операции, восстанавливаются после аварии и т.д. Хотела быть с этими детьми в самые трудные и тяжелые моменты их жизни.  
Так случилось, что я пришла в детский сад. И осталась Там …Осталась в должности «педагог-психолог». Хотя я считаю, что всех педагогов, работающих с детьми в детском саду можно назвать одним словом «ВОСПИТАТЕЛЬ». Почему я так думаю? Попробую объяснить. Начав работать с детьми, общаться с родителями и сотрудниками, я поняла, что мое доброе слово, поддержка, совет нужны всем: и большим и маленьким. Им всем нужно немного тепла и участия. А кто может его дать в детском саду, спрошу я вас? И вы, не задумываясь, ответите, Воспитатель. И я с этим согласна. 
Самый пристальный взгляд нужен маленькому ребенку, ему нужна наша любовь, забота, внимание, как маленькому цветочку свет и тепло ласкового солнышка, которые помогают окрепнуть, вырасти, ведут за собой, питают, воспитывают, вводят в огромный мир. И этот мир может быть одновременно и прекрасным, и страшным. Как войти в него, обходя все препятствия на пути, не попадая в хитрые ловушки?! Как рассказать маленькому человечку о сложном мире человеческих отношений, научить справляться с разными эмоциями? Можно сухо и четко выдать ему очень правильные энциклопедические данные. Но поймет ли их ребенок? А можно придумать сказку, сотворить волшебство, чтобы волна положительных эмоций накрыла с головой. Каждый день я стараюсь приоткрывать детям эту волшебную дверь, путешествуя по Городу эмоций, улицам Настроения, переулкам и дворам Печали и Радости…. Знакомлю детей с разными проявлениями того или иного эмоционального состояния. И мне радостно видеть, что мои маленькие цветочки становятся все более уверенными в себе и своих силах. И это прекрасно!
Но воспитание ребенка невозможно без воспитания родителя. Не секрет, что в нашем бурном мире взрослые также подвержены стрессам, и не всегда могут справить с негативными эмоциями, выплескивают их на своих домашних, и прежде всего на ребенка, который задает сотню вопросов, зачастую вызывающих раздражение взрослых. Очень легко отмахнуться от малыша, накричать и забыть, а потом с неподдельным удивлением говорить о том, что ребенок отдаляется, становится чужим. Поэтому мне иногда приходится заниматься и воспитанием родителей, объяснять им глубинные причины поведения детей. Иногда мне это удается, и я чувствую удовлетворение от своей работы. Иногда не могу пробиться сквозь толстый и жесткий «панцирь». Но в уныние стараюсь не впадать. Начинаю искать другие подходы, слова, способы воздействия, а для этого сажусь за книги и читаю, изучаю, пропускаю через себя. В моей работе нужно и важно постоянно учиться, потому что дети – это огромный, неизведанный, но очень хрупкий мир, и я должна помочь сохранить его и самому ребенку, и его родителям.
Воспитание ребенка также напрямую связано с воспитанием воспитателей в группах. Не секрет, что в детский сад приходят люди напрямую не связанные с маленькими детьми: чаще всего учителя средней школы, встречаются и журналисты, которые прошли переподготовку по профилю деятельности. Но это на бумаге они специалисты дошкольного образования. А на деле? 

Именно поэтому начинаю с нуля: наблюдаю поведение воспитателей в общении с детьми и даю советы по корректировке общения, как с большей частью детей, так и с детьми, имеющими индивидуальную траекторию развития. При этом и со взрослыми я должна быть очень деликатной, чтобы воспитатели поняли и осознали важность своей роли в жизни малышей. Стараюсь, чтобы  сами захотели стать волшебниками, раскрасили серый скучный день веселыми красками совместной деятельности, общего веселья и волшебства.  
Очень важен вопрос взаимодействия воспитателя группы и родителей. Поэтому стараюсь научить воспитателей  азам дипломатии.

Надеюсь, я смогла вам объяснить, почему я считаю, что «педагог-психолог» = «воспитатель»
…….. Очень давно я прочитала притчу о четырех свечах - Спокойствии, Вере, Любви и Надежде. В ней говорится о том, что три свечи Спокойствие, Вера и Любовь погасли, потому что люди забыли о них. И осталась только одна свеча – Надежда, которая сможет зажечь остальные. 
И верю, что в моей душе горит свеча Надежды, которая поможет разжечь свечи Веры, Любви и Спокойствия в душах детей и взрослых, сможет зажечь огонек в глазах ребенка, подарить тепло, надежду, луч света и доброту. 

