Эссе: «Чайка, живущая в каждом из нас. Ричард Бах.»

«Джонатан был прирожденным наставником, и его любовь проявлялась, прежде всего в стремлении поделиться добытой им правдой с каждой чайкой, которая ждала только благоприятного случая, чтобы тоже ринуться на поиски правды.»
[bookmark: _GoBack]Прочитав повесть-притчу Ричарда Баха «Чайка по имени Джонатан Ливингстон» я пришла к мысли, а ведь верно, «невыдуманный Джонатан – Чайка живет в каждом из нас». Ведь в действительности речь идет не только о чайках, а о человеческом обществе, которое порой невежественно и примитивно. Все было бы безнадежно, если бы среди толпы не появлялись такие «люди-чайки», как Джонатан.
Сама повесть поразила меня своей многогранностью, поскольку её можно рассматривать как произведение, которое заставляет задуматься о смысле своей жизни: «ставь цель и добивайся», «никогда не сдавайся», «во всем надо видеть позитив». Все ли ты делаешь правильно, так ли ты делаешь? Отвечаю цитатой на этот вопрос: «Когда знаешь, что делаешь, всегда получается…».
Джонатан Чайка – это идеальная личность, которая старается помочь другим не только как высокопрофессиональный педагог, он вдохновляет людей и дает возможность увидеть в себе лучшие качества и развивать их.
Главной задачей педагога является помощь детям в получении новых знаний, в развитии его любознательности, творческого интереса. Как сказано в произведении: «Чем выше летает чайка, тем дальше она видит…», так и ребенок: чем больше он познает, тем шире у него будут потенциальные возможности. Очень важно дать правильное направление его развитию, поскольку жизненных дорог много, и выбор становиться очень непростым. Но прежде всего, я думаю, что педагог должен любить детей, то есть относиться к ним как людям со своими характерами, особенностями, которые необходимо учитывать.
По моему мнению, Джонатан Чайка является ярким примером истинного педагога. Он не только развивался сам, а старался раскрыть скрытые возможности своих учеников, чтобы потом они стремились к саморазвитию и не останавливались на достигнутом. Смысл жизни каждого педагога должен быть в том, «…чтобы достигнуть совершенства и рассказать об этом другим». Быть учителем для тех, кто этого ищет, и в первую очередь быть учителем для себя – в этом я вижу смысл эпиграфа: «Истинный Джонатан –Чайка, живущий в каждом из нас». Успеха в своей жизни может добиться каждый человек, главное иметь веру и стремление.





