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ЭССЕ
Воспитателя Ермашовой Марины Викторовны


Что такое счастье? Мне скажи,
Я давно хочу знать про это.
Я спросила колосистой ржи,
Я спросила мудрого поэта.
Рожь ответа сразу не дала,
Для начала ветром прошумела,
А поэт мне подарил слова,
На вопрос ответил очень смело:
Счастье – это мир, а не война,
Это моря теплая волна,
Это мир, волшебный, полный грёз
Это аромат родных берёз,
Это след оставлен на земле,
В каждой маленькой душе!

Э.Золя сказал: «Единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперед». В этих словах великого французского писателя я услышала призыв к активной жизни, постоянному самосовершенствованию, покорению новых вершин, исполнению сокровенных желаний, и,  прежде  всего, поиску своего пути и своего счастья.
Люди часто желают друг другу счастья. А что же это такое – счастье?! Однозначно, думаю, ответить на этот вопрос нельзя. У каждого оно свое! Для меня быть счастливой – это быть здоровой, видеть своих родных, наслаждаться прекрасным: солнечным днем, звездной ночью, красотой природы и человека, художественными творениями. Быть счастливой – значит, быть полезной обществу, получать радость от своей профессиональной деятельности.
Моё счастье – это моя профессия воспитатель, мои родители, муж и сын.
Каждый человек рано или поздно начинает задавать себе вопросы:  «Кем быть?» и  «Каким быть?». Ответы на них даются не просто, вызывают множество переживаний, потому, что жизненно важны.  Мне повезло, эти вопросы не ставят меня в тупик, я знаю, какой быть! И в этом мне помогают мои дети! Они  интуитивно подсказывают, какой я должна быть для них, а, значит, и для окружающих, потому что детей нельзя обмануть, перехитрить, они чувствуют неискренность….» 
Выбранная профессия заставляет и меня все время двигаться вперед, искать и находить что-то новое, развивать свои творческие способности; даёт возможность  окунуться в атмосферу непосредственности. Кто сказал, что детство не вернешь? Сейчас я могу переживать его осознанно, наслаждаясь каждой минуткой, событием, ощущением.  Каждый день я стремлюсь передать ребёнку свою любовь и знания. А для этого я просто живу детством: играю, мечтаю и фантазирую вместе с детьми. Для  меня в жизни нет большого счастья, чем постоянно ощущать себя нужной детям.
Моя профессия для меня – это моя вся жизнь. А когда профессия любима, рядом поддерживают близкие люди, то жизнь проходит интересно. Больше  в жизни ничего и не нужно для счастья!  Если человек интересно, достойно прожил свою жизнь, он счастлив!
Каждая встреча с детьми начинается с простых слов: «Утро доброе! Какой чудесный день сегодня будет!» И сразу в ответ вижу лица, освещенные улыбкой. А кто-то в порыве чувств искренне произносит: « Мы Вас любим!»
Детская любовь пробуждает во мне источник силы и желания сделать ВСЕ  для этого маленького народа, чтобы  их симпатичные улыбки никогда не исчезали, а становились все ярче и теплее. Дети дают мне силы идти вперёд и не останавливаться на достигнутом.  И учимся мы тоже вместе. Я воспитатель своих воспитанников. Моим ребяткам хочется  знать и видеть больше, и каждый день, готовясь к занятиям, я думаю о том, чем порадовать и  удивить их завтра. Я открываю энциклопедии, выхожу в Интернет, потому что знаю, что нужно, что - то новое, они ждут новых знаний, и я не могу обмануть их ожидания. В процессе обучения необходимо дать детям знания, умения, вложить в них всю душу, относиться к ним, как к личности, находя индивидуальный подход к каждому, чтобы потом они  смогли применить  их в жизни, реализовать себя - а это, в свою очередь, можно расценивать как  движение вперёд!
Поэтому «единственное счастье в жизни – это постоянной стремление вперед!»
 
