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«Единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперёд» 
Э. Золя

Ничто не стоит на месте, всё движется и меняется. Угнаться за всем не получится, да и не стоит. Но иметь желание двигаться только вперед просто необходимо. 
Если вы когда-нибудь читали «Алису в Зазеркалье» Льюиса Кэрролла, то наверняка помните момент, когда Алиса и Черная шахматная королева вдруг бросаются бежать.

«Алиса в изумлении огляделась.

– Что это? – спросила она. – Мы так и остались под этим деревом! Неужели мы не стронулись с места ни на шаг?

– Ну, конечно, нет, – ответила Королева. – А ты чего хотела?

– У нас, – сказала Алиса, с трудом переводя дух, – когда долго бежишь со всех ног, непременно попадешь в другое место.

– Какая медлительная страна! – сказала Королева. – Ну а здесь, знаешь ли, приходится бежать со всех ног, чтобы только остаться на том же месте!»

Если ты не идешь вперед, значит, ты в рядах отстающих. И как ни странно это звучит, даже чтобы оставаться на месте, нужно идти так же быстро, как и все вокруг.

Мы хотим, чтобы дети жили и дышали нашими истинами. На первый взгляд, всё верно. Но почему-то мы, взрослые, забываем, что подрастающее поколение находится на новом витке спирали жизни, причем более высокого порядка. Кончено, истинные ценности вечны и непреложны, но каждое новое поколение убеждается в них на ином жизненном материале, нежели предыдущее. 

Как я уже говорила, всё меняется. Калькулятор сменил абак, самый первый компьютер, занимающий целую комнату, не похож на современный коммуникатор или нетбук. По сути, функции не меняются, они расширяются, модифицируются. Ведь никто из нас не станет пользоваться лучиной вместо лампочки, хотя обе они дают свет. Однако достаточно метафор. По существу, учитель должен стремиться вперед, но, как ни парадоксально, для этого порой стоит сделать шаг назад, то есть шаг к ученику. И тогда, взявшись за руки, учитель и его ученик сделают два, а то и три шага вперед, совершая мощный рывок в новое. 
И последнее «если». Если вы захотите выучить японский язык, то начните со слова «кайзен». Оно означает непрерывное совершенствование. Для любого человека, а для учителя тем более, «кайзен» и есть постоянное стремление вперед, что, по утверждению Эмиля Золя, и должно быть единственным счастьем. 
