Что мы видим вокруг? Небо, пригреваемое лучами солнца, стаи птиц, крыши домов… И я это вижу. Но ещё я вижу мой город, и он особенный.  Он разный.  Не шумный, но и не тихий, не большой, и не маленький. Он необычный. Это Казань. Казань культурная.
[bookmark: _GoBack]Для каждого культура означает что-то своё, отличное от постороннего понятия. Для кого-то это красота, для кого-то – движение вперёд, умиротворение, спокойствие. Для меня - всё сразу. И именно таков мой город. Он включает в себя всё это. Моя Казань. Здесь есть то, что нужно каждому для полноценной жизни. Здесь мы можем чувствовать себя спокойно, поскольку наряду с высотными домами и уютными ресторанчиками есть так необходимые для развития выставки, музеи и театры. 
И когда меня спрашивают: «Хочешь ли ты уехать отсюда?», я отвечаю: «Нет, не хочу». За то время, пока я живу здесь, этот город стал моей родиной, домом. Культура? Да, это то, что определяет мой город. В первую очередь, культура у меня связана со школой. С воспоминаниями о мероприятиях, о выступлениях в школьной театральной студии (а ведь не в каждом городе они есть!), об участиях в конкурсах, олимпиадах, научных конференциях…  
А какие удивительные люди встречаются в моём городе! Жители нашей Казани необычны. Здесь можно встретить людей разных национальностей. Но в них есть много общего. Они толерантны, надёжны. И сколько среди них по-настоящему талантливых: Шаляпин,  Нуриев, Чулпан Хаматова. Они родились в Казани, начали своё творчество здесь. Нам есть, чем гордиться!
Думаю, событие, которое состоялось прошлым летом, стало известно  всему миру. Да, это Универсиада-2013, которая изменила видение моего города. Прожив здесь шестнадцать лет, я полагала, что Казань тихий и спокойный город, но во время подготовки к студенческим играм, моя столица перестала быть такой тихой. Здесь жизнь необыкновенно стремительна и ярка. Сколько энергии, жизнелюбия и гостеприимства проявилось жителями Казани.  И каждый горел желанием помочь. Уезжая за город на неделю, мы приезжали будто не в свой город – так он менялся на глазах. Появилось огромное количество мощных зданий, которые говорили о силе Казани, о её стремлении быть не только спортивной, но и культурной столицей нашей России.
