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“Чайка, живущая в каждом из нас”
	Огромный город... Каждое утро тысячи людей спешат на работу... Среди них я часто втречаю людей с усталыми глазами, мрачными лицами... Эти лица, глаза всегда тревожат меня, ведь я понимаю, что рядом проходят люди, когда-то отпустившие свою мечту, отказавшиеся от своей цели. Их новый день, день вчерашний идут по привычному  кругу, сойти с которого им не хватает смелости... 
	Я вспоминаю белую чайку Р.Баха. Представляю себе его маленьким, хрупким, кружащим над морем... Меня восхищает, как упорство помогло ему справиться с преградами, стоявшими на его пути: изгнание, одиночество, голод - ничто не сломило его  желаний! Ради мечты он отказался от привычной жизни родной стаи. Его главная цель - открыть, показать, научить жизни иной... Жизни, в которой он  и его товарищи должны научиться мечтать, идти к цели, понять, что каждый должен учитья и стремиться к совершенству. Джонатана приняли, полюбили,  смогли понять – это стало самой дорогой наградой за его верность мечте. 	
	Я – учитель, поэтому чайка живет и во мне. Я подобно Джонатану живу с оглядкой на мир, понимаю, что он движется и наука не стоит на месте. Мои знания, умения  должны как  высота и скорость полета чайки увеличиваться.  Мне нельзя останаливаться. Я вижу своих учеников изо дня в день, они видят меня.  Мне нужно оставаться для них знающей, интересной, увлекательной.  Мне нужно научить их провожать каждый прошедший день с новыми знаниями. Нельзя научить их этому, если самой остановиться на достигнутом... 
Я стремлюсь, чтобы в каждом моём ученике хоть немного жила чайка Р. Баха, чтобы они  шли  по тропе, ведущей к счатью, научились ценить, понимать смысл жизни, ставить себе цели и не переставать мечтать...
Однажды ранним утром будут спешить на работу мои ученики. И  я надеюсь, что никто, заглянув в их глаза, никогда не сможет увидеть в них печаль и грусть от несбывшейся  мечты...
