Единственное счастье в жизни - это постоянное стремление вперед.

Э. Золя

Что-то в груди теснится:
Хочется разбежаться
И, словно большая птица,
В лазурное небо вжаться.
И в радуге искупаться,
И облаком утереться,
И без конца восхищаться,
Что есть этот мир Детства!
Героиня любимого мной с детства произведения известного автора Астрид Лингрен сказала такую фразу: «…стояние на месте – это шаг назад!»

- О, Пеппи – длинный чулок!

Фраза, сказанная много лет назад этой необыкновенной девочкой, с каждым годом живет со мной и приобретает для меня все более глубокий смысл, помогая изменить взгляд на многие события в моей собственной жизни. Она дает мне силы для смелых поступков и тяжелых испытаний судьбы.
Я тот человек, который находится с детьми рядом  как дома, так и на работе. Я – воспитатель!

Профессия воспитателя для меня очень значима. Это способ самовыражения. Для меня цель воспитания – научить наших детей  обходится без нас.

Современный мир  изменчив и нестабилен. Сегодняшний ритм жизни  порой не всегда позволяет задуматься над происходящими  вокруг нас событиями. Были времена, когда от детей не ожидали ничего кроме послушания, теперь от них ожидают всего, кроме послушания. Мы часто выбираем ложные пути в поиске истины, будучи уверены, что поступаем верно. И вот тогда я вспоминаю своего преподавателя А.Ю Агафонова, который размышлял: «Чем больше мы знаем, тем больше понимаем, что не знаем ничего»  Ведь секрет педагога в том, чтобы показать, что вы всю жизнь знали то, что прочитали вчера вечером. И для меня зачастую не бывает такого состояния, когда бы я все знала, понимала и умела, потому что в жизни много вопросов, на которых нет ответа. Пока нет ответа… Вечный поиск их решения, я думаю, и есть постоянное стремление вперед.
Дети цветы жизни. Как цветок не может выжить без питания, так и ребенок может не выжить без хорошего воспитания. Я воспитатель, как садовник, питаю душу и сердце ребенка, его сознание, способствуя росту хороших человеческих качеств и формируя его внутренний мир, чтоб из него вырос добрый и мудрый человек. Я учу их думать, иметь на все свое суждение. Моя задача воспитывать в них доброту, уважение, честность и в каждом ребенке формировать личность.

Будущий мир, какой он? Каким мы хотим его видеть, отчасти зависит от нас, педагогов дошкольного образования. Я с большой ответственностью понимаю, что именно мне вверены детские души, именно я закладываю первоначальную базу, которая поможет найти им  свое место в огромном взрослом мире.
Оглядываясь назад, я  еще раз понимаю, что выбранная профессия – это мое призвание. Педагогика не утраченное  искусство, но уважение к педагогике, увы, утраченная традиция.
 Я верю, что рано или поздно,  традиция возродится.
