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[bookmark: _GoBack]Одним  из моих увлечений являются  книги. Дома, в моём персональном компьютере, электронные  книги разделены по категориям: фантастика, история, классическая литература, приключения и т.д., но и имеются папки, которые в свою очередь так же разделены на категории - по очерёдности прочтения. Прочитав рассказ «Чайка по имени Джонатан Ливингстон», мне хочется выставить  его на полку, где находятся папки с книгами, которые я хотел бы прочитать в первую очередь. Даже прочитав рассказ неоднократно, невозможно понять всю суть произведения. Данное произведение содержит в себе столько философских вопросов, что каждый раз открываешь для себя что-то новое и делаешь для себя очередные выводы.
Что, как учитель, я подчеркнул в данном произведении лично для себя? Первое- это мы - учителя и педагоги не такие как все, мы выделяемся в этом обществе, стремимся познать себя, свои силы и свои возможности на пределе возможного. Нам и этого мала, научившись сами, мы стремимся отдать себя другим, поделится теми знаниями и умениями, которыми обладаем, научить других, порой  даже дорогой для себя ценой - быть отвергнутыми и не понятыми до конца обществом. 
"Чайка - это воплощение идеи безграничной свободы,   все наше тело, от кончика одного крыла до кончика другого - это ничто иное как наша мысль" - такова основная заповедь странной чайки - Джонатан Ливингстона. Что ожидает того, кто попытается нарушить закон стаи и открыть чайкам радость полета и ощущение свободы? Покорив пространство и время, пройдя через страдание и одиночество, познав любовь к ближнему, Джонатан всё же смог вернуться к отвергнувшим его и подарить им свою свободу, свой мир, мир гораздо шире, светлее, прекраснее и интереснее того, что они знали и принимали как истину всю свою жизнь.
В простой и понятной форме описываются очень важные и сложные вещи. И каждый раз, прочитывая книгу, открываешь для себя что-то новое. "Чайка по имени Джонатан Ливингстон", учит тому, что на свете нет ничего невозможного, и что если чего-то сильно захотеть и идти к этому всей душой, то это обязательно сбудется. Нет предела  человеческим  возможностям и самосовершенствованию.
Мне очень понравится стиль письма Ричарда Баха, его отношение ко всему происходящему на этой земле. Его философия и видение мира очень близки мне.
Человек часто не верит в свои силы, он отказывается от своей мечты и движется по накатанной, он живет обыденной жизнью, не имея претензий на счастье, отсюда неудовлетворенность собой и неудовлетворенность жизнью. Это неправильно и грустно, нужно верить в себя, в свои силы, нужно верить в любовь и добро, верить в свою мечту, и не смотря ни на что, идти к своей мечте. Следовать за ней  до конца, даже если весь мир против – нужно верить в свои силы, и тогда добьешься всего. 
Я считаю, что мы педагоги должны учить своих детей всему этому и это вернётся к нам, через слова любви и благодарности наших детей.
Не надо бояться быть непохожим , отличаться от других, надо смело идти вперед к намеченной цели. Она как путеводная нить, которая ведет тебя к твоей мечте. После прочтения книги, хочется расправить крылья и взлететь. Чего и Вам желаю. Желаю найти внутри себя  ту смелую, бесстрашную чайку, которая зовется Джонатан.







