Эссе
«Чайка, живущая в каждом из нас» Р.Бах
 “Разбейте цепи, сковывающие вашу мысль, и вы разобьете цепи, сковывающее ваше тело”
Джонатан Ливингтон
   Мы живем, чтобы познавать, открывать новое, быть свободным. Достигнув совершенства, рассказать об этом другим. Человек должен ставить себе цель: “я хочу знать, что я могу, а чего не могу”. Стремление к знаниям и совершенству, должно быть не ради почести, не ради того, чтобы стать лидером, а для того, чтобы поделиться открытиями. В этом есть основная мысль произведения Ричарда Баха, в этом и есть суть самих стремлений человека в жизни.
   Почему мы выбираем ту или иную профессию? Да просто потому что видим в этом свое предназначение, видим возможность принести в жизнь что-то новое, полезное, значимое. Так и когда-то я сделала свой выбор в пользу логопедии.
   Это дверь, которая открывает множество возможностей как в самореализации, так и в возможности помочь тем детям, которые не могут самостоятельно справиться со сложным миром  звуков и слов.
   Это свобода  творчества, в котором можно проявить все скрытые ресурсы фантазии, вовлекая ребенка в интересные занятия с помощью игр и заданий.
   Это любовь к детям, к своей работе и делу, которое приносит положительные результаты ежедневных  стремлений.
  Это каждый новый день, наполненный детским смехом, их стараниями, новыми педагогическими и творческими идеями, желаниями приходить на работу и  двигаться к лучшему.
 Моя профессия  открывает  для меня бескрайние просторы непознанного.  Я учусь каждый день у  своих коллег и учусь у своих деток. Воспитание, обучение и коррекция речи – сложные задачи педагога, но дети дарят столько радости, что  каждый раз забываешь о проблемах и усталости и снова открываешь детям дверь в Мир Звуков.
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