«Чайка, живущая в каждом из нас» (Р. Бах).
«Летать – это ведь не просто хлопать крыльями, 
таскаясь туда – сюда, как москит какой-то! 
Неужели они ни на секунду не задумываются о том,
 какие перспективы откроются перед нами, 
если они научатся летать по-настоящему?»
Полет…  Это то, без чего невозможно существовать, это сама жизнь. Это то, что заставляет меня просыпаться каждое утро. Я, как чайка,  каждое утро «лечу» к своим ученикам, которым хочу очередной раз подарить свое внимание и свою любовь. Ведь без любви, я считаю, невозможно быть истинным учителем. 
Полет – это и целеустремленность.  Без постановки цели, невозможно ничего добиться. Помимо того, что я сама ежедневно задаюсь вопросом, что я могу и чем должна овладеть, ставлю новые цели на очередной жизненный этап, я учу своих учеников определять цели, чтобы добиться совершенства, Истины, подниматься выше, ведь «чем выше летает чайка – тем дальше она видит». Я учу их искать себя, свое предназначение, открывать в себе новые возможности, оставаясь самим собой, не растворяясь в серой массе, не боясь быть не такими, как все.
Полет – это и мое стремление научить детей «летать», поддерживая их, передавая им свои знания и опыт, а тем самым и частичку себя. При этом я ни на секунду не отчаиваюсь, если передо мной возникает стена из непонимания или нежелания понимать. Эту стену можно перелететь, если не сверху, то хотя бы сбоку, главное – не опускать руки!  Простые и маленькие победы приближают нас к достижению цели. СЕЙЧАС мои ученики– это «чайки», мыслящие так же, как и  Я.
Полет – это и желание жить «ПО-НАСТОЯЩЕМУ», а не просто существовать. Это желание творить, стремиться к осуществлению мечты вместе с учениками.
Чайки поднимаются все выше и выше на небеса, приближаясь с каждым шагом к постижению Истины … Я хочу, чтобы и мои «чайки» постоянно стремились выше, стремились к совершенству и никогда не забывали свой родной «берег».

