Для воспитания ребенка требуется более проникновенное мышление, более глубокая мудрость, чем для управления государством.
Чэннинг У.

Я – классный руководитель…
Я хорошо помню 1 сентября 2009 года. Начинался не только новый учебный год, но и новый период моего учительства, потому что я – классный руководитель 5 класса! Я до сих пор помню то волнение и тот трепет, которые были в моей душе. Широко раскрытые глаза оценивающе и внимательно смотрят на меня. При этом они жмутся около меня и каждый пытается до меня дотронуться… Они мне доверяют… Как важно оправдать это доверие!!! Врачи, прежде чем получить право лечить людей, дают клятву Гиппократа. А я, классный руководитель, ответственная за судьбы этих деток, какую клятву должна дать? Ведь я отвечаю за их духовное здоровье…
Я стараюсь быть с ними каждую свою свободную минуту. Мы вместе переходим из класса в класс, решаем большие и маленькие проблемы, познаем мир, вместе радуемся победам и поддерживаем друг друга в тяжелой ситуации. Я сама учусь у них и вдохновляюсь  живой энергей детства. В памяти всплывают слова Руссо: «Любите детство, поощряйте его игры, его забавы, его милый инстинкт. Кто из вас не сожалел иногда об этом возрасте, когда на губах вечно смех, а на душе всегда мир?» Без этой любви к детству взрослому в школе нечего делать. 
Каждое утро, идя в школу, я прохожу «дорогою приветствий», когда все мои дети, встреченные мной, здороваются и улыбаются мне в ответ. Я знаю, что в школе возле кабинета меня уже ожидают они. Они торопятся, перебивая друг друга, рассказать о том, что было без меня, чему я не была свидетелем. Они хотят поделиться всем новым, что у них появилось, что их озадачило. 
Значит, все это время я незримо была с ними.
[bookmark: _GoBack]Я, классный руководитель, учу их «летать», а при неудачах и  падениях поддерживаю их, передавая им свои знания и опыт, а тем самым частичку себя. А полет – это желание жить «ПО-НАСТОЯЩЕМУ». Это желание творить, стремиться к осуществлению мечты…
Я убеждена, что мои ребята смогут все, потому что я в них ВЕРЮ!
Вот уже шестой год мы вместе. Вот уже шестой год Я – КЛАССНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ!!!


