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 Проблема изучения вводного курса геометрии в современной школе. 
   Геометрия определяется тем, что она располагает не только логическими, но и образовательными и практическими методами исследования. Поэтому изучая геометрию, учащиеся могут последовательно пройти в развитии мышления от конкретных, практических  форм до абстрактных, логических. Однако в современной школе изучение геометрии осуществляется преимущественно в 7-11 классах на основе дедуктивных методов познания, а геометрический материал в большинстве учебниках математики 5-6 классов в большей  степени подчинен «интересам» арифметического материала и не учитывает формирование геометрических представлений.
    Главной задачей современного образования является повышенное внимание к изучению геометрии детьми 7-12 лет: развитие их пространственных представлений и воображения, геометрической интуиции, графических навыков, глазомера, изобретательности и др., стало одной из мировых тенденций образования. Геометрия – это естественнонаучный предмет, и основными методами получения знания являются наблюдение, измерение, эксперимент, использование которых предполагает обращение к деятельности органов чувств, опору на чувственные формы отражения действительности и практические действия. 
    Решение проблемы было найдено с введением вводного курса изучения геометрии для школьников 5-6 классов, задачей которого было усвоение важнейших первоначальных геометрических понятий, которое дало бы возможность уже сравнительно свободно и естественно перейти к постепенному введению дедукции. Однако овладение учащимися первоначальными геометрическими понятиями к готовности к изучению систематического курса не привело. Основная причина этого состоит в неверно выбранной цели преподавания геометрии, а именно, в развитии логического мышления.
   В школе Пифагора геометрия кроме «тренировки мозга», служила еще и для получения базовых знаний обо всем, что окружает человека. Обучение в такой школе служило всестороннему гармоническому развитию личности. Происходило это потому, что оно опиралось на интуицию, воображение и живое созерцание, а главное на логику. Обучение же в современной школе не приводит к гармонии в развитии мышления. 
   С началом школьного обучения развитие логических компонентов мышления подавляет образные компоненты, нарушая, тем самым, гармонию работы мозга. Геометрия же могла бы сыграть не последнюю роль в восстановлении необходимого баланса, так как в ней тесно переплетены логический и интуитивный аспекты.
   По методике геометрию можно разделить на два раздела: теория геометрии и геометрия фигур и тел. Понятно, что отсутствие предварительной геометрической подготовки ухудшает одновременное изучение двух составных частей единого курса геометрии. Если ученик только с 7 класса впервые знакомится с геометрией, то перед ним возникают сразу две проблемы:
1) он впервые узнает геометрические факты;
2) он должен усвоить геометрическую методологию (определения, логические доказательства).
   Если же простейшие факты ему уже знакомы и геометрическое воображение у него уже несколько развито, то в начале систематического курса он может сосредоточить больше внимания на методологической стороне. Встает вопрос об объеме геометрических знаний и уровне развития воображения, необходимых для изучения систематического курса, конечно же, о методике овладения ими. 
   Анализируя содержание геометрического материала в действующих учебниках 5-6 классов, можно увидеть, что основными объектами изучения здесь являются прямая, луч, отрезок, угол, мало изучаются треугольник, окружность, различные виды четырехугольников. Следствием такого отбора содержания является невозможность широкого овладения геометрическими методами исследования фигур. Учащиеся способны справиться с заданиями на построение фигур по заданным параметрам, на вычисление их количественных характеристик. Но чаще всего они затрудняются даже при распознавании знакомых фигур в нестандартных положениях и различных конфигурациях. Еще хуже обстоит дело с пространственными телами – учащимся предлагается познакомиться с такими телами, как куб и прямоугольный параллелепипед. И это несмотря на то, что уже трех-четырех месячный младенец способен воспринимать форму предмета, а к 10 годам у детей уже накоплен значительный опыт распознавания геометрических тел.
    Легко заметить, что представленная в учебниках геометрическая линия целиком подчинена арифметико-алгебраической линии курса, для которого он служит опорой, иллюстрацией . Например, для объяснения темы «Доли. Обыкновенные дроби» опорой является «Окружность и круг»; «Шкалы и координаты» - «Плоскость, прямая, луч». Очевидно, что нет единого курса, служащего развитию геометрического мышления, воображения, пространственных представлений учащихся. Почти отсутствуют задачи на построение геометрических фигур. В рамках одного часа, отводимого на изучение пункта «Окружность и круг», трудно научить детей даже пользоваться циркулем.
   Если просмотреть тематику задач учебника, то может показаться, что геометрические задачи составляют среди них значительную часть. Но это впечатление обманчиво, так как задачи эти геометрические по сюжету, а суть решения либо арифметическая, либо алгебраическая. Это задачи на вычисление периметра и площади прямоугольника.
   Итак решение проблемы надо искать на пути создания широкого круга геометрических представлений, развития воображения, геометрического видения и мышления школьников, то есть изучения наглядной геометрии. 
   П.А.Карасев в середине столетия писал: «Наглядная геометрия, в отличие от систематического курса, изучает свойства геометрических форм путем «живого созерцания», то есть непосредственных восприятий и представлений конкретных предметов и их изображений. Изучение свойств геометрических фигур обосновывается индуктивным методом – обобщением частных однородных случаев. Задача учителя – дать детям большое количество систематизированных зрительных впечатлений, в которых дети должны разобраться и сделать свои выводы при помощи объяснений и наводящих вопросов учителя.. Учителям… надо отрешиться от обычных приемов преподавания систематического курса геометрии… с обязательным заучиванием определений, с заданием на дом, «спрашиванием» уроков… Этот метод индуктивного и непосредственного опытного усвоения геометрических законов, тесно связанный с практикой построения и измерения геометрических форм, более отвечает особенностям детской психики с ее остротой восприятий, с активным воображением, с памятью главным образом моторного и зрительного типа, но еще со слабо развитым мышлением… В отличие от «геометрического материала» в современной начальной школе, «наглядная геометрия» не должна быть придатком к арифметике, вырождаясь в изучение мер длины, площади и объема и способов измерения прямолинейных отрезков, площадей прямоугольников и объемов прямоугольных параллелепипедов». 
На вопрос: „Когда следует начинать обучение геометрии ?"—ответ должен быть: „С первых лет жизни ребенка". Ребенок в первые же годы жизни в играх усваивает элементы арифметики, геометрии, физики: он проходит нумерацию в счетных играх, арифметику целых чисел и дробей — при делении орехов и яблок, геометрию и физику в городках, лапте, играх в мяч и т. п...
    Этот подход сохраняет актуальность и для современной школы. 

