«С отрядом рядом и чуть впереди»
На протяжении педагогической деятельности (29 лет) данная методика принесла много положительных результатов. Свою трудовую деятельность я начала старшей пионерской вожатой и по решению Форума Детских организаций 1988 году открыли Всероссийскую группу по подготовке кадров детского движения в Арском педагогическом колледже, где я получила образование «Старший пионерский вожатый» специализация «Методист детских центров» 

В августе 1987 года в «Артеке» состоялся IX Всесоюзный слет пионеров, который собирался как высший орган самоуправления, была сделана попытка, опираясь на самих членов пионерской организации, наметить пути решения острых проблем детского движения. Впервые делегации не назначались, а формировались путем открытых выборов, впервые документ, принятый на слете, имел статус решения, причем это решение рождалось в горячих дискуссиях, принималось самими делегатами, а специальная группа анализа обобщала наиболее интересные предложения. И первые мои воспитанники были участниками этих событий:

 Гатина Алсу - делегат IX Всесоюзный слета пионеров в «Артеке», Председатель Совета Дружины имени героя Советского союза  Ивана Константиновича Кабушкина школы №3 Вахитовского района г. Казани, первый председатель в пионерской организации России, который был выбран демократично всей школой  в 1987г. О ходе выборов следили представители прессы Татарстана и России (корреспонденты газеты  «Пионерская правда» и журнала «Ялкын», газета «Искорка»). В марте 1987 года о работе дружины и нового председателя была выпущена большая статья в газете «Пионерская правда». Огромное кол-во писем получали ребята со всей России. Надо заметить, что выборы президента  России Ельцина состоялись позже. Так что и здесь пионеры Татарстана полностью отражают своё почётное звание. 
Через год Сибгатуллина Юлия  прошла, все испытания и стала делегатом слёта пионеров в июне-июле 1988 года в «Артеке», где  состоялся Всесоюзный сбор активистов перестройки (3600 тысяч пионеров и более одной тысячи пионерских работников). Впервые в «Артеке» собрались не только дети, но и взрослые. Организаторы сбора надеялись, что так, вместе, можно будет более основательно разобраться в том, как прошел год после IX слета. Месяц шли дискуссии, как сделать пионерскую организацию нужной каждому пионеру, как сделать так, чтобы организация была живой, самодеятельной, чтобы в ней могли на равных взаимодействовать и взрослые, и дети. 
Но первые же дискуссии показали неготовность взрослых и детей к демократическому взаимодействию. Взрослые добровольно отдавали де¬тям даже свое право на инициативу, а ребята в силу своего возраста, своей позиции с этой инициативой просто не смогли справиться.
По истечении времени, развития нового государства изучении документов и методик работы, с детьми,  вернувшись к работе, я пришла к мнению, что работать надо по тем же методикам, по которым выстраивалась работа ранее. Именно благодаря им, активно развивается антинаркотический проект «SаМоSтоятельные дети»  на территории г. Казани. Активно работаю с момента создания с «Советом Детских организаций РТ» и уже более 10 лет являюсь членом жюри Республиканского конкурса «Лидер 21 века», который является этапом Всероссийского конкурса. И здесь именно «педагогика сотрудничества» помогает мне увидеть ребёнка и его организацию, который приносит Всероссийскую Победу Татарстану.
В своих занятиях предпочитаю воспитывать организаторские способности ребёнка, умение держать удар,  уважение к себе и к команде,  с которой развиваешься сам и несёшь социальную помощь соей семье, городу, республике. 

В связи с этим значительно возрастает роль органов самоуправления учащихся, общественной самодеятельности, организаций и объединений, направленных на создание условий для социализации подростков.
I.
Ученическое самоуправление — это возможность самим учащимся планировать, организовывать свою деятельность и подводить итоги, воспитывать организаторские способности; 

участвовать в решении вопросов школьной жизни, проводить разного рода мероприятия и дела, которые им интересны.

Самоуправление дает возможность подросткам попробовать себя в различных социальных ролях, накопить опыт общения, преодоления трудностей, испытать ответственность за свои поступки. Ученическое самоуправление в образовательных учреждениях обеспечивает:
-   формирование у учащихся демократической культуры, гражданской позиции; участие ученического коллектива в управление образовательным учреждением;
 - осуществление социально   значимых проектов и программ направленных на позитивные изменения в жизни общества;
 - осуществление культуросообразной деятельности школьников.
Стратегия развития самоуправления в учреждениях дополнительного образования, школах, детского движения, как факторов демократизации и социализации воспитательного процесса в образовательном комплексе является одним из важнейших направлений моей работы и методического кабинета профилактики ПАВ среди детей и подростков г. Казани Городского Дворца детского творчества им. А. Алиша.
В связи   с этим провидится большая работа с активами общеобразовательных школ.  Одной из наиболее оптимальных форм работы является организация учебы актива в течении учебного года и каникулярное время. Задача, которой является формирование у учащихся навыков и практических умений управлять коллективом, организацией, формирование моды на здоровый стиль жизни. Совместно с детьми создается следующая схема деятельности, которая воплощается в процессе ролевой игры.
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Координаторы - планируют,  анализируют, направляют, контролируют деятельность Совета Министров, Совета председателей, Пресс - Центра, педагогов. Ими являются методисты.

Совет председателей (менеджеров объединений) - Принимает участие в планировании, направляет, контролирует деятельность коллектива. Является связующим звеном между координаторами и коллективом.
Педагоги - учителя, педагоги организаторы, классные руководители, руководители объединений «SаМоSтоятельные дети», родители и т. д. работающие с командиром и коллективом ребят. Контролируют, анализируют, принимают участие в планировании, помогают ребятам во всем.
Совет Командиров (Министров) — планирует, направляет, контролирует, принимает решение в работе со всеми коллективами детского движения, является детским органом самоуправления.
В состав входят:
-Президент (Командир, Председатель)
Министр финансов (заместитель председателя по финансовым вопросам и инвесторам) 
Министр труда (председатель школьного профсоюза) 
Министр культуры (заместитель председателя культурно-досуговой деятельности)
Министр МВД (Командир правоохранительного отряда)
Министр Здравоохранения и здорового образа жизни (Командир школьного объединения антинаркотического проекта «SаМоSтоятельные дети»)
Главный редактор Пресс службы.
Работают по следующей схеме:


Пресс- центр - информирует о ходе деятельности детских коллективов, проектов, мероприятий, дел, различных форм работы, оповещает об экстренных сборах, решениях касающихся событий детских объединении.

Все службы работают по данной схеме:
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Итог деятельности актива: 

в течение запланированных дней каждый участник школы актива, смены, школьного коллектива, коллектива дополнительного образования имеет возможность выбрать для себя наиболее интересный ему вид деятельности. По результатам опроса (вначале и в конце деятельности) детей мы видим рост активности и желании ребят планировать и реализовать свои цели, задачи. У них появились навыки умений выхода из тупиковых ситуаций. Попадая в незнакомый коллектив, быстро возрастают лидерские качества и в трудную минуту взять на себя ответственность
Данную систему деятельности самоуправления, возможно, применить в любом коллективе, от маленького и очень большого. Имеются основания для дальнейшего развития самоуправления в коллективах школ, УДО, чему служат ряд предпосылок:
-устойчивые традиции, которые поддерживаются педагогами и воспитанниками;
 - заинтересованность педагогов — энтузиастов, которые в труднейшее время защищают права ребенка на его участие в общественной жизни;
 - желание подростков заниматься социально значимой деятельностью, создавать социальные проекты,  рост мотивации к участию в общественной жизни; 

- развитие форм и методов организации общественной жизнедеятельности  учащихся соответствующих здоровому образу жизни, природе детства и отвечающих притязаниям современных подростков.

Самоуправление на уровне общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования является одним из ведущих факторов профилактики наркомании в разных сферах жизнедеятельности. 

Это будет особенно значимо для общества, если соответствует принципу 10 

«Декларации о правах ребенка»: 

« Растить будущих граждан в полном сознании, что их энергия и способности должны посвящаться служению на пользу другим людям.»
Только разработка и последовательная совместная реализация комплексной системы мер, направленных на разрешение основных проблем в сфере профилактики наркомании среди детей, подростков и молодежи,  позволит обеспечить  эффективность антинаркотической работы и преодолеть негативные тенденции развития наркоситуации в России. 

Кабинет первичной профилактики ПАВ среди детей и подростков г. Казани Городского Дворца детского творчества им. А. Алиша является центром организации и проведения профилактических проектов.  Проекты и акции реализуются через программу – проект «EXIT» (адаптированная программа к работе в учреждениях дополнительного образования в основе которой  лежит программа «Линия жизни» авторы: А.Г.Жиляев, Т.И.Палачева, А.Т.Кулагин «Дифференцированная профилактика наркозависимости в общеобразовательном учреждении»).  Это объединяет все  детские объединения антинаркотического проекта  «SаМоSтоятельные дети» города Казани.  Работа городских «СМС-сок» развивается в рамках этого проекта - программы. Поддерживаются педагоги и родители.

«EXIT» 
 включает в себя 6 под проектов:

· 1 проект   «Смотр кабинетов первичной профилактики ПАВ среди детей и подростков учреждений образования»

· 2 проект «Количество свечек зависит только от тебя» (благотворительный концерт «Аккорды жизни»)

· 3 проект  «Здорово живёшь» («Аплодисменты»)

· 4 проект детской и юношеской  печатной прессы «Без права на ошибку»

· 5 проект «Планета Молодых» («Пятилетка здоровья»)

· 6 проект «Здоровая Казань»
10 акций 

которые реализуются участниками республиканского Антинаркотического проекта «SаМоSтоятельные дети» города Казани:

· «Внимание Родители» (19 сентября)

· «Здоровая пробежка» (13 октября),

· «Здоровый Новый год!» (подведение итогов календарного года декабрь)

·  «Будь готов! Скажи нет!» (7 апреля), – (проводим викторину «Знаешь ли ты закон?» и объясняем, что любые действия с наркотиками являются уголовно наказуемыми: 

· «От сердца к сердцу» (9 мая),

· «Большая игра» (19 мая)

· «Россия без табака» (31 мая- 1 июня),

· «Будь здоровым! Танцуй!» (26 июня),флеш-моб по пропаганде здорового образа жизни.

· «Всё начинается с семьи» (8 июля) (день семьи любви и верности).

· «Мы за здоровую Россию»  антиалкогольная акция (30 августа)
· Учебную программу педагога работы с коллективом в дополнительном образовании (в течении года).
Следует отметить, что программа уже имеет определенные положительные результаты и достижения, так, в 2011 году была выставлена в качестве проекта на Всероссийский конкурс проектов по здоровому образу жизни Министерства здравоохранения и социального развития России и Победил в номинации «Народное голосование».  Получил сертификат за подписью Т. А. Голиковой  и вошёл в копилку большого российского опыта.

Также проект получил положительную экспертную оценку Ольги Александровны Габрильянц, руководителя отдела профилактики Московского научно-практического центра наркологии: «Что  проект может быть рекомендован к использованию в учебных коллективах в рамках первичной позитивной профилактики наркомании и других видов зависимости».

Мы  хорошо проводим время! Получаем массу удовольствия!

И нельзя поспорить, что это самая лучшая альтернатива проведения свободного времени. Ведь все в наших руках! Это наш добровольный выбор! Выбор – Здорового образа жизни! Предложения, мнения и пожелания ждем по адресу n.sofyina@yandex.ru

Для справки: Ученическое самоуправление — форма реализации обучающимися права на участие в управлении общеобразовательным учреждением, предполагающее участие учеников в решении вопросов при организации учебно-воспитательного процесса совместно с педагогическим коллективом и администрацией учреждения. При развитых системах ученического самоуправления в образовательном учреждении существуют различные органы самоуправления: 

общешкольный ученический совет,

 гимназический (школьный) парламент,

 ученический комитет (учеником), 

староста, школьная дума и др. 

Следует отличать формы ученического самоуправления от детского общественного объединения и молодежных общественных объединений, создаваемых самими обучающимися или взрослыми с участием детей из общеобразовательных учреждений, объединившихся на основе общности интересов.

Далее я хочу обратить внимание, что существует Федеральный закон «Об общественных организаций»  от 19.05.1995 N 82-ФЗ  (принят ГД ФС РФ 14.04.1995) 

(действующая редакция от 31.12.2014). И разработанную методическую рекомендацию РСМ  «Ученическое самоуправление: организационно-правовые основы, система деятельности» Учебно-методическое пособие Москва,  А.С. Прутченков, И.С. Фатов   Рецензенты: Савотина Н.А., доктор педагогических наук, зав. лабораторией социально-педагогических технологий воспитания Института семьи и воспитания РАО; Скоробогатова В.И., кандидат юридических наук, доцент, 

директор ФГБНУ "Главный государственный экспертный 

центр оценки образования".

Нельзя не обратить внимание!

 По своему характеру самоуправление может быть общественное, производственное, территориальное, функциональное.

К общественном следует отнести органы самоуправления детских и молодежных организаций, совет школы, родительские комитеты, советы спортивные, патриотические, культурно-просветительные, разные фонды и социальные движения. 

Функциональные органы самоуправления - это органы, связанные с выполнением определенной деятельности: советы дела, профильные штабы, профильные клубы, объединения по интересам, штабы разовых движений и др.

Важным условием в организации самоуправленческой деятельности учащихся является партнерство, которое дает возможность включить ребят в выполнение реальных дел, в преобразование окружающей жизни. Сегодня это может быть участие в социально значимых проектах, экологических программах, охране исторических и культурных памятников, возрождении национальной культуры.

Цель ученического самоуправления - способствовать формированию саморазвивающейся личности, развивать у каждого члена ученического коллектива демократическую культуру, гражданственность, стимулировать к социальному творчеству, умению действовать в интересах совершенствования своей личности, общества, Отечества.

Ученическое самоуправление характеризуется самостоятельностью в проявлении инициативы, принятии решения и его самореализации в интересах коллектива или организации. Самоуправление реализуется благодаря самоанализу, самооценке, самокритике и самоустановкам, сделанными учащимися по отношению к своей деятельности или коллективу. Самоуправление следует рассматривать как участие школьников в управлении собственными проектами и программами.

На основе вышеперечисленного  я опираюсь на основные их полномочия, которые органы ученического самоуправления чаще всего включают в свои положения:

- право знакомиться с нормативными документами школы и их проектами и вносить в них свои замечания и предложения;

- направлять в администрацию школы письменные запросы, предложения и получать на них официальные ответы;

- получать от администрации школы информацию по вопросам жизни школы;

- представлять интересы учащихся в администрации школы, на педагогических советах, собраниях, посвященных решению вопросов жизни школы;

- проводить регулярные встречи с директором и представителями администрации школы;

- проводить на территории школы собрания и иные мероприятия;

- размещать на территории школы информацию в отведённых для этого местах и в школьных средствах информации;

- направлять своих представителей для работы в коллегиальных органах управления школой;

- вести работу общественной приемной, ставить вопрос о решении, поднятых школьниками проблем, перед администрацией школы, другими органами и организациями;

- деятельности, договаривающихся о способах и средствах ее реализации процессе этой совместной деятельности возникают особого рода отношения, которые придают взаимодействию характер сотрудничества совместного бытия в пространстве деятельности и общения;

- ученическое самоуправление - сложное социально-педагогическое явление, которое возникает там, где уже есть предпосылки для совместной деятельности;

- ученическое самоуправление не может существовать без правовой основы самостоятельности и самодеятельности учащихся;

- реальное действенное ученическое самоуправление предполагает, что каждый обучающийся имеет возможность выступать инициатором, творцом активным организатором разнообразной деятельности.

Наличие ученического самоуправления создает условия для формирования у обучающихся отношений сотрудничества, коллективности, равноправия, понимания норм справедливости, взаимопонимания, заботы всех о каждом и каждого, обо всех.
II. Методика организации коллективно творческих дел (КТД)

Методика «Коллективное творческое дело». Авторы ее – И.П.Иванов и Ф.Я.Шапиро (60-е годы ХХ века). Впоследствии стала известна как коммунарская методика. В основе ее три основные идеи :

1. Коллективное (совместная работа взрослых и детей).
2. Творческое (нестандартное, нешаблонное, создаваемое в совместной творческой деятельности детей и взрослых).
3. Дело (занятие, действие, мероприятие как забота об улучшении жизни).

Принято выделять несколько этапов подготовки и проведения КТД.

1. Этап задумки, накопления идей, выдвижение цели и задач, доведение их до принятия каждым участником – взрослым и школьником. При этом используются самые разнообразные приемы: коллективное общение, «продажа идей», «мозговой штурм» (атака), когда предлагается много невероятных идей.

2. Этап начальной организации (коллективное планирование): отбор идей к осуществлению, выборы «совета дела», определение задач и функций каждого члена совета, всех участников, приглашенных гостей.

3. Этап оповещения и доведения всех идей и содержания дела до сведения всех участников и гостей.Приемы: различного рода необычные афиши, другие формы оповещения – театрализация, костюмированное приглашение, необычные пригласительные билеты и письма с предложениями об участии. Создание атмосферы ожидания.

4. Этап распределения поручений по подготовке отдельных фрагментов дела (по группам, индивидуальные задания): жеребьевка, творческое деление на группы, коллективное определение, кто какое поручение может выполнить наилучшим образом, личные предложения и идеи…; подготовка необходимой атрибутики и бутафории, костюмов, музыкального кино, видео-оформления.

5. Проведение самого дела. Здесь несколько шагов:

» Сбор гостей, различные действия в преддверии события (представление гостей, тематические выставки, театрализованные и музыкальные эпиграфы, шуточные испытания, аттракционы, сюрпризы, символические сувениры);
» Торжественное начало, «зачин» (песенное, театрализованное, музыкальное, видео- или слайдфильм, постановка проблемных вопросов и задач, произнесение вступительных слов, чтение стихов);
» Основная часть (содержание и методика определяются основным видом деятельности, жанром избранной формы, возрастом участников, отобранным и подготовленным содержанием, избранными коллективно приемами);
» Финальная, завершающая часть (творческое подведение итогов, принятие решения или обращения, награждение победителей, общая ритуальная часть – линейка, итоговая объединяющая песня, театрализованное действие, трогательное прощание.

6. Этап подведения итогов. Сначала- среди всех участников (по кругу или
избранно все высказывают свое мнение: что было хорошо, что – не очень и как надо было делать). После этого следует психолого-педагогический анализ проведенного дела, осуществляемый педагогами. Проектируется деятельность на будущее.

Виды КТД
Общественно – политические КТД. 
Дети – часть общества и должны соучаствовать в решении его злободневных социальных проблем, но без принуждения. И у детей должен быть свой политический голос. Цели и задачи вожатого – получение соответствующих знаний, умений и навыков. КТД политического толка способствуют обогащению общественно-политического опыта, развивают гражданское отношение ко всем политическим событиям в стране и за рубежом, учат плюрализму мнений и суждений.

Словарь:
Агитбригада, агитафиша, агиткалендарь, агитпоход, анкета общественного мнения, аукцион идей, беседа за «круглым столом», брифинг, вечер поколений, вечер военной поэзии и песен, политвикторина, встреча с поколений, военизированная эстафета, военизированная полоса препятствий, газета стенная («живая», радиогазета, киногазета, светогазета), военизированный поход, декада художественных и документальных фильмов, гайдаровский рейд, диспут, диалог политинформаторов, закладка памятника, конкурс рисунков, конкурсы «А ну-ка, мальчики!», «А ну-ка, девочки!», костер, литературно-художественный монтаж, линейка, лекция-концерт, «машина времени», митинг, операции «забота», «Радость людям», политинформация, программа «Взгляд», почетный караул, поход по местам боевой славы, праздник красного календаря, пресс-диалог, пресс-конференция, политбой, устный журнал, фестивали дружбы народов, политической песни, факельное шествие, шефство над памятниками, эстафета дружбы, ярмарка солидарности.

Трудовые КТД.
Лето – благодатная пора, когда можно поручать детям настоящие, серьезные дела, в которых они имели бы возможность проявить свои хозяйственные способности, предприимчивость, умение преодолевать трудности. Главное в том, что, трудясь на благо людей, ребенок растет гражданином своей страны. Трудовое и экономическое воспитание детей и подростков – это то, без чего нигде не может быть нормального воспитания. Цели и задачи трудового воспитания – достижение конкретных трудовых задач.

Словарь:
Аукцион трудовых сюрпризов, встречи с людьми труда, благоустройство лагеря, выставка трудовых достижение, гайдаровский рейд, город веселых мастеров, дежурство, дело по «секрету», день самостоятельности, зеленый патруль, защита профессии, клуб умельцев-волшебников, конкурс детского мастерства, лагерное конструкторское бюро, летопись трудовой славы, мастерская по ремонту лагерного инвентаря (игрушки, куклы), операции («Зеленая аптека», «Живи, книга», «Родник»), профессиональные праздники календаря, трудовой рейд, трудовой час, трудовая вахта, штаб заботы о лагере,
«фабрика» игрушек, эстафета трудовых дел.

Познавательные КТД.
Даже пассивное участие в познавательных делах отряда влияет на формирование мировоззрения, обогащает мир знаний, расширяет кругозор ребят, приобщает к тайнам мира, развивает гибкость ума, т.е. дети получают и проверяют свои знания.

Словарь:
Академия веселых наук, аукцион знаний, вечер веселых задач, встреча с интересными людьми, вечер разгаданных и неразгаданных тайн, викторина, клуб кинопутешественников (книголюбов), книжный бал, конкурсы эрудитов, КВН, олимпиада, «Поле чудес», пресс-бой, рассказ-эстафета, «Что? Где? Когда?», час почемучек, экскурсия, экспедиция.

Экологические КТД.
Природа – лучший учитель ребенка. Приобщение к миру природы, включение детей в экологическую заботу о живом мире природы – задача лета. Операции «Родничок», «Муравейник», «Малая речка», «Озеро», «Поляна» – экологические КТД. Учить ребят «видеть Землю», помочь родной природе, осознавать ее значение, почувствовать красоту родного края – вот программы этой работы.

Словарь:
Академия лесных наук, аукцион цветов (ягод, орехов), бал цветов, выставка лесных даров, встречи с работниками лесных хозяйств, день леса, профессиональный праздник (день рыбака, птиц), научно-исследовательская экспедиция по родному краю, экологические игры, экологическая тропа, экологический вестник, экологический фестиваль.

Спортивные КТД.
Движение есть жизнь. Двигательная деятельность – главная деятельность в лагере, оздоровление. Она должна быть ежедневной и разнообразной.

Словарь:
Аукцион, веселые старты, спортивная спартакиада, встречи с мастерами спорта, день здоровья, запуск моделей (планеров, бумажных змеев), зарядка, игры на воде, спортивные, подвижные, на местности, конкурс знатоков спорта, конкурс пирамид, лагерь Робинзонов, малые олимпийские игры, купание, Олимпиада народных игр, ориентирование на местности, праздник Мойдодыра, полоса препятствий, походы, санитарный пост (викторина, патруль), спортивная газета, спортчас, слет туристов, турград, туристическая эстафета, игры, поход, шахматно-шашечный турнир, товарищеские спортивные встречи, физкультминутка, эстафета (смешанная, комбинированная, звездная, легкоатлетическая, встречная, комическая).

Художественные КТД.
Дела этого плана важны для воспитания у ребят гражданского отношения к эстетической стороне жизни общества, народов других стран, своего народа как составной части мировой культуры. Художественные КТД развивают различные творческие способности ребенка – сочинительские, актерские, режиссерские и др., помогают познать мир изобразительного, театрального, музыкального, циркового искусства, мир народного фольклора, дети получают практические навыки.

Словарь:
Авторский вечер, ателье карнавальных мод, ансамбль, вечер поэзии, вечер сказок «Жили-были», выставка картин, выпуск рукописных сборников, галерея картинная, кружки эстетического профиля, карнавал, КВН, кинофестиваль, кольцовка песен, конкурс юмора и сатиры, концерт («Ромашка», «Загадка», «Молния», Сюрприз», «Подарок»), кукольный театр, литературный суд, настольный театр, просмотр фильмов, театр пантомимы, фестиваль искусств.

Досуговые КТД.
Многие формы КТД, упомянутые выше, имеют прямое отношение к досугу детей. И познавательные, и трудовые, и спортивные, и художественные. Все, что дети делают в свое удовольствие, добровольно, есть их досуговая деятельность. И все-таки есть особые игры, детские забавы, затеи, потехи, которые являются коллективными творческими делами. Их роль неоценима. Они – действенная сфера самовоспитания, ибо все «внешние» требования, которые к ним предъявляют взрослые, они предъявляют к себе сами. Эти КТД несут заряд веселья, улыбки, радости, что уже делает их педагогически ценными. Досуг детей должен быть полноправным видом деятельности, равным всем остальным.

Словарь:
Аукцион забав, академия веселых наук, бал (новогодний, летний, ситцевый, литературный, осенний, цветов), бал Терпсихоры, базар головоломок, вечер легенд, вечер веселых вопросов, вечер-путешествие, взятие песочного городка, день «рекордов Гиннеса», дискотека, день фантазера, «Ералаш», затейник, игродискотека, игры (спортивные, народные, подвижные, развивающие, конструкторские, строительные, познавательные, музыкальные, хороводные, шуточные, драматизированные, режиссерские, сюжетно-ролевые), «капустник», карнавал, клуб выходного дня, конкурсы (бального танца, «Алло, мы ищем таланты», песочных архитекторов, Шерлоков Холмсов, Робин Гудов, Мюнхаузенов, Дон Кихотов, карикатуристов, веселой пантомимы, фантазеров, смекалки, Несмеян), коллективный выход в театр, «корзина со сказками»,
комический цирк, коллективный рассказ в картинках, конкурс «Мисс лето», лотерея, музыкальный киоск, музей «Заходи, глазей», «огонек», бал именинников, посиделки, праздники, состязание юмористов, творческие объединения, турниры затейников, знатоков, бумажных голубей, ринг, рыцарский турнир, хит-парад, хоровод друзей, чаепитие, час импровизации, час инсценировки, чемпионат веселого мяча, шумовой оркестр, эстафета веселых экспромтов, экспедиция за сказками, юморина, ярмарка забав и развлечений, ярмарка народной мудрости.

КТД с целенаправленным нравственным содержанием.
Все модели работы с детьми летом имеют нравственный аспект. Однако существуют просвещенческие и тренинговые формы деятельности, несущие этическую направленность.

Словарь:
Вечер этикета, откровения, гостевой день, гайдаровская разведка, день рождения коллектива, день рождения лагеря, день этикета, диспут, «камертон доброго настроения», комплексная игра, «огонек знакомств», «огонек» прощания, «орлятский круг», рейд дружбы, сбор «Я – мы – они», «фабрика смеха».

  Каждое  КТД- это прежде всего проявление жизненно-практической гражданской заботы  об  улучшении  общей жизни. Это совокупность   определенных  действий на общую пользу и радость.
Сила каждого КТД в  том, что оно требует общего поиска, дает   ему толчок и открывает   для него широкий  простор. Поэтому в каждом из таких дел- гибкая форма и  богатое,  разнообразное  содержание, нестандартные варианты.

Каждый из этапов организации КТД оснащен своими методическими приемами. "Финишная" рефлексия – коллективный анализ свершенного – тоже имеет свое методическое обеспечение. По И.П.Иванову на общем сборе обсуждаются три основных вопроса:

1.
Что было хорошего, что удалось и почему?

2.
Что не получилось и почему?

3.
Что предлагаем на будущее?

Принципиальное значение имеет также их последовательность.

Методика рефлексии по Иванову помогает снимать психологическое напряжение, разряжать и предотвращать конфликты. Этот положительный эффект достигается, когда начинают не с "негатива", а с хорошего: что понравилось, удалось, обрадовало, кто особенно отличился, кому спасибо скажем.

Когда коллектив не только оценивает прошлое, но и намечает программу своих дальнейших действий, когда "финишная" рефлексия становится "стартовой", у людей появляется перспектива, оптимизм, желание действовать. Сила каждого творческого дела в том, что оно требует общего поиска, дает толчок и открывает для него широкий простор. Поэтому в каждом из таких дел – гибкая форма, богатое содержание, нестандартные варианты. Коллективная творческая деятельность будет проходить успешнее тогда, когда ее девизами будут: «Наша цель – счастье людей!» и «Все – творчески, иначе – зачем!» Каждое  коллективное творческое дело может проходить от нескольких минут до нескольких недель в зависимости от целей, характера и состава  участников. Структура каждого коллективного творческого дела определяется шестью стадиями коллективного творчества.

4. Пять условий педагогического успеха


Какие же условия необходимо выполнять для успешного решения педагогических задач?


П е р в о е   у с л  о в и е- общая забота.


Надо научиться включать  каждого воспитанника как своего младшего товарища  в  совместные действия на радость и пользу; в поиск дел, нужных  людям;   в выбор и  открытие лучших  средств решения жизненно  важных задач; в  опыт творения добра и  преодоления того, что мешает  добру  и красоте  утвердиться в нашей жизни;  в оценку  сделанного  и извлечение уроков на будущее.  Говоря кратко, воспитывать- значит действовать заодно с воспитанниками как сотрудниками по общей творческой заботе. Только в  такой заботе  у ребят рождается и  крепнет гражданское отношение к окружающей жизни- людям,   труду,   природе,  культуре - как источнику  общей радости и пользы, ответственное  отношение к самим себе  как  юным гражданам.


В  т  о  р  о е   у с л о в и е - единство  уважения  и   товарищеской требовательности.


Воспитатель  должен всегда проявлять внутреннее, духовное отношение к воспитаннику как  младшему товарищу.  Для такого отношения характерно единство товарищеского уважения и товарищеской требовательности. Исходным является товарищеское уважение: вера в творческие силы, возможности человека как  все более умелого и   увлеченного участника - в настоящем и  будущем-  общей гражданской заботы; понимание сильных и  слабых  сторон  человека,  стремление раскрывать,  развивать лучшие  стороны и  преодолевать недостатки,  слабости. Из товарищеского  уважения  вытекает  и  товарищеская требовательность: действовать на общую радость и пользу, улучшать окружающую жизнь и одновременно совершенствовать себя как товарища других людей. Тогда  возникает ответное отношение  воспитанников к воспитателю, создает и крепнет “истинный авторитет” (по выражению А.Макаренко) взрослого.


Т р е т ь е   у с л о в и е - единство мыслей и действий, воли
и чувств.


Надо научиться воздействовать так, чтобы развивать в единстве все три стороны личности растущего человека: познавательно- мировоззренческую, эмоционально-волевую и действенную;  формировать научные знания, взгляды, убеждения, идеалы; возбуждать и укреплять высокие чувства, стремления, интересы, потребности; развивать необходимые каждому гражданину  нашего общества умения, привычки и черты характера.


Ч е т в е р т о е   у  с л о в и е - единый коллектив.


Влиять  так, чтобы  способы воздействия воспитателей на воспитанников были бы и  способами воздействия самих воспитателей на себя, а также  способами воздействия воспитанников друг на  друга, на  воспитателей и каждого воспитанника  на самого  себя. Тогда  воспитательный  процесс идет в единстве  всех своих звеньев:  воспитания  воспитателями своих  воспитанников, самовоспитания воспитанников- взаимного  и  личного, самовоспитания воспитателей, воспитание  воспитанниками воспитателей. Тогда каждую личность воспитывает  единый воспитательный коллектив- старших  и  младших, воздействуя  на общую жизнь,  улучшая ее и обеспечивая ее воспитательную результативность.


П я т о е   у с л о в и е - творчество, а не шаблон.


Необходимо  влиять так,  чтобы  использовать различные  виды воспитательного  воздействия- незаметное и  открытое, прямое  и опосредованное, - использовать непременно творчески, не допуская формализма унылого,  убивающего  неординарность  однообразия.  Дети не  чувствуют себя (и не являются) объектами воспитания,  когда они участвуют  в творческом решении  общих с  воспитателями (другими  взрослыми, своими   родными) жизненно  важных  практических  задач.  Воспитательное  воздействие  опосредовано  и скрыто.  Они-  младшие  товарищи  взрослых по общей творческой гражданской  заботе.  Чрезвычайную важность  незаметного, скрытого воздействия  подчеркивали А.С.Макаренко, В.Н.Терский, В.А.Сухомлинский.[39]


КТД должны быть способом-общим и  конкретным -  товарищеского  творческого сотрудничества. И  надо, чтобы этот способ  организации жизни активно противостоял командно-административным  методам  одностороннего,  формального влияния, вытеснял их  из  педагогической практики. 
Наше время  требует  реального участия школьников в окружающей  жизни, преодоления  замкнутости  в своем “детском” мире. Учиться  сотрудничеству в общей заботе об улучшении  жизни- это главнейшая задача, которая стоит перед каждым из нас, и прежде всего перед теми, кто работает с детьми. Не  надо уводить ребят от трудных проблем, а вместе с ними нужно искать пути их  решения. Область действия и содержание КТД должны отвечать процессам обновления жизни страны. Школьники могут включаться в движение защитников экологии, памятников старины, устраивать праздники, создавать трудовые объединения и т.д. Главное, чтобы в этих делах детей и взрослых объединяли общие цели, общие жизненно важные заботы, а их отношения строились на принципах сотрудничества и  сотворчества.

            Каждое дело - творчески, иначе- зачем?


Каждое дело - с пользой, иначе- зачем?


Каждое дело - людям,  иначе- зачем?


А́кция (от лат. actio — «деятельность») — публичные общественно-политические действия, ставящие целью привлечь внимание. Зачастую акции не имеют чёткой долгосрочной цели и не связаны с другими мероприятиями, в которые вовлечены их участники. Часто нет системы или закономерности проведения акций, трудно определить иерархию, структуру участников, и в то же время легко выделить неформальных лидеров и участников. деятельность, в которой акцент переносится с цели дела (которой может и вовсе не быть) на привлечение внимания. Акционизм привлекает сиюминутными действиями. В акции важна незаконченность процесса, и возможность для людей, ставшими свидетелями акции, принять в ней участие. Главная цель в акционизме — привлечение внимания со стороны СМИ и людей «здесь и сейчас». Акции имеют общие черты с стихийными выступлениями.
Главное для организаторов стихийных акций — действие и его эмоциональный эффект, а не результат. Одной из форм акционазма являются флешмобы. Серьёзные общественно-политические силы противопоставляют акционазму сознательную борьбу за те или иные права или определённые требования. Соответственно, одиночным акциям общественные деятели и политики противопоставляют серьёзную теоретическую работу и проведение массовой разъяснительной работы, а публичные выступления приобретают системный характер, выливаются в политические кампании. (Например, антиалкогольная компания, предвыборная кампания.) Наибольшую популярность акционизм имеет в молодёжном движении. Правительство России, в 1990-е годы отказавшись от проведения комплекса мер по государственной молодёжной политике, в ряде случаев стало ограничиваться отдельными крупными массовыми акциями. Наиболее известная акция последних лет — «Георгиевская ленточка», призванная обратить внимание молодёжи на такие ценности, как патриотизм, уважение к ветеранам.
Методика организации работы по профилактике наркомании и формировании здорового образа жизни детей и подростков.

Профилактическая акция вне образовательной организации:

Этапы организации и проведения

В основу  нашей работы положен пяти летний опыт организации акций, проектов по первичной профилактики  злоупотребления психоактивными веществами среди учащихся общеобразовательных учреждений и формированию здорового образа жизни.

 Цель: предупреждение или задержание возраста первой пробы табака, алкоголя и психоактивных веществ детьми школьного возраста. 

Участники:

· дети и подростки (5-11 класс)

· родители

· педагоги

· учреждения, предоставляющие бонусы

· администрация муниципального образования

Планируя акцию необходимо учитывать Индивидуальный контракт антинаркотического проекта.

Контракт содержит следующие обязательные пункты:

·  для ребенка среднего школьного возраста:

запрет на употребление табака, пива, иной 
алкогольной продукции, совершение актов 
вандализма, насилия и жестокости

· для старшего школьного возраста: 


запрет на употребление табака, пива, иной 
алкогольной продукции, энергетических 
напитков, 
психоактивных веществ и т.д.

· для ребенка, имеющего опыт курения: 


в течение 1 месяца прекратить курить, 
затем запрет на употребление табака, алкогольной продукции и т.д.

 Нельзя забывать, что Акция – это короткая публичная деятельность, целью которой является привлечь внимание.

- Здесь нет системы и закономерностей, но легко выделить лидеров вашей команды.

 Акция – это самая доступная для детей любого возраста форма деятельности среди всех категорий. 

 В связи с большой занятостью детей уроками, передвижением по городу 

 - краткосрочные мероприятия сегодня наиболее актуальны и перспективны.

 - Организуя работу, мы основываемся на принципах менеджмента организаций. 

 -  Соблюдая общие закономерности и устойчивые требования, обеспечивается эффективное развитие акции. 

 Закладывается логика, интуиция и здравый смысл.

 Необходимость оценивать реальные возможности коллектива и организатора акции.

 Как руководитель, я должна предвидеть, риски и опасности,  которые несёт за собой улица, торговый центр, любое общественное место, где планируется акция. 

 Как правило, торговые центры являются частной территорией и требуют дополнительных согласований с руководством центра. 

 Часто мы используем прилегающую территорию, улицу рядом Центром. 

 Это не требует согласований.

 Обязательное правило руководителя, в команде которого Дети – это знание возрастных особенностей детей, их физиологические качества, заболевания, реакцию родителей на место где проводится мероприятие.

Поэтому организаторы  должны хорошо знать местность или торговый цент, где свободный доступ к охране, дамским и мужским комнатам, к питьевой воде, пройти инструктаж по технике безопасности и эвакуации детей в экстренном случае.

Только после этого начинается основная деятельность по организации акции – это использование методики «Коллективное творческое дело». Педагоги считают академика И.П.Иванова изобретателем методики  КТД, создателем педагогики, о которой говорят как о “педагогике  сотрудничества”, называют ее  “коллективное творческое воспитание”, “воспитание по Иванову”.

И в  основе наших акций три основные идеи:

1. Коллективное (совместная работа взрослых и детей).

 2. Творческое (нестандартное, нешаблонное, создаваемое в совместной творческой деятельности детей и взрослых).
 3. Дело (занятие, действие, мероприятие как забота об улучшении жизни).

Работа строиться поэтапно:
 1. Обсуждение республиканского положения о проведении акции

При этом используются самые разнообразные приемы: коллективное общение, «продажа идей», когда предлагается много невероятных идей -  «мозговой штурм» (атака);

2. Этап начальной организации (коллективное планирование): отбор идей, выборы «руководителя акции», определение задач и функций каждого члена совета, всех участников.

 3. Этап оповещения и доведения всех идей и содержания дела до сведения всех участников. 

Создание атмосферы ожидания.

4. Этап распределения поручений по подготовке отдельных фрагментов дела (по группам, индивидуальные задания):   деление на группы, подготовка необходимой атрибутики (футболки, значки, баннер, плакаты).

Во время акции в торговом центре или улицы – необходимы следующие руководители групп:

- STAFF группа (охрана сумок, вещей участников акции, если требуется подготовка площадки)

- звуковики

-фотографы

- маркетологи

По результатам опроса  ребят на вопрос – «Хочешь стать организатором  республиканских акций?» 

1% - не знает

99% - хотят быть организатором 

 Проведение самого дела. Здесь несколько шагов: - Сбор (время сбора)
- начало, «зачин» - время акции (с 15.30  до 16.30)  Основная часть - опрос, викторина, танец, призыв и т.д. Финальная, завершающая часть - итоговая объединяющая песня, награждение, трогательное прощание. 

1. Этап подведения итогов.  

Мы используем 3  Вида КТД 

1.Общественно – политические КТД. 
Дети – часть общества и должны соучаствовать в решении его злободневных социальных проблем, но без принуждения. Формы работы -  анкета общественного мнения, викторина-опрос, конкурс рисунков, агитафиша, устный журнал, эстафета дружбы, агиткалендарь, газета стенная («живая», радиогазета, киногазета). 
2.КТД с целенаправленным нравственным содержанием.
Все модели работы с детьми имеют нравственный аспект. Однако существуют просвещенческие и тренинговые формы деятельности, несущие этическую направленность. Используем формы - прощания, «орлятский круг», рейд дружбы, сбор «Я – мы – они», «фабрика смеха». 

3.Досуговые КТД.
Их роль неоценима. Они – действенная сфера самовоспитания. Эти КТД несут заряд веселья, улыбки, радости, что уже делает их педагогически ценными. Используем  после завершения акции - коллективный выход в кино, каток, магазин, посиделки, праздники и т.д. Каждое  КТД- это прежде всего проявление жизненно-практической гражданской заботы  об  улучшении  общей жизни. Каждый из этапов организации КТД оснащен своими методическими приемами. "Финишная" рефлексия – коллективный анализ свершенного – тоже имеет свое методическое обеспечение. 

По Игорю Петровичу Иванову на общем сборе обсуждаются три основных вопроса:

1.
Что было хорошего, что удалось и почему?

2.
Что не получилось и почему?

3.
Что предлагаем на будущее?

Главное, чтобы в этих делах детей и взрослых объединяли общие цели, общие жизненно важные заботы,а их отношения строились на принципах сотрудничества и  сотворчества.

 Каждое дело - творчески, иначе- зачем?

Каждое дело - с пользой, иначе- зачем?

Каждое дело - людям,  иначе- зачем?

III. Проектирование, Планирование. 
При создании и реализации проектов необходимо учитывать! 
Проект должен быть:

1. Интересным для всех!

Детям              родителям            педагогам     

Успешность проекта.

 1.Четко просчитан

2.Реальная не завышенная смета

Последствия проекта.
ПОСЛЕПРОЕКТНАЯ деятельность.

ПЛАНИРОВАНИЕ.

    Всю свои жизнь мы  “строим”  планы. Мы планируем отдых, поездки, работу, вечера и т.д. Хорошо спланированные планы играют большую роль в нашей жизни. И успех зависит именно от этого. Конечно, нельзя предвидеть все, а это и не целесообразно. Но предварительное планирование, набросок идей - очень полезная работа. Педагог, у которого есть план-сетка или хотя бы план-список, более гарантирован от неудач в сравнении с педагогом рассчитывающий на экспромт. Наличие плана - это еще не все, - главное зависит от коллективного планирования  вместе с педагогами, родителями, школьным самоуправлением. 

Планирование является одним из важнейших элементов методики работы. Ясное представление педагога, руководителя о целях, задачах и принципах деятельности по антинаркотической  работе учащихся, о содержании, формах и методах работы позволяет достаточно обоснованно определить систему конкретных дел, четко расставить силы актива, добиться решения намеченных задач с минимальными затратами сил и времени и с положительным результатами.

Планирование эффективно, если руководитель, педагог учитывает и практически осуществляет основные методические требования: изучает влияние окружающей среды, определяет конкретные воспитательные задачи, опирается на инициативу и творчество.

Знание особенностей деятельности данного направления, которым руководит педагог, является первоочередным условием педагогически обоснованного планирования. Педагогу, прежде всего надо приучить себя постоянно анализировать проводимую работу и ее влияние на воспитание школьников, стараться понять причины своих успехов и неудач, фиксировать изменения, происходящие в развитии деятельности.

Особое внимание необходимо уделить анализу работы в конце года. Полезно проанализировать деятельность на итоговых методических объединений, педагогических и методических советах, семинарах: классных руководителей, кураторов по антинаркотическому воспитанию, педагогов организаторов, заместителей директоров по воспитательной работе школ, районов, города.

Перспективный план работы создается на учебный год. Конечно, в нем нельзя все предусмотреть заранее. В ходе дальнейшей работы могут вставать новые задачи, выдвинутые задачи потребуют уточнения, конкретизации. План – это рабочий документ, в котором находятся отражение все изменения в деятельности. Проекты планов обсуждаются на педагогических и методических советах, методических объединений, заседаний межведомственных комиссий, согласуется с со всеми заинтересованными структурами данного направления. Такая подготовительная работа над проектом перспективного плана позволит основательнее подготовить следующие этапы планирования работы, в котором активную позицию занимают дети.

На основе перспективного плана составляется календарный план работы на месяц. В торговой сети канцелярских товаров предлагается огромный выбор календарных планов, доступных по цене и качеству можно использовать их или чертить самим. Как показывает практика, наиболее удачная форма календарного плана – сетка. План – сетка позволяет наглядно увидеть, не перегружен ли календарный план. Он постоянно напоминает педагогам, руководителям о предстоящих мероприятиях, позволяет корректировать планы.

План – сетка удачная форма не только планирования, но и контроля за ходом работы. Обычно клетка плана – сетки, в которой записаны дела, выполненные в срок, закрашивается красным цветом. Дела выполненные, но с опозданием отмечаются желтым цветом. Дела, внесенные сверх плана, - зеленым. На такой «цветной» таблице особенно отчетливо видно, что не удалось пока осуществить и на чем сконцентрировать внимание.

Календарный план будет способствовать выполнению выдвинутых воспитательных задач в том случае, если педагог, руководитель научится сам и научит педагогический, детский коллектив перед каждым делом задумываться, для чего оно проводится. Важно постоянно, обсуждать как выполняется план, что удалось хорошо, а что не получилось.

 Профилактика наркомании, алкоголизма, табакокурения остается одной из приоритетных задач в деятельности учреждений образования. Главным принципом работы является системность, которая предполагает сотрудничество всех заинтересованных структур. По этому при планировании деятельности необходимо отразить: организацию подготовки, переподготовки и   повышения квалификации работников учреждений; обеспечение учебно-методическими пособиями педагогов;  разработку, издание и внедрение в образовательный процесс учебных программ педагогических коллективов, детских общественных объединений для проведения в образовательных учреждениях антинаркотического просвещения и обобщения опыта работы, пропаганда здорового и безопасного образа жизни; поддержка  экспериментальных учреждений в системе образования, реализующих инновационные программы и проекты по профилактике наркомании среди детей и молодежи; организация городских методических объединений: кураторов по профилактике антинаркотического воспитания учащихся, классных руководителей школ педагогов организаторов, психологов, педагогов дополнительного образования; организация: деловых игр, массовых мероприятий, научно-практических конференций, конкурсов, акций, эрудиционов, мозговых штурмов семинаров танцевальных марафонов для старшеклассников, педагогов учебных заведений.

План по координации антинаркотической работы учреждений образования предполагает следующие разделы:

1. Анализ работы

2.Цели и задачи

3. Медико – психологическое просвещение (согласованное расписание выходов врачей – наркологов, врачей - инфекционистов в детские коллективы школьников, посещение кинолекториев подростков, подростков вместе с родителями);
 4. Работа с педагогическими кадрами (педагогические советы, методические объединения, административные советы, встречи с представителями заинтересованных структур, КТД, мозговой штурм, деловые игры по профилактике наркомании);

5. Работа с учащимися  (деловые игры, мозговой штурм, акции, работа творческих лабораторий, клубы общения, тренинги, лекции, беседы, встречи с представителями заинтересованных структур, эстафеты здоровья, тематические игры, КТД, НПК и включение интегрированных методов во внеклассной деятельности, развитие волонтерского движения, ровесник - ровеснику);

6. Работа с родителями (родительский всеобуч, кинолектории, презентации профилактических, воспитательных программ, работа консультационного пункта, деловые игры, мозговой штурм, конференции, совместные мероприятия с детьми, подростками и попечительским советом, тренинги);

7. Интегрирование в учебном процессе (использование интегрированных методов в учебном процессе с указом класса, темы, времени, даты, места);

8. Превентивные меры

9. Работа с общественностью.

Необходимо помнить:

· Перспективный план школы, кураторов по данному направлению, заместителей директоров по воспитательной работе и планы коллективов, классных руководителей, педагогов организаторов должны быть логичными и не пересекаться.

· Праздники, которые идут один за другим, могут утомить, лучший отдых – это смена деятельности.

Примерная ЦИКЛОГРАММА

Работа кабинета первичной профилактики ПАВ и формированию здорового образа жизни детей и подростков общеобразовательных учреждений города Казани. (ГДДТ им. А. Алиша, Казань ул. Галактионова, 24)

	
	1 неделя
	2 неделя
	3 неделя
	4 неделя

	Понедельник
	9.00 – 10.00

корректировка работы кабинета

10.00 – 18.00

подготовка метод. Материалов «Развитие творческих способностей юного поколения с учетом индивидуальных запросов детей и подростков».

11.00 -12.00 Школа актива лидеров «Движения за здоровый образ жизни» и «СМС-дети»

13.00 – 15.00 Работа лекторских групп

16.00-18.00 

Работа педагогов

ГДДТ  в программе FOTOSHOP.


	9.00 

корректировка документов

10.00 Методический совет

С 11.00 –  14.00 подготовка и работа над документацией

орг. Массов. Отдела

14.00 -15.30 –

ГМО орг. массового отдела

16.00-18.00 

STAFF группа «Игровые технологии»
	10.00 – педагогический совет методического отдела

13.00 – 15.30

Работа с методической литературой, профилактическими программами

16.00 -18.00 

STAFF группа

работа в программе FOTOSHOP.


	9.00 – 10.00 Координация планов. «Планирование  работы-педагогический процесс определения обоснованной системы дел»

13.00 – 15.30

Работа с методической литературой, профилактическими программами

16.00-18.00 STAFF группа

 «Игровые технологии»



	Вторник
	9.00 – 12.00 консультации педагогов по теме:

«Причины, по которым следует сказать «Нет».

13.00-14.30 – Встреча с юристом.

15.00-18.00 Совещания, консультации кураторов школ, районов по первичной профилактике ПАВ.


	10.00 – 12.00 Городское метод. Объединение кураторов по первичной профилактике ПАВ среди детей и подростков районов г. Казани.

 13.00 -14.00 

Школа актива лидеров «Движения за здоровый образ жизни» и «СМС-дети»

14.00 – 16.30 заседание орг. комитетов по подготовке проектов, участников проекта «СМС-дети» (согласно,  планов)


	10.00 – 12.00 Научно-методический   совет 

13.00 -14.00 

Школа актива лидеров «Движения за здоровый образ жизни»

и «СМС-дети»

14.00 -17.00 Заседание кабинета по первичной профилактике злоупотребления ПАВ среди детей и подростков г. Казани.


	9.00 – 12.00 консультации

для родителей и  педагогов по темам:

«Наркотики и возраст или когда возникает интерес к наркотикам»

«Стоит задуматься или крайне тревожная статистика.

13.00-17.00

Работа педагогов ГДДТ, кураторов по профилактике асоциальных явлений районов в базовых данных, обработка метод. материалов

	Среда
	9.00 - 13.00 консультации педагогов –организаторов по организации и проведении мероприятий формировании ЗОЖ у уч-ся школ.

14.00 – 16.00 –работа гор. МО педагогов спортивного и бального танца

16.30 -17.30 

Школа актива лидеров «Движения за здоровый образ жизни»


	9.00 - 13.00 консультации педагогов – организаторов по организации и проведении мероприятий формировании ЗОЖ у уч-ся школ.

14.00 – городское Методическое объединение кураторов по гражданско-патриотическому воспитанию районов г. Казани

15.00 -18.00 работа групп социального проектирования старшеклассников.
	9.00 - 13.00 консультации педагогов –организаторов по организации и проведении мероприятий формировании ЗОЖ у уч-ся школ.

14.00 -16.00 Гор. МО зав. Отделами и методистов по работе с ДОО и руководителей ДОО

16.30 -17.30 

Школа актива лидеров «Движения за здоровый образ жизни»


	11.00 – 13.00

 Работа лекторских групп

14.00 – 16.00

ГМО отдела нац. Культур

«Самоопределение подростка в преддверии взрослой жизни» 

Васильев О.Г.

16.30 -17.30 

Школа актива лидеров «Движения за здоровый образ жизни»

	Четверг
	9.00 – 11.00 

Консультации к проектам 

15.00-17.00

«Формирование психологической культуры ПДО»


	9.00- 10.30 – работа учащихся с метод. литературой и компьютерными программами.

11.00-12.30 - работа учащихся с метод. литературой и компьютерными программами.

15.00 -18.00 работа групп социального проектирования старшеклассников
	9.30- 11.00

15.00 -17.00 Цикл занятий по теме:

«Духовно нравственное воспитание и гармонизация душевного равновесия детей мл. школьного возраста, через восприятие музыкальных постановок» 
	9.00-13.00 Гор. МО по формированию культуры межнациональных отношений (УДО, зам. директора школ по нац. Воспитанию)

14.00 – 16.30

Горд. МО руководителей театральных коллективов 

	Пятница
	9.00 – 18.00 Работа с методической литературой, разработка рекомендаций в помощь классному руководителю, педагогу организатору, руководителю ДОО, ПДО

15.00- совещание специалистов по воспитательной работе и дополнительному образованию в ГУО


	9.00 – 17.00 консультационный день по теме: «Формы работы как способ развития инициативы и творчества участников профилактических антинаркотических программ в системе образования».


	9.00- 10.30 – работа учащихся с метод. литературой и компьютерными программами.

11.00-12.30 - работа учащихся с метод. литературой и компьютерными программами.

9.00-17.00 Работа педагогов школ кураторов районов, педагогов организаторов ПДО с метод. литературой, с компьютерными программами.

 
	9.00-14.00 Работа Пресс центра

14.00 – 17.30 заседание орг. комитетов по подготовке мероприятий (согласно планов)

	Суббота


	10.00 – 12.00 –работа гор. МО педагогов спортивного и бального танца

Работа согласно индивидуальных планов работы педагогов
	Работа согласно индивидуальных планов работы педагогов


	Работа согласно индивидуальных планов работы педагогов


	Работа согласно индивидуальных планов работы педагогов



	воскресенье
	Работа согласно индивидуальных планов работы педагогов


	Работа согласно индивидуальных планов работы педагогов


	Работа  согласно индивидуальных планов работы педагогов


	Работа  согласно индивидуальных планов работы педагогов


Примерная Циклограмма зав. метод. кабинетом,  методиста – куратора по работе первичной профилактики наркомании и формированию ЗОЖ  учреждений образования  районов, города.

	
	1 неделя
	2 неделя
	3 неделя
	4 неделя

	понедель-

ник
	11.00 – планерка, педагогический совет, методический совет. 

Координация планов

Работа с метод. литературой, рецензии на метод. материалы

Занятия, школа актива 11.40 –13.40

	вторник
	10.30 – Совещание кураторов по первичной профилактики наркомании районов г. Казани
	10.00 ГМО кураторов по проф. Наркомании районов г. Казани
	Выход в школы, районные центры по работе над методической темой



	среда
	10.00- 12.00 работа 

в библиотеке, интернете

15.00-17.00- занятия 
	10.00- посещение районных МО кураторов по профилактике наркомании

15.00-17.00- занятия
	Выезд в районы по графику

15.00-17.00- занятия
	10.00- 12.00 работа 

в библиотеке, интернете

15.00-17.00- занятия, школа актива

	четверг
	Консультационный день методиста на местах;

11.40 – 13.40- занятия 

Посещение мероприятий в районах, школах;



	пятница
	Работа с методической литературой, разработка рекомендаций;

15.00- совещание специалистов по воспитательной работе и дополнительному образованию в ГУО

	суббота
	По необходимости
	
	дежурство
	

	воскресенье
	
	По необходимости
	
	


Примерная тематика методических объединений

Методистов – кураторов по работе профилактики наркомании и формированию ЗОЖ  учреждений образования

районов, города.

	№
	тема
	сроки
	ответственный

	1.
	Координация планов. Планирование работы – педагогический процесс определения обоснованной системы дел.


	Август, сентябрь, январь
	Методисты –кураторы, зав. отделами, все заинтересованные структуры

	2.
	Развитие творческих способностей юного поколения с учетом индивидуальных запросов детей и подростков
	Сентябрь, октябрь
	Психологи, методистыУДО, педагоги –организаторы, зам. директора по воспитательной работе школ, игротехники (из опыта работы) 

	3
	Поведение, предупреждающее риск заражения ВИЧ/ЗППП
	Ноябрь, декабрь
	Врачи – эпидемиологи центров СПИД и ИЗ.

	4.
	Концепция профилактики, злоупотребления психоактивными
	Декабрь, сентябрь, январь
	Представители министерств, управлений образования, ответственные секретари межведомственных комиссий

	5.
	Причины, по которым следует сказать «Нет».


	Январь
	 Психологи, врачи – наркологи, методисты работающие по данному направлению

	6.
	Наркотики и возраст, или когда возникает интерес к наркотикам.


	Февраль
	Психологи, врачи –наркологи, педиатры, педагоги

	7.
	Наркотики и личность, или какие черты характера способствует наркомании.


	Март
	Психолог, социальный педагог, врачи педиатры, наркологи

	8.
	Стоит задуматься или крайне тревожная статистика.


	Апрель, июнь, сентябрь
	Представители наркоконтроля, МоиН, УВД, МВД курирующие данное направление

	9.
	Формирование нравственности, гражданственности и патриотизма школьников – как одно из направлений деятельности профилактики наркомании в образовательной среде.


	Май
	Педагоги, методисты,  школ, УДО работающие по данному направлению, родительская общественность

	10.
	Формы работы по профилактике наркомании и формировании здорового образа жизни


	Май, июнь, август
	Педагоги, методисты,  школ, УДО работающие по данному направлению, родительская общественность


На методических объединениях рассматриваются различные аспекты, но в основном они носят обучающий и дискуссионный характер. Одной из важных тем является планирование работы. Поэтому разрабатываются методические рекомендации, затем проходят мастер – классы, семинары – практикумы, выездные семинары с использованием информационных технологий. Ничего нового мы не изобретаем, просто применяем и апробируем хорошо забытые старые уникальные методики авторов,  которых я укажу в разделе «использованная литература». Данными рекомендациями мы руководствуемся и поэтому есть успех.

Примерная тематика выступлений на родительских собраниях, советах.

	.
	Тематика 
	Сроки
	Категории
	Ответственный

	1.
	Наркотики и возраст, или Когда возникает интерес к наркотикам.
	 Январь,

Май, в течение года.
	родители, бабушки, дедушки, друзья


	Кураторы по профилактике асоциальных явлений

	2.
	Наркотики и личность, или Какие черты характера способствуют наркомании.
	 Февраль Март, Ноябрь,  в течение года
	 родители,   психологи.
	Кураторы по профилактике асоциальных явлений

	3.
	Программное обеспечение профилактики наркомании в детской подростковой среде. 
	Сентябрь 
	 кл. руководители. Родители
	Кураторы по профилактике асоциальных явлений

	4. 
	Стоит задуматься, или крайне тревожная статистика.
	Октябрь ноябрь.
	Редакционные коллегии, родители, кл. руководители
	Кураторы по профилактике асоциальных явлений

	5.
	Поведение, предупреждающее риск заражения ВИЧ/ЗППП
	Ноябрь, в течение года.
	Родители, психологи, врачи, кл. руководители.
	Кураторы по профилактике асоциальных явлений

	6.
	Фотовитрина «Профессиональная организация детского досуга- это и есть профилактика наркомании и формирование здорового образа жизни»
	Ноябрь

Декабрь 

Январь


	Родители, подростки, родственники, бабушки, дедушки.
	Кураторы по профилактике асоциальных явлений

	7.
	Библиотека детских печатных изданий пропаганды и агитации и формирования здорового образа жизни (в рамках профилактики наркомании)
	Март

Апрель

Май

Июнь
	-----------------------------
	Кураторы по профилактике асоциальных явлений

	8.
	Организовать работу с родителями через:

· родительские всеобучи;

· круглые столы;

· встречи со специалистами;

· кинолектории;

· показ слайдов с методическими комментариями, рекомендованные МО РФ
	Сентябрь-июнь
	РОО, ЦВР, ЦДТ районов г.Казани

Родители, ЗДВР, врачи
	Специалисты РОО, кураторы по профилактике наркомании в районах

	9.
	Проведение анкетирования среди родителей
	октябрь
	Родители 
	РОО, ЗДВР

	10
	Участие родителей в городских  научно-практических конференций старшеклассников 
	В соответствии с планом ГУО по профилактики наркомании.
	----------------------
	Специалисты РОО, кураторы по профилактике наркомании в районах

	11
	Декадники «Родители за здоровый образ жизни!» – завершающиеся родительской конференцией
	Ноябрь
	----------------------
	 Специалисты РОО, кураторы по проф. Нарком.

	12
	Здоровый образ жизни и профилактика наркомании. 
	В соответствии с календарными планами 
	Родители,

Педагоги,

Кураторы районов по профилактике асоциальных явлений.
	Специалисты РОО, ЗДВР.


IV. Профилактическая работа с родителями строиться через:
- Повышение психолого-педагогической компетенции родителей через родительские собрания, семинарские занятия в родительском университете (проект «Смотр кабинетов  
- Индивидуальное консультирование родителей из проблемных семей.

- Формирование из родительского актива групп родительской поддержки профилактической программы.
Направления антинаркотической работы с родителями, которые реализуются:

С родителями начальной школы:

-возрастные особенности младших школьников, ранняя профилактика курения и употребления алкоголя (факторы риска), коммуникативное умение общения, режимные моменты и формирование ЗОЖ семьи и детей

С родителями детей 5-8-х классов – Организационно-методическое, диагностическое

Психолого-педагогическая поддержка учащихся и родителей, информационное сопровождение, семейное воспитание, творческое, коммуникативное умение, профилактика курения и употребление алкоголя,  внедрение программ альтернативного развития;
с родителями детей 9-11-х классов 

- юридическая база, информация и анализ,  обзор

- внедрение программ альтернативного развития

- правильная постановка цели

- повышение психолого – педагогической компетенции;

- диагностика межличностного взаимопонимания, здорового образа жизни семьи и подростка; 

- проблемы ВИЧ/ СПИДа в семейном воспитании

- сотрудничество родителей.

Для успешной работы: 

· организуются инициативные группы родителей по сопровождению программ и мероприятий 

· обеспечение положительного общественного мнения к программе со стороны родителей;

· поддержка школьных инициатив (в программу должно быть включено максимальное количество инициатив родителей);

· изучение эффекта и регулярная оценка того, как выполняется программа; 

· обо всех событиях программы, ее успехах и проблемах необходимо обязательно сообщать  родителям 

· Поощрения родителей в качестве Благодарственных писем, с сообщением на работу.

Методы работы:

 Лекции, беседы, тренинги, ролевые игры, анкетирование, тестирование, мозговые штурмы, совещания, деловые игры, акции, PR - проекты и т.д.

Совместно с правоохранительными органами и городским наркологическим диспансером проводятся родительские собрания (октябрь-май),  педагогический всеобуч для отдельных категорий родителей (в течение года) по профилактике негативных явлений среди учащихся и воспитанников ГДДТ им. А. Алиша, учреждений дополнительного образования районов города. 

Формы работы при планировании.

 Практическое занятие “Планирование” КТД “ромашка”.

   Деление на группы: 

1.  Времена года (все расходятся по своим месяцам рождения зима, весна, лето, осень, таким образом у нас формируются 4 группы)

2.  По цветам (готовятся цвета по количеству групп и ребят или педагогов, родителей. Каждый берет любой цвет, затем все рассаживаются по цветам. Например: у нас 20 чел. Нужно разбить на 4 группы. Готовим 4 цвета – красный, синий, зеленый, желтый по 5 штук каждого, смешиваем при входе в класс или кабинет каждый выбирает цвет, затем ведущий просит всех сесть по цветам которые выбрали.

3.  Снимаем кино (Все зависит сколько человек участвует в планировании и на сколько групп надо разбить коллектив. Допустим 5 групп. Погружаем в атмосферу съемочной площадки. Выбираем 5  режиссеров, затем режиссеры выбирают помощников, сценаристов, главную женскую роль, главную мужскую роль, девушку с хлопушкой, гримера, ответственного за костюмы, финансового директора, оператора, ответственного за свет, звукового режиссера и т. д. должностей может быть столько сколько нужно чтобы в команде работало человек. Затем предлагается поработать в группах

ФОРМЫ РАБОТЫ ПЛАНИРОВАНИЯ.

1.  “Фабрика идей”.

2.  “Аукцион идей”.

3.  “Разведка интересных дел”.

4.  КТД “Ромашка”.

5.  “Мозговой штурм”.

В своей работе используем методики проведения деловых игр, КТД, «Мозгового штурма», игра, ролевые игры, школа актива, проектирование.

Формы работы первичной профилактики наркомании

среди детей и подростков г. Казани.
Сценарии.
 Инициатива и организация  принадлежит кабинету первичной профилактики ПАВ среди детей и подростков, формированию здорового образа жизни ГДДТ им. А. Алиша Управления образования г. Казани (см. ролики)

Акция старшеклассников 

«Количество свечек зависит только от тебя»

посвященная Всемирному дню борьбы со СПИДом.

Сценарий.

Дата: 1декабря
Время: 14.00
Место: ГТРК «Корстон» диско-клуб
Форма проведение: дискотека

Руководитель  проекта: Н.А. Софьина 

Основные ведущие акции: волонтеры движения «За здоровый образ жизни»  и журналисты  радио Хит-Fm
Ведущие конкурсов:

3.«Знаешь ли ты?..» - руководитель ДОО «Зелёная страна»  ГДЭБЦ (фойе)
4.«Спортивная зарядка» - 

«Слоган дня» - 
Мультимедио –
14.00 – выход группы брейк-данс 
Ведущий:

Ведущие: Здравствуйте! Мы приветствуем вас в диско-клубе культурно – развлекательного комплекса «Корстон». Сегодня у нас пятый юбилейный выпуск нашей акции и проходит он под девизом: «Прояви инициативу. 

Вместе: Стань – лидером»

(высвечивается на экране девиз)

Ведущий: Вас приветствует лидеры

Ведущий: Все дополнительное образование города, совместно с  Центром профилактики СПИД и Инфекционных заболеваний РТ выражает свой протест тому образу жизни, который ведет к смертельному исходу 

Ведущая: И поэтому именно от тебя зависит, как проживешь ты  свою жизнь и сколько свечек на торте, будет зажигаться на твой день рождения!

(высвечивается торт со свечками)

Фонограмма (2 – 2,5 мин.)

 Работа мультимедио              

На фоне видео ролика и музыки.

(фото слайды)

- После волны наркомании, которая захлестнула многие страны, как последствием наркомании стает волна  распространения ВИЧ инфекции

 - Проблема распространения ВИЧ инфекции стоит особенно остро в наше время.

- Приведем несколько основополагающих моментов из истории этой болезни.

- Июнь 1981 года – появляются первые сообщения о симптомах необычной болезни, распространяющейся среди американских гомосексуалистов. Одновременно аналогичные симптомы отмечаются в Африке.

- Май 1983 года – Люк Монтанье и его коллеги в Пастеровском институте в Париже объявляют о том, что ими выделен вирус, вызывающий СПИД.

- Октябрь 1992 год – Гарвардская комиссия по глобальной политике в области СПИДа предсказывает: к 2000 году в мире будет 24 миллиона больных СПИДом.

- Май 1994 года – запланированные на 1994 год испытания вакцины против ВИЧ/ СПИДа отменены: вакцина оказалась не эффективной.

- Январь 1995 года – ученые установили: уже через 2 – 4 недели после заражения, ВИЧ  распространяется в организме на столько, что не поддается воздействию современных лекарственных препаратов.

	Вирус постепенно разрушает иммунную систему. Поэтому организм очень подвержен обычным болезням и не способен с ними бороться.


- Заражение ВИЧ – несет за собой смертельную болезнь – СПИД 

- Если на возникновение отдельных болезней мы повлиять не в силах, то предотвратить ВИЧ-инфекцию реально.

-Это зависит, прежде всего от того, какой информацией мы располагаем, от нашего желания защитить себя и наших близких от этой болезни.

С каждым годом мир теряет выдающихся личностей, которых мы так любим... которые нам так нужны…
И поэтому именно от тебя зависит, как проживешь ты  свою жизнь и сколько свечек на торте, будет зажигаться на твой день рождения!

На экране высвечивается торт со свечками.

Ведущая: Слово предоставляется 

врачу-эпидемиологу, руководителю пресс-центра профилактики и борьбы СПИД и Инфекционных заболеваний РТ

Переход к акции 

Ведущая: на основании приказа Управления образования  г. Казани Городским Дворцом детского творчества им. А. Алиша  традиционно проводится акция «Количество свечек зависит только от тебя».

С Ведущая: Слово предоставляется  специалистам.

 Ведущая: Сегодня в нашей акции принимают участие

И выступают в роле ведущих, лидеры - волонтеры команд

- Команды представляют ведущие по  очереди. Ира представляет рулевых.

Дина: Staf – группа движения «За здоровый образ жизни» 

Ведущая:

Команда Авистроительного раона

1.Рулевой 

Команда Вахитовского района
2.Рулевая 
Команда Кировского района
3.Рулевая 
Команда Московского района

4.Рулевой 
Команда Н-Савиновского района:

5.Рулевая 
Команда Приволжского района

6.Рулевая 
Команда Советского района:

7.Рулевая  

Ведущая Ира: В течении игры будет работать

Пресс-центр 

Руководители  - (представление рулевых) 
Ведущая: телеканал ТНВ программа «Тин-клуб»; 

Ведущая: телеканал «Эфир» программа «Лабиринт», 

Ведущая: ДОО «Зеленая страна»  городского эколого-биологического центра

Ведущая: Работа на Мультимедио –  рулевой 
Ведущая: А так же принимают участие Специалисты районных отделов образования, кураторы по профилактике асоциальных явлений всех районов г. Казани.

Ведущая Дина: В течении игры работает жюри:

Ведущая 

врач-эпидемиолог, руководитель пресс-центра профилактики и борьбы СПИД и Инфекционных заболеваний РТ

Ира: Главный специалист по воспитательной работе и дополнительному образованию УО г. Казани
Ведущая: 

Секретарь межведомственной комиссии  по противодействию злоупотребления наркотическими средствами и их незаконному обороту.

Ведущая: И представители радио ХИТ - FM
Ведущая : С жюри работают: рулевые танцпола (представление рулевых)
Ведущая Ира: И так внимание! Начинаем игру!

Света: Темы для слоганов:  «Прояви инициативу»

                                      Вместе ВЕДУЩИЕ: «Стань лидером»

В зале находится место для слоганов, просим в течении конкурсов участников и  болельщиков писать слоганы и опускать в ящик.

1.Ведущая: Ира 1 конкурс (Приветствие) Команда с места представляется и кричит дружно «Слоган дня» (8 команд по 1 - 2 мин.) – 8-16 мин.

(жюри подводит итоги и сдает в пресс-центр)

Света:

Авиастроительный

Вахитовский

Кировский

Московский

Дина:Н-Савиновский

Приволжский

Советский

«Я- Казанец»

2.Ведущая: Прежде чем мы будим танцевать, рулевые команд сдайте выполненные задания по конкурсу «Знаешь ли ты» в жюри

 (жюри подводит итоги по конкурсу знаешь ли ты?)

Ведущая: танцуем все 5 мин. (танцевальная разминка)

Ведущая:

3.Переходим ко 2 конкурсу «Умей сказать нет!» 

(1-1,5 мин. всего 15 мин.)

(Один из участников выходит одновременно со всеми представителями команд на центр зала с обращением, куда укажут ведущие и зачитывает его в микрофон на стойке, сдают в пресс-центр)

(жюри подводит итоги по конкурсу, передает в пресс-центр)

 Танцуем все 5 мин.

Ведущая Дина: 3 конкурса «Знаешь ли ты?» 

Ведущая: Слово предоставляется руководителю детской организации Эколого –биологического центра «Зеленая страна» 
Ответы зачитывают 
Ведущие  напоминают что сейчас начинается вскрытие ящика для слоганов.

4. Ведущий:  конкурс «Танцевальная зарядка»

Ведущая: Дина 3 мин. (24 мин)

(помогают рулевые)

(жюри подводит итоги)

Танцуют все 10 мин. (танцевальная разминка)
Ведущая Света: 5 конкурс «Слоган дня» 

Зачитываются 8 лучших слоганов (8 мин.)

Дина: Внимание! А сейчас мы выбираем  лучшего в номинации «Признание коллег» таблицы сдать в пресс центр!

Света: Мы передаем эстафету сегодняшней акции команде радио ХИТ - FM
Танцуют все!  (танцевальная разминка) 

15.25 мин.Ведущая Света:

 Сегодня мы хотим привлечь внимание к подростковой общественности и обратиться с напутствием к вам участники Акции!

Ведущие:

-Сегодня мы с вами хорошо провели время! Получили массу удовольствия!

Ведущие:

-И нельзя поспорить, что это самая лучшая альтернатива проведения свободного времени. Ведь все в ваших руках! 

Дина: - Это ваш добровольный выбор!

 и ГДДТ им. А. Алиша с помощью акций, конкурсов, социальных проектов, спортивных состязаний вносит свой вклад в решении данной проблемы.

Вместе:  Выбор – Здорового образа жизни!

.

Ведущая:

 И в заключении мы хотим процитировать классиков: 

     Ведущая Дина:

-Колыбель личного успеха в жизни – это сохранение дружбы, доверия и уважения со стороны ближайшего вашего соседа.

Ведущая::

 Если желаешь, чтобы мир изменился, - сам стань этим изменением

(без объявления дефиле коллекции)

Ведущая:  на фоне выступления представляет коллекцию:  

Коллекция «Стиль времени» вынося грамоты

Ведущая: на фоне музыки

-Любовь – это самое великое чувство, которое вообще творит чудеса, которое творит новых людей, создает величайшие человеческие ценности. 
Антон Семенович Макаренко.

Ведущая: И так мы подводим итоги!

Награждение по номинациям.

номинации:

1. «За волю к победе»

2. «Признание коллег»

3. «Лучший слоган дня» (слоган)

4. «Умей сказать «нет» (за обращения)

5. «Энергия жизни» (за спортив. разминку)

6. «Здоровье в твоих руках» (Умей сказать нет!))

7. «Один за всех и все за одного» (самая сплоченная команда)

8. «Созвездие талантов» (за творчество)

Ведущая Света: И в заключении акции Республиканский СПИД центр награждает специальными призами

Ведущая Ира: Слово для награждения  предоставляется руководителю пресс-центра РЦПБ СПИД и инфекционных заболеваний.

Деловая игра

«Проба пера» для школьных редакций г. Казань.

Цели: формирование ценностного отношения к себе, своему здоровью; формирование знаний, умений, навыков.

Задачи: «Подготовка материала: ремесло и процесс».

  Заголовок и заголовочный комплекс. Подзаголовок. Рубрика. Смысловая структура текста. Этапы работы над материалом: оформление идеи, сбор фактов, анализ фактов, осмысление композиций, выбор формы, черновик. Редактирование готового текста. «Чердак» журналиста.

Время: 14.00- 15.30

Место: учреждение образования
Форма: семинар - практикум

12.00 – подготовительный этап

13.00 – сбор городской лиги журналистов

13.30 – встреча участников игры

14.00 – начало игры

15.00 – 15.30 – верстка газет (по 1 чел. от команды и редакторы)

15.00 – 15.30 – пресс – конференция для участников с городской лигой журналистов. 

Участники: Ред. коллегии районов по 7 человек (3 журналиста, 3 оформителя, редакторы, 1 взрослый). 

7 рулевых из городской лиги журналистов.

Всего: 63 старшеклассника и 10 взрослых.

Ход деловой игры.

Ред. коллегии  собираются в выставочном зале.

Рассаживаются по группам: 1.Редактор

                                                2.Журналист (статья, заметка)

                                                3.Журналист (репортаж)

                                                4.Журналист (интервью, фельетон)

                                                5.Оформитель (заголовок)

                                                6.Оформитель (рисунок)

                                                7.Оформитель (заголовок)

                                                8.Взрослые

Представление городской лиги журналистов: 7 чел.

Затем начинается работа по группам.

По теме: «Без права на ошибку»

Выпуск стенной газеты. Оформители получают, по одному листу ватмана грунтуют, делают фон, пишут заголовок, оформляют рубрики, рисуют рисунок по данной теме. Время работы 1 час.

Журналисты – расходятся по дворцу берут интервью у родителей, педагогов,  пишут статьи, фельетоны, репортажи, заметки, работают в библиотеке, в метод. кабинете с материалами по профилю. Время работы 1 час.

ГРУППЫ

Редакторы - вед.

 (выпуск печатной газеты ГДДТ им. А. Алиша) - каб. №3

Журналист (статья, заметка) – рулевой  (выставочный зал)

Журналист (репортаж, фельетон) – рулевой (в/з)

Журналист (интервью)- рулевой (в/з)

Оформитель (рисунок) – рулевой (в/з) 

Оформитель (заголовок) – рулевой (в/з) «Без права на ошибку»                                

Оформитель (заголовок) – рулевой (в/з) «на ошибку»

После окончания 1 часа работы группы приступают к верстке стенной газеты и  первого выпуска печатной газеты ГДДТ им. А. Алиша «Тайны Дворцовых переворотов» по теме «Без права на ошибку» (в рамках профилактики наркомании) Время работы 1 час.

Таким образом за 2 часа происходит обучение и выпуск печатного материала старшеклассниками города. 

Необходимый инвентарь, помещения.

3 ватмана, фломастеры, маркеры, бумага для черновиков, бумага для беловиков, кисточки, краски

клей иголки, скотч, таблички, 7 пласт. Столов, 70 стульев, 2 микрофона

магнитофон, кабинеты, библиотека.

Игра «Аплодисменты»

Дата: Сентябрь - октябрь

Место: бассейн 

Начало игры: в 11.00

Предварительная подготовка: с 8.30

· погрузка аппаратуры в 8.30 - машина «газель»

· отъезд машины с аппаратурой в 9.00

· - Установка аппаратуры в бассейне: с 9.30, 

 (второй этаж бассейна.  Иметь удлинитель 50 метров, 3 микрофона, хорошие батарейки, колонки, магнитофон, музыку спортивной тематики т. д.)

· Встреча команд  в 8.45

Проверка наличия: справок(2 справки), тапочки, мочалки, мыла, полотенца.

Встреча команд в 9.10 фойе бассейна 

Снимают верхнюю одежду, меняют обувь, проходят мед. осмотр.

Первыми проходят в душ – девочки 

Вторыми проходят в душ – мальчики.

 Подготовка команд с 9.30 в бассейне.

Репетиции:

 визитных карточек

Спуска в бассейн

Спортивных эстафет

Подготовка оформления, 

надувных принадлежностей ( матрасы, круги,  корзины, мячи, лодки надувные игрушки, банеры) и насос

столы для жюри, стол для врача, стулья

Встреча жюри:

Работа с жюри                   

Спасатели: ФОР ПОСТы 

Мед.служба – врач

 Ход игры.

Начало: 11.00 часов.

1 конкурс – Представление команд, 

                     Визитная карточка команд (1-2мин.)

2 конкурс – Спортивная эстафета 

4 пловца по очереди переплывают на другую сторону, по последнему начинает стартовать другая часть команды – 4 человека спускаются в бассейн, опускают матрас, затем сажают на него младшего школьника и аккуратно переправляют на другую сторону, как только достигают бортика бассейна одевают круг на младшего школьника и он плывет обратно - ему на встречу плывет капитан команды при встречи их капитан поднимает руку вверх – эстафета закончена.

3 конкурс – Интеллектуальный. 
Командам задаются вопросы, они письменно отвечают на них.

4 конкурс – Спортивная эстафета. (4 мяча, 4 корзины, 4 матраца, лодки)

Команда делится на 4 зоны: 1) Капитан команды с корзиной; 

2) Участник и младший школьник;

3) 4 человека – глубокая сторона;

4) 3 человека – неглубокая. 

Начало эстафеты - поперек бассейна.

Капитан стоит на одной стороне бассейна в воде на третьей дорожке, держит корзину. Другой член команды  на другой стороне бассейна в воде сажает младшего школьника на плечи, по свистку ребенок кидает мяч в корзину. Как только мяч брошен,  по длинной полосе  с неглубокой стороны стартует участник, держа мяч между ног переплывает на другую и передает мяч следующему участнику, который плывет, держа мяч в руках перед собой. Третий участник плывет на животе и держит мяч под собой, придерживая рукой. Четвертый  - плывет на спине, придерживая мяч на животе. Пятый  - ложится на матрац и плывет к противоположному борту. Последний этап – парный. Один участник  лежит на матрасе, а другой его толкает.

5 конкурс – Аквааэробика.

Подведение итогов и награждение.                     

Методика проведения

мозгового штурма.

Метод «Мозгового штурма» используется при проведении коллективного обсуждения каких – либо вопросов, например, во время коллективного планирования.

Для того, чтобы ребята, педагоги, родители активно высказывали идеи, и «мозговой штурм» состоялся, перед его проведением необходимо принять и проголосовать за правила проведения «мозгового штурма», следовать которым мы рекомендуем в любой дискуссии по выработке коллективного решения.   

Правила «мозгового штурма».

1. Запрещается критика какой –либо предлагаемой идеи.

2. Поощряется любая идея или предложение, какими бы фантастическими они не казались на первый взгляд.

3. Требуется высказывать как можно больше идей.

4. Приветствуется комбинирование и улучшение идей.

На «мозговой штурм» собираются дети, педагоги, родители разных интересов, с широким кругозором – 1 группа не более (10 – 15 чел.)

Этапы подготовки «Мозгового штурма»

1. Надо определить проблему.

Проблема «Что нужно сделать в школе, чтобы она стала свободной от наркотиков, курения, алкоголизма».

(приносит привлекательную идею, но не решает проблем)

2. Необходимо позаботится о месте проведения, продумать, как посадить ребят, педагогов, родителей, где стоит ведущий, как оформить помещение, в помощью каких приемов вести штурм.

(микрогруппы)

 Варианты расположение участников «мозгового штурма»

Место проведения можно оформить следующим образом: плакат с целью работы, афоризмы слова, которые подскажут путь мыслительной деятельности, карикатуры.

3.Распределение социальных ролей участников «мозгового штурма» - «генераторы идей» и «критики».

Во время «мозгового штурма» обстановка должна быть непринужденной, свободной.

Этапы проведения «Мозгового штурма»

1.Взаимное приветствие «генераторов идей», «критиков». Вступительное слово ведущего, цели, задачи и правила игры «мозгового штурма».

2. Творческая часть.

Примерный распорядок.

После подготовительной работы, «генераторы» по очереди высказываются, можно не соблюдать очереди, если есть идея – высказывать.

Идеи пояснять не нужно, главное – назвать идею.

Цель этого этапа  - набрать как можно больше идей (в норме 100 -200).

 Работа должна идти в цейтноте, нельзя давать много времени на раздумывания; чем меньше времени, тем интенсивнее работает творческая мысль – это закон.

Когда ребята устанут, нужно сделать перерыв на некоторое время или до следующего дня.

На этом этапе ведущий не должен давать оценок или предоставлять слово «критикам». Это понизит творческую активность ребятам.

3.Критическая часть.

Во время отдыха «генераторов идей» начинают работать «критики».

В определенное время, назначенный день «критики» на общем сборе, выступают, дается быстрый анализ, выясняется, какие идеи будут прорабатываться более подробно. «Критики» - входят в творческую группу вместе с «генераторами» (представители) по доработке воплощению идей.

Во время «мозгового штурма» надо предусматривать этапы, когда ребята могут собраться группой, а не только работать индивидуально.

Роль и задачи ведущего «мозгового штурма»

1.Ведущий должен работать в темпе.

2.Ведущий не должен давать оценок.

3.Ведущий не делает замечаний, не комментирует выступления.

4.Ведущий должен повторять называемые идеи, чтобы всем было понятно, чтобы избежать повторений, идеи лучше записывать с этой целью создается специальная группа «пресс – центр».

Особое место во время «мозгового штурма» занимает организационная рефлексия – собрание участников вместе с организаторами, где в свободной обстановке проводится обмен мнениями, что получилось, а что не получилось в организации мыслительной деятельности за истекший период, как устранить имеющиеся ошибки и недочеты.

Рефлексия проводится постоянно в конце каждых последующих дней работы. В ходе «штурма» во время групповой работы создается «интеллектуальное месиво».

Цель рефлексии – связь с микрогруппами, изменение этапного качества.

Стратегия большинства «штурмов» - конфликт. Используется прием острокритической оценки. Но «ронять» человека можно до определенного уровня, потом его надо подхватить и поднять вверх. Используется прием выращивания идеи – громогласная похвала.

Ведущий усиливает мыслительность группы, но не работает за группу.

Нужно учесть, что не все вопросы можно решить в ходе «мозгового штурма», иногда достаточно поворота в сознании участников. 

Игра

Широк круг обязанностей педагога. Патриотическое и трудовое воспитание детей и подростков, знакомство их с героическим прошлым нашей Родины, с миром прекрасного, забота о младших школьниках, организация летнего отдыха ребят. Одной из многочисленных обязанностей педагога является и приобщение детей к здоровому образу жизни – это и есть  профилактика антинаркотического воспитания учащихся.

Дети - народ жизнерадостный, для них каждая встреча с игрой, участие в соревнованиях – праздник. А вот будет ли этот праздник ярким и веселым – зависит от организаторов и в первую очередь от педагога, его подготовки, компетенции, от того, насколько он сумеет проявить инициативу и творчество.

Цель данного методического материала помочь педагогу успешно осуществлять задачи в формировании здорового образа жизни у детей и подростков. Совместно с детьми занять достойное место в системе воспитательной работы и организации свободного от уроков время.

Игровую методику  необходимо использовать на перемене и во внеурочное время с детьми и подростками.

Игра на перемене – средство снять утомляемость, подготовить учащегося к очередному уроку. Игра после уроков ставит более обширные задачи: снятие нервных нагрузок в целом, подготовка школьника к предстоящим учебным будням, совершенствование физических качеств и двигательных навыков, улучшение функционального состояния организма ребенка.

К каждой игре желательно подходить творчески: вводить ранее неизвестные элементы и условия, заменять одни другими. Такой подход повышает интерес детей к игре. 

Э  Р  У  Д  И  Ц  И  О  Н.

    Это одна из творческих форм познавательного дела школьников (от 7 – 18 лет). Он может быть тематический, учебный, развлекательный. Самое удобное, что эта форма рассчитана на аудиторию до 200 человек (можно использовать как форму урока).

    Главный элемент - игра, все проводится в театрализованном стиле. Например, в гости к ребятам приходят художники, музыканты, мудрейшие из прошлых веков, факиры, волшебники, иностранные туристы и т.д. Обыгрывается - зачем пришли, что хотят, что могут предложить.

    Так как эрудицион ставит главной целью развитие познавательных потребностей - то главным действующем лицом здесь является совет мудрейших, звездных капитанов, хранителей времен и т.д.

    Желательно иметь под рукой хорошие фонограммы, слайды, фото, видео - материалы.

Ход эрудициона:

1.  Представление участников и совета мудрейших.

2.  Объявление правил игры (на заданный вопрос ребята отвечают письменно на листочке бумаги, где в правом верхнем углу пишется название команды. На ответ дается - 15 или 20, или 30 сек.. Правильный ответ оценивается в 5 баллов, за неточный ответ 3 балла, за неправильный - 0 баллов. Если команда опоздала с ответом совет вправе сам определить наказание, например, снятием одного балла.
3.  Знакомство с гостями эрудициона (каждый гость по очереди и выступает перед ребятами и задает свои вопросы).
· композитор: с помощью фонограммы или своих способностей, проигрывает несколько музыкальных фрагментов. Ребята должны угадать автора и название произведения;

· художник: показывает репродукцию картин и хочет узнать, чьей кисти принадлежит эта картина, что интересного они могут рассказать о данном художнике;
· хореограф: выводит по паре от каждой команды. Звучит фонограмма состоящая из русской плясовой, татарской хороводной, современного танца. Парам необходимо быстро сориентироваться и исполнить русский, татарский и современный танец;
· актер: его задание может состоять из двух частей - теоритического и практического;
· и т.д. – все зависит от того, какие задачи ставятся на определенном этапе.
· В заключении подсчитываются все заработанные баллы. Кто набрал больше всех, тот и победитель.
И Г Р А  -  П У Т Е Ш Е С Т В И Е.

   Многим знакома игра с фишками, когда несколько игроков бросают поочередно кубик и передвигают свою фишку на столько ходов вперед, сколько выпало на кубике.

   Можно провести такую же игру в классе только соревноваться будут не отдельные участники, а команды.

                                       ПРАВИЛА  ИГРЫ:

1.  Класс делится на несколько групп.

2.  Каждая группа выбирает капитана.
3.  Капитаны поочередно бросают кубик.
4.  Начальник маршрута (лоцман, экспедитор)отмечает продвижение команд на карте игры).
5.  Капитан получает задание такого пункта, где находится в жданный момент фишка его команды.
6.  Команда говорит полученное задание (отвечает на вопросы, проводит игру, танцует, поет, разбирает ситуации и т.д.).
7.  Команды по очереди представляют ответы на вопросы и задания. Если команда не справилась с заданием, то ее фишка передвигается назад на столько ходов, сколько очков выпало на кубике в этом туре.
8.  Выигрывает та команда, которая быстрее наберет определенное количество баллов, или которая первой дойдет до конечного пункта.
                                                                  РЕКВИЗИТ.

1.  Кубик (желательно большой, красочный).

2.  Игровое поле или карта путешествия, где обозначены все пункты маршрута.
3.  Задания.
4.  Фишки ( в виде флажков, ракет, экипажей, талисманов и т.д.).
     Составляя вопросы и задания, надо учитывать возраст, возможности коллектива, уровень его развития. 

     Задания и вопросы, представленные здесь, составлены для ребят 4 класса.

                                          “РОДНОЙ    КРАЙ”

1.  Назвать пять поэтов и писателей Татарстана.

2.  Перечислить несколько озер, находящихся в Татарстане.

3.  Назвать по 2 улицы из каждого района города Казани.

4.  Назвать одну из центральных улиц города Казани.

5.  Какие большие реки протекают по территории города Казани.

6.  Назвать театры города Казани.

7.  Перечислить детские печатные издания, выходящие в Татарстане.

8.  Какие знаменитые люди жили и работали в Казани?

9.  Сколькими орденами награждена республика Татарстан.

                                             “ДРУЗЬЯ  ПРИРОДЫ”

1.  Листья какого дерева опадают самыми первыми и последними? (березы или дуба)

2.  Перечислите 10 съедобных грибов и столько же не съедобных.

3.  Какие цветы носят человеческие имена? (Василек, Роза, Сирень, Ландыш).

4.  Как можно определить возраст дерева? (по годичным кольцам).

5.  Перечислите 10 лекарственных растений.

6.  Какое растение лечит от семи недуг? (лук).

7.  Куда улетают комары зимой? (они умирают).

8.  Какая из наших птиц быстрее всех летает? (стриж).

9.  Кто из птиц уничтожает за год 20000 мышей и полевок, спасая этим 20 тонн отборного зерна? (сова).

                                               “ЗВЕРЬЕ МОЕ”

1.  Назовите самую маленькую птицу нашего края?  (королек).

2.  Самое быстрое в мире животное?  (гепард).

3.  Самое крупное в мире животное? (голубой кит).
АУКЦИОН ИДЕЙ.

    Необходимо нарисовать условные “деньги” или найти предметы их заменяющие (шишки, камешки, фантики). Выдайте каждому ребенку, педагогу, методисту, родителю по 10, 25, 100 таких  “денег”. Соорудите “помост” для аукциона, сделайте “молоток”, приготовьте “товар” и войдите в образ ведущего. Ваша задача - продать с аукциона будущие  дела. Вы будете представлять каждое дело, давать ему характеристику, а после описания и рекламы продавать. Только те дела, за которые дали наибольшие суммы, войдут в будущий план. При этом дети, педагоги, методисты, родители могут объединять свои капиталы. 

    “Товар” на аукцион лучше взять с “фабрик идей”, которые вы организуете с детьми, педагогами, методистами, родителями накануне.

КТД – не мероприятия, а забота.

Данная форма работы далеко не нова, но имена она необходима педагогам и ребятам  для формирования здорового образа жизни, так как воспитывает у детей и подростков культуру межличностных отношений, дает возможность каждому почувствовать радость творчества, развивает умение наблюдать, принимать решения правильно и объективно оценивать свои поступки, формирует социальные способности ребят, приобщает к освоению культуры, духовного наследия народа, стимулирует их организаторские способности.    

Коллективные творческие дела – это прежде всего полнокровная жизнь старших и младших, педагогов и учащихся и в тоже время их общая борьба за улучшение окружающей жизни. В это жизни в этой борьбе педагоги выступают как старшие помощники ребят, действующие вместе с ними и впереди них.

Постоянная многосторонняя забота друг о друге, о своем коллективе, об окружающих людях, о далеких друзьях, поиск лучших средств этой заботы, все более четкая организация своей жизни, разнообразных дел на пользу и радость своему коллективу и другим людям – вот что сплачивает педагогов и 

ребят.

КТД  безрезультатно только тогда  когда педагог не владеет методикой проведения. Это необходимо знать при использовании данной формы.

Четко соблюдать этапы, формы способы.  

Основные этапы, формы способы осуществления:

1.На основе разведки дел выбирается то или иное коллективное творческое дело, проводится конкурс между первичными коллективами на лучшие варианты, предложения, проекты.

2. На общем сборе заслушиваются и обсуждаются все варианты (один из них отбирается для осуществления или создается свободный проект); выбирается совет дела из представителей каждого первичного коллектива.

3. Совет дела, опираясь на предложения первичных коллективов, разрабатывает избранный вариант, учитывая местные условия, распределяет поручения между первичными коллективами, а затем сам же и руководит выполнением задуманного.

4. Проведенное дело обсуждается на общем сборе- «свечке», «огоньке», причем каждый первичный коллектив высказывает свое мнение об удачах и недостатках, а затем обязательно вносит свои предложения на будущее.

     Сила каждого коллективного творческого дела в том, что оно требует общего поиска, дает, дает ему толчок и открывает для него широкий простор. Поэтому – то в каждом из таких дел – гибкая форма и богатое, разнообразное содержание, нестандартные варианты.

      И как напутствие идущим вслед за ними – два девиза: «Наша цель – счастье людей!» и «Все – творчески, иначе – зачем!»

КТД  Защита фантастических проектов -

 Познавательное дело – обозрение, во время которого каждая группа участников демонстрирует подготовленный ею проект, воплощающий представление авторов об одной из сторон жизни в будущем (питание, режим дня, спорт и физическая культура и т.д.), медицина, культура, транспорт, экология, промышленность, экономика   и отвечает на вопросы остальных участников, стараясь как можно убедительнее обосновать свои предложения.
«Снежная сказка»
Сюрприз подарок младшим школьникам, зимняя трудовая операция, участники которой создают ( по секрету от ребят) различные скульптуры из снега, строят  крепость, сказочные терема и другие сооружения для ролевых игр.

«Бой не уловимых»
Ролевая игра на местности, развивающая наблюдательность, сообразительность, ловкость, выдержку.

«Весёлая спартакиада»

Несколько коротких спортивных состязаний, объединенных в форме веселой творческой игры и проводимых с наилучшим использованием зимних условий.

Газета – «Молния»

Особый тип стенной или радиогазеты; содержит экстренное сообщение об одном или нескольких важных событиях в жизни коллектива школы, УДО, детского объединения; ставит в связи с этими событиями вопрос – задачу для общего безотлагательного размышления; призывает к скорейшему практическому решению жизненно важной задачи.

«Живая газета»

познавательное и организаторское дело – обозрение. Представляет собой серию коротких выступлений, авторы исполнители которых в образной форме сообщают о новостях жизни коллектива и окружающей жизни, дают оценку сделанному и раскрытию перспективы на будущее.

    В отличие от устного журнала цель «живой газеты» - помочь правильно оценить положительные и отрицательные стороны своей жизни и настроиться на решение новых задач.
Журнал – эстафета

Представляет собой рукописный сборник или компьютерная верстка, с помощью интерната работа в чатах. Над всеми частями которых работают все члены коллектива или нескольких коллективов.

Ролевая игра.

Ролевая игра – это игра высокого уровня, имитация кокой – либо деятельности или поведения, по степени сложности моделируемого мира сопоставимая с театральным спектаклем, но отличающаяся от него отсутствием заранее заданного сценария. Участникам РИ предлагается подробно описанная начальная ситуация и их собственные образы, как субъектов этой ситуации, а далее они обладают свободой действий в рамках специально разработанных правил.

Подобием РИ являются военные маневры или игра «Зарница».

Настольные ролевые игры (с фишками и кубиками).

Павильонные ролевые игры( Принц и нищий).

Выездные ролевые игры, или игры на местности.

Игроки должны четко представлять себе, кто они есть, знать биографию персонажа, а также историю и реалии мира, в котором они «живут».

Цель игры бывает:

1.Развлекательная

2.лечебно-психологическая

3.обучающая.

«Весь мир – театр, а люди в нем – актеры». Если верно это утверждение, то мир – это, скорее не театр, а грандиозная ролевая игра, или даже несколько переплетенных РИ, идущих с нашим участием на протяжении всей жизни.

Превентивное обучение представляет собой новую область педагогической деятельности дополнительного образования, в которой тесно переплелись современная педагогика, практическая психология и идеи медицинской профилактики.
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