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1. Актуальность и перспективность опыта. 
Многие годы традиционной целью школьного образования было овладение системой знаний, составляющих основу наук. Память учеников загружалась многочисленными фактами, именами, понятиями. Именно поэтому выпускники российской школы по уровню фактических знаний, заметно превосходят своих сверстников из большинства стран. Однако результаты проводимых за последние два десятилетия международных сравнительных исследований заставляют насторожиться. Российские школьники лучше учащихся многих стран выполняют задания репродуктивного характера, отражающие овладение предметными знаниями и умениями. Однако, их результаты ниже при выполнении заданий на применение знаний в практических, жизненных ситуациях, содержание которых представлено в необычной, нестандартной форме, в которых требуется провести анализ данных или их интерпретацию, сформулировать вывод или назвать последствия тех или иных изменений. Российские школьники показали значительно более низкие результаты при выполнении заданий, связанных с пониманием методологических аспектов научного знания, использованием научных методов наблюдения, классификации, сравнения, формулирования гипотез и выводов, планирования эксперимента интерпретации данных и проведения исследования. Поэтому вопрос о качестве образования был и остаётся самым актуальным. Качество образования на современном этапе понимается как уровень специфических и надпредметных умений, связанных с самоопределением и самореализацией личности, когда знания приобретаются не "впрок", а в контексте модели будущей деятельности, жизненной ситуации. Предмет нашей гордости в прошлом – большой объём фактических знаний – в изменившемся мире потерял свою ценность, поскольку любая информация быстро устаревает. Необходимым становятся не сами знания, а знания о том, как и где их применять. Но ещё важнее знание о том, как информацию добывать, интерпретировать, или создавать новую. И то, и другое, и третье – результаты деятельности, а деятельность – это решение самого широкого спектра задач. Таким образом, желая сместить акцент в образовании с усвоения фактов (результат – знания) на овладение способами взаимодействия с миром (результат – умения), мы приходим к осознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся.

При данном подходе к обучению основным элементом работы учащихся будет решение задач, то есть, новых видов деятельности: учебно – исследовательской, поисково-конструкторской, творческой и других. В этом случае фактические знания станут следствием работы над задачами, организованными в целесообразную и эффективную систему. Параллельно с освоением деятельности ученик сможет сформировать свою систему ценностей, поддерживаемую социумом. Из пассивного потребителя знаний учащийся становится активным субъектом образовательной деятельности. Итак, при освоении учащимися определённых видов человеческой деятельности, через освоение учебной деятельности и при соответствующей организации и отборе содержания для учебного пространства происходит первичное самоопределение школьников, которое в дальнейшем может задать определённую траекторию жизненного пути. Категория деятельности при таком подходе к обучению является фундаментальной и смыслообразующей всего процесса обучения.
МОУ СОШ №89 –  школа, в которой осуществляется построение целостной системы деятельностного  образования. Учащиеся начальной школы обучаются на основе концепции развития каждого ученика и принципов развивающего образования. Основная школа  готовит учащихся к самообразованию, развитию личностных и предметных умений, формированию надпредметных умений, творческих способностей, к решению нестандартных задач в различных сферах деятельности. В старшей школе - подготовка учащихся к продолжению образования, формирование готовности к осознанному выбору профессии, творческой самореализации. 
Главной целью программы развития школы является создание образовательного учреждения, которое реализует гуманистические ценности, ориентированного на подготовку образованных и творческих людей, обладающих высокими моральными принципами и способных к решению сложнейших экономических и социальных проблем. Требования к образовательным результатам школы, определяют и требования к учителю, который должен быть не просто специалистом в преподавании  учебного предмета, а педагогом, обладающим набором профессиональных компетенций, способным проектировать ситуации развития для учащихся. 
Основное противоречие лежит между традиционными технологиями в образовании и стремлением к  современной модели образования к 2020 году. Инновационное развитие страны требует обновления к 2015 году всех учебных программ и методов обучения на основе компетентностного подхода. В соответствии с концепцией компетентностного подхода в образовании в современных условиях выпускник должен быть готов не только реализовать на практике усвоенный набор знаний и умений, но и вырабатывать новые знания и способы деятельности, необходимые для адекватного поведения в новых ситуациях, реализовывать собственные проекты. Данные требования стали основой становления моего педагогического опыта «Деятельностный подход в обучении химии».
Актуальность педагогического опыта определяется необходимостью разрешения противоречия между тенденциями современного образовательного процесса и традиционными технологиями обучения и воспитания учащихся. 
Данное противоречие определяет главную задачу деятельностного обучения: необходимо организовать участие школьников в разнообразных видах деятельности и постепенно расширяющихся отношений - от отношений в классе и до включения в общественно-политическую жизнь взрослых. 

Постоянное решение учебных задач выливается в систематическую самостоятельную поисковую деятельность, а само обучение превращается в проблемно-развивающее (по М. И. Махмутову), в котором деятельностное начало соотносится с направленностью этой деятельности на личность, которая и должна каким-то образом развиться в результате осуществления ею этой деятельности. Тем самым достигается, как указывается в документах по Модернизации образования, новое качество образования, заключающееся в соответствии его результатов запросам индивида, формирование у школьников адекватного общечеловеческим ценностям отношения к собственной личности и окружающему миру, осознанное проявление этого отношения в деятельности, развитие индивидуальных интересов, социальной активности, что наиболее продуктивно в условиях личностно - деятельностного обучения.  Личностно - деятельностный подход был определен концепцией общего среднего образования, выдвинутой в качестве одного из системно-образующих факторов перестройки школьного образования. Личностно - деятельностный подход означает, что в центре обучения находится личность, ее мотивы, цели, потребности, а условием самореализации личности является деятельность, формирующая опыт и обеспечивающая личностный рост. Личностно - деятельностная модель обучения интенсифицирует реализацию возможностей за счет активизации обучающегося, его автономии и деятельностной основы обучения. Когда человек делает, он осваивает нечто новое и продвигается по пути своего развития. Он расширяет поле своих возможностей, он завязывает отношения, которые развиваются в результате этой деятельности. Он пробует различные инструменты, которыми может впоследствии воспользоваться, расширяет свою познавательную сферу, приобретает новую пищу для мышления, осваивает некоторые социальные действия, которые его утверждают в социуме. Для обучающегося его деятельность есть не просто и не столько учебная, но настоящая, что отражается и в подходе, названном личностно - деятельностным, где деятельность представляет собой динамическую саморазвёртываюшуюся иерархическую систему взаимодействий человека (в данном случае – учащегося) с миром. Личностно - деятельностный подход ориентирует учащихся не только на усвоение знаний, но и на способы усвоения, на образцы и способы мышления и деятельности, на развитие познавательных сил и творческого потенциала учащегося. Внедрение этого подхода означает противостояние прежнему способу организации обучения, когда знания, умения и навыки, не способные реализоваться в деятельности, становились “балластом”. Итак, технология обучения в деятельностной модели обучения, ориентирующейся на личность ученика, с позиции самого ученика состоит в осуществлении разного вида деятельностей для решения проблемных задач, имеющих для учащегося личностно-смысловой характер, учебные задачи становятся интегративной частью деятельности, которая для самого учащегося становится жизнедеятельностью. Деятельность адекватна усваиваемому знанию, если она аналогична деятельности человека, обученному ему. В общем контексте теории учебной деятельности с позиции ее субъекта выделяются действия целеполагания, программирования, планирования, контроля, оценивания. А с позиций самой деятельности – преобразующие, исполнительские, контрольные. Большое внимание в общей структуре учебной деятельности отводятся действиям контроля (самоконтроля) и оценки (самооценки). Самоконтроль и оценка учителя способствуют формированию самооценивания. Для успешности этого процесса учителем должно быть учтено содержание оценивания, т.е. его способ, результат, участники этой ситуации, их отношения и форма оценивания. Деятельностный аспект функций учителя в деятельностной модели обучения проявляется в деятельности по управлению процессом обучения. Как образно замечает Л.С.Выготский, “учитель должен быть рельсами, по которым свободно и самостоятельно движутся вагоны, получая от них только направление собственного движения”. Учитель в такой модели обучения обеспечивает ученикам достаточно высокую степень деятельностной самостоятельности. Однако при этом возникает законный вопрос: в какой мере могут не противоречить друг другу самостоятельность, приближающая процесс к индивидуальному самообразованию, и тенденция к технологичности, неизбежная в любом массовом процессе, в частности – в массовом образовании? Решением проблемы является создание и освоение в массовой практике образовательных технологий деятельностного типа, реализующих технологическую парадигму. Одной из таких технологий, направленной среди прочего и на реализацию деятельностного подхода, является проектная методика обучения, истоки которой лежат в процессах проектирования.
Цель: развитие творческого потенциала и деятельностной активности учащихся в процессе изучения химии.
Задачи: 
1. На основе деятельностного подхода обеспечить ориентацию образовательного процесса на развитие личностного ресурса учащихся. 

2. Повышать уровень освоения предметных знаний на основе  деятельностного подхода через внедрение современных образовательных технологий.
3. Развивать творческий потенциал учащихся через организацию индивидуальной, творческой и исследовательской деятельности.
4. Воспитание экологической культуры учащихся путем интеграции химических знаний и  путей решения экологических проблем.

Ожидаемые результаты: 
- высокая активность и результативность участия в исследовательской, проектной деятельности; повышение уровня обученности; 
- ценность творческого открытия, понимания личностных смыслов и целей своей учебной, социально-проектной, учебно-профессиональной деятельности и развития творческих способностей как овладение системой образовательных результатов, основанных на применении методов и средств творческого мышления;
- осознание необходимости соблюдения экологической культуры.
2. Теоретическая база опыта.
Концепцию “учения через деятельность” предложил американский ученый Д.Дьюи. Основные принципы его системы: 

- учет интересов учащихся;

- учение через обучение мысли и действию;

- познание и знание - следствие преодоления трудностей;

- свободная творческая работа и сотрудничество.

Теоретической основой обобщения опыта является опора на «уровни умственного развития ребенка» (по Л.С. Выготскому), а именно:
1 уровень – зона актуального развития – характеризуется таким уровнем обученности ученика, который определяется степенью сложности заданий, посильных для вполне самостоятельного выполнения.

2 уровень – зона ближайшего развития – характеризуется более высоким уровнем подготовленности школьника, способного к выполнению более сложных заданий при незначительной помощи со стороны обучающего

Данный опыт основывается на концепции развивающего обучения Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова. В частности использованы принципы развивающего обучения:

- развивающее обучение учитывает и использует закономерности развития, приспосабливается к уровню и особенностям индивидуума;

- в развивающем обучении педагогические воздействия опережают, стимулируют, направляют и ускоряют развитие наследственных качеств личности;

- в развивающем обучении ребенок является полноценным субъектом деятельности;

- развивающее обучение происходит в зоне ближайшего развития. 

Деятельностный подход в педагогике осмысливается в работах Петерсона, где предлагается использовать особые этапы урока.

В методике химии активно пропагандирует деятельностный подход С.Т.Сатбалдина, предлагая насыщать урок разными видами деятельности и разными формами ее организации. Так как один из способов развития интеллектуальных умений – это использование на уроках идей проблемного обучения, то в данном опыте использованы также знания теоретических основ организации проблемного обучения (Махмутова М.И.) и в частности, представления о средствах организации проблемного обучения, о способах создания проблемных ситуаций и их решения. 
В  «Стандарте основного обще​го образования по химии» отмечено, что учащиеся должны «использовать приобретён​ные знания и умения в практической деятель​ности и повседневной жизни», в том числе для критической оценки информации о ве​ществах, используемых  в  жизни человека.  Методы, предлагаемые для достижения целей компетентностного подхода: проектный, творчески-проблемный, метод обратной связи через интенсивное социаль​ное взаимодействие, метод исследования.
При проектном  подходе  происходит  непрерывное образование, цель которого предоставить ученикам возможность самим творить знания, создавать образовательную продукцию по всем предметам, научить их самостоятельно разрешать возникающие проблемы. Проектирование сегодня, предполагающее создание проекта, замысла, идеи, с реализацией которых связана жизнь обучающегося, – важнейший фактор развития образования и практика его организации многообразна. Большинством авторов, чьи работы посвящены данному вопросу, проектирование рассматривается как осознанная и целенаправленная поэтапная деятельность, заканчивающаяся созданием определенного продукта как результата реализации этой деятельности, как деятельность по созданию образа будущего, предполагаемого явления. Так, например, Н.Г.Алексеев определяет проектирование как “деятельность, под которой понимается в предельно сжатой характеристике промысливание того, что должно быть”. Проектирование, как отмечает Н.П.Сибирская, является одним из аспектов творчества человека и основано на планировании, прогнозировании, принятии решений, разработке, научном исследовании. Краткую характеристику проектированию дают А.В.Хуторской и Г.К.Селевко, обозначая его как целенаправленную деятельность по нахождению решения проблем и осуществлению изменений в окружающей среде (естественной или искусственной). Проектирование предполагает наличие проблемы, которая носит практический характер и разрешается в процессе организации различных видов деятельности. Проблема – по-древнегречески – нечто брошенное (бросаемое) вперед, то, к чему ещё следует придти. Проект предполагает также бросание вперед, но уже не материальных вещей, а мыслей, идеальных образов. Смыслом проектирования в этом подходе является постепенное осознание человеком своей жизненной проблемы и построение ее решения. Алгоритму проектной деятельности посвящены работы М.Б.Павловой, В.Д.Симоненко, П.С.Лернера, М.Б.Романовской и других авторов. Особенностью технологии  является наличие дискуссий, характеризующихся различными  точками зрения по изучаемым вопросам, сопоставлением их, поиском за счет обсуждения истинной точки зрения. Смысл проектного образования - не столько в передаче опыта прошлого, сколько в расширении собственного опыта школьника, обеспечивающего его личностный и  общекультурный рост.
3. Технология педагогического опыта.

Цель основной школы на этапе  ранней предметной ориентации - формирование базы для выбора направления дальнейшей специализации образования и уровня освоения отдельных предметов. На первый план выдвигается задача формирования ценностных образований в структуре личности ребенка, в частности, значимости общей культуры и интеллектуального развития для самореализации в социуме. Для решения данной задачи важным является развитие предметного понимания школьниками в процессе преподавания основных школьных дисциплин, которое в дальнейшем позволит каждому ребенку найти ту предметную область, где он сможет наиболее ярко проявить себя и которая соответствует его индивидуальным качествам, характеристикам, наклонностям. Модернизация российского образования  затрагивает   все ступени образования, в  содержательном плане это касается и  естественно - научных учебных дисциплин. Объем времени, выделяемого на изучение 
химии в новом региональном базисном плане, уменьшился и составляет 2 часа в 8 и 9 классах и по 1 часу в неделю в 10-11 классах на базовом уровне. 

Основой деятельностного подхода в процессе изучения химии  является конструирование содержания обучения химии в виде системы учебных задач. В рамках деятельностного подхода учебный процесс представляется в виде совокупности последовательно осуществляемых циклов учебной деятельности. За единицу учебного процесса принимается единичный цикл учебной деятельности - учебное занятие. 
Современная модернизация образования направлена на личностную ориентацию содержания образования и его обновление, нормализацию учебной нагрузки, ее индивидуализацию. Создание условий, в которых каждый школьник может проявить свои таланты, реализовать творческий потенциал, - задача сегодняшнего дня. Проектная деятельность – одно из направлений реализации деятельностного подхода в обучении. 
Основная цель проектной технологии  - ориентировать на интеграцию фактических знаний для активного включения в освоение новых способов человеческой деятельности. Организуя групповую работу над проектом, следует учитывать, что только личная заинтересованность ученика в получении результата, положительная мотивация решения проблемы могут поддержать его самостоятельность.

Расширение способов работы с источниками информации, повышение самостоятельной роли учеников в проектной деятельности формируют ключевые, базовые компоненты: создание, поиск, сбор, анализ, представление, передачу информации, моделирование, проектирование, совместную деятельность, рефлексию, самообучение.
Проектная деятельность позволяет педагогу организовать работу с различными группами учащихся, что в определенной степени означает пути продвижения каждого ученика от более низкого к более высокому уровню обучения – от репродуктивного  к творческому. Проектирование позволяет формировать личностные качества учащихся, умение работать в коллективе, брать на себя и разделять ответственность за выбор, решение вопросов, анализировать результаты своей деятельности.

При составлении списка примерных тем проектов по химии учитываются основные аспекты гуманитаризации школьного курса химии: историко – методологический, искусствоведческий, филологический, экологический, прикладной, региональный.

Применительно к школьному курсу химии система проектной работы может быть представлена двумя подходами: связь проектов с учебными темами (на уроке) и использование проектной технологии во внеурочной деятельности.

В приложении №1 представлена аннотация учебного проекта на тему «Кристаллы».  Данный проект имеет статус междисциплинарного проекта, так он осуществлялся на стыке двух наук химии и математики. На уроках химии учащиеся выращивали кристаллы из перенасыщенных растворов солей, а на уроках математики рассматривали процесс формирования граней кристалла с точки зрения геометрии и строили модели кристаллических решеток.
В приложении № 2 представлена аннотация еще одного междисциплинарного проекта «Химия в обычных вещах. Свеча». Особенностью данного проекта является то, что он осуществлялся на стыке наук, которые на первый взгляд кажутся совершенно далекими друг от друга, химии и литературы. Однако при ближайшем рассмотрении оказывается, что объединяют эти предметы самые обычные вещи. В процессе работы над проектом, учащиеся выясняли, какую роль играет образ свечи в различных литературных произведениях, и что представляет собой свеча с точки зрения химии и как можно оценить ее качество.

В приложении № 3 представлена аннотация учебного проекта «Какую воду мы пьем?». Актуальность данной темы трудно переоценить, так Всемирная организация здравоохранения объявила текущее десятилетие (2000-2010) – десятилетием питьевой воды, 22 марта – отмечается Всемирный день воды, объявленный ООН. Целью является привлечь внимание к проблемам нехватки питьевой воды и качества воды. По данным этой организации 80% всех инфекционных заболеваний в мире связанно с неудовлетворительным качеством питьевой воды. В процессе работы над проектом учащиеся оценили и сравнили качество водопроводной воды разных районов города, а также бутилированной воды. 
Материал курса химии средней школы открывает широкие возможности для реализации экологического образования и воспитания. Поэтому в рамках внеурочной деятельности учащиеся имеют возможность реализовать разнообразные экологические проекты. В рамках этой работы были осуществлены проекты по сохранению растительного покрова Земли «Марш парков», проект по сохранению поймы реки Казанки, проект «Первоцвет» и многие другие. Аннотация одного из таких проектов «Птицы родного края» представлена в приложении № 4. Работы детей отмечены дипломами и грамотами муниципального и Всероссийского уровня (приложение № 5)
Итак, в процессе изучения химии используется метод проектов, так как основные цели метода соответствуют развитию личности ученика, а образовательным продуктом является проект, выполненный в содружестве с одноклассниками и учителем. Использование исследовательской технологии в проектировании помогает достичь роста познавательной активности школьников,  способствует получению более глубоких знаний, развивает умение творчески мыслить. Уроки становятся более познавательными, эмоционально насыщенными и практически значимыми. В приложении № 6 представлено  обобщение  педагогического опыта по применению исследовательской технологии  при проведении урока – исследования «Здоровье, красота, химия», который получил высокую оценку на II Всероссийском конкурсе педагогического мастерства «Мой лучший урок», посвященном 175-летию Д.И.Менделеева в 2008 году  (Приложение № 7).

4. Результативность опыта.
Основными параметрами результативности педагогической деятельности в процессе изучения химии  являются

-стабильное качество знаний и успешность  обучения учащихся химии; 

- устойчивый познавательный интерес учащихся к предмету и качественная динамика учебной мотивации деятельности;
- повышение экологической культуры школьников.
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Динамика учебных достижений обучающихся

процент учащихся, получивших "4" и "5", от общего числа

обучающихся по предмету


На протяжении трех учебных лет прослеживается стабильный рост качества знаний учащихся по предмету.
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В течение трех лет наблюдается стабильное увеличение показателя уровня воспитанности по составляющей «Я и природа»

Диссеминация педагогического опыта  проходит на муниципальном, региональном и федеральном уровне. 
В 2007-2008-2009 уч. г.:
Обобщение  и распространение собственного педагогического опыта

Муниципальный уровень:

· Открытый урок по теме «Химические реакции. Признаки протекания химических реакций» на городском семинаре учителей естественно – математического цикла по теме «Применение информационных технологий»
· Обобщение опыта «Деятельностный подход в воспитании» в рамках районного конкурса «Самый классный классный 2007» (приложение № 8)
·  Обобщение опыта  «Моя воспитательная концепция» в рамках городского конкурса «Лучший учитель города Казани 2008»  в номинации «Лучший классный руководитель 2008» (приложение № 9)
· Обобщение опыта «Применение технологии развития критического мышления на уроках естественного цикла» на городском семинаре для учителей естественного цикла, работающих по программе Центра развития образования
        Региональный уровень

· Открытый урок по теме «Расчет по уравнениям химических реакций» на республиканском семинаре учителей профессионального технического образования по теме «Применение ТРКМ на уроках»

· Обобщение опыта по применению ТРКМ на сайте http://www.rcpio.ru/
Федеральный уровень

· Участие в семинаре «Современный урок» (Московский Институт Открытого Образования) 

·   Участие во Всероссийском конкурсе  педагогического мастерства «Мой лучший урок», посвященного 175-летию Д.И.Менделеева

· Участие в фестивале педагогических идей «Открытый урок» издательского дома «1сентября» (приложение № 10)
· Участие в дистанционной мастерской «Разработка компетентностно - ориентированных заданий по учебным предметам» на сайте http://www.cerm.ru (Приложение № 11)

Результаты деятельности учащихся

Муниципальный уровень
· 3 место в районном конкурсе отчетов «Первоцвет»;
· Лауреаты городского конкурса авторских стихов «Зверек на ладони»; городского конкурса авторских стихов «Мой друг»;

· Лауреат городского конкурса рисунков «Казань – город мечты» в рамках экологического проекта «Мой родной город»;

· 1 место в районном конкурсе стенгазет «Птицы родного края»;

· 3 место в городском конкурсе стенгазет «Птицы родного края»;

· 3 место в районном конкурсе фотографий «Мой маленький друг»
Федеральный уровень:

· Лауреат конкурса фотографий Всероссийского детского экологического форума «Зеленая планета»
· Участие в дистанционной олимпиаде по химии Российского химико-технологического университета им. Д.И. Менделеева
Публикации

1. Урок «Природные источники углеводородов» в сборнике фестиваля педагогических идей  «Открытый урок» издательского дома «1сентября» (Приложение № 12)
2. Методическое портфолио учителя на сайте Регионального центра информационной  поддержки открытого обсуждения учебников Республики Татарстан http://www.rcpio.ru/
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Приложение № 3

Аннотация междисциплинарного проекта «Какую воду мы пьем?»

 Данный проект предназначен для иллюстрации связи предметов естественно - научного цикла, а также связи химии с экологией человека, биологией, медициной.

Целью проекта является: 

- показать значение воды в природе и жизни человека;

- выяснить качество питьевой воды, водопроводной воды;

- способствовать дальнейшему развитию экологического образования и совершенствованию практических навыков при выполнении химического эксперимента, навыков самостоятельной работы со справочной литературой и медиаресурсами. 

Работа над проектом проводится в виде исследований. Класс разбивается на группы по три- четыре человека в каждой. Каждая группа выполняет индивидуальное задание. В ходе исследований учащиеся должны систематизировать знания по теме «Вода», рассмотреть связь химии с биологией, географией, физикой, экологией.

22 марта – отмечается Всемирный день воды, объявленный ООН. Целью является привлечь внимание к проблемам нехватки питьевой воды и качества воды. Всемирная организация здравоохранения объявила текущее десятилетие (2000-2010) – десятилетием питьевой воды. По данным этой организации 80% всех инфекционных заболеваний в мире связанно с неудовлетворительным качеством питьевой воды.

Важно отметить, что для исследования учащиеся использовали стандартные методики, то есть те же, что используют в лабораториях для оценки качества воды.

Для исследования были выбраны следующие показатели: 

1. Цвет. 

2. Прозрачность. 

3. Запах. 

4. рН –это водородный показатель. 

5. Определение тяжелых металлов (свинца). 

Данный проект позволяет развивать умение приобретать знания из различных источников, анализировать факты, делать обобщения, проводить химический эксперимент.

Приложение № 1

Аннотация междисциплинарного проекта «Кристаллы»
Данный проект предназначен для иллюстрации связи предметов естественно - научного цикла. 

Целью проекта является: 

- показать значение кристаллов в природе и жизни человека, их использование в различных отраслях народного хозяйства; 

- способствовать дальнейшему развитию экологического образования и совершенствованию практических навыков при выполнении химического эксперимента, навыков самостоятельной работы со справочной литературой и медиаресурсами. 

Работа над проектом проводится в виде исследований. Класс разбивается на группы по три- четыре человека в каждой. Каждая группа выполняет индивидуальное задание. В ходе исследований учащиеся должны систематизировать знания по теме «Химическая связь. Типы кристаллических решеток», рассмотреть связь химии с математикой, географией, физикой. 
Проблемные вопросы:

Как кристаллы улучшают жизнь? 

В чем величие сил природы? 

Какие секреты хранят насыщенные растворы? 
Учебные вопросы:
Структура кристалла 

Морфология кристаллов 

Оптическая кристаллография 

Оприменение кристаллов 

Образование кристаллов 

Данный проект позволяет развивать творческое мышление школьников, умение приобретать знания из различных источников, анализировать факты, делать обобщения, высказывать собственные суждения, критически относиться к мнениям других.  По завершении работы над проектом, ученики становятся специалистами в данной сфере и могут применять знания, полученные при изучении данной темы на практике. 

Приложение № 6
Краткое содержание урока – исследования 
Тема урока:   Здоровье, красота и химия.

1. Ориентировочно-мотивационный этап. 

На данном этапе происходит мотивация учащихся к выполнению заданий исследовательского характера, раскрывается актуальность исследования.

2. Операционно-исполнительный этап.

 Дети разделены на четыре группы, задача каждой из групп исследовать свойства и состав различных предметов, которые они используют в быту.

	Группа
	Предмет

исследования
	Результат

исследования
	Вывод
	Я хочу узнать

о …

	Салон красоты
	Пудра


	
	
	

	
	Шампунь
	
	
	

	Лаборатория Мойдодыра


	Мыло
	
	
	

	
	Зубная паста
	
	
	

	Химик на кухне


	Борщ


	
	
	

	
	Сок ягод
	
	
	

	Домашняя

аптека
	Активированный уголь
	
	
	

	
	Гидрокарбонат натрия
	
	
	


3. Оценочно-рефлексивный этап.

Представители каждой группы заполняют таблицу – шаблон и по очереди 

отчитываются о проделанной работе, подводится итог занятия.

Приложение № 4
Аннотация экологического проекта «Птицы родного края»
Данный проект разрабатывался во внеурочное время группой учеников, по типологии он относится к долгосрочным проектам, так работа над ним осуществлялась в течение учебного года. 

Целью проекта является: 

- способствовать дальнейшему развитию экологического образования; 
- воспитывать экологическую культуру школьников путем привлечения их к природоохранной деятельности.
Работа над проектом проводится в несколько этапов. 
1 этап (октябрь) – международный день учета птиц. Его цель - привлечь внимание людей к миру крылатых, к проблемам сохранения мест их обитания и охраны природы в целом. В этой акции участвуют сотни тысяч жителей многих стран мира. Главная задача Дней наблюдений - переписать всех птиц, встреченных за определенный промежуток времени, и направить результаты в национальные координационные центры. Результаты учетов в каждой стране обрабатываются в национальных координационных центрах, а затем объединяются в международном банке данных. Российский координационный центр акции находится в Нижнем Новгороде. 
2 этап (ноябрь-декабрь)  - сбор корма для птиц и сооружение кормушек. К этой работе старшеклассники привлекают младших школьников и проводят для них мастер – классы по изготовлению кормушек.

3 этап (март - апрель) – участие в конкурсах, ярмарках книг о птицах, в выставках открыток с изображением пернатых, изготовление листовок о защите птиц.

4 этап – составление отчета о природоохранной деятельности, итоги работы над проектом, самоанализ.
       Данный проект позволяет развивать творческое мышление школьников, умение приобретать знания из различных источников, анализировать факты, осознавать необходимость природоохранной деятельности, привлекать других к такой деятельности.  По завершении работы над проектом, ученики становятся специалистами в данной сфере и могут применять знания, полученные при изучении данной темы на практике. 

Приложение № 2
Аннотация междисциплинарного проекта 
«Химия в обычных вещах. Свеча.»
Данный проект предназначен для иллюстрации связи предметов химии и литературы. 

Целью проекта является: 

- показать связь химии с различными науками, в том числе с литературой;

- совершенствовать практические навыки при выполнении химического эксперимента, навыки самостоятельной работы с литературой и медиаресурсами.

Свеча как объект изучения обладает огромным познавательным потенциалом. В 1860 в Лондоне Майкл Фарадей даже прочитал цикл лекций для юношества, посвященных рассмотрению этого предмета. По прошествии более чем столетия группа ученых вновь обратилась к свече как идеальному объекту для популяризации естественных наук. В процессе выполнения проекта учащиеся изучают этот предмет с точки зрения химии, то есть исследуют состав свечи, анализируют и сравнивают качество свечей из парафина и воска. 

С точки зрения литературы учащиеся рассматривают символизм свечей в литературных произведениях, романсах, стихах, устоявшихся речевых оборотах. Например, свечи не плавятся, а «плачут за людей».

Символ свечи можно расценивать как:

- обобщенное представление о языке пламени – в химической технологии горючие газы «подают на свечу»
- воплощение неумолимого хода времени, печали и апатии 
- скоротечности, неустойчивости и беззащитности: «как свеча на ветру»

- представлений о грешном и праведном: «ни богу свечка ни черту кочерга»

- романтики, доверительности: «ужин при свечах»

- прямизны, вертикальности: «взмыть свечей в небо», одна из фигур высшего пилотажа так и называется – «свечка»

В процессе работы над проектом, у учащихся складывается убеждение, что рассмотрение строения и горения свечи иллюстрирует сложность окружающих нас самых простых предметов и показывает неразрывность химии и физики, а также о том, как важен для человечества опыт поколений.
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