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Слово «учитель» в переводе с санскрита
 означает «носитель света».

Существуют вечные ценности: служение Отечеству, семья, знания, здоровье. Эти простые истины ребенок постигает с раннего детства и проносит эти убеждения через всю жизнь. 
Детство самый яркий период  в жизни человека, самый богатый на возможности и мечты. Неведомое манит, будоражит душу… 
И вот тот долгожданный момент, когда мама перекладывает руку ребенка из своей руки в руку учителя.  Первого учителя! Учитель вкладывает в душу ребенка  свет знаний. 
Первый учитель!  Как ответственно, торжественно, трепетно это звучит. Ни одна профессия в жизни не может состояться без учителя. Но быть первым учителем особая ответственность.  Я  принимаю  детей в первый класс в самый важный момент их жизни – в детстве, а выпускаю  в пятый класс сформированных учеников с багажом умений, творчества, с личным мнением, богатым внутренним миром. Моя задача как первого учителя -  помочь ребенку познать себя, сделать первое самое важное открытие – открыть свои способности, а может быть и таланты. Самое  трудное  -   шаг за шагом идти по лабиринту загадочной, удивительной страны знаний. Данный путь не лишен ошибок. Но ошибки добавляют опыт, закаляют волю, делают маленького человека сильнее. 
То, какая личность вырастит из ребёнка, зависит от того, какие люди окружали его в детстве. Дети, привыкшие к критике, учатся осуждать. Дети враждой воспитанные – знают, как нападать. Дети, в насмешках выросшие, впитывают робость. Те, что воспитаны терпимостью, постигают науку терпения.  Воспитанные ободряющим словом умеют верить в себя.  Дети, взращенные похвалою – умеют видеть хорошее. А воспитанные справедливостью будут доверять. Дети, воспитанные одобрением живут с собою в гармонии. Одаренные дружбой, душевным теплом – находят в мире любовь. В  моих силах  как настоящего учителя помочь ребенку открыть сердце навстречу любви, разум навстречу знаниям, и душу  -  миру.  
С чего начинается служение Отечеству, мысли о семье, выбор профессии? С детства. Я имею  возможность каждый день соприкасаться с этим неповторимым состоянием души ребенка и вдохнуть в нее силы и знания на всю жизнь. 

