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Чайка, живущая в каждом из нас. Р.Бах.

                                                             Серая скука, печаль и забота –
                                                              Жизнь коротка! 
                                                              Я – чайка, и радость полета
                                                              Мне Богом дана.

Современный человек должен стремиться к совершенству, достигать больших вершин. Люди совершенствуются разными способами: кто-то занимается наукой. Стремится стать эрудированным, умным, кто-то занимается спортом, чтобы обеспечить себе здоровье и хорошую фигуру, кто-то выбрал для себя идеал и пытается быть похожим на него. У каждого из нас свое представления о совершенстве. Это облагораживает человека и заставляет верить, что он способен управлять собой и стремиться к лучшему к победе над собой.
Образ чайки часто встречается в легендах. Так, крымская легенда повествует историю о доброй дочери отшельника, которая спасла попавших в шторм казаков. Наперекор воле морской стихии она вытаскивала из воды тонущих людей. Морская пучина за своенравие поглотила девушку. Байкальская легенда посвящена чайке необычного размера и со странным тоскливым криком. Чайка стремилась на родину. Не выдержав ее крика, рыбак убивает птицу. Но, раскаявшись, при помощи живой воды возвращает ей жизнь, после чего к нему приходит душевное просветление. Таким образом, чайка как фольклорный символ может означать смерть и возрождение, страдание, оберег, надежду на спасение, на новую жизнь.
Ричард Бах в своем произведении «Чайка, живущая в каждом из нас» под видом чаек  описывает социум, человеческое общество, его невежество, борьбу за пищу и за место под солнцем. Все было бы безнадежно, если бы среди толпы не появились такие люди-чайки как Джонатан. Эта чайка особенная. Она отличается всем. Главное для нее – полет. Это образ сильного и смелого человека. В книге чайка работала всю жизнь, на грани смертельного риска, доказывая своим примером: я могу, значит,  и ты сможешь, если захочешь.
Хочу привести как пример, имена известных людей, которых можно назвать сильными и выдающимися личностями своей эпохи. Это и М.В. Ломоносов, который небывалым упорством, стремлением к знаниям и редким талантом сумел реализовать себя в разных сферах. Это и писатель Максим Горький, который испытав все «мерзости жизни», стал незаурядным художником слова, это многие и  многие другие люди, которые развив индивидуальные качества, добились их реализации в творческой деятельности и стали полноценными личностями.
Подводя итог, хочу сказать, что вся наша жизнь – это путь, с которого нельзя сходить. И даже неудачи, есть суть пути. И главной задачей путника является не конечная точка, а движение в выбранном направлении. Цель – это постоянное движение, как бесконечная лестница. На каждую ступеньку надо взобраться. И взобравшись, не остановиться, а идти дальше, выше.  Быть сильнее. «Человек совершенно свободен в своей внутренней мысли». Эти слова принадлежат французскому мыслителю Ж.П. Сартру.

[bookmark: _GoBack] Профессия учителя - не из легких, но она дает возможность никогда не останавливаться, всегда идти вперед. Главное – любить детей и свое дело, и тогда можно преодолеть любые преграды.
