Эссе
[bookmark: _GoBack]Я – классный руководитель!
Как хорошо когда у человека есть возможность
 выбрать себе профессию не по необходимости, 
а сообразуясь с душевными склонностями.
 Апшерони А. 

Каждый из нас хотя бы раз в жизни стоит перед одним из самых сложных выборов – выбором профессии. Кто-то руководствуется принципом «лишь бы получить диплом», кто-то выбирает профессию по необходимости, а кто-то по своим душевным склонностям. Да, выбор, порой, не из легких, но не для меня! Я всегда знала, что стану учителем, и не просто предметником, а именно классным руководителем,  ровной дорогой я шла к этой цели и сегодня с гордостью могу сказать, что моя профессия – самая благородная на свете. В ней сочетаются глубокие знания, вдохновение, талант и любовь, она учит меня  быть чуткой и терпимой, смотреть на мир глазами ребенка, а главное  - я счастлива, а у счастливого учителя и ученики испытывают это состояние: они действуют, творят и ощущают, что их любят и желают им добра. 
 О профессии классного руководителя можно много рассуждать. Каждый день я стараюсь помочь ученикам выражать свое «Я», каждый день стремлюсь к успехам и каждый день волнуюсь за возложенную на меня ответственность – ответственность в воспитании личности. Я - классный руководитель - живой и деятельный, именно это не позволяет мне стоять на месте. Успехи моих детей и личные достижения ежедневно дают мне силы в моем нелегком, но безгранично интересном труде, за моей спиной вырастают крылья и хочется творить. Бесспорно,  бывают и моменты,  когда думаешь, что силы на исходе и все возможности исчерпаны, но в очередной раз войдя в школу и увидев чистые, как родник, детские глаза, полные любви и доверия, обращенные ко мне, я понимаю, что нужна детям, что необходимо работать над собой, искать новые подходы и пути в работе и творчестве. 
Личность меня как классного руководителя зародилась во мне  еще в детстве, в моей семье, а моим первым педагогом и моим примером был мой дедушка,  Фатхутдин Гатаулович, который до ухода на фронт был директором школы в поселке Калино Пермской области, где я и родилась. «Он восхищался каждым своим учеником, иногда, откладывая дела, он выходил на перемену к детям и просто наблюдал за ними. Для него было важно знать интересы своих воспитанников, чем они живут и к чему стремятся. Таким был он!» - вспоминает моя бабушка. Именно мой дедушка первым подтолкнул меня к поиску моего педагогического пути. Затем череда великолепных, блестящих учителей сменяли друг друга на протяжении многих лет моего обучения. Таким стал и мой преподаватель педагогики из университета, Мильграмм Анатолий Абрамович. Его лекции не просто были увлекательными, каждая из них была подкреплена практическим примером, многие из которых я применила и в своей практике. Придя еще студенткой в школу №32  Кировского района города Казани, в которой я работаю и по сей день, из-за нехватки кадров мне посчастливилось сразу стать классным руководителем. Уже молодая мама и жена, уже и молодой классный руководитель… Какая ответственность! Класс достался интересный, с яркими и разносторонними учениками, и без главного заводилы-хулигана не обошлось. Я сразу вспомнила историю Арнольда Абрамовича о таком хулигане, и как он назначил его старостой класса и увлек школьной жизнью.  Используя  этот пример в своей практике, я смогла подружиться с моим заводилой, правильно расположить его к себе и к ребятам и наладить дружескую атмосферу в классе.  Его истории из педагогической практики помогают мне в моей деятельности классного руководителя  и сейчас.
Вот так, пример за примером,  учитель за учителем, которых волею судеб встречала я на своем пути,  сыграли важную роль в становлении меня как классного руководителя. Ведь не зря К.Д. Ушинский писал: «В воспитании все должно основываться на личности воспитателя, потому что воспитательная сила изливается только из живого источника человеческой личности... Без личного непосредственного влияния воспитателя на воспитанника истинное воспитание, проникающее в характер, невозможно». 
 Я - классный руководитель! С учениками я никогда не постарею, потому что дети приводят наш мир в необыкновенное движение. Я счастливый классный руководитель, потому что я выбрала профессию по душе и полюбила ее на всю жизнь!
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