Эссе
«Единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперёд. 
Э. Золя»

«Доброе утро! Прогнали остатки сна. Я рада вновь видеть ваши лица, ваши улыбки и думаю, что сегодняшний день принесет нам радость общения друг с другом. Мне очень хочется, чтобы мы с вами поднялись на ступеньку выше во время работы на уроках, которые пройдет сегодня. Успехов вам и удачи!»
Такими словами я начинаю общение со своими учениками.
Как же все начиналось? И каким образом моя судьба привела меня к моим таким непосредственным детишкам, моим умничкам, моим мужественным и стойким детям. 
	После школы я поступила в КГТУ (тогда еще просто КХТИ) на факультет по специальности «Инженер-электрик». Здесь же, в этом же институте, по зову сердца, поступила на факультет дополнительного образования по специальности «Психология и педагогика»	. Обучаясь на этом факультете, я попала на практику в школу-интернат № 4 г. Казани, где обучаются дети с ДЦП (детским церебральным параличом). Посидев только на одном уроке и посмотрев на них, я поняла, что мое место здесь, с ними и что я непременно должна быть рядом в трудную минуту с этими детьми. С этой минуты я знала, что буду работать только здесь и обязательно стану учителем начальных классов. Уже на третьем курсе учебы в КГТУ, я стала работать воспитателем в школе-интернате № 4 и  каждый день 2 года сидела на уроках талантливейшего учителя, учителя от Бога, Субаевой Фариды Идрисовны. Я училась и постигала азы мудрости преподавания детей с ограниченными возможностями здоровья. Через несколько лет осуществилась моя мечта – я стала учить детей. Я стала УЧИТЕЛЬНИЦЕЙ. Я говорю это с гордостью и большим воодушевлением. Я –первая учительница, которая входит в жизнь ребенка и его семьи. Какими они станут мои первоклашки? Какая судьба сложиться у них? Смогу ли я помочь им стать успешными и нравственными людьми? 
	Каждый день я учу своих детей, помогаю им адаптироваться в этом непростом мире. И, конечно, же учусь сама. Новые методики, новые люди, новые курсы. Мне все интересно, я, как губка впитываю все новые веяния, которые приходят к нам. И даю эти знания своим детям, своим ученикам. А как же без этого жить? Без знаний и интереса. Наверное, тогда и жизнь была бы скучной и посредственной. 
	Я – учитель начальных классов. У меня особая профессия. Я люблю свою работы, люблю детей и стараюсь всю свою душевную теплоту и доброту подарить своим ученикам. Хочу быть в жизни моих детишек значимым человеком! А это сможет произойти только в том случае, если буду видеть  в каждом своём ученике уникальную личность, буду считаться с их мнением и открытием, чувствовать и принимать близко к сердцу проблемы своих детей, сопереживать их успехам и неудачам, буду искать новые способы теплого общения с ними, уважать чувство собственного достоинства каждого ученика. Буду давать новые знания своим ученикам и совершенствоваться сама!

