Чайка, живущая в каждом из нас.

Нам не дано предугадать,

Как наше слово отзовётся.

Посеять в душах благодать,

Увы, не всякий раз даётся.

Но мы обязаны мечтать

О дивном времени, о веке,

Когда цветком прекрасным стать

Сумеет личность человека.

И мы обязаны творить

Презрев все тяготы мирские,

Чтоб истин светлых заложить

Зачатки в души молодые,

Чтоб верный путь им указать,

Помочь в толпе не раствориться...

Нам не дано предугадать,

Но мы обязаны стремиться!
                          Ф.И. Тютчев

Стремиться вперед и ввысь, покорять одну вершину за другой, добиваться поставленной цели – вот смысл жизни. Цель в жизни человека – этот тот вечный двигатель, который заставляет нас двигаться: кого вперед, кого по кругу, а неправильно поставленная цель может отбросить назад, остановить развитие. 

В этом мире нет ничего невозможного, все зависит от силы духа и стремления покорить одну вершину за другой, не останавливаться. Не надо бояться своих порывов и стремлений. В каждом из нас есть и сила, и мужество, есть все необходимое, чтобы достичь поставленной цели. Говорят: «Бог не дает испытаний больше, чем ты сможешь вынести». Нужно только сказать: «Я смогу!». И приступить к действиям. 
Желание двигаться вперед и развиваться возникает только тогда, когда находишь себя, свое место в жизни, свое призвание, и начинаешь творить. Именно тогда тебя охватывает подъем и чувство восторга от хорошо выполненного этапа работы. Ты начинаешь ощущать внутри себя птицу. У всех она разная. У меня – чайка, чайка, которая может жить в каждом из нас. Если вы смогли ее увидеть, разбудить, значит, не все потеряно. Главный и первый шаг уже сделан, осталось расправить крылья и полететь. 
Каждый из нас может жить той жизнью, о которой мечтает, может «парить и получать удовольствие от полета». Но многих из нас останавливает мнение «стаи», собственная лень, сомнения, получится или нет…Поиск лучшей жизни – это путь, который сопровождается своими трудностями, разочарованиями, неудачами. Главное – понимать, что этот путь прошли уже многие, значит и я смогу сделать то же самое. Смогу найти свое место, сделать выбор.
Я – педагог. Мой выбор сделан. Мне доверили воспитание детей. И следуя «Притче о крылатом ученике», я хочу с гордостью смотреть на своих воспитанников, которые расправляют крылья и пробуют свои силы в полете. И очень хочется, чтобы кто-то из моих учителей дотронулся до моих крыльев, приласкал их и прошептал: «Меня больше радуют твои перышки…» 
Профессией педагога невозможно овладеть целиком, ее осваиваешь на протяжении всей жизни, многому учишься, и этот процесс не прекращается никогда. Сегодня, в век современных компьютерных технологий, педагогу приходится все время повышать свою компетентность. П. Капица утверждал, что для достижения определенных высот в жизни, человеку необходим один процент таланта, остальные 99% – упорства, трудолюбия и самообразования. Хороший педагог всегда сомневается, поверяет себя: правильно ли мыслит, туда ли ведет, сумеет ли убедить в том, что детям сейчас нужно. Значимый воспитатель сегодня – это одновременно профессионал и личность. Он не просто занимает рабочее место, но и украшает своим личным отношением то, что составляет смысл его работы. 
И если ты всем сердцем любишь детский смех, детскую речь, непосредственность, если чувствуешь в себе море творческого потенциала, не надо отказывать себе в удовольствии – быть педагогом! И хочется верить, что, вкладывая частицу своей души в каждого ребенка, я дарю ему пусть маленькие, но крылышки, которые поднимут его ввысь, сделают его душу чище и светлее, а этот мир добрее.

«Успех приходит к тому, кто делает то, что любит. 
Нет другого пути к успеху». Малколм Форбс.
