В каждом из нас живет чайка… Чайка, которая так и хочет взлететь ввысь… 
«А ведь летать – это не просто хлопать крыльями», -  так говорил Джонатан Ливингстон, тот, кто знал, что его предназначение – это возвышенный полет, это познание себя, это умение помочь, умение научить. Что же откроется перед нами, если мы научимся летать по настоящему?  
Иногда, неизвестность пугает. Что нас ждет там, впереди? Мы не знаем. Боимся, что ожидания не оправдаются, но понимаем, что сделать шаг необходимо. 
Когда-то, восемь лет назад, я рискнул… Полетел… и стал учителем. А мы, учителя, как чайки, находимся в постоянном полете. Подобно птице, поднимаясь в небо, думаем, размышляем, фантазируем, находи ответы на вопросы… 
Сейчас я лечу, лечу вперед. А за мной мои ученики, мои дети. Я понимаю, что в моих руках маленькие птенчики, которые повзрослев расправят крылья и отправятся в свой свободный полет. Мы должны каждому помочь открыть дверь в больший мир, каждому стать успешным и счастливым.
Учитель – это не только профессия, это образ жизни. Каждый из нас для начала должен постараться для своей жизни, должен работать над своим самосовершенствованием и саморазвитием, изучать свой полет, быть внимательным и аккуратном при каждом повороте и при этом достигать мастерства. Только своим положительным примером мы сможем повлиять на умы и сердца детей. Внимание к каждому, доброта, щедрость, порядочность, готовность отдавать себя – вот качества педагога, наставника, друга. 
[bookmark: _GoBack]Я верю, что мой полет в мир совершенства еще продолжается. А для того, чтобы он был успешным каждый день помни: 
· Встать с нужной ноги, желательно с правой.
· Посмотри в зеркало, улыбнись. Отражение в зеркале – это твой лучший друг. 
· Выпивая чашку чая, думай о том, что это напиток, который зарядит тебя энергией на весь день.
· Передвигаясь в час пик на общественном транспорте про себя пой песню «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».
· На протяжении всего дня дари улыбку, она как бумеранг – всегда назад возвращается. 
· На работе понимай, ты можешь больше, чем думаешь. Твори, не бойся.
· А после работы не забывай про родных, друзей. Самое дорогое временя – временя, проведенным с близкими. 
· Перед тем, как лечь спать выпей чашку чая, думая о том, что это напиток, который зарядит тебя энергией на следующий день.
· Посмотри в зеркало, улыбнись. Отражение в зеркале – это твой лучший друг. 
· Ляг спать так, чтобы утром встать с нужной ноги. 
Приятного полета! 
